



معرفی کتاب

فرسایش قدرت نرم؛ مردم، دولتها و اعتماد

نویسندگان: ژوزف نای و همکاران
مترجم: سعید میرترابی
ناشر: دانشگاه امام صادق(ع)
سال انتشار: 1389
تعداد صفحات: 541 صفحه
معرفی: دکتر علی محمد نائینی
مقدمه این کتاب به قلم دکتر اصغر افتخاری عضو هیئت علمی دانشگاه امام صادق(ع) نگارش یافته است. ساختار کتاب نیز در سه بخش تدوین شده است. بخش نخست به گستره و عملکرد دولت و فصل دوم، به فهرست انتظارهای مردم از دولت می پردازد. فصل آخر نیز به داده‌هایی پیرامون نگرش‌های عمومی نسبت به حکمرانی اختصاص یافته است. طرح مفهوم "سرمایه اجتماعی" در حوزه مطالعات قدرت نرم از اهمیت و ارزش نظری و کاربردی بالایی برخوردار است، چرا که این سرمایه منبع قدرت نرم و مصداق بارز آن در مقام عمل به شمار می‌آید. در میان مفاهیم اصلی حوزه سرمایه اجتماعی، مفهوم "اعتماد" از جایگاهی ویژه برخوردار است، به گونه‌ای که به باور کارشناسان می‌توان اعتماد را منبع اصلی تولید قدرت نرم و مؤثر در ضریب نفوذ قدرت سخت، ارزیابی کرد. ملاحظاتی از این قبیل موجب شده، تا پرسش از نسبت سه عنوان اصلی "مردم، دولت و اعتماد"، نزد نظریه‌پردازان قدرت نرم مطرح و اولویت یابد.

این اثر از آن حیث که به این پرسش مهم پرداخته و تلاش دارد تا تحلیلی علمی از وضعیت سه مؤلفه یاد شده در جوامعی خاص را عرضه کند، در خور توجه است. گرچه نمی‌توان همة داده‌ها و تحلیل‌های ارائه شده را قرین صحت ارزیابی کرد، اما ناشران اطلاع از محتوای این اثر را برای کارشناسان و پژوهشگران علاقه‌مند به قدرت نرم در ایران، ضروری و مفید می‌دانند، چرا که ساختار نظری ارائه شده قابل تأمل است. افزون بر این، نحوه کاربست نظریه در خصوص تحلیل وضعیت دولت در کشورهایی همچون امریکا و ژاپن و تبیین دلایل و چرایی ضعف و قوت دولت در این جوامع مستند به مبانی قدرت نرم آنها، نیز قابل توجه بوده، می‌تواند در شناخت و تحلیل جایگاه دولت در سایر جوامع معاصر مفید باشد.

تهدید نرم و راهبردهای مقابله

نویسنده: گروه مطالعاتی دانشکده امنیت ملی

ناشر: دانشگاه عالی دفاع ملی

سال انتشار: 1388
تعداد صفحات: 244
معرفی: دکتر علی محمد نائینی

بر اساس آنچه در مقدمه کتاب بیان شده است، دانشگاه عالی دفاع ملی در چارچوب مطالعات گروهی، با حضور 16 تن از استادان عضو هیئت علمی دانشگاه و دانشجویان دکتری امنیت ملی، موفق می‌شود، تا راهبردهای مقابلة تهدید نرم امریکا علیه جمهوری اسلامی ایران را در مدت نه ماه تحقیق که با مطالعه میدانی نیز همراه بوده، مورد بررسی، اکتشاف و تدوین قرار دهد. نتایج این اقدامِ پژوهشی در قالب کتاب یاد شده در غرفه این دانشگاه در نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران- 1388، در اختیار عموم قرار گرفت.

این کتاب دارای یک مقدمه، پنج فصل و نتیجه‌گیری است. در فصل اول، به مفهوم شناسی تهدید پرداخته شده است. مفهوم، تعریف، منابع تهدید و شاخص‌های سنجش آن مهم ترین عناوین این فصل است. در فصل دوم تهدید در نظریه‌های امنیت مورد بررسی قرار گرفته است. سه فصل بعدی کتاب به ترتیب به شناخت تهدید نرم، ابزار و روش‌های آن و راهبرد مقابله در برابر تهدیدات نرم اختصاص یافته است.

جنگ نرم

نویسنده: داود رنجبران

ناشر: ساحل اندیشه

سال انتشار: 1388
تعداد صفحات: 392 صفحه
معرفی: دکتر علی محمد نائینی

در این کتاب پس از ارائه گزیده‌ای از فرمایشات مقام معظم رهبری در ارتباط با جنگ نرم، نویسنده مطالب خود را در چارچوب سه فصل و یک ضمیمه جمع‌آوری، تدوین و تنظیم می‌نماید. در فصل اول تاریخچه، ویژگی، اهداف و منابع جنگ نرم بررسی شده است. نویسنده در فصل دوم اطلاعاتی در خصوص موسسات طراح و مجری جنگ نرم در اختیار خواننده قرار می‌دهد. فصل آخر این کتاب نیز به رسانه در جنگ نرم اختصاص یافته است. در پایان کتاب، ترجمه سند راهبردی مرکز سابان به عنوان نقشه براندازی نرم در اختیار خوانندگان قرار می‌گیرد.

جنگ نرم و وضعیت کنونی ما

نویسنده: دبیرخانه شورای فرهنگی

ناشر: مرکز پژوهش‌های فرهنگی اجتماعی صدرا

سال انتشار: 1389

تعداد صفحات: 134

معرفی: دکتر علی‌محمد نائینی

این کتاب که با هدف آشنایی مدیران ارشد و میانی فرهنگی کشور به همراه درس‌نامه مستقلی تهیه شده، در مقایسه با آثار موجود در حوزه جنگ نرم اقدامی بسیار ارزشمند و مفید است. آنچه موجب شده این کتاب امتیاز یابد، ترکیب نمودن مباحث نظری با مصادیق و شرایط فعلی کشور است. این کتاب دارای پنج فصل است. فصل اول به مفاهیم و کلیات اختصاص یافته است. در این فصل، ماهیت، چیستی، ابعاد و اشکال جنگ نرم مورد بررسی قرار گرفته است. در دو فصل دوم و سوم، ابزارها و روش‌های جنگ نرم با ذکر مصادیق به خوبی دسته‌بندی و توضیح داده شده است. جنگ نرم و جمهوری اسلامی موضوع فصل چهارم کتاب می‌باشد. در فصل پنجم، تحلیلی از وقایع و حوادث انتخابات دهم ریاست جمهوری اسلامی ارائه شده است. بخش پایانی نیز، به پیوست‌های کتاب اختصاص یافته است.

قدرت و جنگ نرم؛ از نظریه تا عمل
نویسنده: حجت اله مرادی

ناشر: ساقی

نوبت چاپ: اول

سال انتشار: 1388

تعداد صفحات: 560 صفحه

معرفی: دکتر علی‌محمد نائینی

کتاب "قدرت و جنگ نرم از نظریه تا عمل" با بررسی مبانی نظری و مفاهیم اساسی مقوله قدرت و جنگ نرم به بسط ادبیات این حوزه می‌پردازد. در بخش نخست نویسندگان از ابعاد گوناگون به تبیین پیشینه و بستر پیدایی مباحث نظر کرده‌اند. بخش دوم با شناسایی روش‌ها و ابزارها، رهیافت‌های عملی این حوزه را بررسی می‌کند. بخش سوم نیز با تک بررسی‌های ارائه شده، تحولات سیاسی- اجتماعی دوران اخیر را با التفات به منظر جنگ نرم، صورت‌بندی می‌کند. از این‌رو، طیف وسیعی از سیاستمداران، دانش‌پژوهان، کارشناسان و تحلیل‌گران حوزة مسائل سیاسی- امنیتی در زمرة مخاطبان این کتاب قرار می‌گیرند.

این اثر، افزون بر آنکه می‌تواند به منزلة یک منبع کاربردی مورد استفاده مدیران و کارکنان حوزة مسائل سیاسی، اجتماعی و فرهنگی قرار گیرد به منزلة یک منبع به نسبت جامع نظری و برخوردار از پشتوانه پژوهشی محققان، خوانندگانی که پژوهش، مطالعه و بررسی در حیطه‌هایی همچون جنگ نرم، قدرت نرم، جنگ مجازی، تهدیدات نرم رسانه‌ای و جز آن را وجهة همت خویش قرار داده‌اند، یاری رساند.

