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این کتاب کمکی ارزشمند به فهم رو به رشد انسان از شیوه​هایی است که با آن دربارة جنگ، نسل​کشی و سایر جرائم علیه بشریت سخن گفته می‌شود. این کتاب باعث می​شود تا سؤال کنیم اگر به جای رفتار غیرانسانی و شیطانی به رفتار واقع​گرایانه در دشمنی​ها و منازعاتمان تشویق شویم چه اتفاقی ممکن است رخ دهد.

سام کین، نویسنده​ "وجوه دشمن
"
استوتر و ویلز در این باره تحقیق می​کنند که چگونه استعاره​​ها، تفاسیر، اخبار و سخنرانی​های سیاسی یک دشمن، مخالف، نژاد، مذهب و گروه​ قومی را غیرانسانی می​سازد. هرچند آنها رهیافت تاریخی و چندملیتی را برمی​گزینند اما با نقل نمونه‌​های فراوان قرن​ بیستمی بر شماری تمرکز کرده و به دقت پوشش می‌دهند که برای توجیه و به عنوان مستمسک روانی تهاجم و درگیری امریکا در عراق از سال 2003 مورد استفاده قرار می​گیرد. این نویسندگان مثال‌هایی را از شعارهای فریبندة کارتون​های سیاسی، تفاسیر، گزارش​های روزنامه​ها، سخنرانی‌های سیاسی سردمداران امریکا و سایر منابع ترسیم​ می​کنند. آنها در فصل آخر، این موضوع را مطرح می​کنند که آیا بلاغت رسانه​های گروهی می​توانست به اندازه ترویج جنگ، عدم تساهل، و تهاجم به عنوان ابزار ترویج صلح نیز مؤثر باشد. این کتاب مثال​هایی را بیان و عرضه می​کند که به طور غیرمستقیم دو کتاب مشهور را روزآمد می​کند: "تبلیغات" ادوارد برنای
 و "کنترل رسانه​ای: دستاوردهای چشمگیر تبلیغات" نوام چامسکی
. این کتاب با توجه به اینکه به زبان ساده نوشته شده و دارای پانوشت​های فراوان و کتاب​نامة جامع است به افرادی که به خود رسانه​های گروهی و تأثیرات آن بر جامعه علاقه دارند کمک می‌کند. 
آر. ای. لوگان، بررسی​هایِ برگزیده مارس 2009

وقتی تصاویر حاکی از شکنجه و تحقیر زندانیان ابوغریب در معرض دید مردم وحشت​زده قرار گرفت، صداهای ملی و بین​المللی با یک شوک مواجه شده و پرسیدند چگونه این امر رخ داده است. کتاب "در جنگ با استعاره" به این سؤال پاسخ داده و استدلال می​کند که خشونت​های ابوغریب بخشی از پیوستار سیستمیک غیرانسانی ​شدن است. این پیوستار ریشه در مباحث عمومی امریکایی‌ها دربارة جنگ علیه ترور و استعاره​هایی دارد که با تبلیغات رسانه‌ای پی در پی شکل می​گیرند.

استوتر و ویلز با این استدلال عمیق و قاطع که این استعاره​ها، اگر مورد بررسی قرار نگیرند، ما را محدود به چرخه​ای از خشونت می​کنند که صرفاً با خشونت واکنشی استعاره تشدید خواهد شد مثال​های مستحکمی از تصاویر حیوانات، حشرات و بیماری​ها را بررسی می​کنند که فهم آدمی از جنگ و ترور را تبیین کرده، شکل داده و محدود می​کند. کتاب "در جنگ با استعاره" با پیوند زدن این تصاویر به کاربردهای تاریخی و معاصر تبلیغات از طریق تحلیل خواندنی و قابل دسترسی فیلترهای رسانه​ای به روشنی بررسی می​کند که چگونه رسانه​های خبری شامل کارتون​های سیاسی و برنامه‌های رادیو تلویزیونی درگیر این استعاره​های آسیب​رسان و غیرانسانی​کننده می‌شوند. این کتاب با تحلیل رسانه​ها از منظر نژاد و شرق​شناسی مردم امریکا را دعوت می​کند که خود و رسانه‌هایشان را در مقابل فرصت​هایی که در صحبت از جنگ و دشمنان‌سازی به وجود می‌آورد مسئول بدانند.
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