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این کتاب، اطلاعاتی جامع از چگونگي و چرايي شكل‌گيري و گسترش روش‌هاي مبتني بر "براندازي نرم" و تاريخچة وقوع اقداماتي از اين دست در كشورهاي مختلف در قرن 21 ارائه مي‌دهد.
"بابك اسماعيلي" در اين كتاب، انقلاب‌هاي مخملين يا رنگي را گونه‌اي فراگير از پروژة براندازي نرم معرفي كرده است كه ويژگي‌هاي متفاوتي نسبت به انقلاب‌هاي پيشين دارند. به عقيده وي در انقلاب‌هاي رنگي هزاره جديد، مؤلفه‌های انقلاب‌هاي كلاسيك تغيير محتوا داده‌اند و بر اساس تجربه ميداني در بسياري از كشورهاي هدف، پروژه‌هاي تك‌عاملي به شمار می‌روند كه صرف خواست بيگانگان تحقق آن را محتمل مي‌كند.
نویسنده در فصل نخست، ضمن بررسي تعريف، پيشينه و ويژگي‌‌هاي انقلاب مخملي به عنوان تئوري جديد مبتني بر براندازي نرمِ قدرت‌هاي سلطه‌جو در قرن بيست و يكم، به معرفي "جين شارپ" به عنوان يكي از پدرخوانده‌هاي انقلاب‌هاي مخملي پرداخته و مراحل پنج‌گانه شكل‌گيري يك انقلاب مخملي را تشريح کرده است.
در فصل دوم، سيمايي روشن از وقوع انقلاب‌هاي رنگين در شش كشور پرتغال، صربستان، گرجستان، اوكراين، قرقيزستان و ميانمار ارائه شده و اطلاعاتی به نسبت جامع از انقلاب‌هاي ميخك(صورتي)، پنجم اكتبر، گل رز، نارنجي، گل لاله و انقلاب زعفراني برمه به خواننده ارائه مي‌شود. در فصل سوم نيز پس از بیان پيشينة طراحي نبرد نرم در ايران، مراحل هفت‌گانه جريان برانداز موسوم به جنبش سبز بررسي شده است.
فصل چهارم اين كتاب، پروژه آژاكس II را رمزگشايي مي‌كند و نقش سواره‌نظام‌ و پياده‌نظام‌هاي داخلي و خارجي جريان برانداز را در حوادث پس از انتخابات سال 1388 مورد واكاوي قرار مي‌دهد.
در فصل پنجم كتاب، نويسنده با نشان دادن نيمة ‌پنهان جريان فتنه پس از انتخابات 22 خرداد 1388 و ارائه مستنداتي جامع، پيروي گام به گام جريان فتنه از تعاليم 198گانه "جين شارپ" را مرور مي‌کند و با مقايسه‌ جريان برانداز در جمهوري اسلامي ايران با آنچه پيشتر در گرجستان، اوكراين و قرقيزستان به وقوع پيوسته بود، از شباهت‌هاي ناگريز كودتاهاي رنگين پرده برمي‌دارد.
در فصل ششم اين كتاب، نگارنده به چهار موسسة برانداز امريكايي "سوروس"، "انستيتو بروكينگز"، "موسسه آلبرت انيشتين" و "بنياد اعانه ملي براي دمكراسي" اشاره مي‌كند و با ارائه تحليلي جامع از فعاليت‌هاي اين مؤسسات، از نقش پنهان و آشكار آنان در تغذيه ايدئولوژيك و تجهيز فكري جريان كودتاي مخملين در ايران پرده برمي‌دارد.
در فصل هفتم نيز نقش كارگزاران رسانه‌اي كودتاي مخملي در ايران و به ويژه نقش رسانه‌هايي نظير بي.بي.سي فارسي، صداي امريكا، العربيه، الجزيره، راديو فردا، فيس‌بوك، توئيتر و بخش فارسي وب‌سايت وزارت امور خارجه رژیم صهیونیستی مورد بررسي قرار مي‌گيرد و طرح سی.آی.اِی در ايجاد يك كودتاي سايبري سبز در جمهوري اسلامي ايران رمزگشايي مي‌شود.
اين پژوهشگر در بخش پاياني كتاب خود، علل ناكامي كودتاي نرم امريكا و متحدان غربي اين كشور در ايران را مورد بررسي قرار داده و ولايت مطلقه فقيه را راز بزرگ، بي‌بديل و معناداري دانسته كه سبب شده تا جمهوري اسلامي ايران در سايه هدايت آن، با كمترين هزينه ممكن، سبكبال از فراز كوه فتنه عبور كند.
اسماعيلي در مقدمه كتاب، نخبگان دو جريان سياسي را نيز مخاطب قرار مي‌دهد و با لحني انتقادآميز مي‌نويسد: «نخبگان سياسي دو جناح در حوادث پس از انتخابات ايران، خواسته يا ناخواسته به ياري كودتاچيان مخملين شتافتند. در انتخابات اخير، هر دو طرف اخلاق را رعايت نكردند و زبان دشمن را براي گستاخي باز كردند. اين موضوع تا بدان اندازه مهم و قابل تأمل است كه اگر هوشياري و درايت رهبري در حوادث اخير، مانع از اقدام با برنامه و هدفمند بيگانگان و وابستگان داخلي آنان نمي‌شد، چه بسا بزرگ‌ترين، مردمي‌ترين و آخرين انقلاب قرن بيستم دچار انحرافي نابخشودني مي‌شد.»
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