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چکيده
رسانه‌های جمعی با توجه به حجم چشمگیر مخاطبان خود از جمله مهم‌ترین ابزارهای تأثیرگذار در حوزه فرهنگ و اعتقادات و باورهای دینی اقشار مختلف جامعه به‌شمار می‌روند. از میان رسانه‌های موجود ماهواره و اینترنت با توجه به داشتن ماهیت جهانی و عدم امکان کنترل استفاده و بهره‌برداری کاربران بیش از سایر رسانه‌ها بر زندگی فردی و اجتماعی جوامع تأثیرگذارند. در کشو ما به دلیل اشاعه بی‌ضابطه و رو به رشد استفاده از ماهواره و اینترنت همچنین نرخ رو به افزایش میزان بهره‌مندی از برنامه‌های پخش مستقیم ماهواره‌ای، نگرانی‌هایی در خصوص هجوم فرهنگی بیگانگان به فرهنگ دینی و ملی به‌خصوص در نسل جوان پدیده آمده است. علیرغم تأثیرگذاری منفی ماهواره‌ها و به‌ویژه اینترنت در فرهنگ و اعتقادات ملی، لیکن به دلیل فواید و کاربردهای بسیار زیاد و پرحجم اینترنت استفاده و بهره‌گیری از این رسانه در عمل اجتناب‌ناپذیر می‌باشد. از این‌رو،  با توجه به جمعیت حدود 60 درصدی قشر جوان کشور که بخش عمده‌ای از کاربران اینترنت را تشکیل می‌دهند باید تدابیری اتخاذ کرد تا تأثیرات سوء و مخرب آن به حداقل ممکن کاهش یافته و در عوض زمینه و بستری مناسب برای بهره‌گیری مفید و مناسب از این رسانه فراهم شود. در این مقاله با روش تحلیلی توصیفی،  نقش و تأثیر رسانه‌ها به خصوص اینترنت و ماهواره بر باورهای دینی جوانان مورد بررسی قرار گرفته است.
واژگان کليدی رسانه، باورهای دینی، اینترنت. 
مقدمه
در عصر کنونی با توجه به پیشرفت علم و فناوری، ارتباطات میان انسان‌ها و جوامع بشری بیش از پیش توسعه یافته و پدیده هایی همچون رادیو، تلویزیون، ماهواره، اینترنت و فضای مجازی که روزگاری حتی در تصورات بشر نیز نمی‌گنجید امروزه به‌گونه‌ای در زندگی روزمره انسان‌ها نفوذ کرده که از نظر برخی از آنها زندگی بدون این امکانات امکان‌پذیر نخواهد بود. مجموعه پدیده‌های یادشده به‌عنوان بخشی از رسانه‌های عمومی تعریف می‌شود. در یک تقسیم‌بندی کلی می‌توان روزنامه‌ها، مجلات، رادیو، سینما، تلویزیون، ماهواره و اینترنت را از انواع گوناگون رسانه‌ها برشمرد.
رسانه‌ها نقشی تعیین‌کننده در پیشبرد اهداف جوامع و به‌روزرسانی اطلاعات عمومی دارند و بر کسی پوشیده نیست که به غیر از آنها، ابزار دیگری نمی‌تواند آگاهی‌های افکار عمومی را افزایش دهد. رسانه‌ها یکی از تأثیرگذارترین ابزار در فرهنگ‌سازی جوامع مختلف به شمار می‌آیند و قدرت‌های بزرگ جهان هزینه‌های هنگفتی برای ارائه عقاید و دیدگاه‌های خود روی رسانه‌ها می‌کنند. از میان رسانه‌های یادشده ماهواره و اینترنت با توجه به داشتن ماهیت جهانی و عدم امکان کنترل استفاده و بهره‌برداری کاربران بیش از سایر رسانه‌ها بر زندگی فردی و اجتماعی جوامع تأثیرگذار می‌باشند. اینترنت در مقایسه با سایر رسانه‌ها وسیله ارتباطی کاملاً خصوصی و فردی به‌شمار می‌رود. اینترنت این امکان و اجازه را به فرد می‌دهد تا از میان هزاران دنیای موجود دنیای مورد علاقه خود را برگزیند و ساعت‌ها در آن غوطه‌ور شود. ورود به عالم اینترنت ارتباط آدمی را از اطرافیان به کلی قطع نموده و با دنیای دیگری پیوند می‌زند و فضایی کاملاً فردی و خصوصی برای فرد ایجاد می‌کند. هیچ یک از رسانه‌های گروهی توان گریز از حصارهای فراوان عرفی و قانونی را ندارند اما اینترنت به دلیل برخورداری از لایه‌های ناشناخته و نامحدود تنها رسانه‌ای است که زمام اختیاراتش در دست دولت‌ها نبوده و به راحتی می‌تواند از حصارهای قانونی و رسمی برهد. از این‌رو، کارشناسان اینترنت را رسانه‌ای مهارناپذیر و غیر قابل کنترل دانسته‌اند. مشخصه‌های بارز یادشده باعث شده، این رسانه غول‌پیکر روز به‌روز بر دام و دامنه فعالیت‌های خود افزوده و کاربران را بیش از پیش تحت تأثیر آموزه‌های فرهنگی، اجتماعی و سیاسی خود قرار دهد.
یکی از آسیب‌های بسیار خطرناک این رسانه، تغییر نگرش‌ها و باورهای کاربران است که تغییر ارزش‌های دینی کاربران، نمونه‌ای از آنهاست. اینترنت با ساز و کارها و آسیب‌هایی مانند کم‌رنگ کردن ارزش‌های مترقی، تضعیف فرهنگ‌های کم‌حضور، تضعیف اعتقادات و گسترش شبهه‌های فکری، رواج سطحی‌نگری فکری،‌ ایجاد سردرگمی، گسترش اباحه‌گری و گسترش محصولات فرهنگی فرهنگ‌های منحط در صدد تغییر دادن ارزش‌های کاربران است. عوامل متعددی در گرایش مردم به ماهواره تأثیرگذار است. پرکردن اوقات فراغت افراد از طریق‌ توجه به نیازهای فرهنگی آنان از جمله عوامل بسیار مهمی است که توجه به آن می‌تواند در کاهش گرایش‌ مردم به شبکه‌های تلویزیونی خارجی موثر باشد. امروزه بخشی مهم از سرمایه‌گذاری در خصوص ایام‌ فراغت شهروندان باید در حوزه فعالیت‌های فرهنگی و هنری و توجه به نیازهای مختلف هنری و فرهنگی‌ صورت پذیرد؛ چرا که برنامه‌ریزی در امور فرهنگی به‌عنوان عامل حفظ هویت قومی و عقیدتی، یکی از مهم‌ترین تمهیدات در فرهنگ هر جامعه نسبت به جمعیت است. برای بیشتر مردم مصرف فرهنگی محدود به اوقات‌ فراغت آنهاست که ضروریات مادی کار و استراحت حدود آن را مشخص می‌سازد.
از سوی دیگر ناتوانی فرهنگ یا نظام داخلی در ایجاد گروه مرجع متجانس با نیاز مردم و همچنین تلاش غرب‌ و مخالفان نظام در ایجاد گروه مرجع با بهره‌برداری از تبلیغات و برنامه‌های جذاب و ارسال آن از طریق ماهواره‌ می‌تواند از دیگر عوامل اساسی در گرایش افراد به آن باشد.

بيان مسئله
ظهور فناوری‌های جدید در هر جامعه‌ای همواره تردیدها، سردرگمی‌ها و ناآرامی‌هایی‌ به همراه داشته و این امر در مورد ظهور  ماهواره‌ها و اینترنت و سایر رسانه‌ها  هم مصداق دارد.
یکی از مسائلی که توجه بسیاری از اندیشمندان، صاحب‌نظران و دولتمردان جهان را به‌ خود جلب کرده، مسئله مضر یا مفید بودن محتوای برنامه‌های ماهواره‌ای و اینترنت  است. برخی بر این باورند که بهره‌گیری از ماهواره و اینترنت یک دانش و ضرورت است که باید آن را آموخت وگروهی دیگر تأکید بر مضّرات آن دارند.
در کشو ما به دلیل اشاعه بی‌ضابطه و رو به رشد استفاده از ماهواره و اینترنت همچنین نرخ رو به افزایش میزان بهره‌مندی از برنامه‌های پخش مستقیم ماهواره‌ای، نگرانی‌هایی درخصوص هجوم فرهنگی بیگانگان به فرهنگ دینی و ملی پدیده آمده است. فرهنگ، عناصر و اجزای آن (اعتقادات، باورها و ارزش‌ها) از جمله عوامل وحدت‌بخش‌ در جامعه است که درونی شدن آنان در افراد ضامن امنیت ملی است. در بررسی تأثیر ماهواره و اینترنت بر باورها و ارزش‌های دینی و عقیدتی ضرورت دارد به نقش آن در خلق و القای‌ ارزش‌های نو توجه شود که به‌طور معمول با ارزش‌های دینی و ملی ما در تعارض است.

اهمیت و ضرورت تحقیق
جامعه ایران از سنّت دینی ریشه‌داری مبتنی بر اسلام شیعی برخودار است. این سنّت‌ دینی در انقلاب اسلامی سال 1357 متبلور شد. انقلابی که با رهبری حضرت امام‌ خمینی(ره) به صورت یک جنبش مردمی وسیع و بر پایه اعتقادات قوی پیروان‌ ارزش‌ها و معیارهای دین اسلام به وقوع پیوست.
پس از پیروزی انقلاب اسلامی و بروز تحولات اجتماعی و فرهنگی ناشی از آن، مسئولیت‌ خطیری بر عهده مسئولان و دست‌اندرکاران فرهنگی نظام گذارده شد که از جمله آن‌ پرورش نسل جوان مطابق با الگوهای انسان آرمانی و جهان‌بینی اسلام بوده است. موضوع و مسئله جوانان همواره مورد توجه مربیان جامعه، هادیان فکر و اندیشه، مکتب‌ انبیاء و به‌خصوص مکتب اسلام بوده است. در عصر حاضر به دلیل رشد و توسعه وسایل‌ ارتباط جمعی، نشر افکار و آراء و تبلیغات مستقیم و غیرمستقیم، مسائل جوانان بسیار گسترده و پیچیده شده است. به بیان برخی، این وسایل از عواملی هستند که روی جوانان‌ کار می‌کنند و می‌توانند جوامع را به سعادت یا شقاوت سوق دهند. ازاین‌رو، بحث تهاجم فرهنگی و ایمن‌سازی نسل جوان در برابراین فناوری‌ها از جمله ماهواره و اینترنت که اغلب از سوی غربی‌ها مدیریت و تغذیه می‌شوند، به‌گونه‌ای جدی در کشور مطرح است.
حدود60 درصد جمعیت کشور جمهوری اسلامی ایران را جوانان تشکیل می‌دهند، جوانانی‌ که سرمایه اصلی و انرژی ذخیره شده نظام جمهوری اسلامی به‌شمار می‌روند که در صورت تربیت‌ درست و صحیح مطابق با آرمان‌ها و اهداف دینی و ملی نظام می‌‌توان به آنها به عنوان مؤلفه ‌و بخشی از قدرت ملی تکیه کرد. بنابراین لازم و ضروری است هرگونه اسباب و عواملی که‌ منجر به ایجاد ضعف و سستی در باورها، ارزش‌ها و روحیه ملی‌گرایی جوانان می‌شود، شناخته شوند و با مدیریت صحیح، منطقی و علمی با این عوامل برخورد شود.
روش‌شناسی مقاله
روش تحقيق توصيفي- تحليلي است. در این تحقیق انواع کتاب‌ها و اسناد و مدارك موجود در مورد مبانی نظری تحقیق گردآوري، بررسی، تجزيه و تحليل و مورد بهره‌برداری قرار گرفته است.
 
مبانی نظری تحقیق
مفهوم باورها
جامعه‌شناسان باورها را در معنای خاص و در جهت مشخص ساختن مجموع تصورات‌ جمعی به کار می‌برند که در جامعه‌ای معین بدون آن‌که مورد سنجش قرار گرفته باشند یا آن‌که افراد با اتکاء به خرد خویش آنان را پذیرفته باشند، به عنوان امور حقیقی مورد قبول قرار گرفته‌اند. باورها می‌توانند از عقیده‌ای مشترک که همگان آن را به‌عنون امری‌ مسلّم تلقی می‌کنند گرفته تا باورهای دینی را که اساس آنها بر پذیرش مقام و اهمیت امری عینی استوار است در برگیرند. به‌ طور معمول باورها را از عقیده و تصورات جمعی‌ متمایز می‌کنند و با آن نظامی از ارزش‌ها را که آرمانی شناخته می‌شوند، معین‌ می‌دارند. پس با بحث از باورها، موضوع مداخله عوامل ایدئولوژیک یا دینی، در حیات و کردارهای اجتماعی مطرح می‌شوند (لاریجانی و ملکی‌تبار، 1386، ص10).
دائره‌المعارف علوم اجتماعی، دو معنی و تعریف از باور ارائه می‌دهد:
1- پذیرش هر گزاره خاص به عنوان حقیقت. این حقیقت تمام وجود را مسخر می‌سازد. رنگ عاطفی و هیجانی دارد. باورها زمینه فکر را تمهید می‌دارند که خود نحوة عمل یا ترک عمل و نحوة آن را معین می‌نماید

2- پذیرش گزاره‌ای که نه بر مصلحت متکی است و نه آنی و گذرا است، بلکه تمامی‌ وجود را در بر می‌گیرد (ساروخانی، 1370).
در تعریفی دیگر، "باورها یا معتقدات مسلّم جزو الگوهای‌ ذهنی رفتارند و اصول اعتقاد همگانی در جامعه‌اند که ارزش‌های و الای جامعه را منعکس‌ می‌کنند. مانند اعتقادات دینی، یکتاپرستی، وفاداری به میهن و... (نیک‌گهر، 1383).

رویکردهای نظری پیرامون تأثیرات ماهواره
به‌طور کلی دو دسته نظریه در ارتباط با تأثیرات ماهواره وجود دارد: یک دسته طرفدار نظریه جهانی شدن و معتقد به تأثیرات مثبت ماهواره و دسته‌ای دیگر طرفدار نظریه هجوم‌ فرهنگی و وجود تأثیرات منفی این رسانه هستند. (لاریجانی و ملکی‌تبار، 1386، ص15).

نظریه جهانی شدن
بهره‌گیری از برنامه‌های ماهواره‌ای می‌تواند علاوه بر مزیت‌های ارتباطی و اطلاعاتی، عاملی برای جهانی شدن جوامع باشد. به‌عبارت دیگر، ماهواره با پخش مستقیم برنامه‌های‌ تلویزیونی، عده کثیری از مخاطبان را توده‌وار در جوامع مختلف، در یک لحظه و به‌طور هم‌زمان تحت ‌تأثیر قرار می‌دهد و بدین ترتیب با نفوذ و قدرتی که از این طریق به دست‌ می‌آورد، می‌تواند عاملی برای یک‌دست شدن فرهنگ جوامع و اتحاد افراد باشد.
عمده‌ترین مزایای بهره‌گیری از ماهواره‌ها و برنامه‌های ماهواره‌ای از دید طرفداران‌ نظریه جهانی شدن به شرح زیر است:
1- ماهواره یک وسیله تبادل کم‌هزینه و آسان اطلاعات است.
2- استفاده از ماهواره در زمینه‌های مختلف، موجب تسهیل در امور و افزایش تأثیر پدیده‌های اجتماعی است.
3- ظرفیت حمل پیام در ماهواره‌ها بسیار بالا و هزینه استفاده از آن بسیار پایین‌تر از سایر رسانه‌هاست.
4- استفاده از ماهواره می‌تواند باعث انسجام مالی و تمامیت ارضی در کشورها شود.
5- پخش زنده رویدادهای مختلف در سراسر کره زمین از این طریق به راحتی امکان‌ پذیر است.
6- بهره‌گیری از برنامه‌های ماهواره‌ای هم از نظر سرمایه‌گذاری و هم از لحاظ قدرت‌ خرید مصرف‌کنندگان مقرون به‌صرفه است. بدین‌ترتیب از نظر اقتصادی پر کردن اوقات‌ فراغت مخاطبان ماهواره‌ها نسبت به مخاطبان سایر رسانه‌ها مقرون به صرفه‌تر است.

نظریه هجوم فرهنگی
طرفداران این نظریه عمدتا، نظریه‌پردازان کشورهای جهان سوم و در حال‌توسعه‌ هستند و اغلب نوعی دغدغه حراست از مرزهای فرهنگ ملی، ارزش‌های فرهنگی، سنتی‌ و پیشینه تاریخی جوامع یادشده را دارند. آنها براین باورند که محتوای برنامه‌های ماهواره‌ ای که اغلب از کشورهای غربی تغذیه می‌شوند باعث تخریب فرهنگ کشورها و تبدیل‌ شدن افراد جامعه به یک توده بی‌شکل، مصرف‌گرا و قابل کنترل توسط شبکه‌های‌ ماهواره‌ای می‌شوند و سرانجام به وابستگی کامل به فرهنگ و اقتصاد غرب می‌رسند.
با توجه به دیدگاه‌های طرفدار نظریه هجوم فرهنگی مهم‌ترین مضرات استفاده از برنامه‌های ماهواره‌ای به شرح زیر است:
1- تخریب فرهنگی؛
2- بدآموزی‌های اخلاقی، تخریب باورهای ملّی، دینی و ارزش‌های اجتماعی؛
3- به وجود آوردن اندیشه‌های منفعل در جهان سوم؛
4- وابستگی فرهنگی کشورهای جهان سوم از طریق دخالت در امور آنها؛
5- قراردادن جهان در راستای سیاست‌های کشورهای سلطه‌گر با طرح تئوری‌"جهانی شدن"؛
6- تأثیر منفی بر روی نوجوانان و جوانان و ایجاد دوگانگی شخصیت در آنها؛
7- هیچ نوع مقرارتی بر عملکرد ماهواره‌های پخش مستقیم حاکم نیست؛
8- هجوم حجم بسیاری از اطلاعات که در نتیجه جایی برای تفکر و خلاقیت و ابتکار باقی نمی‌ماند؛
9- از دست دادن هویت فردی و فراموشی اصالت و هویت واقعی انسان؛ و
10- مصرفی بار آودرن جوامع.
امروزه اسلام در اخبار رسانه‌های‌ غرب به نحوی حیرت‌انگیز به صورت‌ مسئله اجتماعی مطرح می‌شود. در خلال‌ چند سال گذشته، به ویژه از زمانی که‌ حوادث و رویدادها در ایران، به شدت‌ توجه اروپایی‌ها و امریکایی‌ها را به خود جلب کرده است وسایل ارتباط جمعی به‌ پوشش خبری دادن به اسلام پرداخته‌اند بدین معنا که به ارائه تصویری از آن‌ پرداخته، ویژگی‌های آن را به دست داده، اسلام را تجزیه و تحلیل کرده، دوره‌های‌ درک فوری راجع به آن گذاشته و در نتیجه‌ آن را "شناسانده"اند. در غرب، نوعی‌ اتفاق نظر روی "اسلام" وجود دارد و آن‌ این که اسلام را نوعی سپر بلای هر چیزی که‌ اتفاقاً در بافت‌های سیاسی، اجتماعی و اقتصادی جدید جهان، مطلوب آنها (غربی‌ها ) نیست، می‌سازند. از دید دست‌ راستی، اسلام نمایان‌گر توحش و بربریت‌ است؛ از دید چپی، نوعی دین‌سالاری و حکومت دینی قرون وسطایی است و برای افراد میانه‌رو نیز نوعی بیگانگی‌ نامطبوع است (مهدی‌زاده، 1380، ص3).
امروزه در دوران پس از به اصطلاح‌ جنگ سرد که ترس از کمونیسم از بین رفته‌ است، دولت‌ها و رسانه‌های غرب، رشد جنبش‌های اسلامی را به مثابة یک تهدید و منبع بحران‌های بین المللی، منطقه‌ای و ملی ارائه می‌دهند. در هر کجا و مناسبتی‌ که بخواهند به آن دسته از دولت‌ها و رهبران سازمان‌هایی که با بیشتر پیش‌فرض‌های ایدئولوژی‌های غربی به‌ ضدیت برخاسته‌اند اشاره کنند از عبارت‌ "بنیادگرایی اسلامی" استفاده می‌کنند.
درک و تصور مردم جهان از واقعیت‌ زندگی مسلمانان به وسیله تصاویر تلویزیونی، کلمات خصومت‌آمیز روزنامه‌ها و طنز بی‌رحمانه رقم زده می‌شود، مسلمین‌ در رسانه‌ها جایی ندارند و تریبونی برای‌ آنها در نظر گرفته نشده است. بنابراین آنها مجالی برای اعتراض و توجیه خود ندارند. ابراز هویت فرهنگی از سوی مسلمین، تعصب خوانده می‌شود و مطالبة حقوق‌ مشروع از سوی آنها، "بنیادگرایی" قلمداد می‌شود (مهدی‌زاده، 1380، ص5).
ماهواره در ایران از فروردین 1373 به یکی از کانونی‌ترین موضوعات مورد توجه جامعه تبدیل شد و ماهواره‌های پخش مستقیم دارای پیامدهای مختلفی برای مخاطبان بود. از جمله اینکه ماهواره پخش ‌را به صنعت پرسودی تبدیل کرده است که دیگر ارزش‌های فرهنگی و سیاسی تنها انگیزه‌هایی آنی محسوب‌ نمی‌شوند، بلکه انگیزه‌های قوی اقتصادی و سرانجام سودی روز به‌روز در آن برجستگی بیشتری می‌یابند (ارجمندی،1380).
به‌ عبارت دیگر، بسیاری از شبکه‌های ماهواره‌ای با پخش برنامه‌های مختلف و به‌ویژه‌ تبلیغات کالاهای مختلف به دنبال جذب مصرف‌کننده در ایران بوده و تا حدود زیادی هم در این امر موفق‌ بوده‌اند. این امر علاوه بر جذب مصرف‌کنندگان کالاهای شرکت‌های خارجی به تفکیک روزافزون مردم‌ از تلویزیون داخلی و القاء ارزش‌ها، هنجارها و باورهای مورد قبول خود و فرهنگ بیگانه کمک کرده و با در اختیار گذاشتن اطلاعات و اخبار درست یا نادرست داخلی و محرمانه موجبات بی‌اعتمادی یا سوءظن‌ شهروندان به حکومت داخلی را فراهم می‌آورند.
عوامل متعددی در گرایش مردم به ماهواره تأثیرگذار است. پرکردن اوقات فراغت افراد از طریق‌ توجه به نیازهای فرهنگی آنان از جمله عوامل بسیار مهمی است که توجه بدان می‌تواند در کاهش گرایش‌ مردم به شبکه‌های تلویزیونی خارجی مؤثر باشد (افهمی، آقامحمدیان، 1386).
بر اساس این پژوهش:
- بین افراد مسن و جوان‌تر در گرایش به بهره‌گیری از ماهواره تفاوت وجود دارد.
- براساس بررسی‌های انجام شده در پژوهش حاضر بین دو متغیر سن و گرایش به ماهواره همبستگی‌ وجود دارد و سن افراد در گرایش آنان به استفاده از ماهواره تأثیرگذار است.
- ارزیابی از برنامه‌های تلویزیون در میزان گرایش آزمودنی‌های دارای ماهواره به آن تأثیر دارد.
- بین زنان و مردان در گرایش به استفاده از ماهواره تفاوت وجود دارد.
- به لحاظ آماری میانگین گرایش به ماهواره در دو گروه زنان و مردان تفاوت معناداری با هم داشته‌ است؛ به گونه‌ای که میانگین گرایش به ماهواره در مردان بیشتر از زنان بوده است.
- سطح تحصیلات در گرایش آزمودنی‌های دارای ماهواره به استفاده از آن تأثیر دارد.
افزایش سطح آگاهی عمومی مردم و تلاش آنان در جهت آشنایی با سایر ملل، فرهنگ‌ها و علوم و فنون‌ جدید باعث گرایش روزافزون آنان به استفاده از وسایل مدرن ارتباط جمعی از جمله ماهواره شده است. بر این اساس یافته‌های حاصل از پژوهش حاضر هم نشان داد که در میان آزمودنی‌ها تحصیلات عاملی‌ تأثیرگذار در گرایش به استفاده از ماهواره بوده است. علیرغم اینکه براساس آزمون‌های انجام شده تفاوت‌ معناداری بین افراد دارای سطح تحصیلات مختلف در گرایش به ماهواره ملاحظه نشده است.
در بررسی تأثیر سطح طبقاتی به واسطه یکی از شاخص‌های آن یعنی محل سکونت افراد و میزان تأثیر آن در گرایش به ماهواره نتایج نشان داد که محل سکونت عاملی تأثیرگذار در گرایش افراد به استفاده از ماهواره است. این در حالی است که بین واقع بودن محل سکونت در مناطق مختلف شهر (بالا، متوسط یا پایین شهر) و گرایش به ماهواره تفاوت معناداری ملاحظه نشد. به عبارت دیگر به نظر می‌رسد که‌ دسترسی به ماهواره تقریباً برای تمامی اقشار جامعه صرف نظر از طبقه اجتماعی آنان فراهم است و استفاده‌ یا عدم استفاده از آن به میزان پایبندی آنان به فرهنگ و باورهای اصیل اسلامی‌شان برمی‌گردد.

- نحوه گذران اوقات فراغت آزمودنی‌های دارای ماهواره در گرایش آنها به ماهواره تأثیر دارد.
نحوه گذران اوقات فراغت توسط افراد در گرایش آنها به استفاده از ماهواره عاملی تأثیرگذار است. چنانکه ضعف صنعت تفریحات و اوقات فراغت کشور خود عامل مؤثر در گرایش افراد به پرکردن اوقات‌ فراغتشان با وسایل جذاب، متنوع و سرگرم‌کننده مدرن از حمله ماهواره ذکر شده است. بر این اساس،‌ نتایج بررسی حاضر هم نشان داد که گذران اوقات فراغت عاملی تأثیرگذار در گرایش افراد به استفاده از ماهوراه است.
در بررسی ابعاد جهت‌گیری یا گرایش افراد به ماهواره هم نتایج حاصله نشان می‌دهد که اکثریت‌ پاسخگویان در بُعد شناختی معتقدند ماهواره باعث افزایش دانش و اطلاعات آنان در مورد مسائل مختلف‌ شده و به دلیل عدم محدودیت زمانی می‌توانند در تمامی ساعات شبانه‌روز با آن سرگرم باشند نیز آن را پاسخگوی نیازهای مختلف گروه‌های سنی و جنسی می‌دانند. از سوی دیگر، به دلیل وجود اعتقادات‌ مذهبی و فرهنگ اصیل اسلامی در میان مردم همچنین هوشیاری و آگاهی افراد جامعه نسبت به تلاش‌ غرب در جهت ترویج فرهنگ مبتذل خود، درصد قابل توجهی از آزمودنی‌ها هم ابراز کرده‌اند که گاهی‌ برنامه‌های شبکه‌های ماهواره‌ای را بی‌محتوا و در جهت منافع بیگانگان و غرب می‌دانند و اغلب به خاطر احساس گناه سعی می‌کنند برنامه‌های مبتذل ماهواره‌ای را تماشا نکنند.
از سوی دیگر، برسی تأثیر ماهواره بر باورهای دینی افراد نشان می‌دهد که میانگین اعتقاد به باورهای‌ دینی در دو گروه کسانی که به ماهواره دسترسی دارند و کسانی که به ماهواره دسترسی ندارند، تفاوت چشمگیری با یکدیگر داشته است، به‌گونه‌ای که کسانی که از ماهواره استفاده نمی‌کنند بیشتر به باورهای‌ دینی معتقد بوده‌اند
امروزه بخش مهمی از سرمایه‌گذاری در خصوص ایام فراغت شهروندان باید در حوزه‌ فعالیت‌های فرهنگی و هنری و توجه به نیازهای مختلف هنری و فرهنگی صورت پذیرد. افراد برای‌ گذران اوقات فراغت خود به استفاده از تسهیلات و امکانات مختلف فرهنگی روی می‌آورند و این در حالی است که ضعف و ناتوانی منابع فرهنگی کشور از جمله ضعف کتابخانه‌های داخلی و کمبود امکانات‌ آن، کمبود مراکز ورزشی، سینما، مکان‌های تفریحی و مانند آن، همچنین کیفیت و کمیت ضعیف‌ برنامه‌های صدا و سیما، تنوع برنامه‌های شبکه‌های خارجی و جز آن باعث گرایش بیشتر شهروندان به‌ برنامه‌های ماهواره‌ای پخش مستقیم می‌شود. بر همین اساس، نتایج حاصله از پژوهش حاضر هم نشان‌ می‌دهد بیشتر کسانی هم که به ماهواره دسترسی داشته ابراز کرده اند که اوقات فراغت خود را در منزل به تماشای‌ تلویزیون، رفتن به میهمانی، قدم زدن در پارک و خیابان، گوش دادن به موسیقی و ... می‌گذرانند. درصد کمی از افراد در گذران اوقات فراغت خود به امکانات فرهنگی متنوع‌تر از قبیل سینما، تئاتر، مراکز ورزشی و جز آن دسترسی داشته یا امکان استفاده از آن برایشان فراهم است. همچنین بیشتر کسانی که به ماهواره دسترسی داشته‌اند به دلیل تکراری بودن برنامه‌های تلویزیون، محدودیت زمانی آن‌ همچنین خسته‌کننده و بدون محتوا بودن برنامه‌های تلویزیون داخلی کمتر وقت خود را صرف تماشای‌ برنامه‌های تلویزیون کنند. علاوه بر این سن، جنس، سطح تحصیلات و محل سکونت افراد هم درگرایش آنان به ماهواره تأثیرگذار بوده و این نشان‌دهنده این است که عدم توجه کافی به نیازهای مختلف‌ افراد در گروه‌های سنی، جنسی تحصیلی همچنین طبقه اجتماعی آنان و نبود برنامه‌ریزی دقیق و اصولی در این امر باعث گرایش افراد جامعه به‌ویژه نسل جوان به وسایل ارتباط جمعی مدرن از جمله ماهواره‌ به منظور رفع قسمتی از نیازهای خود یا پرکردن اوقات فراغتشان شده است. این در حالی است که در سنجش بُعد شناختی گرایش به ماهواره نتایج نشان داد که بیشتر افراد معتقدند ماهواره باعث افزایش دانش‌ و اطلاعات آنان در مورد مسائل مختلف شده و به دلیل عدم محدودیت زمانی می‌توانند در تمامی ساعات‌ شبانه روز با آن سرگرم باشند نیز آن را پاسخگوی نیازهای مختلف گروه‌های سنی و جنسی می‌دانند.
در سنجش بُعد عاطفی، گرایش به ماهواره برای بیشتر پاسخگویان برنامه‌های شبکه‌های ماهواره‌ای‌ لذت‌بخش، سرگرم‌کننده و جالب است و در سنجش بعد رفتاری گرایش به ماهواره هم نتایج نشان‌ می‌دهد که بیشتر افراد به تماشای برنامه‌های ماهواره‌ای تمایل دارند لیکن تشویق دیگران به تماشای‌ ماهواره را وظیفه خود نمی‌دانند. این در حالی است که این گرایش در باورها و رفتارهای دینی آنان تأثیر گذاشته و مطابق یافته‌های پژوهش حاضر میانگین اعتقاد به باورها و رفتار براساس ضوابط دینی در گروه‌ کسانی که به ماهواره دسترسی داشته و از آن استفاده می‌کنند به مراتب کمتر از کسانی بوده که به ماهواره‌ دسترسی نداشته‌اند (افهمی، آقامحمدیان، 1386، ص13).
به اعتقاد پارسونز تأثیر ماهواره بر نظام فرهنگی جامعه و تغییر فرهنگ اصلی مردم توسط شبکه‌های‌ مختلف ماهواره‌ای خود به افزایش تنش در جامعه و تغییر باورها و رفتارهای دینی منجر شده و زمینه‌ تهاجم فرهنگی و کم‌رنگ شدن فرهنگ داخلی را در برخواهد داشت. سرانجام اینکه براساس نظریه‌ تزریق زیرپوستی متون رسانه‌ای بسیار قوی هستند و پیام‌های آنها کم‌وبیش مقاومت‌ناپذیر است. شبکه‌های تلویزیون‌های ماهواره‌ای پیام‌های ضد دینی یا غیر دینی و مذهبی و ارزش‌های مدنظر خود را به‌ مخاطبان تزریق می‌نماید. این در حالی است که براساس نظریه دستور کار رسانه‌ها از جمله ماهواره‌ به‌طور معمول بر موضوعات خاصی تمرکز می‌کنند و سایر موضوعات را نادیده می‌گیرند و از این طریق دستور کار تعیین می‌کنند و به ملاحظاتی که مردم در تصمیمات اجتماعی و سیاسی و دینی خود مدنظر دارند شکل می‌دهند و باورها و رفتارهای دینی آنان را تحت تأثیر قرار می‌دهند (مشیرزاده 1381).

تعریف رسانه
باوجود همه تعاریف حاشیه‌ای که امروزه در محافل آکادمیک وجود دارد، فلسفه پیدایش رسانه‌ها یک چیز بیشتر نیست: اطلاع‌رسانی نه کلامی بیش و نه کلامی کم، این جامع‌ترین تعریفی است که می‌‌توان از رسانه ارائه داد که نیست، جز ابزاری برای بیان اخبار. تعاریف متنوع و گوناگون دیگری هم که در جهان امروز از رسانه ارائه داده می‌شود همگی در چارچوب همین تعریف است که به سیاق اصول آکادمیک بسط و شرح یافته‌اند.
رسانه‌ها نقشی تعیین‌کننده در پیشبرد اهداف جوامع و به‌روزرسانی اطلاعات عمومی دارند و بر کسی پوشیده نیست که به غیر از آنها، ابزار دیگری نمی‌تواند آگاهی‌های افکار عمومی را افزایش دهد در کشورهای توسعه‌یافته از رسانه‌ها استفاده‌های بهینه‌ای می‌شود. اطلاع‌رسانی در تمام سطوح جزء لاینفک فرآیند کار رسانه‌ای است و این رسانه‌ها هستند که ارتباط میان شهروندان و حکومت‌گران را به سادگی میسر می‌سازند. این اما تنها مربوط به کشورهای مورد اشاره است و جوامع دیگر هرگز اینچنین نبوده‌اند و تغییر در تعریف رسانه از همین رهگذر پدید آمده است، حال آنکه رسانه‌ها یکی از تأثیرگذارترین ابزار در فرهنگ‌سازی جوامع مختلف به شمار می‌آیند و قدرت‌های بزرگ جهان هزینه‌های هنگفتی برای ارائه عقاید و ئیدگاه‌های خود روی رسانه‌ها می‌کنند.
حکومت‌گران تمامی اخبار خود را از طریق رسانه‌ها به گوش افکار عمومی می‌رسانند و شهروندان را از آنچه به انجامش مصمم هستند، مطلع می‌کنند. این اما یک جانب ماجراست و سوی دیگر آن شهروندان و مطالبات گسترده آنان است که باید به گونه‌ای مدون و هدفمند برآورده شود. رسانه‌ها اگر در اختیار مسئولان و نهادهای تحت امر آنها هستند به طور موازی باید در اختیار شهروندان نیز قرار گیرند تا مبادله افکار و آرای مختلف به شیوه‌ای صحیح و کارآمد میسر شود (رفیعی طالقانی، 1388).

تاریخچه رسانه‌های عمومی
در حدود 160 سال پیش با منتشر شدن کاغذ اخبار به مدیریت میرزای شیرازی، ایران وارد جهان رسانه‌ای شد 
و این در حالی است که در غرب این تاریخ به 400 سال پیش برمی‌گردد. این مسئله از قدمت بحث رسانه‌ها در کشورهای غربی حکایت می‌کند و به نسبت همین قدمت، کار رسانه‌ای بیشتری انجام شده است و طبعاً پیشرفت‌های چشمگیری صورت گرفته است ( جودکی، 1391).

روزنامه‌ها
روزنامه رسانه‌ای است که به صورت روزانه جدیدترین اخبار و اطلاعات را در حوزه‌های مختلف فرهنگی، هنری، ورزشی، سیاسی و اقتصادی به اقشار مختلف جامعه ارائه می‌دهد. روزنامه‌ها همواره به صورت مکتوب منتشر می‌شوند و این مکتوب بودن آثار مثبت و منفی فراوانی به دنبال دارد که مسئولین دست‌ا‌ندرکاران روزنامه‌ها به هدف دست‌یابی به آثار مثبت آن تلاش می‌کنند. امروزه در کشور ما حدود 35 عنوان روزنامه با شمارگان به نسبت بالایی به چاپ می‌رسد و این در حالی است که پرتیراژترین آنها روزنامه جام جم است که در مقایسه با جمعیت حدود 70 میلیونی ایران عددی ناچیز به شمار می‌رود. این در حالی است که تعداد زیادی از این روزنامه‌ها صرفاً اقتصادی یا سیاسی بوده و مورد توجه و استفاده گروه و قشر خاصی از مردم قرار می‌گیرد.
 
مجلات
مجله رسانه‌ای است مکتوب، دارای صفحاتی بیشتر از روزنامه، با اهداف خاص و از پیش تعیین شده. متوسط یک مجله از 20 صفحه تا 300 صفحه نیز وجود دارد که البته تعداد صفحات بالا، بیشتر اختصاص به مجلات و نشریات تبلیغی دارد. در کشور ما به طور متوسط حدود 500 عنوان مجله با تیراژهای بسیار بالا به چاپ می‌رسد که در بازه‌های زمانی: هفته‌نامه، گاهنامه، ماهنامه، دوماهنامه، فصلنامه، سالنامه و انواع و اقسام مختلف دیگر به دست خوانندگان می‌رسد. در تقسیم‌بندی مجلات می‌توان آنها را به نشریات زرد و غیر آن تقسیم کرد. مجلات زرد آن دسته از نشریات هستند که با جنجال و هیاهو سعی در جذب مخاطب دارند. هدف در این مجله‌ها جذب مخاطب (به هر وسیله‌ای) و به دنبال آن سود اقتصادی است. این نشریات در ارائه مسایئ و مشکلات اقتصادی جامعه چند راه پیش می‌گیرند:
1- بزرگ‌نمایی، اغراق و زیاده‌روی در بیان مشکلات اقتصادی و... تا این که افکار عمومی مشوش شده و راه تفهیم و تفاهم منطقی و عاقلانه بسته شود.
2- سطحی‌سازی و نادیده گرفتن مسائل عمقی و اخذ نتایج سریع و غیرمنطقی.
3- رواج مصرف‌گرایی همچون تبلیغات زیبایی اندام، کالاها و لوازم آرایشی.
4- مطالب وحشتناک و حوادث تلخ همراه با تیترهای دلهره‌آور که باعث رواج و شکستن قبح و زشتی این اعمال می‌شود.

رادیو
در سال 1319 رادیو وارد ایران شد. رادیو رسانه‌ای است شنیداری که با بهره‌گیری از امواج به انتقال مطالب می‌پردازد. در ابتدا تنها یک شبکه رادیویی ملی در ایران وجود داشت اما اکنون هر استان دارای شبکه رادیویی محلی و اضافه بر آن شبکه‌های رادیویی سراسری متفاوتی از قبیل فرهنگ، معارف، قرآن، جوان و ... است. این تنوع شبکه‌ها فرد را در انتخاب آزاد می‌گذارد و طبعاً انتخاب راحت‌تر خواهد بود. رادیو با تمام فوائدش که از جمله آن، دسترسی همیشگی به آن (حتی بدون برق) است دارای نواقصی است، رادیو از نعمت تصویر بی‌بهره است و مسئولان و مجریان رادیو باید تمام توان و نیروی هنری خود را صرف صدا کنند تا از این طریق فضاسازی مناسبی در ذهن شنونده ایجاد کنند. شنونده اگر از موسیقی برنامه خوشش نیاید دیگر رادیو کارآیی خود را از دست می‌دهد اما همین مسئله اگر در مورد تلویزیون به وجود آید با قطع صدا همه چیز را از دست نمی‌دهد بلکه می‌توان کماکان از تصویر بهره و لذت برد.
 
سینما
در سال 1900م مظفرالدین شاه به فرانسه سفر کرده، با دیدن دستگاه سینماتوگراف مجذوب آن شد. به دستور شاه دستگاه سینماتوگراف خریداری شد و اولین فیلمبردار همان عکاس دربار بود. سینما پس از مطبوعات و رادیو و تلویزیون یکی از وسایل ارتباط جمعی و از رسانه‌های همگانی به‌نسبت جدید است که فرهنگ خاص خود را نیز اقتضا می‌کند. بشر پس از دو دوره فرهنگ گفتاری و نوشتاری اکنون به دروازه فرهنگ تصویری با گستردگی فراوانش وارد می‌شود. سینما یکی از پیشرفته‌ترین رسانه‌های همگانی است که انواع هنرها را با پیچیده‌ترین تاکتیک‌ها جمع‌آوری کرده است.

تلویزیون
پرمخاطب‌ترین رسانه در جهان، تلویزیون است و این آمار در ایران به مراتب بیشتر است و این تنوع و کثرت مخاطب به دلیل وجود صدا و تصویر به طور هم‌زمان است و در سال‌های اخیر شاهد توانایی پخش مستقیم و زنده نیز بر این جذابیت افزوده است. تلویزیون گر چه در بدو ورود به ایران چندان مورد توجه قرار نگرفت و حتی برخی آن را نامحرمی در محیط خانوادگی محسوب می‌کردند، اما با گذشت زمان جای خود را در خانواده‌های ایرانی باز کرد به‌طوری که برنامه‌های نیمه‌وقت صدا و سیمای ایران به برنامه‌های 24 ساعته و از 2 شبکه به 7 شبکه ارتقاء یافت. تلویزیون به علت قابلیت استفاده از تصویر در تمام حیطه‌ها جذابیت مخصوص به خود دارد. تلویزیون قابلیت تغییر فرهنگ جامعه را داراست و به همین علت است که صدا و سیمای جمهوری اسلامی زیر نظر رهبری جامعه اسلامی اداره می‌شود تا این که مورد سوء استفاده جناح‌ها و گروه‌ها و دسته‌ها قرار نگیرد. امروزه طبقه متوسط و مذهبی جامعه که توانایی اتصال به شبکه‌های ماهواره‌ای را ندارند از تلویزیون به عنوان بهترین رسانه جمعی استفاده می‌کنند و همواره نقد و نظر درباره این رسانه بیشتر و پرجنجال‌تر از بقیه رسانه‌ها بوده است و حتی رسانه‌هایی چون روزنامه‌ها و مجلات برای جذب مخاطبان خود به تلویزیون و جذابیت‌های آن متوسل می‌شوند.

ماهواره
اولین ماهواره‌ها در سال1980 با 12 هزار مدار تلفنی و تنها 2 کانال تلویزیونی در مدار قرار گرفتند و نسل ششم آنها با 3 برابر ظرفیت نسل پنجم و با سیستم‌های دیجیتالی پیچیده و در سال1986 ساخته و به‌ کار گرفته شد. ماهواره های تلویزیونی DBS ماهواره‌هایی هستند که در واقع به عنوان یک فرستنده پرقدرت تلویزیونی در فضا عمل می‌کنند. مهم‌ترین برتری یک ماهواره تلویزیونی آن است که می‌تواند تمامی نقاط کور یک کشور را که فرستنده‌های زمینی قادر به پوشش آنها نیستند تحت پوشش درآورد. امروزه شبکه‌های ماهواره‌ای فراوانی به‌وجود آمده‌اند؛ از شبکه‌های علمی و تحقیقاتی و ورزشی گرفته تا شبکه‌های مبتذل رقص و پایکوبی در آن یافت می‌شود و شبکه‌های فارسی‌زبان نیز به خیل وسیع آنها پیوسته‌اند. این پایگاه‌ها که اغلب متعلق به گروه‌های ایرانی خارج از کشور و ضد انقلابی هستند برای جذب مخاطب بیشتر از انواع و اقسام حربه‌ها بهره می‌گیرند.

اینترنت
در اواخر دهه1960 پدیده‌ای به نام اینترنت جهان را متحول کرد. تأسیس شبکه آرپانت در سال 1969 به عنوان منشأ پیدایش اینترنت شناخته شد. در حقیقت اینترنت مجموعه‌ای از میلیون‌ها رایانه‌ای است که از طریق شبکه‌های مخابراتی به یکدیگر متصل‌ می‌باشند. به عبارت دیگر، مجموعه‌ای از هزاران شبکه ماهواره‌ای- رایانه‌ای است که تعداد زیادی از رایانه‌ها را در یک شبکه پیچیده بزرگ و قابل اطمینان به یکدیگر وصل می‌کند. اینترنت هیچ سازمان مدیریتی یا سرپرست حقوقی ندارد و به خودی خود واقعیتی مستقل ندارد و تنها از تألیف تشکیلات مستقل دیگر حیات یافته است. از طریق این فناوری جدید می‌توان پست الکترونیکی ایجاد کرد و بدون صرف وقت و هزینه‌های پستی زیاد می‌توان عکس‌ها و نامه‌های متنی خود را برای یک یا چندین نفر به طور هم‌زمان ارسال کرد، همچنین می‌توان سایت‌های مختلفی ساخت و از این طریق به شبکه جهانی وب پیوست و از قابلیت‌های دیداری، شنیداری و حتی فیلم در آن استفاده کرد؛ فناوری چت یا گفت و گو یکی دیگر از راه‌های ارتباطی جدید در اینترنت است که در آن می‌توان علاوه بر مکالمه با چندین نفر به طور هم‌زمان تصاویر یکدیگر را نیز چک کرد. شبکه‌های خبری، موتورهای جست و جو و ... نیز از دیگر قابلیت‌های موجود در اینترنت است.
ویژگی اصلی رسانه‌ها همه‌جا بودن آنهاست. بر خلاف مدرسه و دیگر ارکان حیات انسانی، رسانه‌ها امری فراگیرند. آنها می توانند یک کلاس بی دیوار با میلیاردها مستمع تشکیل دهند. رسانه‌ها وظیفه حراست از محیط را بر عهده دارند. آنها باید همبستگی کلی را بین اجزاء جامعه در پاسخ به نیازهای محیطی ایجاد کنند و مسئولیت انتقال میراث اجتماعی از نسلی به نسل دیگر را بر عهده دارند. "استوارت هال" جامعه را به صورت مداری بسته تعریف می‌کند که رسانه‌های جمعی به عنوان شاهراه در فرآیند هویت‌بخشی در جامعه نقش پیدا می‌کنند. رسانه‌ها هم حرکت و پویایی و سرزندگی را تقویت و تولید می‌کنند هم رخوت و تنبلی و سستی. از یک سو احساس‌های عاطفی، محبت و صداقت را برمی‌انگیزند و از سوی دیگر احساس زشتی، دشمنی، بی‌اعتمادی، دروغ و خشونت را زنده می‌کنند. این کارکرد به طور طبیعی موجب پیدایش تضاد درونی- رفتاری در مقیاس فردی و اجتماعی می‌شود. وظایف خبری و آموزشی نیز یکی دیگر از کارکرد رسانه‌هاست، برای نمونه با دیدن فیلم‌های مربوط به زندگی جوانان امروز عقیده شخصی فرد نسبت به اخلاق و شرایط زندگی جوانان دگرگون می‌شود و حتی ممکن است در خود گرایش به زندگی آشفته جوانان امروز را احساس کند (لاریجانی و  ملکی‌تبار، 1386).
اینترنت به دلیل قابلیت‌ها و پتانسیل‌های انحصاری و ویژه‌اش روز به‌روز بر میزان کاربران و مخاطبان خود افزوده و به زودی تقریباً تمامی ملت‌ها و دولت‌های جهان را به خیل استفاده‌کنندگان از قابلیت‌های خود پیوند خواهد زد. اینترنت در مقایسه با سایر رسانه‌ها وسیله ارتباطی کاملاً خصوصی و فردی به‌شمار می‌رود. اینترنت این امکان و اجازه را به فرد می‌دهد تا از میان هزاران دنیای موجود دنیای مورد علاقه خود را برگزیند و ساعت‌ها در آن غوطه‌ور شود. ورود به عالم اینترنت ارتباط آدمی را از اطرافیان به کلی قطع نموده و با دنیای دیگری پیوند می‌زند و فضایی کاملاً فردی و خصوصی برای فرد ایجاد می‌کند. افراد خانواده مدتی پس از استفاده از اینترنت از یکدیگر فاصله گرفته و هر یک در دنیای دلخواه خود به سر می‌برند، بر خلاف سایر رسانه‌ها که با مخاطبان خود ارتباطی یک‌سویه دارند، اینترنت ارتباطی دو سویه برای کاربران خود ایجاد کرده و از طریق چت امکان ارتباط هم‌زمان با ده‌ها نفر را فراهم می‌سازد . بی‌تردید، این نحوه از ارتباطات باعث تأثیرگذاری شدید بر کاربران شده و جایگاه و نقش انحصاری و ویژه‌ای را به اینترنت در بین سایر رسانه‌ها می‌دهد. هیچ یک از رسانه‌های گروهی توان گریز از حصارهای فراوان عرفی و قانونی را ندارند اما اینترنت به دلیل برخورداری از لایه‌های ناشناخته و نامحدود تنها رسانه‌ای است که زمام اختیاراتش در دست دولت‌ها نبوده و به راحتی می‌تواند از حصارهای قانونی و رسمی برهد. از این‌رو، کارشناسان اینترنت را رسانه‌ای مهارناپذیر و غیر قابل کنترل دانسته‌اند.
جوانان به دور از نظارت پدران و مادران و ناظران وارد دنیای مجازی شده، صندوق الکترونیک خود را چک نموده و بدون مزاحمت دیگران به گفت و گو، تبادل عکس، نامه و اخبار، اطلاعات و… می‌پردازند. در شهرهای بزرگ در بیشتر کتاب فروشی‌ها، فروشگاه‌ها، دکّه‌های روزنامه‌فروشی کارت اینترنت به فروش می‌رسد. بیشتر ادارات دولتی، شرکت های خصوصی، دانشگاه‌ها و بسیاری از مراکز دیگر علمی، اقتصادی و اجتماعی نیز به شبکه اینترنتی متصل بوده و از برنامه‌ها و پیام‌های سایت‌های مختلف اینترنتی استفاده می‌کنند (رزاقی، 1392).
دسترسی و استفاده دانش‎آموزان از اينترنت حدود 100درصد بوده و نوع استفاده از اينترنت بر ارزش‎ها و باورهای دينی و مذهبی دانش‎آموزان تأثيرگذار است. دانش‎آموزانی كه وابستگی بيش‎تری به اينترنت دارند، روابط عاطفی در تعاملات اينترنتی برقرار می‌كنند، ارزش‎های مذهبی پايين‎تری دارند و دانش‎آموزانی كه از محتواهای علمی و مذهبی استفاده می‎كنند و استفاده آنها با نظر والدين صورت می‎گيرد، ارزش‎ها و باورهای دينی و مذهبی بالاتری دارند و اين ارتباط در هر دو گروه معنادار است.
محتوای مورد استفاده در اينترنت بر ارزش‎ها و باورهای مذهبی و دينی دانش‌آموزان دوره متوسطه تأثيرگذار است و با جايگزينی فضای عمومی در فضای مجازی و افزايش تعاملات اينترنتی، اين تأثيرگذاری بيشتر می‎شود (تقی‌زاده، 1392).

اینترنت به فناوری پایان قرن بیستم و آغاز سده بیست و یکم تبدیل شده است و در همین دو سه دهه‌ای که از عمر آن می‌گذرد، بسیاری از عرصه‌های زندگی اجتماعی، اقتصادی و سیاسی را در نوردیده است. تغییرات ناشی از اینترنت سبب شد کاستلز از کهکشان جدیدی به نام "کهکشان اینترنت" سخن بگوید. قابلیت‌ها و ظرفیت‌های اینترنت و فضای مجازی چنان گسترده بوده که شگفتی بسیاری را برانگیخته است. با وجود همه ظرفیت‌ها و قابلیت‌های اینترنت نباید مسائل و آسیب‌ها و تغییراتی را که در مورد آن به وجود آمده است، از نظردور داشت.
یکی از آسیب‌های بسیار خطرناک این رسانه، تغییر نگرش‌ها و باورهای کاربران است که تغییر ارزش‌های دینی کاربران، نمونه‌ای از آنهاست. اینترنت با ساز و کارها و آسیب‌هایی مانند کم‌رنگ کردن ارزش‌های مترقی، تضعیف فرهنگ‌های کم‌حضور، تضعیف اعتقادات و گسترش شبهه‌های فکری، رواج سطحی‌نگری فکری،‌ ایجاد سردرگمی، گسترش اباحه‌گری و گسترش محصولات فرهنگی فرهنگ‌های منحط در صدد تغییر دادن ارزش‌های کاربران است. افزون بر این، بنا بر نظریه‌های مطرح شده درباره تأثیر اینترنت می‌توان نتیجه گرفت که سیاست‌های پشت پرده این فناوری، تأثیر بسزایی در تغییر ارزش‌های دینی کاربران دارد و اینترنت با بهره‌گیری از ساز و کارهای خاص و بر اساس وضعیت فرهنگی - اجتماعی افراد می‌تواند بر باورهای دینی و حتی رفتار کنش‌گران اثر بگذارد. برای نمونه، برخی ارزش‌های مترقی در جوامع اسلامی وجود دارد که به دلیل اثرپذیری از فرهنگ بی‌بند و بار و اباحه‌گر غرب از طریق اینترنت، در حال کم‌رنگ شدن هستند، ارزش‌هایی چون حیا و عفت زن، اهمیت داشتن شخصیت انسان، قبح عریان‌نمایی بدن. یکی از آسیب‌های بسیار خطرناک اینترنت، تغییر نگرش‌ها و باورهای کاربران است که تغییر ارزش‌های دینی نمونه‌ای از آنها می‌باشد. در این رسانه، فرهنگ غرب و بی‌بند و باری و اباحه‌گری به وفور تبلیغ می‌شود (حسینی، 1390).
آنچه مسلم است، اینترنت در حال حاضر به دلیل خاستگاه و زادگاه اصلی خود و به جهت تغذیه آن توسط بنیادهای فرهنگی سیاسی غرب، فرآیند جهانی‌سازی (غربی‌سازی) و القای استقلال ملت‌ها و دولت‌ها و القای فرهنگ واحد جهانی بر اقصی نقاط جهان را طی می‌کند. به همین دلیل امروزه اکثر کاربران اینترنت تحت تأثیر آموزه‌های فرهنگی اجتماعی و حتی سیاسی فرآورده های اینترنتی واقع شده، نسبت به هنجارها، قوانین و ضوابط تعیین شده در کشور بی اعتنا شده‌اند. تنها با نگاهی هر چند گذرا بر محتوای وبلاگ‌هایی که بیشتر آنها توسط وبلاگ‌نویسان جوان کشورمان تهیه شده است به این واقعیت تلخ خواهیم رسید که بسیاری از آنان در حال عبور از سنت‌ها، آداب، اخلاق و ادبیات بومی و مذهبی بوده و در فضای مجازی اینترنت، ذهن و زندگی جدیدی برای خود شکل داده و فارغ از محدودیت‌های عرفی و اخلاقی نوعی دنیای بی مرز و بدون خطوط قرمز را تجربه می‌کنند.گسست نسلی، هنجارشکنی، جمع‌زدایی، اعتیاد اینترنتی، سست شدن پیوندها و تعلقات خانوادگی، نسبی‌گرایی، پلورالیسم فرهنگی و دینی، گسترش روابط پنهانی و نامشروع گروه‌های غیر همجنس تنها بخشی از آسیب‌ها و آفت‌هایی است که اینترنت (در کشور ما) به ارمغان آورده است (رزاقی، 1392).

عوارض روحی و روانی متأثر از فیلم‌های مبتذل و خشن
- روان‌پریشی: مرد یا زنی که همواره در ماهواره نامحرم را با بدن نیمه عریان و آرایش شده ببیند و نتواند به آرزوی خود برسد. به صورت عقده در خود ریخته و دچار روان پریشی می‌شود.
- همجنس‌گرایی: سیر شدن از جنس مخالف (به خاطر دیدن صحنه‌های مستهجن) و رو آوردن به همجنس که خود یک نوع بیماری می‌باشد.
- ایجاد روابط ناسالم: با به نمایش گذاشتن انواع فیلم‌های شهوت‌انگیز و روابط نامشروع به‌تدریج روابط ناسالم بین زن و مرد نامحرم عادی شده و منجر به فساد خانواده و اجتماع می‌گردد.
- افزایش جرایم به دلیل نمایش تصاویر خشونت‌بار: سهل و آسان نشان دادن کشتار و قتل و هر گونه جنایت با سلاح سرد وگرم ترس بیننده را فرو می‌ریزد و موجبات بالا رفتن آمار جرم و جنایت در جامعه را پدید می‌آورد.
- ترویج مُدگرایی و ارائه مُدهای آرایشی و پوشش زننده.
- ترویج عقاید و فرقه‌های نادرست و غیراخلاقی مانند شیطان‌پرستی.
- از بین رفتن قبح روابط غیراخلاقی در بین مردم.
- نابود کردن فرهنگ مردم جهان، اعم از سنت‌ها، آداب و رسوم.
- تلاش برای ایجاد هیجانات، خوشی‌ها، تفریحات و سرگرمی‌های کاذب در بین مردم.
- ایجاد فرهنگ مصرف و تبلیغ کالاهای غربی و دور نگه داشتن مردم از خودکفایی.
- سست شدن بنیان خانواده: اختلاف بین زن و شوهر در خانواده، مرزها و حریم خانواده را می‌شکند و  طلاق و جدایی را در پی دارد.
- ترویج فرهنگ ابتذال و بی‌حجابی و بی‌حیایی.
- ترویج هوس‌خواهی و تنوع‌طلبی.
- تهاجم فرهنگی نرم و بی سر و صدا به هر فرهنگی که بخواهند.
- الگوگیری غلط.
- طغیان و سرکشی.
- تزلزل اعتقادی: در شبکه‌های مختلف حتی با نام دین به راحتی ایجاد شبهات مختلف کرده و با مغلطه و سفسطه‌افکنی بدون اینکه مناظره‌ای یا جواب‌دهنده‌ای باشد، به مبانی و ریشه‌های دین حمله می‌کنند.
- وارونه‌سازی و پایمالی فضیلت‌ها: در تحت لوای بیان تفسیر یا بیان دستورات الهی آنچنان ارزش‌ها و فضیلت‌های دینی را وارونه جلوه می‌دهند که هر بیننده‌ای فکر می‌کند تنها اوست که راست می‌گوید.
- فراموش کردن یاد خداوند.
- تضعیف ایمان‌ها و دعوت به کفر.
- ایجاد دهکده جهانی برای اینکه همه را مطیع هوی و هوس خود کنند (جعفری، ۱۳۹۰).
تماشای فیلم‌های مستهجن ماهواره می‌تواند باورهای دینی را کم‌رنگ و سبک زندگی غربی را در زندگی هر فردی نهادینه کند. تماشای ماهواره به ویژه اگر هر روز تکرار شود، بیشترین تأثیر را در کم‌رنگ شدن باورها و اعتقادات دینی هر فرد دارد .تحقق این مهم موجب ارتقای آسیب‌ها و معضلات فرهنگی و اجتماعی در خانواده و جامعه می‌شود که باید برای رفع آن، به صورت جدی آسیب‌های استفاده از ماهواره را به آحاد جامعه هشدار داد.
سران و مؤسسان شبکه‌هایی چون فارسی‌وان، با هدف سست کردن بنیان خانواده، سریال‌های مستهجن مختلفی را تولید می‌کنند، آنها می‌خواهند با تضعیف سبک زندگی اسلامی و اجرای تهاجم نرم در خانواده، باور مردم را نسبت به اعتقادات و عقاید دینی تضعیف کنند. تماشای ماهواره توجیه عاقلانه ندارد. استفاده از ماهواره موجب مشکلاتی در خانواده از جمله خیانت زنان و مردان به یکدیگر می‌شود. هدف تولید فیلم‌های مستهجن ترویج فرهنگ هوسرانی و بی‌غیرتی در بینندگان است (عزیزی، 1393).
 
نتیجه‌گیری
رسانه‌ها با توجه به ماهیت و فلسفه وجودی خود نقش‌آفرینی ذاتی خود را خواهند داشت و جمع کثیری از آحاد و اقشار جامعه را مخاطب خود قرار خواهند داد و این امر اجتناب‌ناپذیر است. رسانه‌هایی همچون ماهواره و به‌ویژه اینترنت به‌واسطه عدم قابلیت کنترل بهره‌برداری توسط کاربران و تأمین پشتیبانی از ماوراء مرزها بیش از سایر رسانه‌ها همچون رادیو و تلویزیون دارای آثار مخرب و ویران‌گر می‌باشند.
علیرغم تأثیرگذاری بسیار زیاد ماهواره‌ها واینترنت در صورت استفاده صحیح و مناسب رسانه‌های یادشده نه تنها آثار مخرب و ویرانگر نخواهند داشت، بلکه وسیله و ابزاری مناسب برای ارتقاء سطح علمی و دانش اقشار جامعه به شمار می‌روند.
هر چند ماهواره شبکه‌های علمی و مورد استفاده دارد اما نباید از این نکته غفلت کرد که بیشتر شبکه‌های ماهواره‌ای هدفی جز تسخیر و تخریب و تباهی انسان‌ها و به انحطاط و انحراف کشاندن آنها و فرهنگ‌ها و آداب و رسوم‌ها و تبدیل به دهکده جهانی عاری از معنویت ندارند.
چهار راهکار مهم مبارزه با مفاسد ماهواره عبارتند از:
1- آشنایی خانوادها با احکام شرعی در باره ماهواره و احکام نگاه؛
2- آگاهی دادن  و ارائه آموزش‌های لازم به مردم در خصوص آسیب‌های ماهواره و اهداف آن؛
 3- جایگزین کردن برنامه‌های متنوع و متناسب با نیاز توده‌های جامعه از طریق رسانه‌های ملی؛ و
4- دعوت به تقوی و معنویات.
حذف اینترنت از زندگی امروز به معنای حذف پیشرفته‌ترین محصول انقلاب ارتباطی و مسدود نمودن بزرگراه‌های اطلاعاتی در کشور و هضم شدن در اینترنت نیز به معنای حذف شدن فرهنگ، باورها و ارزش‌های دینی از حوزه‌های زندگی فردی و اجتماعی خواهد بود. از نظر کارشناسان، در عصر جهش ارتباطات، ما نمی‌توانیم جلوی ارسال امواج ماهواره و رسوخ آموزه‌ها و هنجارهای غیرخودی را در کانون خانواده‌هایمان سد کنیم، اما می‌توانیم در پرتو ارائه مبانی هنجاری خود در رسانه‌های خاص به مقابله با شبیخون فرهنگی بیگانه بپردازیم، برای نمونه می‌توانیم با ایجاد شبکه‌هایی مخصوص نمایش لباس و مُد و ارائه الگوهای ایرانی اسلامی و با نظارت اهل فن، بخش عمده‌ای از تأثیر منفی برخی از شبکه‌های ماهواره‌ای را تعدیل کنیم. وقتی جوانان بدانند برنامه‌های مورد علاقه خود را با کیفیت عالی و متنوع می‌توانند در شبکه‌های تلویزیون ملی تماشا کنند به‌یقین عده بینندگان شبکه‌های ماهواره ای غیرخودی به حداقل ممکن خواهد رسید و جوانان ایرانی به جای آنکه مصرف کننده برنامه‌های ماهواره‌ای بیگانه باشند، به شهروندان فرهیخته و با سواد رسانه‌ای بالا در چارچوب مرزهای ملی کشورمان تبدیل می‌شوند.
منابع
منابع در نسخه چاپی موجود است.
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