


راهکارهای تأمین امنیت نرم در جمهوری ‌اسلامی ایران
با تأکید بر الگوی حکومت نبوی
مصطفی محمدی[footnoteRef:1] [1:  . دانش‌آموخته کارشناسی ارشد روابط بین‌الملل و مدرس دانشگاه آبا(آ.ب.آ) آبیک (نشانی اینترنتی)] 

چکیده
بی‌تردید، پایه‌های اعتقادی جمهوری اسلامی ایران، بر تفسیری ناب از اسلام استقرار یافته است که لازمه تحقق آن در جامعه، تأمین امنیت در ابعاد گوناگون آن به‌شمار می‌رود. امنیت، زمینه‌ساز و پیش‌فرض ضروری تمامی پیشرفت‌ها و تحولات اجتماعیِ مثبت محسوب می‌شود؛ از این‌رو، تأمین آن مهم‌ترین مسئله کارگزاران جمهوری اسلامی ایران است. برای دست‌یابی به این مهم، باید تصویری جامع از گفتمان امنیت نرم اسلام در عرصه عمل در اختیار داشت که مصداق عینی آن را در دولت نبوی می‌توان مشاهده کرد. در این نوشتار تلاش شده امنیت نرم اسلامی با تأکید بر حکومت نبوی تبیین شود. امنیت نرم در دوران پیامبر(ص)، به منزله ابزاری برای حمایت از جامعه مسلمان مدینه، تأمین امنیت حکومت و کاهش حداکثری چالش‌های محیطی، در قبال دیگر بازیگران به کار گرفته شده است. به منظور تبیین این مسئله از دیدگاه اسلام, ابتدا به تعریف امنیت نرم و انطباق آن با شرایط دوران پیامبر(ص) پرداخته شده، در ادامه به مبادی، اصول، ابزار، ماهیت و کارکرد امنیت نرم در اسلام اشاره گردیده است. در بخش پایانی نیز به منظور بهره‌برداری عملی و کاربردی کردن نوشتار به مقایسه بین امنیت نرم در اسلام و برنامه‌ها و عملکرد جمهوری اسلامی پرداخته شده، راهکارهایی برای استقرار امنیت نرم در جامعه ایران عرضه شده است.
واژگان کلیدی: اسلام، امنیت نرم، جمهوری اسلامی ایران.
1. کلیات
1-1. بیان مسئله
امنیت، یکی از نیازهای اولیه و اساسی انسان و از مقولات بسیار مهم حیات بشری از گذشته‌های دور تا امروز بوده که ضمن پشت سر گذاردن تحولات عمده در گذر زمان، نه تنها اهمیت آن کاهش نیافته، بلکه هر روز بر اهمیت آن افزوده گشته، ابعادی وسیع‌تر یافته است چرا که بدون امنیت هیچ یک از فعالیت‌های سیاسی، فرهنگی، اجتماعی، علمی و اقتصادی امکان‌پذیر نمی‌باشد. آنچه در دنیای کنونی به عنوان چهره جدید امنیت مطرح شده، امنیت نرم است (بیگدلو، 1392، ص81).
در دین اسلام، امنیت یکی از اصول زندگی فردی و حکومتی است که خود به تنهایی زمینه‌ساز بهره‌وری از مواهب حیات و تکامل بشر و از مقدس‌ترین آرمان‌ها و ارزش‌هاست. پیامبر گرامی اسلام(ص) از آغاز بعثت، میان ایمان به خدا و فلاح و رستگاری، که امنیت یکی از مشقات آن است، ارتباط برقرار کرد و در تمامی دوران مکه و مدینه نیز بر "دین اسلام" و "توحید" به عنوان "مرجع امنیت" تأکید کردند (عباس‌زاده: 1388، ص99) و به منظور تأمین امنیت از سازوکارهای مختلفی بهره گرفتند که به نظر می‌رسد برخی از این اقدامات که امروزه از آن با عنوان امنیت نرم یاد می‌شود از جمله این سازوکارها باشد که شناخت و بررسی آن می‌تواند برای تأمین امنیت نرم جمهوری اسلامی ایران مفید واقع گردد، چرا که جمهوری اسلامی ایران نخستین حکومتی است که در عصر جدید، داعیه پیروی و اعمال اصول اسلامی در سیاست را دارد. پایه‌های اعتقادی این حکومت، برگرفته از اسلام می‌باشد. از این‌رو، طرح مقولاتی چون امنیت نرم در عرصه سیاست و جمهوری اسلامی بدون یادآوری و تبیین جنبه اسلامی آن نامفهوم خواهد بود. بي‌تردید نياز امروز جامعه ما تكيه بر دكترين امنيت نرم به ‌منظور مقابله با جنگ نرم دشمن است. براي اين منظور بايد احساس امنيت را در جامعه افزايش داد.

1-2. اهمیت و ضرورت تحقیق
این تحقیق مدعی است که، فرهنگ غنی اسلام به عنوان یک مکتب با ظرفیت‌هایی که در ایجاد امنیت نرم دارد، می‌تواند به عنوان یک عامل ایجابی دیگران را جذب و همراه خود سازد و در مقابل به عنوان یک عامل سلبی از نفوذ و رخنه هر گونه فرهنگ بیگانه یا سلطه آنها جلوگیری کند. در این راستا، مشکلات و کاستی‌های موجود در نظریه‌های غربی که ناشی از سطحی‌نگری، عدم توجه به خدامحوری و اخلاق و ... است برطرف می‌گردد. مؤلفه‌های امنیت نرم اسلامی می‌تواند جایگاه مباحث اسلامی را در این موضوع به روشنی بیان کند، چرا که با بررسی و تحلیل امنیت نرم در دولت نبوی(ص)، می‌توان به اصول و چارچوب کلان نظریه امنیت در اسلام دست یافت، که متناسب با مؤلفه‌های امنیت نرم در دوران معاصر باشد.
از این‌رو، هدف از انجام این تحقیق پرداختن به سه موضوع است که در طول هم قرار دارند: الف) مبانی و مؤلفه‌های امنیت نرم از دیدگاه اسلام؛ ب) بررسی و شناخت مؤلفه‌های امنیت نرم جمهوری اسلامی ایران؛ و ج) راهکارهای تأمین امنیت نرم در جمهوری اسلامی ایران.

1-3. پیشینه تحقیق
بررسی‌های اینترنتی و کتابخانه‌ای در ارتباط با موضوع تحقیق، نشان‌گر این است که تاکنون موضوع امنیت نرم در اسلام به ویژه دوران پیامبر(ص) و امنیت نرم در جمهوری اسلامی ایران با رویکرد مقایسه‌ای بررسی نشده و یا نویسنده در طول تحقیق به چنین موردی برخورد نکرده است. بیشتر مقالات یا کتاب‌های مورد مطالعه به صورت جداگانه به امنیت نرم حکومت پیامبر(ص) در مدینه یا امنیت نرم نظام جمهوری اسلامی ایران پرداخته‌اند.
- ماه‌پیشانیان، مهسا (1391)، در مقاله "جایگاه امنیت نرم در موفقیت راهبرد دفاع همه‌جانبه جمهوری اسلامی ایران"، به بررسی مفهوم امنیت در اندیشه سیاسی غرب، مفهوم، ابعاد و مؤلفه‌های امنیت در اندیشه سیاسی اسلام و امام‌خمینی(ره)، ماهیت‌شناسی مفهوم امنیت، شاخص‌ها و عوامل امنیت نرم و رابطه گفتمان اسلامی - شیعی انقلاب اسلامی با مفهوم امنیت نرم می‌پردازد.
- محمدی‌فر، نجات و مجید نجات‌پور (1391)، در مقاله "تهدیدات امنيت نرم در جمهوري اسلامي ايران"، نقش طبقه متوسط جدید را در تهدیدات نرم امنیتی بررسی می‌کنند؛ از این‌رو، ابتدا به بررسی و تبیین نقش تاریخی و سیاسی طبقه متوسطه جدید در ایران می‌پردازند و در ادامه با بررسی امنیت نرم، مؤلفه‌های تهدیدکننده امنیت نرم جمهوری اسلامی ایران در حال حاضر را نمایان و آشکار می‌سازند.
- دلاورپور اقدم، مصطفی (1389)، در کتاب "امنیت نرم و منافع ملی جمهوری اسلامی ایران"، در چهار فصل تلاش کرده است تا به مهم‌ترین موانع، کاستی‌ها و چالش‌های فراروی توسعه امنیت نرم بپردازد و با ارزیابی توانمندی‌ها، نقاط قوت و قابلیت‌های ساختاری، طبیعی و عملیاتی، مهم‌ترین راهکارها، تدابیر و اقدام‌های افزایش‌دهنده ظرفیت پدافند ملی نظام برای مقابله مؤثر با تهدیدات نرم را واکاوی می‌کند و در پایان پیشنهاداتی برای مدیریت راهبردی امنیت نرم در چارچوب جدول چالش‌ها و راهکارها ارائه داده است.
- عسگری، شاداب (1398)، در مقاله "مفهوم‌شناسی امنیت نرم"، به بررسی مفهوم امنیت نرم، ابعاد فرهنگی و سیاسی امنیت نرم، شاخص‌های امنیت نرم، مؤلفه‌های امنیت نرم، اهداف امنیت نرم و فرآیند شکل‌گیری و اعمال امنیت نرم می‌پردازد.
- یکی از منابع مورد مطالعه برای بررسی کارشناسی چالش‌ها و الزامات توسعه امنیت نرم، مجموعه مقالاتی است که در همایش "امنیت نرم در جمهوری اسلامی ایران" در آذر 1388 با همکاری دبیرخانه شورای هماهنگی اطلاعات، دانشگاه امام حسین(ع) و دانشکده امام هادی(ع) برگزار شد که می‌توان گفت اولین اقدام پژوهشی منسجم، یکپارچه و مناسب برای بهره‌گیری از خرد جمعی و ظرفیت علمی جامعه اطلاعاتی کشور در راستای توسعه امنیت نرم به‌شمار می‌رود.

1-4. پرسش‌های تحقیق
- پرسش اصلی
- پرسش اصلی مقاله حاضر عبارت است از اینکه، گفتمان امنیت نرم در اسلام دارای چه ویژگی‌هایی است و راهکارهای تحقق آن در نظام جمهوری اسلامی ایران کدامند؟
- پرسش‌های فرعی
- مؤلفه‌های امنیت نرم در اسلام کدامند؟
- امنیت نرم در اسلام چگونه و با چه ساختار و مؤلفه‌هایی شکل می‌گیرد؟
- مؤلفه‌های امنیت نرم در جمهوری اسلامی ایران کدامند؟
1-5. روش و سازماندهی تحقیق
نوع مطالعه توصيفي _تحليلي مي‌باشد و روش تحقيق به صورت تحليل محتوا و اسنادي است که با بهره‌گیری از ابزار کتابخانه‌اي و منابع اينترنتي صورت مي‌پذيرد. داده‌ها با ابزار کتابخانه‌اي و از طريق مطالعه کتب، نشريات تخصصي، مقالات اينترنتي و روزنامه گردآوري شده است.

2- چارچوب نظری پژوهش: امنيت نرم و مؤلفه‌های اساسی آن
امنیت نرم[footnoteRef:2]، اشاره به امنیتی است که از جوامع و دولت‌ها در برابر صدمات و خطرها به‌گونه‌ای ملایم[footnoteRef:3] (آرام) و ناملموس[footnoteRef:4] (بدون جلب توجه) حراست می‌کند. همچنین این واژه، برای برخی اقدام‌ها و سازوکارهای امنیتی، همچون دزدگیرهای آرام[footnoteRef:5] به کار می‌رود؛ اما اغلب اشارهای به نظام امنیت اجتماعی[footnoteRef:6] یا تأمین اجتماعی است (پورسعید، 1389، ص43). دائره‌المعارف ویکی میتبال[footnoteRef:7] نیز امنیت نرم را در درجه اول متضاد امنیت سخت می‌داند (نائینی، 1391، ص18). همچنین بیان می‌دارد که: امنیت نرم به جای استفاده از خشونت و حمله، بیشتر به دنبال دفاع و اقناع مردم علیه حمله است و کاهش صدمات را مدنظر دارد (ماه‌پیشانیان، 1390، ص15). امنیت نرم از نظر اجتماعی در موقع حمله نیز موثر است و کمک می‌کند تا انسان‌ها رفتاری بهتر با هم داشته باشند و مانعی بر سر راه انسان‌هایی نگردند که ارزشی را به سیستم اضافه می‌کنند (حسن‌بیگی، 1386، ص18). [2: . Soft Security ]  [3: . Quiet ]  [4: . Unobtrusive ]  [5: . Silent Burglar Alarms ]  [6: . Social Security System ]  [7: . Meatball Wiki ] 

اگر امنيت نرم را در سه بُعد اهداف، ابزار و نتايج در نظر گيريم، در بعد هدف، در چهار طيف مهم قابل بررسي است: هدف اول، كاهش استفاده ابزار نظامي يا كاهش ابزار اقتصادي براي تحريم يا تنبيه است. به تعبير معروف سن‌تزو "بهترین روش، پیروزی بدون جنگ است" (تزو، 1994، ص180). هدف دوم، افزايش كاربرد وجوه نرم امنيت سخت است. اين موضوع نبايد با مباحث نومحافظهكاران تداخل پیدا کند. به نظر آنها، قدرت سخت براي دفع يك شر به هر طريقي خير و صلح‌آور است. در اين رويكرد، قدرت سخت مي‌تواند براي ايجاد منطقه حائل بين مناطق اختلافي يا شركت در نيروهاي حفظ صلح بين‌المللي يا شركت نيروي نظامي در شرايط غيرجنگي مانند كمك به سيل‌زدگان يا افراد گرفتار در زلزله بسیار مطلوب به نظر برسد و از قضا در اين حوزه، امنيت نرم چندان كارآمد نيست، بلكه بايد از امنيت سخت، بهرهبرداري نرم کرد (یزدان‌فام، 1388، ص112). در عين حال، اگر امنيت سخت با ديپلماسي مشاركتي و دفاع غيرتحريك‌آميز باشد، به وجه نرم امنيت سخت كمكی فراوان مي‌كند، اما در اينجا، اگر امنيت سخت با قدرت نظامي يا توان اقتصادي به شيوه نادرست اعمال شود، به‌شدت به وجه امنيت نرم صدمه زده و در ميان‌مدت يا بلندمدت، امنيت سخت را نيز تحت‌الشعاع قرار مي‌دهد. مطابق هدف سوم، به‌کارگیری وجه نرم امنيت باعث ايجاد مشروعيت و مقبوليت مي‌شود. بحث اقتدار ريشه در اين موضوع دارد. چنانچه كاربرد قدرت سخت با صلاحيت و مجوز قانوني باشد، نه تنها اشكالي ندارد، بلكه مؤثر بودن و كاربرد دقيق آن مي‌تواند در حوزه داخلي براي ايجاد عدالت و در حوزه بين‌المللي براي فراهم ساختن جهاني امنتر مناسب باشد. نظم نظامي صرف، نظم در محيط نظامي يا قبرستان است (لیسپون، 1983، صص49 و 50). نتيجه نهايي امنيت نرم را مي‌توان در پنج وضعيت مورد توجه قرار داد:
- امنيت نرم تصاوير صلح‌آميز و جذاب براي ديگران مي‌فرستد.
- امنيت نرم سبك تفكر كشورهاي ديگر را تحت‌الشعاع قرار مي‌دهد.
- امنيت نرم در سياست خارجي و منطقهاي حمايت در پي دارد (غرایاق‌زندی، 1388، ص85).
- امنيت نرم وحدت را در اجتماع يا اجتماعي از كشورها حفظ مي‌كند.
- امنيت نرم درجهاي از رهبري يا حمايت داخلي را براي حكومت‌ها فراهم مي‌سازد (نصری، 1388، ص188).
برای شناخت دقیق‌تر مفهوم امنیت نرم، بررسی ساختار و مؤلفه‌های این نوع خاص از امنیت به عنوان جمع‌بندی در تعریف امنیت در یک مطالعه گروهی در دانشکده امنیت ملی دانشگاه عالی دفاع ملی انجام شده است که به اختصار مورد بررسی قرار می‌گیرد:
1- فضای امنیت نرم: امنیت نرم در فضای "قدرت نرم"، "ارزش‌ها" و "تهدیدات نرم/ آسیب‌پذیری‌ها" نمایان می‌شود. یعنی اعمال قدرت از سوی بازیگران بر اساس شاخصه‌های قدرت نرم است. مبنای اصلی به جای منافع، ارزش‌هاست و تهدید و نوع مبارزه‌جویی نیز از نوع تهدیدات نرم است و بازیگران به آسیب‌ها بیش از تهدیدات توجه می‌کنند.
2- بازیگران در امنیت نرم: "حکومت‌ها"، "جامعه" و "مردم" سه بازیگر اصلی می‌باشند. بنابراین دولت یک ساخت در امنیت است نه ساختار امنیت.
3- ارکان امنیت نرم: "مشروعیت نظام سیاسی"، "کارآمدی حکومت" و "قانون‌مداری" سه رکن اصلی امنیت نرم را تشکیل می‌دهد.
4- مرکز ثقل امنیت نرم: "عدالت" یا "رضایت‌مندی" محورهای اصلی در مرکز ثقل امنیت نرم به‌شمار می‌رود.
5- رابطه بازیگران: میان بازیگران رابطه "حمایت/ اطلاعات" یا "حق/ تکلیف" برقرار است و این رابطه یک رابطه متقابل و دوسویه است، یعنی دولت چنانچه حقی داشته باشد به ازای این حق تکلیفی دارد یا اگر شهروندان حقی داشته باشند به ازای حق، تکلیفی نیز بر عهده دارند.
6-کارکرد دولت: دولت در چارچوب امنیت نرم از دو کارکرد "خدمت‌گزاری" و "تربیت" برخوردار است، در این چارچوب، تربیت با رها کردن مردم به حال خود یا با اطلاعات کورکورانه دولت از خواسته‌های مردم انطباق ندارد. بلکه به معنای پرورش، آگاهی و ترویج و التزام عملی در میان مردم تا حد رساندن آنان به یک منطق مشترک در برخورد با پدیدهها و ارزیابی مسائل مختلف به‌خصوص در حوزه امنیت ملی است. در این چارچوب، هدایت افکار عمومی از اهمیت بسزایی برخوردار است.
7- ملزومات امنیت نرم: چنانچه بخواهیم امنیت ملی را در چارچوب امنیت نرم سامان دهیم یا امنیت نرم در امنیت ملی بر حسب رضایت/ اجبار تعیین یافته باشد، "قانون‌مداری"، "مردم‌سالاری"، "آزادی"، "مشارکت عمومی"، "آستانه بالای تحمل سیاسی"، "اقتدار معنوی دولت"، "الگومحوری"، از ضروریات آن می‌باشد. چنانچه به این موارد توجه نشود یا در آن دچار ضعف باشیم امنیت نرم به عنوان امنیت ملی دچار آسیب‌پذیری و خطر خواهد شد.
8- سطح امنیت در امنیت نرم: در امنیت نرم، امنیت ملی بیش از آنکه از محیط خارجی متأثر باشد از محیط داخلی متأثر است. یعنی در واقع امنیت نرم در محیط داخلی شکل می‌گیرد و به "هویت ملی"، "ایدئولوژی دولت"، "عقاید اساسی"، "روابط و ساختارهای اجتماعی" و "هنجارهای پذیرفته شده و رواج داشته در جامعه" بستگی دارد. بر این اساس دوست و دشمن، خودی و غیرخودی، تهدید و فرصت مشخص می‌شود. از سوی دیگر، امنیت انسانی از اهمیت زیادی برخوردار است و "ترویج معنویت و ایمان" به علاوه "توسعه دانایی"، دو هدف مرجع اساسی در امنیت انسانی می‌باشد (جمشیدیان، 1389، صص15 و 16).

مبادی و منابع امنیت نرم در اسلام
امنیت نرم در اسلام دارای مبانی مشخصی است که تعیین‌کننده چارچوب‌ها می‌باشد. این مبانی، شالوده تمامی دستور کارها و احکام در حوزه‌های گوناگون می‌باشد که در واقع مبانی رفتار فردی، جمعی و حکومتی به این مبادی بازمی‌گردد. این مبانی عبارتند از:
- قرآن
قرآن به عنوان کتابی آسمانی، بزرگ‌ترین راهنمای عملی است که از سوی خداوند متعال برای انسان نازل شده است. قرآن، خط و مشی‌های کلان و راهبردی را مشخص نموده، اصول جهت‌دهنده را بیان کرده است. در عرصه امنیت نرم نیز قرآن کریم، در مقام تبیین‌کنندة تدابیرِ کلی عمل نموده و با تأکید بر مقوله‌هایی مانند "وجوب وفای به عهد و پیمان"، "اعتمادسازی بر اساس مسئولیت‌پذیری"، "تأکید بر مهرورزی"، "امت واحده"، "صلح‌مداری"، "بازدارندگی" و... تعامل‌ها را هدایت نموده است. چنانچه ايمان به خدا، عدالت اجتماعي و پيروي از ولايت فقيه ماده ايمني و امنيت، كاربرد به‌نسبت فراواني در مقايسه با مجموع آيات قرآني دارد. از بين 6236 آيه قرآن، در حدود 851 مورد (يعني 6/13%) آن، ماده ايمني و امنيت به كار رفته است كه اين نكته نشان‌گر اهميت موضوع امنيت از منظر قرآن كريم است. نكته مهم اين است كه از جمع 851 مورد ماده امنيت به كار رفته در قرآن، بيشترين مقدار يعني 811 بار (يعني 2/95%) آن به‌طور مستقيم به معناي ايمني روحي و معنوي (كلمه ايمان و مشتقات آن) است. اين موضوع حكايت از آن دارد كه قرآن كريم بالاترين توجه خود را معطوف به امنيت روحي و معنوي آدمي نموده است (فراستخواه، 1376، ص381). در تفسير نمونه ذيل آيه 82 سوره انعام (كساني كه ايمان آورده‌اند و ايمان خويش را به ستم (شرك) نيالودند، امنيت، مخصوص آنهاست و هم ايشان هدايت يافته‌گانند) اينگونه آمده: جنگ‌ها، تجاوزها، مفاسد، جنايات و حتي امنيت و آرامش روحي تنها موقعي به دست مي‌آيد كه در جوامع انساني دو اصل حكومت كند: ايمان و عدالت اجتماعي. اگر پايه‌هاي ايمان به خدا متزلزل شود و احساس مسئوليت در برابر پروردگار از ميان برود و عدالت اجتماعي جاي خود را به ظلم و ستم بسپارد، امنيت در چنان جامعه‌اي وجود نخواهد داشت (رحمانی ساعد، 1389).

- سیره گفتاری و رفتاری ائمه
در اسلام، افزون بر قرآن، ائمه معصومین نیز با سخنان و اعمال خود، منبع قابل اتکایی به شمار می‌آیند. عصمت و الگو معرفی شدن ائمه (به نص صریح آیات قرآن) بهترین پشتوانه برای منبع تلقی کردن قول و فعل ائمه معصومین(ع) است. اتصال آنها به وحی و برخورداری آنها از علم و حکمت الهی، ما را به پیروی از آنها وامی‌دارد. دقت در عملکرد آنها در رفتار و روابط با سایر بازیگران، می‌تواند سرمشق خوبی برای انطباق برنامه‌های امنیت نرم دولتمردان با اقدام‌های آنها باشد، چرا که اقدام آنها مطابق با موازین شرع مقدس بوده است (عسگری و کلاهی، 1391، ص12).

اصول و سازوکارهای تأمین امنیت نرم در اسلام
پیامبر اکرم(ص) بر اساس اهداف و منافع دین اسلام که رهبر آن به شمار می‌رفت تعریفی از امنیت داشته است که بر اساس آن تعریف در ظرف مدتی کوتاه امنیتی ایجاد کرد که همه مسلمانان در سایه آن از هر جهت در آرامش به سر می‌بردند.
به طور کلی می‌توان برنامه‌های پیامبر در ایجاد امنیت را به کوتاه‌مدت و بلند‌مدت تقسیم کرد. در برنامه کوتاه‌مدت، هدف حضرت رفع خطرهای احتمالی علیه اهالی مدینه و اطراف آن به‌خصوص مسلمانان بوده است. در این برنامه پیامبر برنامه‌هایی عملی و فوری و گاه موقت را اجرا کردند که به اتحاد اهل مدینه یا مسلمانان و سرانجام به حفظ امنیت مدینه منتهی می‌شد. در حالی که در برنامه بلندمدت ایشان با هدف عمق بخشیدن به امنیت مسلمانان و هم‌پیمانان آنان و تشویق غیرمسلمانان به اسلام یا استفاده از امنیت مسلمانان بود که در این برنامه پیامبر با فرهنگ‌سازی و کار مداوم و مستمر به تحول درونی در مسلمانان دست زدند و به موفقیت‌های زیادی نائل آمدند که آثار آن تاکنون نیز باقی مانده است و تا زمانی که مسلمانان به توصیه‌های جاوید پیامبر در این زمینه عمل کنند آثار یادشده را مشاهده خواهند کرد. پیامبر اسلام برای ایجاد امنیت نرم در جامعه از سازوکارهای مختلفی بهره گرفتند که برخی از مهم‌ترین آنها عبارتند از:

1- پیمان‌های سیاسی-اجتماعی در راستای تأمین امنیت نرم
یکی از مهم‌ترین خصوصیات همه پیامبران، وفای به عهد بوده است. پیمان‏شکنی مخل امنیت عمومی و جهانی و وفای به عهد زمینه‌ساز امنیت است (لک‌زایی، 1385، ص195). دشمن به این ویژگی پیامبر نیز پی برده بود و به آسانی با او پیمان می‌بست و اطمینان داشت که از جانب ایشان نقض نمی‌شود. بر همین اساس بود که دشمن اصلی مسلمانان، یعنی کفار قریش در سال ششم هجرت، یعنی چند سال پیش از فتح مکه حاضر به انعقاد پیمان صلح با آن حضرت شدند و تا آنان دست به نقض پیمان نزدند پیامبر با وجود قدرت هیچ‌گونه تعرضی به آنان روا نداشت. وفای به عهد در پیمان‌هایی که پیامبر با یهود و مشرکان مدینه برای دفاع و حفظ امنیت شهر بستند یا پیمان‌هایی که بر اساس آن امنیت غیرمسلمانان اطراف مدینه تأمین می‌شد هیچ‌گونه نقض و مخالفی از سوی پیامبر و مسلمانان دیده نشد و این موضوع نیز در حفظ امنیت مدینه تأثیری بسزا داشت که از مهم‌ترین آن می‌توان به موارد زیر اشاره کرد: پیمان مدینه، پیمان برادری، پیمان با غیرمسلمانان اطراف مدینه، پیمان با قبایل مسیر تجارتی قریش.

2- ایجاد امنیت نرم از راه وحدت ادیان
پس از تثبیت حکومت اسلامی به دست پیامبر و گسترش روزافزون اسلام، مأموریتی دیگر از جانب خداوند به ایشان محول گردید که با تکیه بر اصول مشترک بین اسلام و ادیان توحیدی، بین صاحبان این ادیان پیمان عقیدتی بر‌قرار نمایند و این نیز گامی بود برای ایجاد امنیت نرم از راه وحدت ادیان (موسوی، 1391، ص9).

3- تألیف قلوب بهترین گزینه امنیت نرم
موضوع تألیف قلوب با موضوع امنیت کشور اسلامی پیوستگی مبنایی دارد. تألیف قلوب از موضوعاتی است که در قرآن مجید نیز مورد اشاره قرار گرفته است[footnoteRef:8]. ایجاد الفت و مهربانی در دل‌ها نیز از جمله موضوعاتی بود که پیامبر از آن در ایجاد و حفظ امنیت در مدینه کمک گرفت. در فقه سیاسی اسلام تألیف قلوب را نسبت به چند گروه لازم دانسته‌اند، برخی از آنها عبارتند از: کفاری که با تألیف قلوب به اسلام رغبت پیدا می‌کنند یا مرزنشینان کافری که الفت با آنان مانع هجوم کفار بیگانه به کشور اسلامی می‌شود به علاوه مسلمانان ضعیف ایمان یا مرزنشین نیز مشمول این عنوان می‌شوند. [8:  . توبه/ 60] 


4- صفات و اخلاق فردی پیامبر در ایجاد امنیت نرم
اخلاق و رفتار شخصی و توصیه‌های رفتاری پیامبر یکی از پایه‌های امنیتی مدینه بود که بعدها آن را در سطح گسترده‌ای دنبال کردند. پیامبر در مدینه با فرهنگ‌سازی در بین مسلمانان، امنیتی عمیق و فراگیر برای آنان ایجاد کردند به‌گونه‌ای که با فقدان ایشان نیز جامعه از آثار آن بهره‌مند گردید. اخلاق ولای پیامبر در اتحاد و یکپارچگی امت در صدر اسلام تأثیری بسزا داشت. این اخلاق در حد بالایی بود و خداوند آن را خُلق و خوی بزرگ[footnoteRef:9] نامید. پیامبر اکرم با داشتن چنین اخلاقی پیروانش را چنان مجذوب خود کرده بود که آنها هیچ‌گاه خواسته‌های خویش را بر توصیه‌های ایشان مقدم نمی‌داشتند. برخی از صفات ایشان که در رضایت‌مندی مردم و در نتیجه ایجاد امنیت نقشی مهمی داشته است عبارتند از: [9:  . قلم/ 4] 

بردباری در برابر مشکلات، آزار و شکنجه‌ها، بدگویی و تمسخرهایی که کفار قریش نسبت به پیامبر و پیروانش روا می‌داشتند، امری طاقت‌فرسا بود که پیامبر همه را با سعه صدر تحمل می‌کردند. پیامبر الگوی مسلمانان در استقامت و بردباری و ساده‌زیستی به‌شمار می‌رفت. بی‌تردید بسیاری از صفات نیک حضرت که در این مختصر نیامد نیز در ایجاد امنیت نرم نقش داشته که به صفات فوق بسنده می‌شود.
5- عدالت اجتماعی و امنیت نرم
  عدالت و امنیت دو مفهوم بنیادین در اندیشه سیاسی، به‌خصوص اندیشه سیاسی اسلام به‌شمار می‌رود و از مفاهیم آشنا در عرصه حکومت محسوب می‌شود و حکومت‌ها به تناسب شرایط و مقتضیات محیطی و ایده‌ها و نگرش‌ها یک یا هر دوی این مفاهیم را در پهنه مفاهیم راهبردی خود جای داده‌اند.
اجرای عدالت اجتماعی در دولت‌شهر مدینه توسط پیامبر یکی از مهم‌ترین عوامل موفقیت ایشان به‌شمار می‌رود. پیامبر اکرم(ص) قانون الهی را نسبت به همه اعم از ثروتمند و فقیر، اشراف و بردگان، وابستگان و اغیار یکسان اجرا می‌کردند و هیچ‌گاه وساطت بزرگان قبایل یا دیگران ایشان را از اجرای فرمان الهی باز نمی‌داشت. برای نمونه، در جریان اسارت داماد پیامبر (شوهر حضرت زینب) به دست مسلمانان آن حضرت تنها از حق خویش گذاشتند و حق مسلمانان را به آنان واگذار کردند.

6- رضایت‌مندی مردم در ایجاد امنیت نرم
نقطه آغاز امنیت یا ناامنی، رضایت‌مندی یا نارضایتی دیگران است و از اینجا پایه‌های امنیت و ناامنی گذارده می‌شود. بنابراین شدت نارضایتی به علاوه آسیب‌پذیری‌ها، تهدیدات شدت‌یافته و بدون قدرت مدافع می‌تواند باعث صدمه دیدن اجزای امنیت، مانند خدشه‌دار شدن نظام اجتماعی یا ثبات سیاسی شود و سرانجام نیز در لایه‌های رویین امنیت و ناامنی منجر به برخی پدیده‌های امنیتی مانند جنگ، شورش، تظاهرات مسلحانه و مواردی از این دست گردد.
شیوه پیامبر در مدیریت جامعه اسلامی هیچ‌گاه دیکتاتورمابانه نبود، به علاوه پیامبر سعی می‌کرد رفتارش نارضایتی ایجاد نکند. حتی در بدو ورود به مدینه برای جلوگیری از هر نوع نارضایتی و کدورت، محل فرود آمدن از شتر و مسکن گزیدن خود را با انداختن افسار بر گردن شتر به خواست و اراده خدا واگذار کردند. در نخستین جنگ با کفار قریش رضایت اصحاب را در جنگ مدنظر قرار داده، به آن تن دادند. در روزهای آخر عمر شریفشان نیز از رضایت همگان نسبت به خود سؤال نمودند و از مردم خواستند که اگر نسبت به آنان مرتکب رفتاری ناخواسته شده‌اند با قصاص ایشان، اظهار رضایت کنند.

7- مشارکت سیاسی و امنیت نرم
مشارکت مردمی یکی از مباحث اصلی در طرح امنیت ملی است. در صورتی که مشارکت مردمی در عرصه‌های مختلف جامعه از حالت انفعالی به حالت فعال و از حالت ابزاری به مشارکت آگانه، مستقل و مبتکرانه تبدیل شود در پرتو آن می‌توان اجماع ملی را فراهم آورد و تفاهم ملی ایجاد کرد.
پیامبر اکرم(ص) مردم را در امور سیاسی مشارکت می‌دادند و از دیدگاه‌های آنان به خوبی بهره می‌بردند. این مشارکت‌ها میزان حمایت مردم از راهبرد اتخاذ شده را بالا برده، آنان را در تمامی مراحل سهیم می‌دانستند. پیامبر اکرم بحران‌ها را نیز با هم‌فکری اصحاب به انجام می‌رساندند، از آنان نظر می‌خواستند و از توصیه‌ها و دیدگاه‌ها نیز بهره می‌بردند. برای نمونه، به چند مورد از نظرخواهی‌های آن حضرت از اصحاب خود اشاره می‌شود. زمانی که پیامبر و اصحاب کنار چاه‌های بدر، از لشکر مسلح قریش مطلع شدند پیامبر در مورد مقابله یا عدم مقابله نظر آنان را جویا شد و به‌ویژه نظر انصار را که با ایشان تنها پیمان دفاعی بسته بودند نیز جویا شدند، آن‌گاه که نظر اکثریت را بر مقابله با قریش یافتند به نبرد تن دادند. در جنگ احد نیز از اصحاب نسبت به محل جنگ کسب نظر کردند، همه‌پرسی در مورد اینکه آیا در مدینه بمانند و جنگ کنند یا بیرون از مدینه به نبرد با دشمن بپردازند.

8- رعایت حقوق مردم و امنیت نرم
از دیدگاه اسلام همان‌طور که حاکمان، حقی بر مردم دارند مردم نیز حقی بر آنان دارند و این رابطه متقابل است. مردم حق دارند که از امنیت ایجاد شده استفاده کنند و حاکمان نیز حق خواهند داشت که از نیروی ایجاد شده توسط آحاد مردم در ایجاد امنیت نرم و رفاه همگانی بهره ببرند. حکومت موظف است که از حقوق مشروع شهروندان دفاع کند همچنان که پیامبر اکرم از حقوق مردم دفاع می‌کردند.

9- مستحکم کردن پایه‌های ایمانی مردم در ایجاد امنیت نرم
رابطه ایمان به خدا و آرامش و اطمینان رابطه‌ای واقعی و انکارناپذیر است، در آیات متعددی از قرآن مجید این موضوع با اشاره یا تصریح آمده است، با نگاهی کلی به برخی آیات مشاهده می‌شود که امنیت، ثمره و نتیجه ایمان ذکر شده است.
در آیات دیگری امنیت به منزله وعده الهی به افراد با ایمانی داده شده است که عمل صالح انجام می‌دهند[footnoteRef:10]. در برخی دیگر از آیات نیز این مسئله به گونه‌ای دیگر مطرح و به پیامبر گوشزد شده که خدا برای تو کافی است. در گروه دیگری از آیات، خداوند با یادآوری امنیت و امدادهای غیبی در گذشته (مانند: سوره مبارکه انفال، آیات: 7، 9، 11، 12 و...) به مسلمانان دلداری داده، به آنان گوشزد می‌کند که خداوندی که شما را در فلان بحران از چنگ دشمن نجات داد دیگربار نیز می‌تواند امنیت را به شما بازگرداند. [10:  . وعد الله الذین آمنو منکم و عملوا الصاحات ...ولیبدلنهم من بعد خوفهم امنا...] 

پیامبر با مستحکم کردن پایه‌های ایمانی مردم برنامه درازمدت خود در ایجاد امنیت در جامعه اسلامی را تکمیل کردند، چه آنکه افراد ثابت‌قدم، مقاوم و معتقد پشتوانه‌ای مهم برای امنیت به شمار می‌روند. همه اینها مرهون منش و رفتار نیک و عادلانه پیامبر و تربیت والای پیروان ایشان بود، به‌گونه‌ای که این رفتار در نسل‌های آتی نیز ظهور کرده است. رفتار نیک، غیرمسلمانان را نیز بر حفظ یا ایجاد امنیت در کشورهای اسلامی تشویق کرده است (عباس‌زاده، 1388، صص81-89).

جمهوری اسلامی ایران و امنیت نرم
جمهوری اسلامی ایران، نظامی انقلابی است که به انقلاب ارزش‌ها معروف است. این انقلاب، انقلابی مردمی و اجتماعی و مبتنی بر ارزش‌های دینی بود که به رهبری امام خمینی(ره)، حکومت مقتدر و مجهز به انواع سلاح‌ها را با بهره‌گیری از قدرت نرم سرنگون کرد و به پیروزی رسید. در تأسیس جمهوری اسلامی، پیوند مردم و دولت به حداکثر ممکن رسید و مردم حکومت را حکومت خود ‌دانستند و سیاست‌ها، برنامه‌ها و اقدامات آن را در راستای منافع خود و جامعه ارزیابی کردند. در طول حیات جمهوری اسلامی، قدرت نرم به‌شکل گسترده مورد استفاده بوده و اعمال قدرت با هزینه‌ای اندک عملی ‌شده است. دولت و مردم دارای ارزش‌ها، اهداف و گرایش‌های مشترک فراوانی‌اند که به فهم مشترک آنها از روند امور، سیاست‌ها و تحولات منجر می‌شود و موجب همراهی مردم با سیاست‌ها و برنامه‌های دولت می‌گردد. مردم و دولت منافعی مشترک دارند و تعارض یا برداشت متعارض از منافع بسیار اندک است. این هم‌سویی و درک مشترک، هزینه‌های دولت را در اعمال سیاست‌ها و برنامه‌ها به حداقل رسانده، موانع را به‌سرعت از بین می‌برد. علاوه بر این، مردم ایران تجربه برگزاری انتخابات متعدد در جمهوری اسلامی ایران را دارند که در آن اقدام به اعمال حق تعیین سرنوشت خود می‌کنند. آنها زمامداران خود را برگزیده، برنامه‌هایشان را تأیید کرده یا آن را رد نموده و به برنامه و نامزد رقیب رأی می‌دهند. چنین روندی جامعه ایران و تجارب و نگرش مردم را نسبت به مناسبات آنها با حکومت تغییر داده و شرایطی خاص بین آنها برقرار کرده است که آن را می‌توان رابطه هژمونیک بین دولت و ملت عنوان کرد. در این نوع رابطه، چیزی که رفتار مردم را در برابر حکومت شکل می‌دهد، ارزش‌ها و باورهای مشترک و توان متقاعدکنندگی حکومت است. رابطه آنها از نوع رابطه زورمندانه و سلطه‌گرایانه نیست که مبتنی بر ترس و وحشت مردم از حکومت باشد. مردم ایران تجربه دو انقلاب مردمی و یک جنگ طولانی مردمی را دارند و به‌ نظر می‌رسد ترس آنها از قدرت بسیار کمتر از ملت‌های دیگر منطقه است؛ از این‌رو تکیه بر امنیت نرم، هم لازم و هم اجتناب‌ناپذیر است (یزدان‌فام، 1388، صص129 و 130). انقلاب اسلامی دارای آموزه‌هایی به این شرح است: به چالش کشیدن دو اردوگاه شرق و غرب، تجدید نظر در ساختار نظام بین‌المللی، ایجاد نظم اسلامی، جایگزینی امت واحد به جای ملت- دولت، صدور انقلاب به محرومان و ملت‌ها نه دولت‌ها، اتخاذ سیاست موازنه منفی، انقلاب جهانی و در یک کلام گرایش به سیاست‌های ضد امپریالیستی، ضد ملی‌گرایی و ضد سلطنتی. انقلاب اسلامی آرمان‌های بلندی داشت و این آرمان‌ها، پیام نرم جمهوری اسلامی برای جهانی امن‌تر و مسالمت‌آمیزتر بود. پیام نرم جمهوری اسلامی در بیرون از مرزهای ایران باعث شد قدرت‌های بزرگ و قدرت‌های منطقه‌ای تمام‌قد مقابل آن بایستند. شعار ضد امپریالیستی و نه شرقی و نه غربی باعث تحریک قدرت‌های بزرگ و شعارهای ضد ملی‌گرایی و ضد سلطنتی باعث هراس حکومت‌های کشورهای پیرامون ما به‌ویژه در خلیج فارس شد. پس از جنگ تحمیلی، افزایش انتظارات، جهانی شدن و بازسازی خرابی‌های ناشی از جنگ، باعث تقویت آرمان‌های داخلی انقلاب شد. از سوی دیگر، تحقق الگوی فرهنگی اسلام و نشان دادن الگوی موفق کشور اسلامی نیازمند بهبود فنی و اقتصادی داخلی بود (غرایاق‌زندی، 1388، صص102-100). به‌ ‌طور کلی، بررسی تک‌تک عوامل مؤثر در توجه به امنیت نرم نشان می‌دهد جمهوری اسلامی ایران راهی جزء توسل به این شیوه ندارد. ایران از قدیم در مسیر فرهنگ‌ها و تمدن‌های گوناگون قرار داشت و مناسبات فرهنگی و تمدنی آن بسیار عمیق و دامنه‌دار است. در شرایط کنونی، این تعامل علیرغم برخی محدودیت‌ها همچنان تداوم یافته و گسترده‌تر نیز شده است (قربی، 1391، ص25). جمهوری اسلامی ایران، همانند سایر کشورها در معرض تغییر پارادایم امنیت قرار گرفته است. امنیت دیگر جلوگیری از تهدید نظامی مستقیم خارجی نیست بلکه، ابعاد گوناگون اقتصادی، زیست‌محیطی، اجتماعی و مانند آن را فرامی‌گیرد که نیازمند توجه و اقدامات بیشتر دولت‌هاست. انتظارات مردم از دولت به‌شدت افزایش یافته و عملکرد حداقلی دولت در تأمین امنیت ملی نمی‌تواند موجب مشروعیت آن شود. در شرایط عادی، مشروعیت دولت‌ها فراتر از رفتار معطوف به امنیت سخت است و پاسخ به انتظارات به‌وجود آمده در مردم و توجه دولت به آن، موجب دوری آنها از نظام‌های فکری و گفتمانی رقیب می‌شود و در عمل به تقویت بیشتر مشروعیت دولت می‌انجامد. به‌نظر می‌رسد در این شرایط، همت مسئولین باید معطوف به‌روش‌های بازتولید مشروعیت و تضعیف عوامل آشوب‌ساز فکری باشد تا مبانی فکری و مشروعیتی نظام سیاسی بیش از این تقویت شود و بتواند به احیاء و بازسازی گفتمانی و مشروعیتی خود بپردازد (یزدان‌فام، 1388، صص130 و 131). راهبرد بازتولید گفتمانی در تجربه سی و چند ساله جمهوری اسلامی ایران، نمونه‌های قابل ذکر و به نسبت موفق- دست‌کم در کوتاه‌مدت و میان‌مدت- داشته است. برای نمونه، نظام سیاسی توانست پس از پایان جنگ تحمیلیِ هشت‌ساله، گفتمان جمهوری اسلامی را به‌واسطه تفسیر توسعه‌محور از آن، در عرصه اجتماعی بازتولید کند و نیاز عمومی کشور به بازسازی ویرانی‌های ناشی از جنگ تحمیلی را رفع نموده و هم‌زمان، پاسخ‌گوی برخی مطالبات گروه‌های نوپدید اجتماعی باشد. گفتمان پیروز شده در انتخابات نهمین دوره ریاست جمهوری نیز مبین تلاش برای بازتولید گفتمان اصلی جمهوری اسلامی در چارچوب نوعی پیوند میان اسلام‌گرایی و اقتصادگرایی بود و می‌کوشید با اتخاذ سیاست‌های عمل‌گرایانه و اقتضایی در حوزه اقتصاد، خدمات اقتصادی- معیشتی ملموس و معطوف به زندگی روزمره مردم را در خدمت حفظ و تداوم اصول اسلامی و هویتی نظام قرار دهد. این بازتولید گفتمانی با هدف بازگرداندن اسلام‌گرایان و محرومین به متن گفتمان جمهوری اسلامی ایران انجام می‌شد، چرا که تصور می‌رفت گفتمان توسعه‌محور، این دو گروه را به‌تدریج به‌حاشیه گفتمان اصلی نظام سوق دهد. بر این اساس، شرایط امکان بازتولید گفتمانی ایده جمهوری اسلامی در مواجهه با چالش‌ها و بحران‌ها را می‌توان در چهار محور تطبیق‌پذیری، پیچیدگی، استقلال و انسجام گفتمانی خلاصه کرد (پورسعید، 1388، صص156 و 157).

منابع امنیت نرم جمهوری اسلامی ایران
برای اینکه بتوان مبانی نظری، اندیشه‌ای و رفتار ویژه‌ای را به عنوان گفتمان نظام جمهوری اسلامی پذیرفت به ناچار باید آن را در چارچوبی ویژه مورد ارزیابی قرار داد. مهم‌ترین منابعی که برای کشف و توضیح ایده‌ها و نظریات جمهوری اسلامی ایران مورد توجه می‌باشد، عبارت است از: قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران (با الهام از قرآن و سیره ائمه)، آراء امام خمینی(ره)، آراء مقام معظم رهبری و چشم‌انداز بیست‌ساله کشور که هیچ یک از نظر درجه اعتبار و قابلیت استناد و قدرت تبیین‌کنندگی ماهیت و اندیشه جمهوری اسلامی قابل تردید یا چالش نیست. در مجموع، بر اساس چنین الگویی، نظریه جامع امنیت جمهوری اسلامی ایران به ترتیب سه لایه بنیان‌های اندیشه‌ای و تفسیری، ارکان و اجزای تحلیل امنیت و همچنین سیاستگذاری امنیتی بر نظریات جمهوری اسلامی (با بهره‌گیری از منابع یادشده) اعمال می‌گردد.
از چنین منظری جمهوری اسلامی، نظامی است توحیدمحور با تکیه بر معرفت‌شناسی ترکیبی که با بهره‌گیری از روش‌های گوناگون در صدد حفظ، رشد و دسترسی به ارزش‌ها و آرمان‌های اسلام به معنای یک مکتب است. مکتبی که با صورت‌بندی بینشی، پشتوانه نظری و ایدئولوژیک تأسیس حکومت را تأمین و شیوه توزیع قدرت، ثروت و حیثیت را در جامعه تعیین و توجیه می‌کند که سه مرجع اصلی آن عبارت است از: اصل اسلام به عنوان مرکز مرجع، ولایت امر و امامت امت به عنوان هسته مرکزی نظام اسلامی و مردمی (مؤمنین). بر این اساس، در گفتمان امنیتی جمهوری اسلامی ایران، مهم‌ترین و بنیادی‌ترین اصل هستی‌شناسانه، توحید در معنای وسیع و دقیق آن است. سطوح مختلف نظریات امنیتی جمهوری اسلامی به صورت خودآگانه و ناخودآگانه مستقیم یا غیر‌مستقیم به مبانی و بنیان‌های اندیشه‌ای متناسب با خود (منتج از اسلام و اخلاقیات و ارزش‌های مذهبی از جمله توحید به عنوان مرجع اصلی) ارتباط پیدا می‌کند. از این‌رو، گفتمان امنیتی جمهوری اسلامی منتج از اصل دوم قانون اساسی است که "خدای یگانه، وحی الهی، معاد، عدل، امامت و رهبری و کرامت و ارزش انسانی" را مهم‌ترین مبانی هستی‌شناسی جمهوری اسلامی معرفی می‌کند. با وجود پیچیدگی زیاد، مسیر رشد و تکامل انسان به سوی کمال و سعادت به‌وسیله دو راهنمای درونی(فطرت و عقل) و راهنمای بیرونی(امام رهبری دینی) تحقق می‌باید. در این مسیر مهم‌ترین گزاره‌های هستی‌شناسانه یادشده در سطوح و لایه‌های مختلف امنیتی جمهوری اسلامی ایران تأثیر می‌گذارد که برخی از مهم‌ترین حوزه‌ها عبارت است از: تأثیرپذیری از ارزش‌ها و آرمان‌های بنیادین، تکامل دائمی هستی، قرار داشتن در جنگ دائمی حق و باطل، وجود حقیقت و حقایق ثابت و مشترک در حوزه معرفت‌شناسی و رفتاری، ارزش (کرامت) انسانی و ضرورت توجه به حقوق و آزادی‌های افراد بشر و امنیت انسانی و ضرورت وجود مستمر رهبران دینی با شرایط لازم (امام) برای دست‌یابی به ارزش‌ها و آرمان‌ها.
بحث امنیت نرم در جمهوری اسلامی دارای مبانی متعددی است که با حوزه‌های مختلف از جمله حوزه‌های اقتصای، سیاسی، فرهنگی، اجتماعی و... ارتباطی تنگاتنگ دارد. در چنین نگرشی، توجه به وجه مفهومی و نظری امنیت و به تبع آن امنیت نرم در نظام مستلزم عنایت به چند نکته مهم زیر است که نشان از تأثیرپذیری از ابعاد نرم دارد:
- مجموعه ارزش‌های اسلامی و شیعی بودن نظام، حضور ولایت فقیه، اتکای به آرای عمومی، حفظ استقلال، حفظ تمامیت ارضی، حفظ وحدت و همبستگی ملی، تلاش برای جریان عدالت، مبارزه با ظلم و حمایت از مظلوم و حفظ محیط زیست و آرمان تشکیل امت واحد جهانی، برقرار عدالت کامل در داخل و خارج، رشد و توسعه کامل و همه‌جانبه و نابودی ظلم و ستم در جهان، هویت جمهوری اسلامی را هویتی اسلامی، مردمی، انقلابی، انسانی ملی و در عین حال جهانی می‌سازد.
- از آنجا که، انقلاب اسلامی نتیجه احیای فرهنگ اسلامی به شمار می‌آید و مهم‌ترین بُعد و مشخصه آن فرهنگی بودن آن است، از این‌رو مفهوم امنیت در گفتمان جمهوری اسلامی ایران با مفهوم اسلامی و توحیدی بودن نظام آمیخته شده است. یعنی اسلام در مبانی تفکر جمهوری اسلامی ایران یک مکتب (عقیدتی – فرهنگی) و ایدئولوژی یعنی یک امر فرانهادی و فراگفتمان، جهان‌شمول، محرک تکامل و سبک زندگی اجتماعی است.
- نظریات امام خمینی(ره) و مقام معظم رهبری: امام خمینی(ره) با بهره‌گیری از قدرت و ایمان مردم و در راستای برهم زدن نظم قدیم و ایجاد نظم جدید حرکت کردند و مؤلفه‌هایی مانند مستضعفان، جنگ فقیر و غنی و... که امام (ره) مطرح کردند جزو بحث قدرت نرم بود و حضرت امام مدام با قلب و ذهن مردم ارتباط برقرار می‌کرد (مزینانی، 1389، ص111).
بايد توجه داشت كه ولايت فقيه دنباله همان امامت و رهبري ائمه اطهار (ع) است. امام خميني(ره) "ولايت فقيه" را به لحاظ اداره جامعه و حق ولايت بر مردم داراي همان اختيارات رسول اكرم (ص) مي‌دانستند. ايشان در كتاب ولايت فقيه خود مي‌فرمايند: «همين ولايتي كه براي رسول اكرم(ص) و امام(ع) در تشكيل حكومت و اجرا و تصدي اداره هست. براي فقيه هم هست» (امام‌خميني، 1377، ص47). حضرت امام‌خميني(ره) در "البيع" خود نيز در ذيل موضوع ويژگي‌هاي حاكم حكومت اسلامي و اختيارات آن يعني ولايت فقيه اين‌گونه مي‌نويسند: 
«...از آن گذشته، حفظ نظام از واجبات مؤكد است و اين واجب جز با وجود والي و حكومت به انجام نخواهد رسيد» (گروه مطالعاتي امنيت، 1387، ص169)، مقام معظم رهبري نيز در اين زمينه مي‌فرمايند: رهبري در جامعه اسلامي گره‌گشاست. رهبري يعني آن نقطه‌اي كه دولت مشكل داشته باشد، مشكلات لاعلاج دولت به دست رهبري حل مي‌شود. هر جايي كه تبليغات دشمن كاري كند كه مردم را به دولت‌ها بخواهد بدبين كند، اينجا نقش رهبري است كه حقيقت را براي مردم روشن مي‌كند. توطئه را بر ملا مي‌كند. آنجايي كه مي‌خواهند مردم را مأيوس كنند، رهبري است كه به مردم اميد مي‌دهد. آنجايي كه توطئه سياسي بين‌المللي را مي‌خواهند براي ملت ايران به وجود آورند، رهبري است كه قدم جلو مي‌گذارد و تماميت انقلاب را در مقابل توطئه قرار مي‌دهد و دشمن را وادار به عقب‌نشيني مي‌كند. آنجا كه مي‌خواهند بين جناح‌هاي گوناگون مردم اختلاف ايجاد كنند، رهبري است كه مي‌آيد دست‌ها را در دست همديگر مي‌گذارد. مايه الفت مي‌شود. مانع تفرقه مي‌شود. آنجا كه مي‌خواهند مردم را از پاي صندوق‌ها مأيوس كنند، رهبري است كه به مردم دلگرمي مي‌دهد، مي‌گويد وظيفه است، مردم اعتماد مي‌كنند، وارد مي‌شوند، حماسه عظيمي مي‌آفرينند (حضرت امام‌خامنه‌ای، مدظله‌العالی، 5 آذر 1376).
- سند چشم‌انداز بیست‌ساله جمهوری اسلامی ایران نیز با نگاه نرم خود به امنیت, به مفاهیمی اشاره دارد که در صورت برقراری امنیت نرم جمهوری اسلامی ایران، به‌دست می‌آید. در این سند، در افق 1404 هجری شمسی، ایران کشوری توسعه‌یافته با جایگاه اول اقتصادی، علمی و فناوری در سطح منطقه، با هویت اسلامی و انقلابی، الهام‌بخش در جهان اسلام و با تعامل سازنده و مؤثر در روابط بین‌الملل توصیف می‌شود (مرادیان، جمشیدیان و کرمی، 1390، ص53).
در مجموع هویت جمهوری اسلامی مردمی، انقلابی، انسانی، ملی و در عین حال جهانی است و از سوی دیگر مفهوم آن به شدت با مفهوم اسلامی و توحیدی بودن نظام آمیخته شده، آن را به یک تفکری مکتبی و ایدئولوژی تبدیل نموده است، از این‌رو گفتمان امنیتی در جمهوری اسلامی دارای صبغه مفهومی عقیدتی- فرهنگی (نرم‌افزاری) است و جامعه ایرانیِ اسلامی به‌طور واحد تحت تأثیر اخلاقیات دینی و ارزش‌های مذهب است، و این اخلاقیات دینی و ارزش‌های مذهبی خود سازنده مکتب فکری و اعتقادی به عنوان وجه نرم امنیت مردم ایران به‌شمار می‌رود (مزینانی، 1389، صص109-111).
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راهکارهای تأمین امنیت نرم در جمهوری اسلامی ایران با تأکید بر گفتمان امنیت نرم اسلام
تأمین امنیت و پایدارسازی آن یکی از دغدغه‌های همیشگی دولت‌ها و بازیگران سیاسی در محیط بین‌المللی و حتی سطح ملی است. تحول تهدیدات علیه کشورها و گذار از سخت‌افزار‌گرایی به ‌سوی تهدیدات فرهنگی، سیاسی و اقتصادی که از آن با عناوینی مختلف چون تهدید نرم، جنگ نرم، تهاجم فرهنگی، ناتوی فرهنگی و غیره یاد می‌شود، زمینه را برای شکل‌گیری امنیت نرم‌افزاری فراهم ساخته است. به‌عبارتی دیگر، از آنجا که ماهیت تهدیدات علیه جمهوری ‌اسلامی در دهه‌های اخیر بیشتر جنبه نرم‌افزارانه و فرهنگی به خود گرفته است؛ از این‌رو، شکل‌گیری امنیت نرم و تأمین آن برای جمهوری ‌اسلامی ایران حائز اهمیت است و مجموعه فرهنگ‌ها و ارزش‌های حاکم بر جامعه ایرانی که هر کدام تولیدکننده قدرت نرم برای ایران هستند زمینه را برای بازتولید امنیت نرم برای ایران آماده کرده است؛ از این‌رو، برخی از راهکارهای تأمین امنیت نرم جمهوری اسلامی ایران عبارتند از:
1- اولین و مهم‌ترین راهکار در ایجاد و توسعه امنیت نرم، ضرورت بیش از پیش ترویج فرهنگ قرآنی است که پیوسته مورد عنایت و تأکید مقام معظم کل قوا و رهبر عظیم‌الشأن انقلاب اسلامی نیز قرار دارد. قرآن کریم، تهدید‌کننده‌های امنیت را نمودهای مختلفی از جمله ظلم به خود و دیگران می‌داند و برای رفع تهدیدات آنان اصول و راه‌هایی مانند خودآگاهی، تجویز می‌کند و اهداف ایجاد امنیت مورد نظر را مواردی همچون ایجاد حکومت صالحان برمی‌شمرد.
2- اگر منشأ اصلی امنیت نرم با رویکرد "نگاه از درون" مورد بررسی قرار گیرد، این نتیجه به‌دست می‌آید که باید از هر آنچه که ما را از بنیادهای اصیل اسلام ناب محمدی(ص)، مفاهیم اساسی انقلاب، آرمان‌ها و شعارهایی که از پیش و پس از پیروزی انقلاب اسلامی همچنین دوران دفاع مقدس غافل نموده و موجب حاکم شدن عنصر غفلت می‌گردد، به شدت احتزاز شود. مقام معظم رهبری بارها و بارها بر پرهیز از غفلت و اجرایی نمودن مفاهیمی چون عدالت‌محوری تأکید کرده‌اند و بر پرهیز از خوی اشرافی‌گری اصرار داشته‌اند.
3- كشورهاي توسعه‌نيافته و در حال توسعه با يك تهديد مشترك رو به‌رو هستند و آن توسعه‌نيافتگي و وابستگي است. اين كشورها در درجه اول بايد براي يك توسعه پايدار برنامه‌ريزي كنند. توسعه‌نيافتگي خود منبع بسياري از تهديدهاي ديگر همچون بي‌ثباتي سياسي، دشواري‌هاي اجتماعي، درگيري قومي و مذهبي و... است. توسعه‌ اقتصادي و سياسي خود به خود بسياري از مسائل را حل مي‌كند و سرچشمه اصلي انسجام ملي است. (روشندل، 1387، ص162).
4- برخورداري از راهبرد مناسب در حوزه امنيت نرم: نخستين مسئله مهم در خصوص مقابله با تهديدهاي امنيتي اين است كه هر كشور بايد با توجه به وضع مشخص خود راهبرد معيني داشته باشد. هر كشوري پيش از هر چيز بايد براي حفظ امنيت خود و مقابله با تهديدها طرح جامع و همه‌جانبه‌اي تنظيم كند كه در آن تمام جوانب مسائل امنيتي و تهديدهاي داخلي و خارجي و موجود و محتمل در نظر گرفته شده باشد. برخورداري از راهبرد امنيت نرم، با توجه به نو و جديد بودن برخي از مؤلفه‌ها و شاخص‌هاي آن بسيار با اهميت است. بديهي است شاخص‌هاي پيش‌گفته بدون مطالعه‌هاي دقيق و به‌روزرساني شده امكان‌پذير نيست. بنابراين براي تدوين راهبرد امنيت نرم برخورداري از مركز تحقيقاتي و مطالعاتي در اين زمينه بسيار كليدي است.
5- تقویت نقش بی‌بدیل عناصری از قبیل مرجعیت، روحانیت، مساجد، عاشورا و هیئت‌های مذهبی که از جمله بالاترین توانمندی‌های موجود در نظام جمهوری اسلامی ایران به‌شمار می‌آیند، ضروری است. بی‌تردید، این عناصر طی چند قرن اخیر، از جمله عوامل موثر و اساسی در شکل‌گیری حرکت‌های ضد اسلامی و استکباری و به‌خصوص، سرنگونی رژیم طاغوت و پیروزی در هشت سال دفاع مقدس محسوب می‌شوند و نادیده انگاشتن آنها موجب بروز خساراتی جبران‌ناپذیر خواهد شد.
6- بهره‌گیری به موقع و مستمر از غنای فرهنگی و ظرفیت‌های خوبی که از آن به دست می‌آید. حضرت امام(ره) می‌فرمودند که مسجد سنگر است و سنگر‌ها را حفظ کنید. مقام معظم رهبری، حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) نیز توصیه خالی نگذاشتن مساجد را دارند. این اوامر بیان‌گر نگاه راهبردی به مساجد است و ضرورت دارد با اِعمال ظرافت، جوان‌ها را با محیط عبادی و فرهنگی مساجد پیوند دهیم (عسکر، 1389، ص18).رمان ها و شعارهایی که قلب

نتیجه‌گیری و پیشنهادات
امنیت نرم از مفاهیمی است که در سطح جهان و ایران ادبیات غنی و تعریفی روشن و جامع ندارد و هر کشور با توجه به ویژگی‌های خاص خود و هر محققی با توجه به گرایش علمی‌اش تعریفی از آن ارائه داده است. در بیشتر این تعاریف امنیت نرم متضاد امنیت سخت در نظر گرفته شده، نوعی پاسخ به تهدیدات نرم که ریشه غیر نظامی دارند، تلقی شده است. هنوز مفاهیم اصلی، سطوح، ابعاد، اهداف مرجع، ساختار، فرآیندها، پدیده‌های امنیتی و مجموعه مؤلفه آن در امنیت ملی توسعه‌نیافته و نابالغ است. از سوی دیگر، فضای بین‌المللی و تهدیدات جدید غیر نظامی از امنیت نرم چهره‌ای نوظهور و تأثیرگذار در رابطه با ارتقاء و بهبود امنیت از طریق روش‌های غیرخشونت‌آمیز در مواجهه با مسائل، مشکلات و بحران‌های ناامنی‌ساز به‌وجود آورده است. در این میان توسعه و گسترش ادبیات امنیت نرم در کشور برای بهره‌برداری بهینه از نیروهای امنیت‌ساز، اهمیت و ضرورت بالایی پیدا می‌کند.
از آنجا که برای تحقق امنیت نرم باید یک راهبرد و برنامه فراخور داشته باشیم، در نتیجه شایسته است راهبرد مقابله با پروژه تهدید نرم و جنگ نرم، همچنین راهبرد تولید قدرت نرم در دو حوزه داخلی و بین‌المللی تدوین و نقش هر یک از نهادهای دولتی و حتی سازمان‌های مردم‌نهاد و خصوصی در آن مشخص و تبیین شود. در این راستا، انسجام و مدیریت متمرکز و هماهنگ در سازمان‌های فرهنگی و تبلیغاتی و تقویت توانمندی‌های کنترلی سازمان‌های اطلاعاتی و امنیتی ضروری است. از این‌رو، برای بهره‌وری کامل از ظرفیت‌های امنیتی موجود، پیشنهاد می‌شود راهکارهای زیر در دستور کار قرار گیرد:
- ایجاد مدیریت متمرکز و هدایت‌کننده در امور فرهنگی که با توسل به ابزار و نیروی فرهنگی، تهاجم دشمن را علاج و تأثیر آن را خنثی کند؛
- تقویت زیرساخت‌های فرهنگی- آموزشی با هدف تقویت حس دین‌مداری و میهن‌دوستی؛
- هم‌سان کردن ظرفیت‌های سازمان‌های اطلاعاتی و امنیتی کشور با رویکرد امنیت نرم؛
- افزایش کارآمدی نظام اداری و اجرایی کشور؛
- فراهم آوردن زمینه عضویت نخبگان در نهادهای دولتی و سیاسی با هدف جلوگیری از جذب آنان در جبهه مخالفان؛
- شناخت دقیق و فراگیر دولت و ملت از دشمنان، رقیبان و تهدیدهای داخلی و خارجی؛
- حرکت در مسیر توسعه انسانی و هماهنگ و هدفمند و پایدار با هدف عدالت و پیشرفت کشور در عرصه‌های مختلف علمی، فنی، فرهنگی، اقتصادی، سیاسی، اجتماعی و نظامی؛
- تقویت مستمر ارزش‌های اسلامی، مذهبی و ایرانی و تقویت فرهنگ و هویت خودی و ارزش‌های عمیق اسلامی؛
- تقویت جنبش نرم‌افزای، تولید علم و مرجعیت علم در دنیا با محوریت حوزه‌های علمیه و دانشگاه‌ها که در تولید قدرت نرم نظام بسیار مؤثر است.
- نظام اطلاعاتی کارآمد و کارساز: مقوله اطلاعات چه در بُعد تخصصی و چه در بُعد اطلاعات عمومی و اطلاعات به معنی رشد آگاهی‌های عمومی و پیشرفت علمی و اطلاعاتی، از ابزار مهم در راه تأمین و برقراری امنیت نرم است و در دنیای معاصر از نقش آن نباید غافل شد.
- فراگیر کردن اراده جمعی برای افزایش توان جامعه اسلامی و کشور؛
- تقویت و فعال کردن دیپلماسی نظام اسلامی در عرصه منطقه‌ای و بین‌المللی برای حفظ منافع و مصالح و امنیت ملی و تقویت پیوندها با کشورهای قابل اعتماد و ایجاد قطب‌های قدرتمند با رویکرد امنیت نرم (جمشیدیان، 1389، صص 28 و 29).

منابع
منابع در نسخه چاپی موجود است.
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