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طرح‌ريزي و هدف‌يابي مأموريتي در عمليات رواني
داوود علمايي
اشاره

طرح‌ريزي درست و به موقع عمليات رواني در تمامي سازمان‌هاي عمليات رواني از ضرورت‌هاي كسب موفقيت به شمار مي‌آيد. از سوي ديگر، پيش‌بيني و تحليل نادرست حوادث مهم و نبود طرح‌ريزي، عامل مؤثري در كاهش مقبوليت جايگاه عمليات رواني و موجب تزلزل در ادامه كار آن خواهد بود.

موضوع طرح‌ريزي عمليات رواني در دوران پس از جنگ سرد از اولويت‌هاي سازمان عمليات رواني امريكا به شمار آمده و در دستوركار اين سازمان‌ها قرار گرفته است. مقاله حاضر با اشاره به سير و روند تغيير و تحولات در فرايند طرح‌ريزي عمليات رواني روند طراحي و اجراي آن را مورد بررسي قرار مي‌دهد و نكات ارزنده‌اي را پيش روي كارشناسان عمليات رواني، تصميم‌سازان و سياست‌گذاران قرار مي‌دهد. هرچند اين فرايند مبتني بر ساختار و سازمان عمليات رواني نظامي ارتش امريكا مي‌باشد ولي ما را با فرايند طرح‌ريزي عمليات رواني در اين كشور آشنا مي‌نمايد.
واژگان كليدي: طرح‌ريزي، تصميم‌سازي نظامي، عمليات رواني، هدف‌يابي مأموريتي.
مقدمه

هدف در تمام طرح‌ريزي‌هاي عمليات رواني عبارت است از: فراهم آوردن محيطي كه عمليات رواني را با جسارت به موفقيت در رسيدن به اهداف فرمانده، تركيب كند. فرماندهان بايد عمليات رواني را از شروع فرايند طرح‌ريزي، مورد توجه قرار دهند تا از اقدامات همزمان‌سازي و تركيب نيرويي، اطمينان حاصل شود. عمليات رواني براي آنكه تأثيرگذار باشد، بايد مرتب ارزيابي شود تا در صورت نياز اصلاح اقدامات مشخص و انجام شود.
طرح‌ريزي

طرح‌ريزي يك فرايند است و تغيير در طرح‌ريزي جنگي هميشگي است، به ويژه وقتي در روند طرح‌ريزي اشتباهي صورت گيرد، عمليات‌ها موفق يا كمتر موفق مي‌شوند و وقايع سياسي اهداف نظامي را تغيير مي‌دهند. حتي وقتي يك طرح در آستانه اجرا قرار مي‌گيرد، طراحان توجه خود را به عمليات پيش‌بيني شده بعدي معطوف مي‌كنند. در تمام طرح‌ريزي‌ها مواردي همچون انعطاف‌پذيري، سازگاري و تطبيق، بسيار حياتي‌اند. اهميت تطبيق طرح‌ها و اقدامات عمليات رواني در واكنش به وقايع در فضاي رزم را نمي‌توان ناديده گرفت.
طراحان عمليات رواني براي موفقيت در محيطي كه نيازمندي‌هاي همزمان دارند به منظور طرح‌ريزي براي واقعه‌اي كه في‌النفسه در حال جريان است بايد بسيار چالاك باشند. نيروهاي عمليات رواني در هر لحظه ممكن است پيام‌ها را منتشر كنند، اين در حالي است كه نيروهاي نظامي در پشتيباني از اهداف عمليات رواني در حال اجراي يك عمليات‌اند. در عين حال، طراحان در حال آماده كردن اقدام و پيام بعدي هستند و يا تأثيرات مأموريت در حال اجرا را ارزيابي مي‌كنند. مديريت اين ديناميك‌ها و مجموعه وقايع در حال جريان در تدوين يك طرح عمليات رواني مؤثر، بسيار حياتي است. بنابراين، ضروري است طراحان وضعيت‌هايي را پيش‌بيني كنند كه ضروري بودن عمليات رواني در عمليات نظامي را نشان دهد.
بيشتر اقدامات و موفقيت‌هاي عمليات رواني در پاناما مورد توجه نظاميان و غيرنظاميان امريكايي قرار نگرفت. اما سازمان‌هاي عمليات ويژه به آن اهميت دادند. دروس برگرفته در پاناما در روش‌هاي جاري عملياتي تركيب شدند و هر كجا مقدور بود، براي استفاده از موفقيت‌هاي عمليات رواني عمليات دليل مشروع و "ارتقاي آزادي"
 تغييرات سريع به عمل آمد. اين مسئله به ارتقاي عملكرد و تأثير عمليات بعدي تنها شش ماه پس از بازگشت از پاناما انجاميد. عمليات سپر و طوفان صحرا
 بسيار تأثيرگذار بود اين در حالي است كه بسياري آن را نتيجه تجارب برگرفته از عمليات در پاناما دانستند.
گزارش فرماندهي عمليات ويژه در پاناما از عمليات
دليل مشروع و ارتقاي آزادي. مارس 1994

محيط

براساس مقررات، فرماندهان هر نيرو مسئول توسعه آن نيرو براي برآورده ساختن نيازمندي‌هاي فرماندهي رزمي‌اند. به عبارت ديگر فرماندهان رزمي مسئوليت به كارگيري نيروها را بر عهده دارند. در نتيجه، رئيس ستاد مشترك و فرماندهان رزمي عمدتاً مسئول اجراي طرح‌ريزي عملياتي‌اند. به همين دليل، طرح‌ريزي به كارگيري نيرو در محيط طرح‌ريزي عملياتي مشترك اجرا مي‌شود.

استراتژي امنيت ملي، استراتژي نظامي ملي، طرح فرماندهي متحد و طرح توانمندي استراتژيكي مشترك‌ ارائه‌‌دهنده دستورالعمل‌هايي به فرماندهي‌هاي رزمي در تدوين استراتژي‌هاي صحنه است. فرماندهي‌ رزمي، طرح‌ها و دستورهاي عملياتي را تدوين مي‌كنند كه مورد بازبيني ستاد مشترك قرار مي‌گيرند. استراتژي‌هاي صحنه پايه طرح‌ريزي به كارگيري نيرو و طرح‌ريزي زمان صلح بوده و مشخص كننده نقطه شروع عمليات اعزام نيرو و طرح‌ريزي‌هاي جنگي‌اند. طرح‌ريزي كه براي تكميل طرح‌هاي همكاري امنيتي صحنه متعلق به فرمانده مؤلفه زميني اجرا مي‌شود، اغلب انتقال به مرحله طرح‌ريزي اضطراري و يدكي را تسهيل مي‌بخشد. دانش و تخصص به وجود آمده براي پشتيباني از وظايف در عمليات‌ رواني زمان صلح، در آماده‌سازي طرح عمليات رواني و پشتيباني از فرايندهاي طرح‌ريزي مشترك، در خلال بحران‌ها و درگيري‌ها بسيار حائز اهميت است.
فرايندها

طراحان عمليات رواني مجبوراند طرح‌ريزي را در محيط‌ها و زمينه‌هاي مختلفي اجرا كنند: طرح‌ريزي در نيروي زميني، مشترك، چندمليتي و ميان‌سازماني. اين طراحان با استفاده از فرايند تصميم‌سازي نظامي نيروي زميني در همزمان‌سازي جابه‌جايي و به كارگيري يگان‌هاي نظامي به شروع طرح‌ريزي اقدام مي‌كنند. فرايند تصميم‌سازي نظامي نيروي زميني اين امكان را به طراحان مي‌دهد تا چارچوب تحليلي سختي را در مأموريت‌ها به كار گيرند. از آنجا كه فرماندهان رزمي نيروهاي امريكا را به كار مي‌گيرند، طراحان براي تركيب يگان‌هاي عمليات رواني با نيروهاي مشترك از سيستم طرح‌ريزي و اجراي عمليات مشترك
 استفاده مي‌كنند. اين تلفيق و تركيب ممكن است مستلزم فرايند طرح‌ريزي تعجيلي يا سنجيده با توجه به وضعيت باشد. چون عمليات‌ رواني اغلب چندمليتي است، طراحان هرگونه دستورالعمل رئيس‌جمهور يا وزيردفاع را براي عمليات چندمليتي و فرايندهاي طرح‌ريزي متحدان مورد استفاده قرار مي‌دهند.
چشم‌انداز طرح‌ريزي مشترك

طرح‌ريزي عمليات مشترك در تمام سطوح ساختار ملي هماهنگ مي‌شود. كه طرح‌ريزي در سطوح رئيس‌جمهور، وزيردفاع، نيروي مشترك و سازمان‌هاي اجرايي را دربر مي‌گيرد. تمركز اصلي در اين فرايند بر فرماندهي‌هاي رزمي است، در اينجا بهترين روش انجام وظايف محول شده و هدايت اقدامات لازم براي اجراي مأموريت‌ها با سيستم طرح‌ريزي و اجراي عمليات مشترك مورد استفاده قرار مي‌گيرد. طرح‌ريزي مشترك شامل آماده‌سازي و تدوين موارد زير است:

1. دستورات عملياتي؛
2. طرح‌هاي عملياتي؛
3. تدبير در طرح‌ها؛
4. طرح‌هاي عملكردي؛ و 
5. طرح‌هاي نبرد توسط فرماندهان گروه‌هاي رزمي مشترك.
طرح‌ريزي مشترك همچنين اقدامات مشتركي را كه از تدوين طرح‌ها و دستورها پشتيباني مي‌كنند، دربر مي‌گيرد. اين فرايند متوالي همزمان در سطوح استراتژيكي، عملياتي و تاكتيكي جنگ انجام مي‌گيرد. طرح‌ريزي عمليات مشترك اقداماتي پشتيباني از بسيج امكانات و نفرات، استقرار، به كارگيري، تداوم و استقرار مجدد (ضداستقرار) نيروها را شامل مي‌شود. در زمان صلح، اين به كارگيري در طرح‌هاي سنجيده نمايان مي‌شود. طرح‌ريزي عمليات مشترك در زمان كشمكش براي واكنش به وقايع متغير و ديناميك بسيار كوتاه است و در زمان جنگ، در طرح‌ريزي عمليات مشترك امكان تمركززدايي از اقدامات طرح‌ريزي مشترك به طرز وسيعي فراهم مي‌شود. در طرح‌ريزي مشترك، سيستمي به كار مي‌رود كه اقدامات سازمان طرح‌ريزي و اجراي مشترك را از طريق اين سيستم كه ارائه‌دهنده خط‌مشي‌ها، مقررات و ساختارهاي گزارش‌دهي است تلفيق و تركيب مي‌كند. سيستم طرح‌ريزي و اجراي عمليات مشترك، سيستمي است كه بهترين ارائه كننده موارد استاندارد زير است:

1. مقررات؛
2. قواره‌ها (فرمت‌ها)؛
3. پرونده‌هاي داده‌ها؛
4. شناسايي كمبودها؛
5. اصلاح و بازبيني طرح‌ها؛
6. تبديل سريع طرح‌هاي نبرد و عملياتي به دستورهاي عملياتي براي اجرا.
سيستم طرح‌ريزي و اجراي عمليات مشترك شامل اصلي‌ترين مقررات و دستورهايي است كه فعاليت‌هاي طرح‌ريزي عمليات مشترك را براي نيروها هدايت مي‌كند.
«بسيج و استقرار نيروهاي عمليات رواني با توالي هم‌پوشان اقدامات مؤلفه‌هاي احتياط و كادر (تحت پرچم) شكل مي‌گيرد. نياز به تقويت گردان هشتم عمليات رواني احتياط و ديگر يگان‌هاي استقرار يافته با اقدام گروه طرح‌ريزي به نيابت از فرماندهي مركزي شناسايي شد. اين اقدام استقرار گروه چهارم عمليات رواني كادر و فراخوان تيم‌هاي عمليات رواني احتياط را در پي داشت.»
تجزيه و تحليل‌هاي پس از عمليات رواني سپر و طوفان صحرا
فرماندهي عمليات ويژه
طرح‌ريزي نبرد
فرايند طرح‌ريزي نبرد مبين هنر پيوند دادن عمليات‌ها، رزم‌ها و درگيري‌ها در طرحي عملياتي براي رسيدن به اهداف استراتژيكي صحنه است. فرماندهان رزمي استراتژيك ملي و صحنه را با تدوين طرح‌هاي نبرد به تدابير عملياتي و استراتژيكي تبديل مي‌كنند. اين طرح‌ها ديدگاه استراتژيكي آنها را نسبت به عمليات‌ لازم براي رسيدن به اهداف استراتژيكي صحنه نشان مي‌دهند. طرح‌ريزي نبرد را مي‌توان قبل و در خلال طرح‌ريزي سنجيده آغاز كرد، اما تا پس از طرح‌ريزي تعجيلي، كامل نمي‌شود، بنابراين هر دو فرايند با هم تركيب مي‌شوند. نبرد عبارت است از همزماني عمليات‌ هوايي، زميني، دريايي، فضايي، ويژه، ميان‌سازماني و چندمليتي در هماهنگي با اقدامات سياسي، اقتصادي و اطلاعاتي براي دستيابي به اهداف ملي.
طرح‌ريزي سنجيده و تعجيلي (عمليات بحران)

طرح‌ها با توجه به تأكيدات مختلف در فرايندهاي متنوع دسته‌بندي مي‌شوند. آنها را مي‌توان به طرح‌هاي سنجيده يا تعجيلي (عمليات بحران) تقسيم كرد، اما هر دو به يكديگر مربوط‌‌اند.

· فرايند طرح‌ريزي سنجيده روشي است براي تدوين طرح‌هاي عملياتي مشترك با توجه به بهترين اطلاعات موجود، نيروهاي مورد استفاده، منابع اختصاص يافته در طرح توانمندي‌هاي استراتژيكي مشترك. اين فرايند كه عمدتاً در زمان صلح به‌وقوع مي‌پيوندد به طور عمده به فرضيات مربوط به شرايط موجود در زمان اجراي طرح بستگي دارد. اين فرايند به قدر كافي ساختارمند، هماهنگ و با اسلوب است و براي تمام عمليات‌ اضطراري و موارد انتقال به شرايط جنگي كاربرد دارد.

· طرح‌ريزي تعجيلي (عمليات بحران) مستلزم روند ساختاري با دستورالعمل‌هاي موجود در سيستم طرح‌ريزي و اجراي عمليات مشترك است. اين طرح‌ريزي براي به كارگيري نيروهاي اختصاص يافته با توجه به نيازهاي وضعيتي اجرا مي‌شود و روندي شش مرحله‌اي را طي مي‌كند. تدوين‌كنندگان، اين نوع طرح‌ريزي را به اتفاقات موجود و وضعيت‌هاي حساس زماني وابسته مي‌دانند.
«طراحان طرح عمليات رواني از اين فرايندها (طرح‌ريزي سنجيده و تعجيلي) در ايجاد كارايي و انعطاف‌پذيري عملياتي استفاده مي‌كنند. سه ماه فعاليت طراحان بالاخره به تدوين طرح نبرد عمليات رواني منجر شد كه پشتيبان استراتژي صحنه فرماندهي مركزي باشد.
تجزيه و تحليل پس از عمليات رواني عمليات سپر و طوفان صحرا

"فرماندهي عمليات ويژه"

طرح‌ريزي چندمليتي

طرح‌ريزي چندمليتي در سطوح ملي و بين‌المللي اجرا مي‌شود و طرحي پيچيده است. در اين طرح‌ريزي ارزش برنامه‌هاي تخصصي و هماهنگي‌هاي زمان صلح نبايد ناديده انگاشته شود. ائتلاف‌ها اغلب دو ساختار عمومي را دربرمي‌گيرند: فرماندهي موازي يا فرماندهي ملي‌محور. فرماندهان صحنه با هماهنگي مقامات عمليات‌ چندمليتي اقدامات طرح‌ريزي مناسب را در سطح خود انجام مي‌دهند. فرايندهاي دروني عمليات‌هاي ائتلافي ممكن است مبتني بر فرايند طرح‌ريزي (سنجيده يا تعجيلي) براي واكنش به وضعيت باشد. طراحان عمليات رواني بايد توانايي‌هاي شركاي چندمليتي را بشناسند تا مطمئن شوند به خوبي در طرح كلي تركيب شده‌اند. اين طراحان بايد دكترين و فرايندهاي طرح‌ريزي عمليات رواني شركاي چندمليتي را تجزيه و تحليل كنند.
ملاحظات ديگر در طرح‌ريزي عمليات چندمليتي عبارت‌اند از: فرماندهي و كنترل عمليات رواني، اهداف ملي شركاي چندمليتي، انتشار مطالب طبقه‌بندي شده، شراكت اطلاعاتي و تجهيزات ناهماهنگ اعضا. واضح است كه مقام تصويب كننده اقدامات در منطقه عمليات مشترك و اهداف ادامه عمليات، جزء مهم‌ترين مسائل محسوب مي‌شوند. وحدت تلاش‌ها براي اطمينان از هماهنگي تمام عمليات‌ رواني در منطقه عمليات مشترك، بسيار ضروري است. نيروهاي عمليات رواني همچنين مي‌توانند با آموزش مقررات، روش‌ها و طرح‌ريزي عمليات رواني نيروهاي چندمليتي را ياري كنند. طراحان عمليات رواني در زمان تلفيق و تركيب عمليات رواني ديگر كشورها بايد از شناخت محدوديت‌ها، مقاصد، توانمندي‌ها، خواست سياسي و منافع ملي ديگر كشورها شناخت كامل داشته باشند. زماني كه يك گروه رزمي عمليات رواني امريكايي، هسته اقدامات عمليات رواني چندمليتي را شكل مي‌دهد، تلفيق سريع تمام ابعاد فرايند عمليات رواني بايد اجرا شود.

اقدامات اثربخشي
اقدامات اثربخشي در عمليات رواني، مجموعه‌اي از روش‌هاي سيستماتيك ارزيابي و گزارش‌دهي تأثير اقدامات و محصولات عمليات رواني بر افكار ديگران است. اين اقدامات مانند همه اقدامات اثربخشي در حوزه‌هاي ديگر در هر مأموريتي تغيير مي‌كند و عوامل متنوعي را كه تأثير زيادي بر عمليات رواني دارند دربر مي‌گيرد. شاخص‌هاي تأثيرگذار عمليات رواني در مجموع، ارائه‌كننده كارايي كلي در مأموريت عمليات رواني‌اند. اقدامات اثربخشي و شاخص‌هاي مربوط به آنها بايد در خلال فرايند طرح‌ريزي توسعه يابند. طراحان عمليات رواني با تعيين اين اقدامات در فرايند طرح‌ريزي اطمينان حاصل مي‌كنند كه امكانات سازماني و عوامل برترساز در عمليات رواني (مثل اطلاعات) براي كمك به ارزيابي اقدامات اثربخشي در اجراي عمليات رواني شناسايي شده‌اند يا خير. ارزيابي و برآورد اثربخشي عمليات رواني با توجه به مشكلات ذاتي و پيچيدگي تعيين علت و معلول روابط مبتني بر رفتار انساني، ممكن است هفته‌ها يا حتي بيشتر طول بكشد.

فرايند تصميم‌سازي نظامي
طرح‌ريزي عمليات رواني مانند هر فرايند ديگري به داده‌هاي ورودي نيازمند است. اين فرايند توصيف كننده چگونگي تدوين طرح عمليات رواني مؤثر با استفاده از منابع داخلي و خارجي يگان است و روشي است براي نشان دادن نتيجه كار. به عبارت ديگر، خروجي و برونداد اين فرايند بايد مؤثر و اجرا شدني باشد و در طرح عمليات رواني به خوبي تركيب شود. فرايند تصميم‌سازي نظامي روندي مستقل، قطعي و اثبات شده تحليلي است (جدول 1) و نسخه رويكرد تحليلي نيروي زميني در حل مسائل و ابزاري است كه در تدوين طرح توسط فرمانده و ستاد مؤثر است.

هفت گام فرايند تصميم‌سازي نظامي

در آيين‌نامه نظامي 0-5 (تدوين دستورها و طرح‌ريزي نيروي زميني) هفت گام براي تصميم‌سازي با جزئيات فهرست شده است. آنچه در اين آيين‌نامه با تفصيل شرح داده نشده است رابطه طرح‌ريزي عمليات رواني با فرايند تصميم‌سازي نظامي است. عضو گردان يا گروه عمليات رواني به عنوان عضو ستاد چندمليتي يا نيروي مشترك در فرايند تصميم‌سازي نظامي نقش بسيار مهمي ايفا مي‌كند. افسر عمليات رواني در زمينه كاري خود و عضو تيم طرح‌ريزي يك متخصص محسوب مي‌شود. براي اطلاعات بيشتر در اين زمينه به فصل چهارم آيين‌نامه نظامي 301/05-3 رجوع شود.

گام اول: دريافت مأموريت
طرح‌ريزي عمليات رواني پس از دريافت مأموريت بايد براي تحليل مأموريت ابزارهاي لازم را جمع‌آوري كند. اين گام مستلزم جمع‌آوري داده‌ها و واقعيات مربوط است كه شايد مأموريت را تحت تأثير قرار دهند. اصولاً اين وظيفه به منظور كمك به يگان مورد پشتيباني در تدوين طرح خود از لحاظ عمليات رواني انجام مي‌گيرد.

گام دوم: تحليل مأموريت

تحليل مأموريت شامل 17 وظيفه است كه الزاماً پي‌درپي نيستند و به توجيه فرمانده توسط ستاد منجر مي‌شود. اين 17 وظيفه عبارت‌اند از:

1. تجزيه و تحليل دستور قرارگاه بالاتر؛
2. اجراي مقدماتي آماده سازي اطلاعاتي ميدان رزم؛
3. تعيين وظايف خاص، ضروري و تلويحي؛
4. بررسي امكانات موجود؛
5. تعيين محدوديت‌ها؛
6. شناسايي فرض‌ها و واقعيات مهم؛
7. اجراي برآورد خطر؛
8. تعيين اوليه نيازمندي‌هاي مهم خبري فرمانده؛
9. تعيين پيوست اوليه شناسايي؛
10. تدوين برنامه زماني موجود؛
11. تدوين مأموريت تصريح شده؛
12. اجراي توجيهات تحليل مأموريت؛
13. تصويب مأموريت تصريح شده؛
14. مشخص كردن نيت اوليه فرمانده؛
15. صدور دستورالعمل فرماندهي

16. صدور دستور آگهي؛ و
17. بازبيني فرض‌ها و واقعيات.
جدول 1-5 فرايند تصميم سازي نظامي


عمليات‌ رواني زماني كه با واقعيات فرهنگي، سياسي و نظامي همراه شدند، به موفقيت رسيدند. فرماندهان ارزش ويژه‌اي براي تيم‌هاي عمليات رواني قائل شدند كه اين مسئله تسليم يگان‌هاي دشمن را در پي داشت و به فروكش كردن خشونت‌هاي غيرنظاميان عليه يكديگر كمك كرد. با اين حال، حملات نظامي در تركيب با تأثيرات عمليات رواني كه با هدف به دست آوردن نتايج سودمند، اجرا مي‌شدند، زماني كه واقعيات فرهنگي، سياسي و نظامي به خوبي در فرض‌هاي نهان در عمليات‌ نظامي منعكس نشدند، برعكس عمل كردند و ضد توليدي شدند. اين چنين وضعيتي در موگاديشو پايتخت سومالي، درخصوص حملات بالگرد و توپخانه‌اي امريكا عليه زاغه‌هاي مهمات، ايستگاه راديويي و قرارگاه‌هاي ژنرال محمد فرح عيديد در ماه‌هاي ژوئن و جولاي 1993 رخ داد. درست است كه اين حملات در خنثي‌سازي و نابودي سلاح‌ها و ايستگاه راديويي عيديد مؤثر بودند، اما تأثيرات متراكم اين حملات به لحاظ سياسي و رواني كاملاً ضد توليدي بودند.
گزارش مركز مطالعاتي رند
 عمليات‌هاي اطلاعاتي كوچك

مقياس، سال انتشار 1998
طراحان عمليات رواني در خلال گام دوم (تحليل مأموريت) عمليات رواني را برآورد مي‌كنند. جدول 2-5 انجام برآورد عمليات رواني را نشان مي‌دهد. اين فرم ابزاري است كه در فرايند تصميم‌سازي نظامي به كارگرفته مي‌شود. البته اين امر به آن معنا نيست كه فرم در اين مرحله تكميل مي‌شود، اما طراحان بايد از گردان در خط عمليات رواني و افسر عمليات رواني بخواهند بر روي فرم كار كنند (افسر عمليات رواني در چرخه طرح‌ريزي يگان مورد پشتيباني فعاليت مي‌كند). ركن دوم يگان مورد پشتيباني ممكن است در تكميل بخش‌هاي فرم برآورد مؤثر باشد.

طبقه بندي

قرارگاه:

مكان:

گروه تاريخ:

برآورد عمليات رواني از وضعيت شماره …
مأخذ:

الف: فهرست نقشه‌ها و جداول.

ب: اسناد مربوط ديگر.

1-ب زماني كه برآورد عمليات رواني خارج از قرارگاه صادركننده توزيع مي‌شود، نخستين سطر مربوط به ترتيبات رسمي فرماندهي صادركننده و آخرين سطر به مقامات تصحيح كننده مربوط مي‌شود.

2-ب برآوردهاي عمليات رواني معمولاً در تقويم ساليانه شماره‌گذاري مي‌شوند. فرم برآورد اغلب به عنوان پيوست در ضميمه عمليات توزيع مي‌شود.

1- مأموريت:

1-1 مأموريت تصريح شده يگان مورد پشتيباني از تحليل مأموريت به دست مي‌آيد.

1-2 اعلام مأموريت عمليات رواني. توصيف مأموريت براي پشتيباني از فرمانده مانوري. اين مسئله بايد با فرم پشتيباني از عمليات رواني (يگان مورد پشتيباني) انجام گيرد.

2- وضعيت و ملاحظات:

1-2- ويژگي‌هاي منطقه عمليات:

1-1-2 آب و هوا.

2-1-2 عوارض.

3-1-2 تجزيه و تحليل زيرساخت‌هاي رسانه‌اي.

2-2 گروه‌هاي مهم هدف:

1-2-2 گروه‌هاي هدف‌هاي دشمن. براي هر يك از گروه‌هاي هدف دشمن، بايد توانايي‌ها، تركيبات، جابه‌جايي‌ها و راهكارهاي احتمالي مربوط به عمليات رواني شناسايي شوند.

2-2-2 گروه‌هاي هدف‌هاي دوست. براي هر يك از گروه‌هاي هدف دوست، بايد توانايي‌ها، تركيبات، جابه‌جايي‌ها و راهكارهاي احتمالي مربوط به عمليات رواني شناسايي شوند.

3-2-2 گروه‌هاي هدف‌هاي خنثي. براي هر يك از گروه‌هاي هدف خنثي، بايد توانايي‌ها، تركيبات، جابه‌جايي‌ها و راهكارهاي احتمالي مربوط به عمليات رواني شناسايي شوند.

3-2 نيروهاي دوست:

1-3-2 راهكارهاي يگان مورد پشتيباني. بيان راهكارهاي مورد توجه و نيازهاي خاص عمليات رواني براي پشتيباني از هر راهكار.

2-3-2 وضعيت موجود نيروها و منابع سازماني.

3-3-2 وضعيت موجود نيروها و منابع غيرسازماني.

4-3-2 مقايسه نيازها نسبت به توانايي‌ها و راه‌حل‌هاي توصيه شده

5-3-2 ملاحظات اساسي براي پشتيباني از راهكار. معيارهاي مهم مورد استفاده در تجزيه و تحليل و مقايسه راهكار، فهرست شود.

4-2 فرض‌ها. بيان فرض درباره وضعيت عمليات رواني براي انجام برآورد. (به عنوان مثال، فرض: تأسيسات پخش تبليغات دشمن پيش از روز دوم عمليات توسط نيروهاي خودي نابود خواهد شد).

3- تحليل راهكارها:

1-3 تجزيه و تحليل راهكار از منظر عمليات رواني براي تعيين نقاط ضعف و قوت به منظور اجراي عمليات رواني.

2-3 ارزيابي معيارهاي فهرست شده در بند 3-2.

4- مقايسه راهكارها:

1-4 مقايسه راهكارهاي پيشنهادي براي تعيين بهترين راهكار از لحاظ عمليات رواني.

2-4 تعيين روش‌هايي براي غلبه بر مشكلات احتمالي موجود در راهكار.

3-4 بيان نتيجه كلي راهكاري كه فرصت موفقيت از لحاظ عمليات رواني را فراهم مي‌آورد.

5- پيشنهادها و نتايج:

1-5 فهرست كردن راهكارها براساس اولويت.

2-5 مسائل، كمبودها و خطرات هر يك از راهكارها همراه با توصيه‌هايي براي كاهش خطرات.

افسر عمليات رواني / ركن سوم

پيوست‌ها:

توزيع:

طبقه‌بندي

جدول 2-5 برآورد وضعيت عمليات رواني
زمان در طرح‌ريزي و اجراي عمليات‌ موفق، بسيار مهم است و به عنوان بخش تفكيك‌ناپذير تحليل مأموريت مورد توجه قرار ‌مي‌گيرد. ابزارهاي زيادي براي ثبت اتفاقات داخلي و خارجي رزم وجود دارد. گام‌هاي مرتبط با اتفاقات و زمان‌هاي طرح فرمانده مورد پشتيباني باعث مي‌شود چشم‌انداز جامعي از چگونگي برملا شدن مأموريت، ارائه شود. براي مثال، ماتريكس وقايع گروه رزمي عمليات رواني ابزاري است براي ثبت اتفاقات ضروري براي پشتيباني از برنامه عمليات رواني. طراحان همچنين بايد اقدامات برترساز عمليات رواني را با فرايند ثبت وقايع و طرح‌ريزي تلفيق كنند. اقدام برترساز در عمليات رواني اقدامي است كه مورد نياز در يگان‌هاي غير عمليات رواني و سازمان‌هاي غير وزارت دفاع است تا عمليات رواني به سهولت اجرا شود. و از فرمانده نيروي مشترك پشتيباني به عمل آيد.
اقداماتي مثل نمايش قدرت يا تك‌هاي محدود ممكن است تأثير رواني داشته باشند، اما عمليات رواني محسوب نمي‌شوند، مگر آنكه براي تحت تأثير قرار دادن هيجانات، انگيزه‌ها، استدلالات عيني يا رفتارهاي گروه مخاطبان اهداف خاصي داشته باشد.

انتشارات مشترك 53-3

گام سوم: تدوين راهكار
از آنجا كه عمليات رواني يك اقدام برترساز رزمي محسوب مي‌شود، روش‌هاي زيادي براي درگير كردن گروه مخاطبان وجود دارد. تيم‌هاي عمليات رواني در مجموعه وسيعي از عمليات از مأموريت‌هاي زمان صلح گرفته تا جنگ‌هاي پرشدت منطقه‌اي، از اقدامات پس از جنگ و درگيري گرفته تا بازگشت و انتقال به حالت زمان صلح شركت مي‌كنند. اين تيم‌ها از راهكارهايي پشتيباني مي‌كنند كه به دليل اختلاف در به كارگيري تلاش اصلي، سازمان رزم، گروه‌هاي مخاطب، هدف‌ها، استفاده از تركيب نيروها و طرح مانور متفاوت باشند.

«آيا نبوغ مي‌تواند سرنوشت يك نبرد را تغيير دهد، عبارت عاميانه است. نبرد يك عمليات پيچيده است كه شما با سختي و مرارت آن را آماده مي‌كنيد. اگر دشمن "اين كار" را بكند، شما به خودتان مي‌گوييد من "آن كار" را مي‌كنم. شما به هر راهكاري فكر مي‌كنيد و در خصوص وضعيت به وجود آمده، تصميم مي‌گيريد. يكي از اين تصميمات به تدوين راهكار و طرح عملياتي مي‌انجامد. در اينجا هر كسي مي‌گويد، چه نبوغي … در حالي كه اعتبار اين كار به زحمتي است كه براي آماده‌سازي متحمل شده‌ايد.»
مصاحبه با فرديناند فوچ آوريل 1919

در زمان تجزيه و تحليل تلاش اصلي، سطح عمليات رواني لازم براي حصول به هدف‌هاي فرمانده بايد مدنظر قرار گيرد: استراتژيكي، عملياتي يا تاكتيكي.
جدول 3-5 نمونه ماتريكس همزمان‌سازي
	گام
	اول
	دوم
	سوم
	چهارم
	پنجم

	
	قبل از استقرار
	استقرار / عمليات رزمي
	مخاصمات
	عمليات‌هاي انتقالي
	عمليات‌هاي ارتش – مردم

	نقطه تصميم‌‌گيري
	· تصويب اختصاص امكانات هوايي.
· آماده‌باش براي تخليه غيرنظاميان.
· تأييد اطلاعات هواشناسي.
	· انتقال به فرمانده گروه رزمي عمليات ويژه مشترك.
· اعتبارسنجي فرض‌ها.
· دستيابي‌ به هدف‌ها.
	· تأخير در ترك منطقه.
· تشكيل پليس داخلي.
· دريافت عمليات ائتلافي.
· شروع عمليات ترخيص.
· شروع عمليات انتقالي.
	· كاهش اقدامات بحران.
· انتساب مقامات دولتي.
· شروع عمليات استقرار مجدد يگان‌هاي خاص.
	

	روز
	ر-2                            ر-1
	ر+1                            ر+2
	ر+3                            ر+6
	ر+7           ر+8            ر+9
	ر+10                        ر+14

	گروه
رزمي عمليات رواني مشترك
	· استقرار مركز رسانه‌اي و توليد خبر در صحنه.
· نام‌گذار هدف‌ها براي فرمانده مؤلفه هوايي نيروي مشترك.
· كسب پشتيباني رسانه‌اي كشور ميزبان.
· تكميل طرح اطلاعات خارجي.
	· اجراي عمليات رواني در سطح استراتژيكي، عملياتي و تاكتيكي (عمليات‌هاي راديويي، با بلندگو و پخش تراكت).
	به جدول بعدي رجوع شود.
	· پشتيباني از طرح عمليات ارتش – مردم.
· كمك به استقرار نيروهاي تثبيت و آرام‌سازي.
· تكميل تيم برآورد عمليات رواني براي گام پنجم.
	· تركيب نيروهاي عمليات رواني در طرح عمليات ارتش – مردم.
· تكميل استقرار مجدد.
· طرح انتقال.

	نيروهاي زميني
	· استقرار يگان بال‌گرد 53-H در منطقه تجمع‌مياني.
· رسيدن يگان بال‌گرد 48-H به منطقه تجمع مياني.
	· تأسيسات بازداشتگاه.
· تكميل اوليه برآورد عمليات ارتش – مردم.
· تكميل انتقال گروه رزمي عمليات ويژه مشترك.
	· روز سوم ايجاد نقاط ايست و بازرسي.
· تأمين تأسيسات مهم.
· كمك به استقرار سازمان‌هاي غيردولتي در صورت لزوم.
· تكميل برآورد نهايي عمليات ارتش – مردم.
	· انتخاب نيروها براي گروه رزمي مشترك.
· شروع عمليات نيروهاي پشتيباني رزمي و پشتيباني خدمات رزم.
	· اجراي عمليات ارتش – مردم در منطقه عمليات.
· ادامه تأمين تأسيسات مهم.
· حفظ نظم عمومي.
· حفظ گروه رزمي احتياط.
· تأمين نيروهاي پشتيباني خدمات رزم براي گروه رزمي.

	گروه
رزمي عمليات ويژه مشترك
	· برقراري قرارگاه.
	· ادامه ورود نيروهاي گروه رزمي.
· تكميل برآورد عمليات ارتش – مردم.
· تكميل انتقال گروه رزمي عمليات ويژه مشترك.
	· كمك به استقرار سازمان‌هاي غيردولتي در صورت لزوم.
· هماهنگي با گروه رزمي مشترك درباره انتقال نيروهاي مترجم يگان امور غيرنظامي به گروه رزمي مشترك.
	· توسعه عمليات ارتش.
· مردم به مناطق دورافتاده.
· پشتيباني از تثبيت دائمي.
· تكميل استقرار مجدد نيروهاي انتخابي.
· انتخاب نيروها، براي گروه رزمي مشترك.
	· توسعه دفاع داخلي نيروهاي خارجي.
· حفظ نظم عمومي.
· آمادگي براي كمك به تخليه غيرنظاميان.
· آمادگي براي استقرار مجدد.

	نيروهاي هوايي
	· ارسال دستور رزم هوايي.
· هواپيماهاي 135-KC به منطقه عمليات مشترك وارد مي‌شوند.
	· ترابري هوايي.
	· پايان دستور رزم هوايي.
· استقرار مجدد فرماندهي مؤلفه هوايي نيروي مشترك.
· هماهنگي نهايي انتقال.
	· انتخاب نيروها، براي گروه رزمي مشترك.
	· تأمين ترابري هوايي و تخليه پزشكي (از هوا).
· راه‌اندازي امكانات ترابري هوايي كشور ميزبان.
· آمادگي براي كمك به تخليه غيرنظاميان.

	نيروهاي دريايي
	· استقرار كشتي‌ها در موضع.
· تكميل نيروي هدف‌ياب پيشرفته.
	· الحاق نيروهاي زميني و دريايي.
· تأسيسات بازداشتگاهي.
· عمليات‌هاي امنيتي.
· تفنگداران دريايي.
	· انتقال عمليات به مركز هماهنگي نجات در ساحل.
· آمادگي نيروهاي تفنگدار براي تفويض وظايف به نيروهاي عمليات ويژه.
	· شروع عمليات ترخيص.
	· اجراي عمليات اطلاعاتي در منطقه عمليات.
· آمادگي براي استقرار مجدد.

	اطلاعات
	
	· مكان‌يابي گره‌هاي شورشي.
· مكان‌يابي رهبري شورشيان.
· برآورد خسارت رزم در منطقه هدف.
	· شناسايي دشمن براي گروه رزمي مشترك و عمليات‌هاي استقرار و ترخيص.
· شناسايي سازمان‌هاي جنايتكاري.
	· شناسايي تروريست‌ها براي استقرار مجدد نيروها.
· آمادگي براي انتقال.
	

	آتش‌ها
	
	· جنگ الكترونيك در صورت لزوم.
	· حفظ پشتيباني هوايي نزديك در دسترس.
	· حفاظت از نيروها.
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	· هواپيماهاي 135 – EC.
	· گروه رزمي مشترك مقدم.
	· شناسايي نيازهاي 2C.
· شناسايي يگان‌هاي منتخب.
· نهايي كردن نيروي ائتلاف و روابط فرماندهي.
	· مرحله چهارم انتقال قرارگاه ائتلاف.
· تعيين منطقه عمليات ائتلاف و روابط فرماندهي.
	

	گروه
رزمي مشترك
	· تمرينات.
	· آمادگي گردان دوم براي استقرار.
· استقرار افسر رابط مقدم.
· استقرار گروه رزمي مشترك احتياط.
	· شروع عمليات‌هاي اوليه ترخيص.
	· شروع استقرار نيروهاي خط دوم (دنبال) در منطقه عملياتي مشترك.
	· اجراي انتقال با نيروهاي خط دوم گروه رزمي مشترك.
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هر سطحي ممكن است به امكانات متفاوت و منحصر به فرد و نيز آماده‌سازي زمان نياز داشته باشد. توانمندي‌هاي موجود و امكانات، از عوامل مهم در تركيب‌بندي گروه رزمي عمليات رواني به حساب مي‌آيند. چنانچه فرمانده رزمي نياز داشته باشد نيروهاي عمليات رواني با توانمندي‌هاي پخش و چاپ مطالب كشور ميزبان استقرار يابند، اين راهكار منحصربه‌فرد خواهد بود. موجود بودن ترابري هوايي استراتژيكي براي جابه‌جايي تجهيزات سازماني نيز بي‌شك بر هر راهكاري تأثير مي‌گذارد. به كارگيري اصل صرفه‌جويي در قوا، ساختار نهايي تلاش اصلي و حداقل نيروهاي لازم براي دستيابي به اهداف فرمانده مورد پشتيباني را شكل مي‌دهد. با اين حال، تلاش اصلي ممكن است هدف‌محور، مكان‌محور يا مخاطب‌محور باشد، شايد نيز تركيبي از همه اهداف بالا را با خود داشته باشد.

تعيين استعداد عناصر جلودار، عقبه و چگونگي تعامل اين نيروها در زمان بررسي برش رزمي بسيار با اهميت است. رساندن پيام‌ها اگر منطقه مسئوليت و عناصر جلودار به قدر كافي تجهيز شده باشند، با سرعت بيشتري ارسال مي‌شوند. از اين گذشته، رساندن پيام‌ها به مخاطبان، به افزايش نيروهاي توزيع‌كننده پيام‌ها و تقويت نيروهاي تاكتيكي بستگي دارد. طراحان بايد گستره نيروهاي اوليه و پيرو را تعيين كنند. برش رزمي (سازمان‌دهي رزمي) ممكن است شامل مؤلفه‌هاي احتياط، تحت پرچم يا ديگر نيروهاي زميني شود كه از مناطق مختلف وارد مي‌شوند. البته اين سناريو بدترين طرحي است كه بايد از آن اجتناب شود. طراحان بايد در هر زمان كه ممكن است انسجام يگاني را حفظ كنند و قبل از هر عملياتي يگان را در خاك كشور سازمان‌دهي كنند. به كارگيري پشتيباني سازماني (از لحاظ امكانات و نيروي انساني) در كاهش نياز به ترابري استراتژيكي و نيرويي كشور تأثير به‌سزايي دارد، زيرا دسترسي به امكانات كشورهاي خارجي نيز در برخي مواقع ممنوع است. نيروهاي عمليات رواني نيز از لحاظ تعداد، محدود و منحصر به فرد‌اند. به‌ندرت امكان دارد فرمانده رزمي به نيروهاي تنها گردان عمليات رواني خود اجازه دهد به طور كامل در يك منطقه عمليات مشترك، حضور داشته باشند، وقتي مي‌توان اين نيروها را در جايي ديگر و در پشتيباني از اقدامي ديگر به كار گرفت. علاوه بر تغيير استعداد نيرو براي كسب موفقيت در مأموريت، گروه مخاطب و هدف در خلال تدوين راهكارها شناسايي مي‌شوند.

سازمان‌دهي منحصربه‌فرد عنصر پشتيباني عمليات رواني براي عمليات‌ حفظ صلح و عمليات اضطراي بلندمدت انتقال به وضعيت صلح مي‌تواند يك ملاحظه جدي باشد. اين عمليات‌ها به احتمال فراوان مستلزم حضور بلندمدت نفرات عمليات رواني براي تخمين برآورده شدن اهداف فرمانده رزمي منطقه‌اي‌اند. اكنون، بيش از هر زمان ديگري، مؤلفه احتياط در عمليات‌هايي كه در طولاني‌مدت كامل مي‌شوند، نقش ايفا مي‌كنند. به كارگيري يگان‌هاي احتياط عمليات رواني از گام طرح‌ريزي عمليات بحران تا گام عمليات رزمي قطعي و عمليات‌هاي انتقال به وضعيت صلح، متفاوت است. هر گام و مرحله با هر تغيير در تركيب مؤلفه احتياط ممكن است دچار تغيير شود. روش ورود به مأموريت، استعداد و ماهيت مؤلفه احتياط، مستلزم ملاحظات ويژه‌اي در طرح‌ريزي‌اند. بنابراين تصميم‌گيري در اين‌باره كه چه زماني نيروهاي احتياط بايد به يك عمليات وارد شوند، مستقيم يا غيرمستقيم بر هر راهكاري تأثير مي‌گذارد. 
روش به كارگيري و چگونگي استقرار نيرو در منطقه عمليات در طرح مانور عمليات رواني لحاظ مي‌شود. عنصر عمليات رواني از لحاظ استعداد، گستره و شكل مأموريت مي‌تواند متفاوت باشد و به تبع آن بر راهكارها تأثير گذارد. براي مثال، تيم برآورد عمليات رواني در خلال مرحله قبل از استقرار ممكن است با دريافت دستور استقرار براي تقويت ركن سوم (عمليات) در عمليات رواني مستقر شود. در اين مرحله، اين تيم شايد به تهيه توليدات ويدئويي، صوتي و مكتوب اقدام كند. نيروهاي تاكتيكي عمليات رواني ممكن است به عناصر مورد پشتيباني مانوري به‌منظور مشاوره‌دهي و طرح‌ريزي استقرار ملحق شوند. افسران رابط به احتمال فراوان براي پشتيباني از فرمانده مؤلفه هوايي و فرمانده گروه رزمي عمليات ويژه مشترك استقرار مي‌يابند تا مطمئن شوند عمليات رواني با مؤلفه‌ هوايي براي پخش اعلاميه‌ها و … تلفيق شده است.
تيم برآورد عمليات رواني در خلال مرحله استقرار ممكن است در پايگاه مياني اعزام نيرو مستقر شود و سپس با عناصر برآورد عمليات رواني در خط مقدم تلفيق شود. اين تيم در خط مقدم با امكاناتي نظير تلويزيون، راديو و مطالب مكتوب مستقر مي‌شود، در حالي كه تيم برآورد عمليات رواني عقبه شايد همه عمليات‌هاي واگذاري از مركز را اجرا كند. زماني كه تيم خط مقدم در منطقه مسئوليت، منطقه عمليات مشترك يا در كشور ميزبان تشكيل مي‌شود، تيم عقبه ممكن است نقش پشتيباني را بر عهده گيرد يا در نقش منبع اصلي عمليات رواني فعاليت خود را ادامه دهد. نيروهاي عمليات رواني تاكتيكي با عناصر مورد پشتيباني در صحنه مستقر مي‌شود يا شايد به طور مستقل با يگاني كه از قبل در صحنه حضور دارد، تركيب شود.

به كارگيري نيروها ممكن است شامل نيروهاي تاكتيكي باشد كه براي اجراي عمليات‌ رزمي با عناصر مورد پشتيباني مانوري حركت مي‌كنند. در صورت مقتضي و نيز چنانچه ترابري در دسترس باشد، تيم عمليات رواني عقبه شايد در منطقه عمليات مشترك، منطقه مسئوليت يا كشور ميزبان براي پشتيباني از فرمانده گروه رزمي مشترك، و بدون تداخل در امور، مستقر شود.
نكته: مثال فوق تنها يك سناريو يا طرح مانور نيروهاي عمليات رواني است، اما تعداد ملاحظات، وقتي بخشي از بسته مراحل قبل از استقرار و استقرار دچار تغيير مي‌شود، نامحدود خواهد شد.

گام چهارم: تجزيه و تحليل راهكار
تجزيه و تحليل راهكار شامل آزمايش عملي بودن راهكار، بازي جنگ، برآورد خطر و ارزيابي نتايج بازي جنگ مي‌شود. بازي جنگ در مورد راهكار براي فرمانده و ستاد به منظور اطمينان از تركيب كامل و هم‌زمان‌سازي جامع تمام عناصر، بسيار حياتي است. با تصميم سريع براي محدود كردن تعداد راهكارها با توجه به بازي جنگ يا تدوين يك راهكار، مي‌توان از اتلاف زمان بسيار زياد در اين مرحله، جلوگيري كرد. طراحان عمليات رواني قبل از بازي جنگ معياري را انتخاب مي‌كنند تا با آن نتايج بازي جنگ هر راهكار را ارزيابي كنند. تأثيرات مثبت يا منفي عمليات بر مردم محلي، معيار خوبي براي ارزيابي است.

راهكارهاي يدكي پس از بازي جنگ و با توجه به انطباق آنها با معيار انتخابي ارزيابي مي‌شوند. هر راهكاري بايد مناسب، اجرا شدني، مقبول، قابل فهم و جامع باشد.
گام پنجم: مقايسه راهكار
پس از آنكه بازي جنگ در مورد هر راهكار اجرا و معلوم شد كه اين راهكار با معيار انتخابي منطبق است يا خير، راهكارها با يكديگر مقايسه مي‌شوند. هر يك از اعضاي ستاد معايب و محاسن راهكارها را بررسي مي‌كنند. طراحان عمليات رواني نيز هر راهكاري را ارزيابي مي‌كنند تا معلوم شود كدام يك از آنها با امكانات عمليات رواني منطبق است و براي عمليات‌هاي اضطراري انعطاف‌پذير است و احتمال بيشتري براي كسب موفقيت از لحاظ عمليات رواني دارد.

گام ششم: تصويب راهكار
پس از انجام گام پنجم، راهكارها همراه با پيشنهادهاي ستاد، براي فرمانده ارسال و يا براي او توضيح داده مي‌شود. فرمانده نيز تصميم نهايي را اتخاذ مي‌كند. زماني كه تصميم گرفته شد و فرمانده تدبير يا راهنمايي نهايي خود را ارائه داد، ستاد بلافاصله دستور آگهي را صادر، راهكار را اصلاح و طرح را تكميل مي‌كند.

گام هفتم: صدور دستورها
بخش عمليات رواني در خصوص طرح‌ريزي به‌رغم راهكار انتخابي، بايد اطمينان حاصل كند كه اطلاعات زير در طرح يا راهكار گنجانده شده‌اند:

· تجزيه و تحليل رسانه‌اي.
· فهرست گروه‌هاي احتمالي مخاطب.
· هدف عمليات رواني.
· مقررات تصويب فرايندها.
· مقررات درخواست پشتيباني عمليات رواني.
· برنامه‌هاي پيش‌بيني شده تبليغاتي.
· اقدامات اثربخشي در عمليات رواني.
طرح‌ريزي در زمان محدود (طرح‌ريزي تعجيلي)

محور اصلي در هر فرايند طرح‌ريزي، تدوين طرحي انعطاف‌پذير، جامع، همزمان و معقول از نظر تاكتيكي است كه با موفقيت زياد و تلفات محدود همراه باشد. اين وظيفه هر چند مشكل است، فرماندهان بايد فرايند طرح‌ريزي را با كم كردن زمان كوتاه كنند.

در آيين‌نامه نظامي 0-5 عنوان مي‌شود كه چند روش عمومي براي كوتاه كردن زمان در طرح‌ريزي وجود دارد كه مي‌تواند براي سرعت‌بخشي به فرايند طرح‌ريزي مدنظر قرار گيرد. 
اين روش‌ها عبارت‌اند از:

· به حداكثر رساندن طرح‌ريزي موازي. طرح‌ريزي موازي هرچند قاعده است، به حداكثر رساندن كاربرد آن با محدوديت زماني بسيار حياتي است. در محيطي با محدوديت زماني، اهميت دستورهاي آگهي همزمان با كاهش زمان موجود افزايش مي‌يابد. دستورهاي شفاهي براي انجام كاري فوري كه با دستورهاي مكتوب بعدي همراه باشد نسبت به اين دستورها براي انجام كاري فوري، زمان بيشتري نياز دارد. همين دستور آگهي مشابه كه در فرايند طولاني تصميم‌سازي نظامي مورد استفاده قرار مي‌گيرد بايد زماني كه فرايند تصميم‌سازي كوتاه مي‌شود صادر شود. يگان‌ها نيز بايد هر چه سريع‌تر تمام اطلاعات در دسترس و به ويژه محصولات اطلاعاتي ميدان رزم را با واحدهاي تابعه تقسيم و ستاد نيز از هر فرصتي براي انجام طرح‌ريزي موازي با قرارگاه بالاتر و تقسيم اطلاعات با واحدهاي تابعه استفاده كند.
· افزايش همكاري در طرح‌ريزي. طرح‌ريزي فوري با همكاري قرارگاه بالاتر و واحدهاي تابع ارتقاي تلاش كلي طرح‌ريزي را در پي دارد. سيستم‌هاي نوين اطلاعاتي و تصوير عمومي عملياتي كه به صورت الكترونيكي در اختيار همه عوامل طرح‌ريزي قرار مي‌گيرند امكان همكاري واحدهاي تابعه از فواصل دور را فراهم مي‌كند و مي‌تواند تقسيم اطلاعات را افزايش دهد و تجسم صحنه نبرد را براي فرمانده بهبود بخشد. از اين گذشته، استفاده از اطلاعات و اخبار واحدهاي تابع درباره منطقه عملياتي آنها، اغلب به تدوين سريع‌تر راهكار مي‌انجامد.
· به كارگيري افسران رابط. افسران رابط مأمور به قرارگاه‌هاي بالاتر به فرماندهي امكان مي‌دهند نماينده‌اي در فرايند طرح‌ريزي در قرارگاه بالاتر داشته باشند. اين افسران در انتقال به موقع اطلاعات به قرارگاه بالاتر مؤثرند و مي‌توانند سرعت طرح‌ريزي را در قرارگاه خود و بالاتر افزايش دهند.
· افزايش فعاليت فرمانده در طرح‌ريزي. هرچند فرمانده نمي‌تواند تمام وقت خود را در ستاد طرح‌ريزي بگذراند، اما فعاليتش در طرح‌ريزي مي‌تواند سرعت طرح‌ريزي ستاد را افزايش دهد. در شرايطي كه محدوديت زماني وجود دارد، فرماندهي كه در طرح‌ريزي شركت مي‌كند مي‌تواند بدون فوت وقت (براي توجيه شدن) تصميماتي را اتخاذ كند. اولين روش كم‌كردن زمان در طرح‌ريزي، افزايش اشتغال فرمانده در طرح‌ريزي است. اين روش باعث مي‌شود فرماندهان بي‌درنگ تصميماتي را اتخاذ كنند.
· محدود كردن راهكارها. محدود كردن راهكارها و بازي جنگ مي‌تواند از اتلاف زمان زياد جلوگيري كند. چنانچه زمان خيلي كوتاه باشد، فرمانده مي‌تواند دستور دهد فقط يك راهكار تدوين شود. در اين صورت، هدف يك راهكار پذيرفته خواهد شد كه بتواند نيازهاي مأموريتي را در زمان كوتاه برآورده كند، حتي اگر راهكار مطلوب نباشد. در اين روش زمان زيادي حفظ مي‌شود.
در تمام وضعيت‌هاي بالا، وقتي طراحان عمليات رواني فرايند طرح‌ريزي را كوتاه مي‌كنند، دستورالعمل اوليه بايد ويژگي‌هاي زير را داشته باشد:
1. وظايف ضروري سازمان در آن مشخص شده باشد.
2. مأموريت تصريحي واحد تصويب شود.
3. دستور آگهي در آن وجود داشته باشد.
عمليات رواني در فرايند هدف‌يابي

هدف‌يابي، روند انتخاب هدف‌ها و تطبيق آنها با واكنش مناسب، با توجه به نيازهاي عملياتي و توانايي‌هاي نيرو پيش مي‌رود. هدف‌يابي براي ايجاد تأخير، اختلال، منحرف يا منهدم كردن توان نظامي دشمن در عمق منطقه عملياتي مورد استفاده قرار مي‌گيرد. نفوذ نظامي از طريق اقدام اطلاعاتي يا نظامي بر زيرساخت‌هاي اقتصادي يا نظامي دشمن تحميل مي‌شود. توانمندي‌هاي ارتباطي در سطوح تاكتيكي و عملياتي ابزار دستيابي به اين نفوذ را تشكيل مي‌دهند. طراحان عمليات رواني براي حفظ چارچوب اصلي عمليات بايد از اصطلاحات و عبارات مورد استفاده ديگر طراحان عمليات كه با آنها همكاري مي‌كنند، استفاده كنند.

اقدامات اثربخشي ارتباط تنگاتنگي با هدف‌يابي دارند. اقدامات اثربخشي در عمليات رواني (مانند همه اقدامات اثربخشي) در مأموريت‌هاي مختلف، متنوع‌اند و در فرايند عمليات رواني مهم تلقي مي‌شوند. با تعيين اقدامات اثربخشي در فرايند طرح‌ريزي، طراحان عمليات رواني بايد براي اجراي برآورد تأثيرات در خلال عمليات و پس از آن امكانات موجود را شناسايي كنند.
ضروري است طرح‌ريزي عمليات رواني و هدف‌يابي همزمان با تدوين طرح عملياتي توسط قرارگاه بالاتر اجرا شود. طرح‌ريزي عمليات رواني و هدف‌يابي صرفاً از اجزاي تصميم‌سازي نظامي تلقي مي‌شود؛ افسر عمليات رواني بايد در هماهنگي با تمام اعضاي ستاد رزمي به طرح‌ريزي اقدام كند. افسر عمليات رواني در نقش فرمانده تخصصي در گروه رزمي مشترك و يا در نقش عضو ستاد رزمي در تمام مراحل تصميم‌سازي نظامي كمك مي‌كند و براي اتخاذ تصميم اطلاعات لازم را به دست مي‌آورد. و همچنين طرح عمليات رواني را تدوين و اصلاح مي‌كند.
نكته: طرح‌ريزي عمليات رواني دقيقاً مثل طرح‌ريزي آتش غيرمستقيم بايد در فرايند هدف‌يابي و عملكردهاي آن مانند، تصميم، كشف، شناسايي، شليك و برآورد تلفيق و تركيب شود.

هدف‌يابي و فرايند اتخاذ تصميم نظامي با يكديگر مرتبط‌اند، اما كجا و چگونه با يكديگر مرتبط و تركيب مي‌شوند هميشه مشخص نيست. ستاد رزمي بايد با استفاده از هدف‌يابي عمليات رواني بتواند وظايف هدف‌يابي را در فرايند تصميم‌سازي نظامي تركيب كند. هدف‌يابي عمليات رواني بايد مبين نتايج فرايند هدف‌يابي باشد (جدول 5-5). نيازهاي فرايند هدف‌يابي عمليات رواني در سطح گروه رزمي مشترك يا گروه رزمي متحد يا پايين‌تر از آن بايد با فرايند تصميم‌سازي نظامي و بدون فرايند مجزاي ديگري به دست آيد. چنانچه هدف‌يابي با موفقيت در فرايند تصميم‌سازي نظامي تركيب شود، طرح هدف‌يابي عمليات رواني بي‌شك پاسخ‌گوي پرسش‌هاي زير خواهد بود:
1. ما بايد به كدام گروه خاص مخاطب، گروه‌ها يا ارتباطات حمله كنيم و چه هدف‌هايي را با امكانات عمليات رواني به دست آوريم تا از نيت فرمانده و هدف عمليات پشتيباني كرده باشيم؟
2. چه منابعي براي تجزيه و تحليل شرايط، آسيب‌پذيري‌ها، حساسيت‌ها و دسترسي‌ها لازم است تا رفتار گروه‌هاي مخاطب تغيير كند؟ چگونه مجموعه‌اي از اقدامات را ترتيب دهيم تا رفتار گروه‌هاي خاص مخاطب تغيير كند؟
3. چگونه و چه موقع مجموعه‌اي از اقدامات را به كار گيريم (توليد، توزيع و انتشار)؟
4. چگونه معياري تعيين كنيم كه با آن هدف عمليات رواني پشتيباني به دست آيد؟
جدول 5-5 تركيب و تلفيق طرح هدف‌يابي در فرايند تصميم‌گيري نظامي


كليد همه عمليات‌ رواني اطمينان از اين موضوع است كه مجموعه اقدامات به سمت گروه‌هاي مخاطبي هدايت شود كه توانايي انجام رفتاري را دارند. تصميم‌گيران مهم، افرادي‌اند كه ممكن است توانايي دستيابي به هدف‌‌هاي ملي و نظامي داشته باشند. آنها به طور طبيعي هدف‌هايي‌اند كه امريكا با استفاده از يك يا چند قدرت ملي از جمله ابزارهاي نظامي و بين‌المللي به آنها حمله مي‌كند. هر چند تصميم‌گيران مهم تنها يكي از ابزارهاي دستيابي به هدف‌هاي فرمانده‌اند، مخاطبان ديگر نيز حائز اهميت‌اند. تجزيه و تحليل‌ها اغلب باعث مطرح شدن پرسش‌هايي مي‌شود: چه رفتارهايي را بايد تغيير دهيم؟ چه كسي بايد آنها را تغيير دهد؟ چگونه بايد به گروه‌هاي مخاطب دسترسي يابيم تا رفتارشان را تغيير دهيم؟
عمليات رواني دامنه عمليات‌ نظامي را گسترده مي‌كند. اين عمليات از طريق گزينه‌هاي طرح‌ريزي خاص و روند حوادث در هر مرحله از عمليات هدايت مي‌شود. تغيير در اهداف سياسي و محدوديت‌ها ممكن است به بروز مؤلفه‌هاي سياسي منجر شود كه اين امر تغييرات و تحولات سريع را در پي دارد. تجربه نشان داده است كه گنجاندن طرح‌ريزي عمليات رواني از نقطه‌ شروع ضروري است و كساني كه مأموريت را اجرا مي‌كنند بايد در فرايند طرح‌ريزي شركت داشته باشند.
آموزش

فرماندهان بايد اطمينان يابند كه يگان‌ها و افرادشان در طرح‌ريزي عمليات رواني آموزش لازم را فرا مي‌گيرند. افراد را مي‌توان در خلال تمرينات پاسگاه فرماندهي، بازي‌هاي جنگ و مانورها در مراحل اجرا و كسب آمادگي براي استقرار در خط مقدم، آموزش داد. فرماندهان نيز بايد با همايش‌ها، جلسات توجيهي و ديگر اقدامات، فردي و جمعي آموزش لازم را فرا گيرند.
فرماندهان، گروه‌هاي رزمي مشترك و ستادها

فرماندهان و ستادهاي آنها براي طرح‌ريزي و اجراي مؤثر عمليات رواني بايد موارد زير را بشناسند:

1. نقش عمليات رواني نظامي در عمليات اطلاعاتي.
2. ارزش عمليات رواني به عنوان عامل برترساز و ابزاري بسيار مؤثر در دستيابي به اهداف عملياتي.
3. امكانات لازم براي طرح‌ريزي و اجراي عمليات رواني مؤثر.
4. سياست‌هابي كه بر به كارگيري عمليات رواني حاكم‌اند
طراحان عملياتي نيز بايد موارد زير را بشناسند:

1. روند گنجاندن عمليات رواني در برآوردهاي فرمانده و ستاد و تدوين راهكارها.
2. دامنه گسترده "بايدها و نبايدهاي" اجرا در عمليات رواني.
3. چگونگي پشتيباني توانمندي‌هاي عمليات اطلاعاتي و ديگر اقدامات از عمليات رواني.
طراحان عمليات رواني

انتخاب و آموزش طراحان عمليات رواني بسيار مهم است. طراحان عمليات رواني نظامي بايد توانايي تفكر خارج از قاعده
 را داشته باشند، زيرا توانايي خلق و اجراي مؤثر يك طرح عمليات رواني منوط به داشتن امكانات و انجام اقداماتي با توجه به خلاقيت تدوين و حفظ يك برنامه است. طراحان عمليات رواني بايد توانايي‌هاي زير را داشته باشند:

1. آشنايي با همه اجزاي عمليات رواني و توانمندي‌هاي عمليات اطلاعاتي.
2. آشنايي عميق با مأموريت‌هاي محول شده و حوزه‌هاي عملياتي.
3. آشنايي با مفاهيمي مثل مراكز ثقل، ابتكارعمل، امنيت و غافلگيري.
4. آشنايي با عوامل فرهنگي و رواني تأثيرگذار بر تصميم‌گيري و طرح‌ريزي دشمن.
5. آشنايي با فرايندهاي تصميم‌گيري و طرح‌ريزي دشمن.
6. آشنايي با سلاح‌هاي پيشرفته و تخصصي موجود در پشتيباني عمليات رواني.
7. آشنايي با چگونگي تركيب عمليات رواني در فرايند تصميم‌سازي نظامي.
ملاحظات خاص طرح‌ريزي

چندين حوزه وجود دارد كه در زمان طرح‌ريزي عمليات رواني بايد مورد توجه قرار گيرند. اين حوزه‌ها در سطوح تاكتيكي، عملياتي و استراتژيكي متفاوت‌اند و نشان‌دهنده عمق اقداماتي‌اند كه بر عمليات رواني تأثير مي‌گذارند يا از آن تأثير مي‌پذيرند. چهار حوزه‌اي كه بايد بررسي شود عبارت‌اند از:

· طرح‌ريزي.
· تعيين استراتژي‌هاي ملي و نظامي و سياست امنيت ملي براي منطقه.
· توجه به مأموريت‌ها و وظايف احتمالي واگذاري از رئيس‌جمهور، وزيردفاع و فرماندهان رزمي منطقه‌اي.
· شناخت چگونگي تركيب فرايند عمليات رواني در فرايند تصميم‌سازي نظامي.
· مرور هدف‌ها و موضوعات از قبل تصويب شده عمليات رواني در طرح توانمندي‌هاي استراتژيكي مشترك.
· ارتباط با گروه عملياتي اطلاعاتي فرمانده.
· تخمين اينكه روابط فرماندهي در گروه رزمي مشترك و يگان‌هاي پشتيباني كننده، مشخص است.
· مكان‌يابي و طرح‌ريزي براي نظرات قراردادي با اختيارات مناسب.
· توجه و طرح‌ريزي براي اجراي عمليات رواني نظامي و در صورت مقتضي استفاده از منابع و امكانات عمليات رواني كشور ميزبان براي پخش و انتشار مطالب در رسانه‌ها، براي مثال استفاده از امكانات چاپ در كشتي‌ها براي توليد محصولات عمليات رواني.
· تجزيه و تحليل قواعد درگيري.
· اطمينان از اينكه راهكار با قوانين جنگي منطبق است.
· تعريف همه استلزامات قانوني و حقوقي كه كشور ما ممكن است با كشور ديگري داشته باشد كه تقويت كننده يا محدود كننده مأموريت‌اند.
· تعيين دقيق آن چيزي كه بايد براي تقويت يا پشتيباني از هدف‌هاي مشخص شده فرمانده رزمي منطقه‌اي انجام گيرد.
· طرح‌ريزي جابه‌جايي اقلام ضروري.
· اطمينان از هماهنگي كامل طرح‌ها با تأكيد بر آن دسته از عناصر ستادي كه توليد اطلاعات را بر عهده دارند.
· سازمان‌ها
· برقراري رابطه با فرماندهي‌ها يا سازمان‌هاي مشروح زير در صورت نياز: 1. مركز عمليات‌ اطلاعاتي مشترك، 2. مركز طيف‌سنجي مشترك، 3. مركز تجزيه و تحليل عوامل انساني، 4. گروه اول عمليات‌هاي اطلاعاتي، 5. سازمان جنگ اطلاعات دريايي، 6. مركز جنگ اطلاعاتي نيروي هوايي، 7.مركز تجزيه و تحليل جنگ‌هاي مشترك و عنصر پشتيباني ارتباطات مشترك.
· برقراري ارتباط با مركز اطلاعات مشترك.
· برقراري ارتباط با مركز ارتباطات مشترك.
· آماده سازي اطلاعاتي ميدان رزم
· انتخاب نوع عمليات رواني كه بيشترين مزيت را براي وضعيت موجود دارد.
· كنترل وضعيت دشمن و چگونگي تأثير احتمالي تغييرات بر راهكارهاي موجود.
· شناسايي و انتخاب گروه‌هاي مخاطب در كشورهاي دوست، دشمن و بي‌طرف (خنثي).
· تجزيه و تحليل اقدامات فريب نظامي و امنيت عمليات و تركيب اين موارد در طرح عمليات رواني.
· تجزيه و تحليل نظرات و واكنش‌هاي كشورهاي خارجي نسبت به مقاصد و توانايي‌هاي نظامي كشور.
· ارزيابي سطح مخالفت مورد انتظار از كشورهاي مخالف.
· تعيين ميزان پشتيباني كه مي‌توان از كشورهاي متحد و دوست انتظار داشت.
· تعيين افراد مهم رسانه‌اي.
· توجه به محيط هسته‌اي، بيولوژيكي و شيميايي، عوارض و آب و هوا بر امكانات و نيروها و روش انتشار محصولات عمليات رواني.
· تعريف وضعيت موجود (چه كسي، چه چيزي، كجا، چه موقع و چرا).
· ارزيابي طرح جمع‌آوري اطلاعات فرمانده در نقش شاخص اطلاعات عمليات رواني.
· ارتباطات
· اطمينان از اينكه تمام نيازهاي ارتباطي برآورده شده‌اند.
· تصويب نبود اختلال در فركانس‌ها.
· تأييد كفايت دستورهاي عمليات الكترونيكي و ارتباطي.
· تعيين اينكه آيا نيازي به امكانات ارتباطات هوايي هست يا خير.
· اطمينان از اينكه تمام ارتباطات فرماندهي و كنترل، از جمله سيستم‌هاي رايانه‌اي از نظر فناوري به روز و بين‌المللي باشند و بتوانند با گروه رزمي مشترك ارتباط برقرار كنند.
اسناد مورد نياز طرح‌ريزي

اسناد طرح‌ريزي مانند متمم، ضميمه، پيوست و دستورات براي اجراي هرگونه عملياتي ضروري است. در اين اسناد جزئيات اجراي عمليات و چگونگي پايان آن تشريح مي‌شود.

طرح اطلاعات خارجي

طرح اطلاعات خارجي بايد با كميته اطلاعات عمومي بين‌المللي با استناد به بند 39 عمليات اطلاعاتي مشترك و مسئوليت رئيس ستاد مشترك هماهنگ شود. اين طرح از درخواست براي پشتيباني و كمك‌هاي هم‌نيروافزايي تشكيل مي‌شود كه البته يك دستور محسوب نمي‌شود. طرح اطلاعات خارجي بايد حداقل شامل موارد زير باشد:
· موضوعات، اقدامات، زمان‌بندي و هدف‌هاي پيشنهادي مورد درخواست براي ملاحظات و استلزامات ميان سازماني.
· پشتيباني مورد درخواست از ارتباطات مهم.
· استفاده مشترك مورد درخواست تأسيسات، تجهيزات و امكانات اطلاعاتي.
· اختيار مورد درخواست براي استفاده از امكانات رسانه‌اي بين‌المللي امريكا.
متمم عمليات رواني ضميمه عمليات اطلاعاتي در طرح فرمانده

متمم عمليات رواني ضميمه عمليات اطلاعاتي در طرح فرمانده براي فرماندهان گروه رزمي مشترك و فرماندهان رزمي منطقه‌اي تهيه مي‌شود. طرح‌هايي كه بيشتر تاكتيكي‌اند شايد در پاسخ به نياز فرماندهان رزمي، فرماندهان تاكتيكي و فرماندهان پشتيباني به عنوان دستورالعمل تهيه شود. تغييرات، الحاقيات يا حذفيات طرح عمليات رواني در طرح گروه رزمي مشترك به رسميت شناخته نمي‌شود، مگر آنكه با فرمانده عمليات رواني هماهنگ شود و يا او آنها را نصويب كند.
در تلاش كلي عمليات رواني بايد بخش متمم و ضميمه طرح فرمانده مورد توجه قرار گيرد. در اين بخش موارد زير گنجانده مي‌شود: خلاصه اطلاعات، سازمان‌دهي رزمي، مأموريت عمليات رواني، تدبير عمليات، دستورهاي هماهنگي، خدمات پشتيباني اطلاعاتي، محصولات و برنامه تصويبي مقامات، هدف عمليات رواني، فهرست گروه‌هاي احتمالي مخاطب، موضوعات مورد تأكيد، رسانه‌هاي مورد استفاده، محدوديت‌هاي عمليات رواني، ماتريكس همزمان‌سازي خارجي و فهرست هدف‌هاي اصلي و فرعي.
طرح‌ها و دستورهاي نظامي

طرح‌ها و دستورهاي نظامي را بايد طراحان عمليات رواني براي هدايت نيروهاي عمليات رواني و داده‌هاي طرح‌ها و دستورهاي ديگران براي تضمين پشتيباني و همزمان‌سازي تهيه كنند. طرح پشتيباني عمليات رواني براي عنصر پشتيباني عمليات رواني يا گروه رزمي عمليات رواني دست‌كم بايد شامل امور زير باشد: وضعيت، مأموريت، (برش رزمي) سازمان‌دهي رزمي، نيت فرمانده، تدبير عمليات، طرح مانور، مأموريت يگان‌هاي تابعه، دستورهاي هماهنگي، لجستيك، اداري، فرماندهي و اطلاعات مخابراتي. اين طرح ضميمه‌هاي زير را نيز بايد دربرگيرد:
· ضميمه الف- سازمان‌دهي رزمي، از جمله مكان.
· ضميمه ب- اطلاعات.
· تجزيه و تحليل گروه مخاطب هدف.
· برآورد عمليات رواني پشتيباني، بررسي عمليات رواني خاص.
· نيازمندي‌هاي مهم اطلاعاتي.
· جابه‌جايي دشمن.
· طرح اطلاعاتي و عمليات رواني مورد پيش‌بيني دشمن.
· وضعيت مردم محلي.
· زيرساخت‌هاي رسانه‌اي.
· تجزيه و تحليل‌هاي زباني.
· تجزيه و تحليل‌ گروه‌هاي ديني.
· تجزيه و تحليل گروه‌هاي قومي.
· ارزيابي آب و هوا.
· تأثير عوارض بر انتشار اطلاعات.
· طرح شناسايي و مراقبت.
· بررسي محل.
· ساختار ارتباط.
· ضميمه ج- عمليات
· برنامه‌هاي عمليات رواني و برنامه‌هاي عمليات رواني پشتيباني.
· وسايل انتشار.
· قواره گزارش وضعيت عمليات رواني.
· روند تصويب.
· روند دسترسي به عقب.
· ضميمه د- لجستيك
· پشتيباني لجستيكي.
· درخواست پشتيباني عمليات رواني.
· اعلام نيازهاي گروه رزمي عمليات رواني.
· درخواست خريد لجستيكي.
· پشتيباني خاص عمليات رواني.
· پشتيباني نيروهاي عمليات ويژه.
· ضميمه هـ- مخابرات
· امنيت ارتباطي.
· نيازهاي پهناي باند.
· مديريت فركانس مشترك.
· سيستم‌هاي فرستنده.
· شبكه ارتباطي داده‌ها.
· تضمين اطلاعاتي.
· مديريت شبكه ارتباطي.
· ارتباطات متحدان.
دستور آگهي





٭ طرح عملياتي / دستور عملياتي





٭ راه‌كار تصويب شده





تدوين دستورات





تصويب راه‌كار


تصحيح دستورالعمل و نيت فرمانده


تصحيح نيازمندي‌هاي مهم خبري فرمانده





٭ ماتريكس تصميم‌گيري





تصويب راه‌كار





٭ ماتريكس تصميم‌گيري





٭ نتايج بازي جنگ


٭ تعيين معيارهايي براي مقايسه راه‌كارها





مقايسه راه‌كار





دستور آگهي





٭ نتايج بازي جنگ


٭ شابلون و معيار پشتيباني از تصميم


٭ برش رزمي / سازمان‌دهي رزمي


٭ مأموريت‌دهي به يگان‌هاي تابعه


















































٭ دستورالعمل تصحيح شده طرح‌ريزي فرمانده


٭ راه‌كارهاي دشمن


٭ راه‌كارهاي خودي


٭ راه‌كارهاي ستاد / سيستم‌عامل ميدان رزم





تحليل راه‌كار


(بازي جنگ)





٭ برآوردهاي به روز شده ستاد


٭ نقشه‌هاي راه‌كار


تصحيح دستورالعمل طرح‌ريزي فرمانده





٭ تصريح مجدد مأموريت


٭ نيت و دستورالعمل طرح‌ريزي فرمانده


٭ نيازمندي‌هاي مهم خبري فرمانده


٭ محصولات و برآوردهاي ستاد


٭ راه‌كارهاي دشمن





تدوين راه‌كار





دستور آگهي





٭ محصولات اوليه آماده‌سازي اطلاعاتي ميدان رزم


تصريح مجدد مأموريت


نيت فرمانده


دستورالعمل طرح‌ريزي فرمانده


نيازمندي‌هاي مهم خبري فرمانده


محصولات و برآوردهاي به روز شده ستاد


٭ جابجايي مقدماتي


٭ طرح اطلاعاتي، نظارتي و شناسايي اوليه





٭ دستور و طرح قرارگاه بالاتر


٭ تخمين‌هاي ستادي


٭ فرض‌ها و واقعيات





تحليل مأموريت





دستورالعمل اوليه فرمانده


٭ دستور آگهي به ستاد





٭ دريافت مأموريت از قرارگاه بالاتر يا استنباط فرمانده و ستاد





دريافت مأموريت





درون داده‌ها





برون داده‌ها





دريافت مأموريت و تدبير





طرح





ملاحظات


٭ اقدامات يا تصميمات فرمانده





آماده‌سازي





اجرا





برآورد





آمادگي





اجرا





نكته: تمرينات در مرحله آماده‌سازي انجام مي‌شود و انتقال منظم ميان طرح‌ريزي و اجرا را تضمين مي‌سازد





تحليل راهكار�(بازي جنگ)








تدوين راهكار








تحليل مأموريت





جمع‌آوري اطلاعات





طرح عمليات رواني





برآورد





شليك





شناسايي





تصميم‌گيري








مقايسه راه‌كار











اجرا





دستورالعمل حمله





موفقيت تأثيرات








� Operations just Cause and promote liberty


� Desert shield and desert strom


� Joint operation Planning and Execution System (JOPES)


� Think Outside The Box






