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چکیده
داعش با تبلیغات گسترده، خود را نماد اسلام حقیقی و برادری اسلامی معرفی کرده، مدعی است که هر کس به آن نپیوندد و در رفاه و آسایش بماند، زندگی نفاق‌گونه‌ای را برگزیده است و هجرت به سرزمین داعش باعث جدایی مسلمانان واقعی از منافقان می‌شود. همچنین خود را حکومت آخرالزمان و ملحمه‌الکبری (بزرگ‌ترین فتنه آخرالزمان) معرفی می‌کند. فتنه‌ای که به‌ظاهر جنگ و خونریزی است، اما با تثبیت دولت داعش پایان می‌یابد و همه مسلمانان (طبق تعریف داعش) با هم در سایه صلح و آرامش زندگی خواهند کرد. این مقاله با روش توصیفی - تحلیلی در صدد بررسی این سؤال است: علت گرایش و جذب نیروها به‌خصوص جوانان و زنان به داعش چیست؟ فرضیه مقاله این است که: علت اصلی گرایش به داعش تبلیغات و جنگ نرم داعش است. مقاله پس از بررسی مفهوم جنگ نرم، شیوه‌ها و ابزارهای رسانه‌ای داعش را مورد بررسی قرار می‌دهد. در ادامه روش‌‌های جذب نیرو و ادعاهای این گروه در خصوص زندگی در سیطره حکومت خودخوانده آن، مطمح نظر قرار می‌گیرد. افرادی که عضو داعش می‌شوند نه جانی و خونریز، بلکه افرادی فریب‌خورده‌اند. تیغ جنگ نرم داعش برنده‌تر از تیغ جنگ سخت آن است. به نظر می‌رسد بهترین راه مبارزه با داعش جنگ سخت همراه با جنگ نرم است تا مانع پیوستن افراد بیشتر به این گروه شود.
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مقدمه 

داعش در دو جبهه جنگ نرم و سخت می‌جنگد و به نظر می‌رسد که در جبهه جنگ نرم موفق‌تر عمل کرده است، زیرا اعضا و پیروان خود را از طریق جنگ نرم و تبلیغات به‌دست‌ می‌آورد. بیشتر نیروهای داعش به دلیل تبلیغات و ادعاهایی از این دست جذب می‌شوند: پیام برنده، تضعیف مشروعیت گروه‌های جهادی رقیب، ادعای مشروعیت نداشتن اسلام‌گرایان سیاسی، تفرقه‌افکنی در صفوف دشمن، پخش اطلاعات غلط، تلاش برای برجسته و تشدید کردن اختلافات یا ایجاد شکاف میان گروه‌های رقیب، بهره‌برداری از تنش‌های قومی و فرقه‌ای با این هدف که اهل سنت برای حفاظت از خود مجبور به حمایت از داعش‌اند، ارائه تصویر مدینه فاضله از خلافت، ستایش جهاد به‌عنوان فرصتی برای برادری و هیجان، ایجاد شکاف میان مسلمانان ساکن در غرب با غربی‌ها توسط واعظان، بهره‌گیری از آموزه‌های مذهبی برای ایحاد تعهد مذهبی مسلمانان به‌منظور پیوستن به خلافت(راس و دیگران، 2016، ص10). اعضا و پیروان داعش از سراسر دنیا با دیدن تبلیغات داعش به خصوص در شبکه‌های مجازی و موبایلی جذب این گروه می‌شوند.
به‌نظر می‌رسد پشت جنگ نرم و تبلیغاتی داعش یک گروه از متفکران اندیشمندان تحت حمایت دولت‌های غربی قرار دارند که برای ضربه زدن به اسلام و تفکر انقلابی عمل می‌کنند. تمام قدرت دنیا در داعش جمع شده است و تمام قدرتمندان حامی داعش شده‌اند تا اسلام واقعی را توسط اسلام دروغین سر ببرند.
۱- جنگ نرم
جنگ را می‌توان به طور کلی به دو دسته جنگ سخت (فیزیکی)
 و نرم
 تقسیم کرد. جنگ سخت همان جنگی است که همه کم و بیش با آن آشنا هستند. جنگ با ادوات نظامی برای ویرانی ساختارها و دست‌ساخته‌های بشر و جنگ نرم با ابزارهای قدرت نرم صورت می‌گیرد که مبتنی بر اقناع(استدلال و پذیرش آگاهانه مخاطب)، اغوا و فریب (به بازی گرفتن شعور و احساسات مخاطب) است(محبیان، ۱۳۸۹، ص۳). طی سه مرحله تولید و ترویج (باورها، ارزش‌ها و الگوهای رفتاری خود)، تردید، تضعیف و تخریب (باورها، ارزش‌ها و الگوهای رفتاری دیگری)، و تغییر و تبدیل(باورها، ارزش‌ها و الگوهای رفتاری دیگری به خود)، جنگ نرم عملیاتی می‌شود(دهقانی فیروزآبادی 1390، ص8).
۱-۱. تاریخچه  و تعریف جنگ نرم
جنگ نرم، مانند جنگ سخت به زمان آغاز تاریخ بشر بازمی‌گردد. همواره جنگ سخت برای پیروزی نیازمند به جنگ نرم بوده است. شکل مدرن جنگ نرم به دهه ۱۹۷۰میلادی بازمی‌گردد. در این زمان امریکا "کمیته خطر جاری" را علیه شوروی تأسیس کرد. این کمیته در زمان اصلاحات گورباچف، جنگ سخت (نظامی و اقتصادی) را علیه شوروی منتفی دانست و جنگ نرم را با سه راهبرد دکترین مهار، نبرد رسانه‌ای و نافرمانی مدنی هدایت کرد که باعث فروپاشی شوروی شد(بصیری،۱۳۹۱، ص۵۰). پس از شکست امریکا در ویتنام، پژوهشی به وسیله مراکز تحقیقاتی امریکا برای بررسی علت شکست انجام شد. این پژوهش شیوه تازه‌ "رهنامه جنگ کم‌شدت" را توصیه کرد. بر اساس آن براندازی با بهره‌گیری از فرایندهای تبلیغاتی، فرهنگی، اقتصادی، سیاسی و اجتماعی و در صورت لزوم با عملیات محدود نظامی همراه می‌شود. رهنامه جنگ کم‌شدت بر اساس "فروپاشی از درون" بنا شده بود و توانست حکومت سالوادور آلنده
 را در شیلی ساقط کند(جمعی از نویسندگان، 1384، ص44).
نظریه "سد نفوذ" از جمله نظریات در چارچوب براندازی نرم است که جرج کنان
 سفیر امریکا در شوروی در دو بخش "سنجش مقابله سخت و نرم (نظامی و روانی)" مطرح کرد. هدف راهبردی و اندیشه اصلی در بخش نرم این است که در چارچوب "فرایند تخریب الگو" با بهره‌گیری از قدرت تبلیغات و رسانه، تفکر و سبک زندگی کمونیسم در جهان با شکست مواجه شود. نظریه سد نفوذ ۴۰ سال در امریکا حاکم بود. سد نفوذ موجب سرمایه‌گذاری گسترده در حوزه‌های علمی رسانه‌ای شد و رشته‌های مطالعاتی فراوانی را در حوزه‌های علوم سیاسی به‌ وجود آورد که با بهره‌گیری از قدرت رسانه‌ای به تصویرسازی ذهنی مورد نظر رقیب می‌پردازد(نائینی، ۱۳۸۷، ص۱۴).
جان کالینز
 استاد دانشگاه ملی جنگ امریکا جنگ نرم را چنین تعریف می‌کند: «استفاده طراحی شده از تبلیغات و ابزارهای مربوط به آن برای نفوذ در مختصات فکری دشمن با توسل به شیوه‌هایی که موجب پیشرفت مقاصد امنیت ملی مجری می‌شود»(کالینز ۱۳۷۰، ص۴۸۷). به طور کلی جنگ نرم بهره‌گیریِ دقیق و برنامه‌ریزی شده از قدرت نرم علیه نظام‌های سیاسی مورد هدف به منظور تأثیرگذاری بر باورها و ارزش‌های بنیادین و با هدف دگرگونی در هویت فرهنگی و الگوهای رفتاری مورد مقبول در عرصه‌های مختلف سیاسی، فرهنگی و اجتماعی کشور هدف است (نائینی، ۱۳۸۷، ص۶).
طبق تعاریف بالا جنگ نرم با بهره‌گیری از ابزار قدرت نرم محقق می‌شود. قدرت نرم مفهومی است که اولین‌بار پروفسور حمید مولانا در سال ۱۹۸۶ در کتاب "اطلاعات و ارتباطات جهانی، مرزهای نو در روابط بین‌الملل" مطرح کرد. در دهه ۱۹۹۰، جوزف نای
 استاد دانشگاه هاروارد در کتاب "ناگزیر از تقدم: ماهیت در حال تغییر قدرت امریکایی" قدرت نرم را توصیف کرد که در مقاله‌ای با همین عنوان در مجله سیاست خارجی چاپ شد(عیوضی و دیگران ۱۳۹۱، ص۵).
از ديدگاه ناي قدرت به دو بخش سخت و نرم بخش مي‌شود. در قدرت سخت از توانايي‌هاي اقتصادي و نظامي استفاده می‌شود. قدرت نرم، توانايي يك كشور در وادار كردن كشورهاي ديگر به اين‌كه همان چيزي را بخواهند كه او مي‌خواهد و از راه جاذبه‌هاي فرهنگي و ايدئولوژيك است. به عبارت ديگر، قدرت نرم با به‌كارگيري ابزارهايي چون فرهنگ، آرمان يا ارزش‌هاي اخلاقي، به‌صورت غيرمستقيم بر منافع يا رفتار ديگر كشورها اثر مي‌گذارد. جنس قدرت، در قدرت سخت، واداري و در قدرت نرم، خرسند كردن و ايجاد رضايت است(کتابی و دیگران ۱۳۹۱، به نقل از نای).
جوزف نای در مقاله خود با نام "قدرت نرم" در مجله سیاست خارجی در سال ۱۹۹۹ می‌نویسد: «منابع قدرت نرم به شکل نامحسوس شامل فرهنگ، ایدئولوژی و نهادهای بین‌المللی و شرکت‌های چندملیتی می‌باشند. قدرت نرم، متقاعدکننده است و استفاده از آن هزینه کمتری می‌برد»(نای، ۱۳۸۲، صص378-366).

نای در مقاله دیگری با نام منافع قدرت نرم
، قدرت نرم را راه رسیدن به اهداف به صورت غیرمستقیم و "روی دوم قدرت" نامیده است. از دید نای، قدرت نرم بر توانایی شکل دادن ترجیحات دیگران متکی بوده، مستلزم الگو بودن و جذب کردن دیگران است، برای انجام دادن آنچه شما می‌خواهید. قدرت نرم به ‌معنای نفوذ نیست اما شامل آن نیز می‌شود، زیرا نفوذ می‌تواند ناشی از تهدید یا تطمیع هم باشد. قدرت نرم فراتر از اغوا یا استدلال و به‌معنای جذب دیگران همراه با رضایت است(نای، ۱۳۸۶، صص۱۱۰و ۱۱۱).
قدرت نرم مبتنی بر سنت‌ها و برآمده از سنت است، قابل روزآمد شدن است و با مطرح شدن شیوه‌ها و ابزارهای گوناگون و رسانه‌های جدید به یک ابزار پویا و پرنفوذ تبدیل شده است، قابل تغییر است، ایستا نیست و پویا می‌باشد. وابسته است، وابستگی شدیدی به قدرت سخت دارد و بدون بهره‌گیری از قدرت سخت به‌کارگیری آن دشوار خواهد بود (کتابی و دیگران ۱۳۹۱، صص۱۱۰و۱۱۱).
۲-۱. شیوه‌ها و روش‌های جنگ نرم
یکی از روش‌های جنگ نرم حمله به اعتقادات و ارزش‌های دینی و ملی است. در این روش مهاجم سعی می‌کند تا ارزش‌های دینی مخاطب را تبدیل به ضد ارزش و نسبت به قداست آنها ایجاد تردید کند. با شبیه‌سازی، تحریف واقعیات و تعویض جایگاه اصول و فروع، اعتقادات مخاطب را مغشوش کند. در نتیجه بحران در هویت دینی فرد به وجود می‌آید و اعتقادات وی سست می‌شود(قربان‌زاده‌سوار و دیگران، ۱۳۹۱، ص۱۱). در جنگ نرم همچنین دشمن می‌کوشد ارزش‌های خود را جایگزین ارزش و فرهنگ بومی کشور هدف سازد. در صورت پیروزی مهاجم فرهنگ بومی نقش نمادین و فلسفه وجودی خود را از دست می‌دهد. جامعه دچار پراکندگی و گسست می‌شود. ارائه ارزش‌های متفاوت باعث ایجاد گسل میان مردم و جامعه می‌شود و سرانجام افراد جذب ‌شده به سوی فرهنگ مهاجم تا حد انکار هویت خویش پیش می‌روند. بنابراین، چون هویت ملی بنیان امنیت ملی را شکل می‌دهد، امنیت کشور هدف مخدوش می‌‌گردد (جمالی، ۱۳۸۷، صص۳۳و۳۴).
به طور خلاصه روش‌های مورد استفاده در جنگ نرم شامل این موارد است: برچسب زدن، تلطیف و تنویر مسائل خاص، انتقال، تصدیق دیدگاه خود، شایعه‌پراکنی، کلی‌گویی برای توجیه تحلیل خود، دروغ بزرگ درست‌کردن، پاره حقیقت‌گویی برای بر حق جلوه دادن خود، انسانیت‌زدایی و اهریمن‌سازی از دشمن، ارائه پیشگویی فاجعه‌آمیز از دشمن، ارائه قطره‌چکانی اطلاعات درست، سانسور اطلاعات ضد خود، ایجاد تفرقه و تضاد در نیروهای رقیب، سیاه‌نمایی، ترور شخصیتی، تکرار یک خبر و تحلیل دورتر(بصیری، ۱۳۹۱، صص160-158). نشر شایعه، نمایش تصاویر مربوط به تعداد زیاد کشته‌های دشمن، ایجاد ترس و وحشت و اعمال تحمیل خود، ایجاد ابهام با اقدامات غیرمنتظره و پیش‌بینی‌ناپذیر و پر اثر که موجب بی‌اعتمادی به آینده و فشار جامعه به دولت می‌شود، انتشار تصاویر و اخبار واقعی یا ساختگی پیرامون وحشی‌گری فرمانده و سربازان دشمن، تبلیغ عملیات شهادت‌طلبانه، اعتراف‌گیری سریع از اسرا برای ایجاد وحشت، اغراق در تعدد شبکه‌های شبه‌نظامی(الیاسی، ۱۳۸۳، صص14-11). همچنین از رسانه‌های دیداری، شنیداری (رادیو، تلویزیون، فیلم و انیمیشن) و حتی نوشتاری (کتاب، مجله)، انواع و اقسام روش‌های تبلیغی مانند سخنرانی، اخبار، اطلاع‌رسانی، نوشتن تبلیغ بر روی لباس، طراحی مد به عنوان ابزارهای جنگ نرم یاد می‌شود.
۲- شیوه‌های تبلیغاتی داعش

تبلیغات، عنصر اصلی در گروه تروریستی داعش در جذب مخاطب است. داعش شیوه‌های زیر را به کار می‌بندد: استفاده از خشونت برای متقاعد ساختن مخاطبان، ارائه اطلاعات غلط، اغراق دستاوردها و کم‌اهمیت نشان دادن آسیب‌پذیری‌ها، تضعیف مشروعیت گروه‌های رقیب، نشان دادن داعش به عنوان تنها گروه مشروع جهادی و بیان انحراف دیگر گروه‌ها، ضعیف نشان دادن رقبا و قدرتمند نشان دادن خود، بهره‌برداری از تنش‌های قومی و فرقه‌ای، معرفی خلافت به عنوان آرمان‌شهر اسلامی، ایجاد شکاف میان مسلمانان و غرب، ادعای مقابله اردوگاه اسلام در برابر اردوگاه غرب، ضرورت پیوستن به خلافت به عنوان وظیفه مسلمانان، به‌کارگیری راهبردهای مختلف در کشورهای مختلف(راس و دیگران، 2016، صص24-19). داعش نه تنها خود به تبلیغات مشغول است بلکه از پیروانش می‌خواهد که برای آن به عنوان نماد اسلام تبلیغ کنند.
۳- ابزارهای تبلیغاتی داعش
ابزارهای تبلیغاتی داعش به دو دسته تقسیم می‌شود: تبلیغ توسط رسانه‌های مجازی و تبلیغ توسط رسانه‌های سنتی مانند رادیو و تلویزیون و مبلغان.
۱-۳. رسانه‌های سنتی 

داعش به‌خوبی اهمیت استفاده از رسانه و نقش آن را در جنگ نرم و تبلیغاتی می‌داند. داعش با بهره‌گیری از رسانه‌های گسترده مانند رادیو و تلویزیون که در دسترس همگان است می‌کوشد تا پیام خود را به مخاطبین به‌خصوص مخاطبین محلی برساند.

۱-۱-۳. رادیو
ایستگاه رادیویی "البیان" در موصل در اوت ۲۰۱۴ افتتاح شد. داعش در سه استان دفتر مستقل رسانه‌ای تأسیس کرده است که تحت نفوذ دفتر رسانه‌ای مرکزی دولت اسلامی هستند(القراوی، 2015، ص148). در شبکه رادیویی البیان بولتن‌های خبری به زبان‌های انگلیسی، عربی و روسی ارائه می‌شود(علی و دیگران، 2015، ص11).
مرکز رسانه‌ای "الحیات" در سال ۲۰۱۴ ایجاد شد. داعش در بسیاری از شهرستان‌های تحت کنترل از جمله رقه و دیرالزور سوریه، موصل، دیالی و صلاح‌الدین عراق بخش رسانه‌ای جداگانه‌ای تحت نظارت الحیات ایجاد کرده بود. فعالیت این مرکز به دو قسمت تقسیم شده بود. "الفرقان" قدرت نظامی داعش را نمایش می‌داد و "العتصام" نمایان‌گر فعالیت‌های مذهبی و تشریفاتی آن بود(علی و دیگران، 2015، ص10). یکی از محصولات الفرقان حجا توئیت
 با کیفیت اچ.دی است که زندگی روزانه مجاهدان رابه تصویر می‌کشد(بارت، 2014، ص56).
برنامه‌های شبکه رسانه‌ای الحیاه متنوع است. از پخش تبریک عید از سرزمین خلافت گرفته تا نمایش توزیع بستنی میان کودکان توسط داعش، و نمایش راهپیمایی سربازان و ورود آنها به شهرها و موسیقی همراه با نورپردازی خاص(استیو، 2014، ص3). بازوی رسانه‌ای داعش الحیات، از یک سو ترور و جنایت پخش می‌کند و از سوی دیگر فیلم‌هایی برای نمایش زندگی به سبک غربی مانند عکس مبارزان با شکلات نوتلا
 تهیه می‌کند(گاتس و پودر، 2015، ص109). می‌کوشد از یک سو مخالفان را بترساند و از سوی دیگر پیروانی از میان مسلمانان ساکن در غرب و گروه‌های مبارز اسلامی به‌دست آورد.
۲-۱-۳. فیلم
داعش از فیلم و ویدئو به‌خوبی بهره می‌برد. بیشتر فیلم‌ها تبلیغاتی و برای القای مشروعیت دولت اسلامی هستند. در فیلم‌ها از ویژگی‌های کلیدی مانند ویدئو به جای متن، مهارت‌های زبانی اعضا گاهی اوقات همراه با ترجمه به زبان‌های اروپایی، موسیقی، برجسته کردن اعمال نادرست دشمن و اعمال خوب دولت اسلامی استفاده می‌شود(گاتس و پودر، 2015، ص10).
فیلم‌های داعش به دو قسمت تقسیم می‌شود، یکی نمایش جنایت و خباثت داعش برای ایجاد رعب و وحشت؛ دوم نمایش برادری و برابری میان اعضای داعش و ادعای مدینه فاضله بودن قلمرو آن برای جذب پیرو. در فیلم‌های نوع دوم داعش می‌کوشد که قلمرو خود را به عنوان یک کشور که تضمین حکومتی خوب است به نمایش بکشد و این نکته را القا کند که دولت‌های عراق و سوریه در "اعطای حقوق مدنی به سنی‌ها شکست خوردند"، اما داعش می‌تواند(مک‌کانتس و اگراول، 2015). این فیلم‌ها با کیفیت بالای فیلم‌برداری، طراحی صحنه و نورپردازی همراه با سرود(نشید) در رسانه‌های مجازی و اجتماعی  به اشتراک گذاشته می‌شوند.

فیلم‌های داعش در مناسبت‌های مختلف عرضه می‌شود و به‌گونه‌ای است که تصور می‌شود فیلم‌ها از قبل ‌تهیه ‌شده و پس از وقوع حادثه‌ای و فرارسیدن زمان مناسب پخش و عرضه می‌شوند. برای نمونه، ویدئوی فراخوان شمشیرها
 در قسمت چهارم به‌مثابه مقدمه و زمینه‌ای برای اشغال موصل است. با سقوط موصل، داعش برای جلب توجه جهانی و جذب مسلمانان ویدئوی پایان سایکس -پیکو 
 را به زبان انگلیسی عرضه کرد. زمانی که جبهه‌النصره ادعای البغدادی مبنی‌بر پیوستن این گروه به داعش را رد کرد، چرخه تولید یک سری ویدئوهای طولانی به نام پنجره‌ای به سرزمین حماسه
 یا "ملاحیم"  به زبان عربی آغاز شد(فرناندز، 2015، ص10).
۳-۱-۳. روزنامه، مجله و کتاب
دولت اسلامی همچنین روزنامه اخبار دولت اسلامی
 را به شکل پی.دی.اف
 شش صفحه همراه با تصویر و تفسیر کوتاه به زبان انگلیسی در مورد وقایع روزانه در قلمرو داعش منتشر می‌کند. افزون‌بر آن، داعش روزنامه گزارش دولت اسلامی
 به عنوان "بینشی برای شناخت دولت اسلامی" شامل مقالات در مورد رویدادهای دولت اسلامی و برنامه‌های آن را منتشر می‌کند که دابق نسخه توسعه‌یافته این روزنامه با جزئیات بیشتر است(بارت، 2014، ص56).
داعش مجموعه کتاب‌های الکترونیکی پرچم سیاه
 در رسانه‌های اجتماعی و انجمن‌های جهادی منتشر کرده است. اولین سری از این کتاب‌ها که تحت عنوان "دولت اسلامی" در اوایل ژانویه ۲۰۱۵ منتشر شد (لومباردی، 2015، ص2)، اغلب حاوی اطلاعات و اخبار رسانه‌های غربی در باره خلافت است؛ یک ابزار مفید دولتی برای کسانی که دنبال اطلاعات قابل دسترس درباره خلافت می‌گردند و بیشتر برای مخاطبان غربی است(لیپیج، 2016، ص44).
۴-۱-۳. مجله دابق

در ۵ ژوئیه ۲۰۱۴ گروه رسانه‌ای الحیات اولین شماره از مجله آنلاین خود، دابق را منتشر کرد(آرنابولدی و ویدینو، 2015، ص71). دابق خود را این‌گونه معرفی می‌کند: «یک دوره مجله با تمرکز بر مسائل مربوط به یگانگی (توحید)، حقیقت‌جویی، مهاجرت(هجرت)، جنگ مقدس(جهاد)، جامعه(جماعت) که شامل گزارش، عکس وقایع کنونی و مقالات آموزنده در امور مربوط به دولت اسلامی است»(لیپیج، 2016، ص38). دابق تلاش می‌کند خواننده را برای اهداف خلافت، پروژه و دستاوردهای آن آموزش دهد.
نام‌گذاری دابق برآمده از ادبیات آخرالزمانی داعش است. دابق نام منطقه‌ای در حومه شمال حلب است. در احادیث آمده است که یکی از بزرگ‌ترین جنگ‌ها میان مسلمانان و صلیبیان در نزدیکی شهر دابق رخ خواهد داد. ابومصعب الزرقاوی گفته بود: «پیروزی وعده داده شده در دابق خواهد بود، اولین گام در فتح جهان که نماد آن قسطنطنیه و روم است»(رایان، 2014، ص2). دابق همچنین محل نبرد سرنوشت‌ساز میان عثمانی و غرب در سال ۱۵۱۶م بوده است. شهر دابق در اوایل اوت ۲۰۱۴ تصرف شد. داعش جنگجویان  را با گفتن اینکه "پیروز یک نبرد مذهبی بوده‌اند" ترغیب می‌کرد(گمبهیر، 2014، ص3).
نشریه آنلاین دابق به زبان انگلیسی، فرانسوی و آلمانی منتشر می‌شود. نسخه‌های کاغذی دابق در سایت آمازون در کشورهای انگلیس، فرانسه، آلمان، ایتالیا و اسپانیا فروخته شده است(علی و دیگران، 2016، ص10). دابق دیدگاه داعش در مورد توحید و موحدان، آخرالزمان و مسائل بیت‌المقدس را بیان می‌کند(ویونگ، 2015، ص5).

دلیل انتشار به زبان‌های مختلف، چاپ کاغذی و انتشار آنلاین در کشورهای متعدد برای جذب نیرو و مبارز بیشتر است.
دابق شامل گزارش‌هایی از زندگی روزمره در مناطق تحت سلطه داعش به‌گونه‌ای خیالی از بازسازی عصر طلایی اسلامی، نمایش پیروزی‌ها و موفقیت‌های نظامی، ارائه آموزش‌های نظامی، ارائه آموزه‌های دینی و اخبار در مورد فعالیت‌های اجتماعی، استفاده از اصلاحات اسلامی برای گسترش پیام آنها مانند توحید، وحدت، منهج(حقیقت جاری)، هجرت، جهاد و جماعت است(علی و دیگران، 2016، ص11). لحن و محتوای دابق برای به هیجان درآوردن خانواده‌ها برای وفاداری به خلافت و پیوستن به ارتش و داعش در عراق و سوریه است. در دابق آمده است: «هرکس در غرب باقیمانده یک منافق است که از لذت زندگی غیرقانونی در  غرب  برخوردار است»(لیگیرو، 2015، ص3). دابق در درجه اول توجیه مذهبی داعش و دوم ابزاری برای رقابت با القاعده و جذب پیروان است. این نشریه، مشروعیت خلافت با توجه به پیروزی‌های نظامی و تثبیت حکومت با ثبات خداوند را تأیید و توجیه می‌کند. «همه وظیفه دارند به عهد خود با بغدادی وفا کنند»(گمبهیر، 2014، ص5). درخواست برای حفاظت از خلافت اسلامی تا زمانی که خلافت جاری است.
۵-۱-۳. بیلبوردها، دیوارنوشته‌ها
داعش در سرزمین خود از بیلبوردهای تبلیغاتی با شعارهای گوناگون مانند: "بلدیه: حکومت شریعت" استفاده می‌کند(زیلاین، 2013، ص3). بیلبوردی در شهر موصل نصب ‌شده که روی آن نقل قولی از سید قطب نوشته شده است: «هرکس که بهای جهاد را پرداخت نمی‌کند، باید بهای خودداری و امتناع
 خود را بپردازد»، یا بیلبوردی دیگر که روی آن یک نظامی کشیده شده که تفنگ در دست پا روی کتاب‌های قانون گذاشته و به انگلیسی می‌گوید: «پا روی قوانین انسان‌ساخته می‌گذاریم» و به زبان عربی نوشته شده است: «دولت اسلامی: یک کتاب افتخار و شمشیر پیروزی می‌آورد»(القراوی، 2015، ص159).
۶-۱-۳. کالاهای تجاری
ابتدا کالاها با نشان داعش در اندونزی تولید و در فیس‌بوک عرضه شد و امروزه در ترکیه و اندونزی تولید می‌شوند و از طریق توئیتر به فروش می‌رسند. این کالاها شامل کلاه بیس‌بال، تی‌شرت، پیراهن، پیراهن ورزشی با عبارات انگلیسی و عربی داعش
، همراه با تصاویری از نقشه جهان و عبارت‌های پرطنین مانند همه ما داعش هستیم
 است (کوپلووایتز، 2105، ص3). داعش از تصاویر و مارک‌های محبوب غربی‌ مانند "شکلات نوتلا" در میان تصاویر زندگی عادی اعضا و از تصاویر هلوکیتی
 (یک تصویر معروف ژاپنی) استفاده می‌کند(ایموگن، 2016، ص7).
۷-۱-۳. واعظان

یکی دیگر از ابزارهای رسانه‌ای داعش، بهره‌گیری از واعظان است. واعظان در منابر و محیط‌های دانشگاهی غرب چنان از داعش حمایت و برای آن تبلیغ می‌کنند که بسیاری از جوانان گمان می‌کنند که زندگی در قلمرو خلافت بخشی از نیازهای مسلمانان است؛ خلافتی که داعش  آن را ایجاد کرده(تایلور، 2015، ص4). دو نمونه معروف این واعظان آنچم چودری
 انگلیسی و موسی سر آنتونیو 
ی استرالیایی هستند(سالتمن و وینتر، 2014، ص46). واعظان حامی داعش جوانان مسلمان غربی را به هجرت به سرزمین خلافت تشویق می‌کنند.
۲-۳. رسانه‌های مجازی
داعش به‌طور گسترده از رسانه‌های مجازی به‌ویژه اینترنت، شبکه‌های مجازی و به‌تازگی از تلگرام استفاده می‌کند و به این طریق می‌تواند پیامش را به سراسر دنیا به‌سهولت و سادگی و بدون سانسور برساند و جوانان را در تمام دنیا به مرام و آیین خود جذب کند.

۳-۲-۱. اینترنت
در سال ۲۰۰۵ ایمن‌الظواهری فرمانده سابق دولت اسلامی عراق
 نوشت: «ما در حال نبرد هستیم و بیش از نیمی از این نبرد در میدان رسانه‌ها در حال وقوع است»(کوته، 2015، ص2). مخاطبان داعش تنها شامل عربی‌زبانان نمی‌شوند، بلکه تمام مسلمانان و غیرمسلمانان از همه فرهنگ‌ها یا اساساً هر کسی که دسترسی به اینترنت دارد، می‌شود (ایونگ، 2015، ص3). در ۲۵ آگوست ۲۰۱۱، ایمن‌الظواهری سربازان جهاد رسانه‌ای را سربازان مخفی و اغلب ناشناخته‌ای معرفی کرد که اثر خود را در جهان به جای گذاشته‌اند(آرنابولدی و ویدینو، 2015، ص126). جنگ ویتنام به عنوان "اولین جنگ تلویزیونی" معروف شد، بحران داعش را شاید  بتوان "اولین جنگ رسانه‌های اجتماعی" نام نهاد(سالتمن و وینتر، 2014، ص3).
به دلیل بهره‌گیری گسترده داعش از این رسانه‌ها، سازمان‌های تروریستی تنها قادر به جذب توجه افکار عمومی از طریق گزارش رسانه‌های جمعی جریان اصلی هستند و باید طوری تصمیم بگیرند که از چگونگی واکنش نسبت به اعمال خود مطمئن شوند، زیرا تعبیر و تفسیر اعمال آنها در دست رسانه بود. داعش با بهره‌برداری از رسانه‌های اجتماعی به‌عنوان یک ابزار این فرصت را به دست آورد که مستقیم و بدون فیلتر رسانه‌های غربی پیام خود را برساند. برای جذب نیرو داعش سه مرحله را طی می‌کند. اول: یک مکالمه مستقیم بین سازمان تروریستی و فرد هدف صورت می‌گیرد؛ دوم: فرد مورد نظر بدون فیلتر و نقاب از طریق توئیتر پیام را برای دوستان می‌فرستد؛ سوم: گزارش زندگی روزمره و تجارب فردی که حالا جذب شده است، در رسانه‌های جمعی توسط خود وی منتشر می‌شود(پوئس، 2016، صص7و8). متقاعدکردن دوستان برای انجام عملیات، تعامل افقی و به دور از سلسله‌‌مراتب با مخاطبان، هماهنگ کردن عملیات مانند تظاهرات، جلسات، جمع‌آوری کمک مالی و تماس با اعضا از طریق اینترنت است(آرنابولدی و ویدینو، 2015، صص132و133).
داعش به‌شدت بیش از هر گروه و سازمان تروریستی از رسانه‌های جدید به‌خصوص اینترنت و شبکه‌های مجازی بهره می‌برد. بهره‌گیری از اینترنت به‌حدی در داعش مهم و گسترده است که سردبیر روزنامه "رأی الیوم" عبدالباری عطوان، کتابی در این ‌باره با عنوان دولت اسلامی: خلافت دیجیتال
 نگاشته است. وی در این کتاب می‌نویسد: آنها استاد استفاده از رسانه‌ها هستند. استاد عصر دیجیتال، توئیتر و فیس‌بوک یک بازوی رسانه‌ای بسیار پیچیده در اختیار آنها است(تایلور، 2015، ص5).
اعلام خلافت ابتدا در توئیتر توئیت شد و سپس فیلم آن و خطبه ابوبکر البغدادی به‌طور کامل بر روی یوتیوپ
 بارگذاری شد(بارت، 2014، ص53). این نشان‌دهنده اهمیت بسیار اینترنت و رسانه‌های مجازی برای داعش است. داعش ویدئوهای خود را بر روی رسانه‌های مجازی قرار می‌دهد که به سرعت گسترش می‌یابد. افرادی که این ویدئوها را پخش می‌کنند، ناخواسته به مبلغان داعش مبدل می‌شوند.
داعش از اینترنت برای جذب سرمایه، استخدام نیرو و هماهنگی برای انجام عملیات بهره می‌برد. برای نمونه، با بهره‌گیری از گوگل‌ارث مکان و محل عملیات را مشخص می‌کند. همچنین با استفاده از اینترنت فتواهای جهادی را منتشر می‌سازد(الماگرو، 2015، صص13-9). امروزه اینترنت که غربی‌ها ایجاد کردند و خود میزبان آن هستند، به ابزاری خطرناک در دست تروریست‌ها علیه آنها تبدیل شده است.

در حالی که بسیاری از گروه‌های شبه‌نظامی اسلامی موارد و مسائل مربوط به خود را در سایت‌های محافظت شده و با دسترسی متمرکز و با احتیاط در اختیار قرار می‌دهند، داعش در مقابل، هواداران را به  اشتراک گذاشتن مطالب تشویق می‌کند. در شماره دوم مجله دابق خطاب به همه مسلمانان آمده است که: «بیعت و وفاداری به داعش را حفظ کنند و آن را در تمام اشکال رسانه منتشر سازند». انتخاب یکی از ویدئوهای داعش نشان داد که تنها در هفت ساعت ۱۸۰۰۰ بیننده داشته است. این نشان می‌دهد که داعش به سرعت و با سهولت خاطر در حال گسترش پیام خود در میان مخاطبان است. "ابومحمد عدنانی" سخن‌گوی رسمی داعش بیان می‌کند که استفاده از رسانه‌ها توسط داعش طیف گسترده‌ای از جذب نیروهای بالقوه تا ترویج تصویری سازمان‌یافته و ایجاد ترس در میان دشمنان را دربرمی‌گیرد (بارت، 2014، صص153و159).
فیلم‌های با کیفیت بالای داعش به سرعت در شبکه‌های اجتماعی بارگذاری می‌شود. این بر خلاف فیلم‌های طولانی و سنگین القاعده است که دانلود آن دشوار می‌باشد. به این طریق میلیون‌ها جوان که در فضای مجازی و رسانه‌ای ساعت‌ها وقت صرف می‌کنند، ممکن است ناخواسته و به طور تصادفی تبلیغات داعش را ببینند و جذب آن شوند (ایونگ، 2015، ص5).
داعش از یک سو از اینترنت برای تبلیغات خود بهره می‌برد، از سوی دیگر به‌شدت فعالیت‌های اینترنتی ساکنان مناطق تصرف شده را کنترل می‌کند و مانع خروج هرگونه اطلاعات ناخواسته می‌شود. در اطراف خانه‌ها دوربین مداربسته نصب کرده است. رایانه‌های شخصی را هک و پروفایل رسانه‌های اجتماعی کاربران را بررسی می‌کند. هرگونه نظر مخالف حتی می‌تواند منجر به مرگ شود(علی و دیگران، 2016، ص10). تلفن‌های هوشمند امکان برقراری ارتباط بین مخاطبان و  اعضای داعش را آسان‌تر کرده است. آنها با این وسیله به راحتی با یکدیگر چت و همدیگر را به جهاد و هجرت تشویق می‌کنند. به‌تازگی برنامه‌ای برای گوشی‌های هوشمند ایجاد شده، برای فروش لباس و لوازم جانبی با آرم داعش
. داعش تقریباً از تمام شبکه‌های اجتماعی اعم از توئیتر، فیس‌بوک، اسکایپ
 و گوگل‌پلی
 برای انتشار پیامش در جهان بهره می‌برد(لیگیرو، 2015).
امروز فناوری به‌خصوص اینترنت و شبکه‌های مجازی چاقوی تیز دو دمی است که در دست زنگی مستی به نام داعش قرار گرفته است. اینترنتی که غربی‌ها ایجادکننده، گسترش‌دهنده و میزبان آن هستند، به بلای جان آنها تبدیل شده است.
۲-۲-۳. توئیتر

داعش به‌شدت در توئیتر فعال است و پیروان خود را از این طریق جذب می‌کند. مسئولان توئیتر هم کاری از دستشان برنمی‌آمد، تنها می‌توانستند حساب‌ها را مسدود کنند، ولی اعضای داعش به جای دیگر منتقل می‌شدند و حساب جدیدی ایجاد می‌کردند. داعش برای مقابله با مسدود شدن حساب‌ها روش‌های متعددی را در پیش گرفت:
- نام و محل زندگی خود را جای دیگر عنوان می‌کردند.

- ایجاد حساب‌های غنیمت، بقایا و اهدا که نام کاربری و کلمه عبور اعضا را تغییر می‌داد.

- ایجاد حساب‌های توئیتری به صورت فله و عرضه آن به حامیان.

- ایجاد اکانت توئیتری و با نام ای.ان.جی آی.اس.آی
 که یک هکر است از منابع حساب اهدا می‌باشد.
- نرم‌افزار الفتاح که یک حساب کاربری برای انصار(حامیان خلافت) ارائه می‌کند.
- دادن وی.پی.ان به کاربران داخلی شبکه "بقایا و غنیمت" که آنها را تشویق به ایجاد حساب بدون نیاز به تأیید آدرس ایمیل و شماره تلفن می‌کند.
- برنامه حالا وی.پی.ان
 که برنامه‌ای برای استفاده در یک تلفن همراه یا یک گروه می‌باشد. این اپلیکیشن سه کاربره است و یک آی.پی برای خارج از امریکا ایجاد می‌کند(برگر و پریز، 2016، صص17و18).
ایجاد برنامه توئیتری به نام "طلوع بشارت" که از طریق فروشگاه گوگل‌پلی مشترکان قادر به دریافت روی گوشی هوشمند خود بودند. پس از نصب فرد می‌توانست به طور مستمر برای حساب‌های شخصی مشترکین توئیت بفرستد. ارائه سخنان رهبران، ارائه هشتک، ایجاد تصاویر برای جلوگیری از الگوریتم اسپم، دریافت اطلاعات راجع به داعش بدون انجام هیچ کار خاصی، پس از مدتی گوگل متوجه شد و برنامه را حذف کرد(سالتمن و وینتر، 2014).
ایجاد نرم‌افزار آندرویدی با نام "طلوع" که آخرین اخبار راجع به فعالیت‌های دولت اسلامی را به اطلاع کاربران می‌رساند. همچنین شاخه ارتباطی برای رساندن توئیت از حساب هر کسی که در آن نصب شده باشد می‌باشد و سیستم تشخیص پیام توئیتر را دور می‌زند(لیپیج، 2016، ص45).
براساس تحقیقات مؤسسه کولیام
 (مرکزی برای مقابله با افراط‌گرایی مستقر در لندن) حساب‌های داعش در توئیتر به چهار شکل هستند:
- حساب رسمی خبری: جریان تبلیغاتی متمرکز و هماهنگ شده اخبار و تبلیغات که به یک فرد مرتبط نیست.

- حساب رسمی اخبار: اخبار رسمی برای حمایت از داعش برای اطلاع‌رسانی به مخاطبان گسترده‌تر.
- حساب منطقه‌ای: جریان اطلاعات  رسمی مربوط به قلمرو داعش.
- حساب فردی: مربوط به حامیان فردی و مبارزان، برای انعکاس تحولات و حوادث در سوریه(سالتمن و وینتر، 2014، ص6).
۳-۲-۳. تلگرام

اخیراً داعش به تلگرام روی آورده است. دلیل گرایش به تلگرام سخت بودن هک تلگرام، قابلیت رمزگذاری، رساندن پیام خود به مخاطب از طریق کانال و گروه بدون شناسایی و هویت، امکان استفاده از شماره‌های ساختگی، امکان استفاده از گفت‌وگوی محرمانه(آنجل ،۱۳۹۴، ص5-1).
۴- شیوه جذب پیرو
داعش هر گروه را به شیوه خاصی جذب می‌کند. غربی‌ها را با یک شیوه، زنان را با شیوه‌ای دیگر کودکان را به نوعی دیگر، قبایل محلی ساکن عراق و سوریه به شکلی متفاوت. داعش می‌کوشد از میان سه گروه برای خودش پیرو کسب کند، یکی مسلمانان ساکن در غرب و دوم قبایل و مردم محلی و سوم دیگر گروه‌های مبارز اسلامی. همچنین در هر کشور شیوه و روش خاصی را به کار می‌برد.
۱-۴. دیگر گروه‌های رقیب
داعش مدعی است، دیگر گروه‌ها از اسلام منحرف شدند و داعش تنها گروه پایبند به روش اسلامی و توانمند برای مبارزه با کفار است.
طالبان: انتقاد شدید از رابطه آنها با استخبارات پاکستان
، متهم کردن طالبان به ناسیونالیسم و بی‌اعتبارکردن نفوذ جهادگران جهان‌گرا و انحراف از شریعت و توحید.
اخوان‌المسلمن مصر: روش اخوانی‌ها را بی‌اعتبار کرد و کمپین علیه آنها ایجاد کرد(راس و دیگران، 2016، صص63-32).
۲-۴. شیوه جذب قبایل محلی
در ویدئوی فراخوان شمشیرها نشان داده می‌شود که اعضای داعش به در منازل می‌روند. فیلم و اظهارات رهبران داعش را پخش می‌کنند. در این ویدئو گفته می‌شود که: «داعش فشاری را که به قبایل برای همکاری با دولت می‌آید، درک می‌کند، و آغوش خود را برای قبایلی که مایل به تغییر وابستگی هستند، باز می‌کند»(فرناندز، 2015، ص15). داعش می‌کوشد نارضایتی مسلمانان سنی خاورمیانه را برجسته کند. استدلال می‌کند که سنی‌ها اسیر هستند(ویلیامیز، 2016، ص5) و ادعا می‌کند برای نجات اهل سنت عراق و سوریه از دست حکومت‌های صفوی(حکومت شیعی ایران) و ناصری(حکومت علوی بشار اسد) آمده است. همچنین مدعی است که می‌تواند این دو کشور را به خوبی اداره کند به‌گونه‌ای که دیگر مشکلات معیشتی و فساد در این مناطق وجود نخواهد داشت و اهل سنت در رفاه خواهند بود.
در ژانویه ۲۰۱۳ سخن‌گوی داعش، ابومحمد عدنانی، در پیام صوتی به نام "الحقیقت" که به زبان‌های عربی و انگلیسی منتشر شد بیان می‌کند که این شورش با برکت
 آغازی برای پایان رژیم صفوی در عراق است. وی سیاست‌مداران سنی عراق را بی‌ارزش خطاب می‌کند، زیرا که آنان از شیعیان محافظت می‌کنند. او ادعا می‌کند که هدف شیعیان تخریب سنی‌ها است. آنچه در عراق و سوریه اتفاق می‌افتد، بخشی از مبارزه است. عدنانی اشاره می‌کند که بسیاری از شکایات مطرح‌شده توسط سنی‌ها، سال‌ها توسط مجاهدین مطرح شده است و تنها با رگبار گلوله و خونریزی، بی‌عدالتی و تحقیر سنی‌ها پایان می‌یابد(فرناندز، 2015، ص15).
داعش مدعی ایجاد یک زندگی لوکس و مرفه، سرشار از رفاقت و برادری برای اهل سنت است. با به‌کار بردن راهبرد چماق و هویج آنها را مجبور به پیروی کرد. از یک‌سو وعد و وعید و از سوی دیگر ترس و تهدید. داعش اهل سنت مخالف را به شدت سرکوب می‌کند. در اولین پیام به مردم محلی سوریه چنین آمده است: «ما شما را نجات دادیم ... شما باید از قوانین ما اطاعت کنید». همچنین در سند شماره چهار منتشر شده در تاریخ ۱۲ژوئیه ۲۰۱۴ قید شده است که: «سربازان دولت اسلامی ... بر ما لازم است شکوه خلافت اسلامی [را برقرار سازیم] و بی‌عدالتی که مردم دچار آن شده بودند [را برطرف کنیم]»(القراوی، 2015، ص148).
۳-۴. مسلمانان ساکن در غرب
برای جذب مسلمانان ساکن در غرب داعش ادعا می‌کند مدینه فاضله و حکومت اسلامی را ایجاد کرده است که در آن به قوانین اسلام عمل می‌شود. حکومتی سرشار از برادری و رفاقت که شرایط مطلوب را برای مسلمانان ساکن در غرب فراهم کرده است. اگر کسی زندگی در غرب را به زندگی در قلمرو داعش ترجیح دهد ریاکار است. چنانچه در نسخه سوم مجله دابق آمده است که «رهاکردن هجرت خطرناک است. نتیجه ترک جهاد میل و علاقه به پذیرش شرایط غم‌انگیز خود به صورت یک تماشاگر ریاکار است ... خلافت آماده پذیرش هر مسلمان در سرزمین خود است. شما می‌توانید با تکیه بر نام خدا از سرزمین خود محافظت کنید»(راس و دیگران، 2016، ص12).
در نتیجه تبلیغات داعش مسلمانان تحقیرشده در غرب به دلیل مسلمان بودن، علاقه‌مند به اجرای احکام اسلامی و مسلمانان فقیر به داعش جذب می‌شوند. دو گروه هستند که داعش سرمایه‌گذاری عظیمی روی آنها کرده است و برای آینده حکومت خویش به آنها به شدت نیازمند است که زنان و کودکان می‌باشند.
۴-۴. کودکان
داعش تنها یک سازمان تروریستی نیست. یکی از تفاوت‌های عمده داعش و دیگر سازمان‌های تروریستی داشتن هدف برای ایجاد دولت و سرمایه‌گذاری بلندمدت است. به همین دلیل برای پرورش نسل بعدی مبارزان و حامیان به کودکان توجه ویژه‌ای دارند. در کنار دعوت بزرگ‌ترها به آیین داعش و پیروی از آن، کودکان را نیز به مرام و روش خود دعوت و تشویق می‌کنند تا آنها را به شیوه دلخواه خود تربیت و جذب کنند.
داعش به‌شدت از بسیج کودکان دفاع و به صورت مستمر از کودکان در تبلیغات خود استفاده می‌کند. روزی نیست که تصاویری از کودکان در صحنه‌های اعدام، اردوگاه‌های آموزش حفظ قرآن و کانون‌های الدعوه (کانون‌های دعوت: کانون‌های تبلیغاتی داعش) نباشد. این کار به دلیل نیاز قوی داعش به بازسازی، جایگزینی، استقرار شبه‌نظامیان و تجربه اندوختن کودکان در این امر است(بلوم و دیگران، 2106).

داعش همچنین دفتری برای مراقبت از کودکان یتیم و آموزش نظامی به عنوان سرباز کودک ایجاد کرده است. اگر مبارزی کشته شود خانواده‌اش از سهم او از غنیمت جنگی ارث می‌برند(ریوکین، 2015، ص3). بدین‌ترتیب داعش باعث وفاداری خانواده و کودکان مبارزان می‌شود.
5-4. زنان

یکی از سؤال‌هایی که ذهن را به خود مشغول داشته این است که چرا زنان به داعش می‌پیوندند؟ آیا آنها برای انجام جهاد نکاح عضو داعش می‌شوند؟ آیا این زنان زنانی هرزه و روسپی هستند؟ اما جواب متفاوت بود. این زنان بر طبق تبلیغات داعش برای تقرب به خدا به عضویت این گروه درمی‌آیند. براساس تبلیغات داعش همسران جهادگران در جهاد آنها شریک هستند.

پس از تأسیس دولت داعش در 28 ژوئن ۲۰۱۴، آنان از زنان با غرور و افتخار یاد کردند و خواهان پیوستن و مهاجرت زنان شدند. ایجاد دولت جدید فرصتی برای زنان مهاجر است که در راستای وظیفه وسیع دولت‌سازی
 اقدام کنند. از اقدام عملی به عنوان مادر، معلم، آشپز و پرستار تا اقدام عملی ایدئولوژیک(پولی، 2015، ص61). پس از تشکیل خلافت در نشریات دابق پیام‌هایی خطاب به خواهران ارائه شده است. در تبلیغات داعش چنین بیان می‌شود که زنان با ارزش هستند، نه به عنوان کالای جنسی بلکه می‌توانند مادر نسل بعدی و حامیان ایدئولوژیک داعش باشند، داعش در قبال آزادی‌ خلبان اردنی "معاذالکسابه" خواستار آزادی یک زن زندانی محکوم به اعدام شد. وی به نام "ساجد الرشاوی" به دلیل شرکت در عملیات مرگ‌‌بار ۲۰۰۵ محکوم شده بود(سالتمن و اسمیت، 2016، ص17).
این اقدام داعش به معنای ارزش دادن به زنان تلقی شد. در ۲۳ ژانویه مانیفست زنان دولت اسلامی منتشر شد. این مانیفست توسط گروه رسانه‌ای زنان الخنساء یک تیپ از انجمن رسانه‌ای داعش
 آپلود و به سرعت در میان حامیان عربی‌زبان توزیع شد. در این سند وظایف زنان در دولت اسلامی توضیح داده شده است(علی و دیگران، 2015، ص13).
 این سند در سه بخش تدوین شده است. بخش اول: پاسخ به تمدن غرب و دیدگاه آن درباره زنان، مسائل فمینیستی، آموزش و پرورش. بخش دوم: بیان شاهد عینی از زندگی زنان در شهرهای موصل عراق و رقه سوریه. بخش نهایی: انتقاد از زندگی زنان در شبه جزیره به‌ویژه عربستان است. بر اساس مانیفست زنان داعش خطاب به ابوبکر البغدادی، دلایل پیوستن زنان به داعش، لذت بردن از زندگی زیر سایه حاکمیت خداوند و حاکمیت خلافت، حفظ نجابت، افزایش امت محمد و عظمت اسلام، مبارزه با سبک زندگی راکد و بی‌حرکت دشمنان دولت اسلامی (دشمنان عصمت و طهارت: سکولارها و لیبرال‌ها) است (ترجمه مانیفست زنان).
زنان حامی داعش وبلاگ‌ها و سایت‌های متعدد ایجاد و توئیت‌های فراوانی در حمایت از این گروه منتشر کرده‌اند. در این وب‌سایت‌ها و وبلاگ‌ها تصاویری از زندگی شاد در قلمرو خلافت ارائه می‌شود. آموزش‌های گوناگونی به زنان در این وبلاگ‌ها و وب‌سایت‌ها داده می‌شود. بنیاد زورا
 با هدف آماده‌سازی نیروهای بالقوه زن برای نقش‌های متعدد ایجاد شد. این بنیاد آموزش‌های مختلفی را به زنان ارائه می‌دهد از جمله: آموزش چگونگی زندگی با مرد جهادگر، دستور پخت سریع و آسان غذا برای آنکه مواد مغذی و کالری لازم به جهادگران ببخشد. آموزش کمک اولیه به جنگجوی زخمی، مشاوره در مورد به‌کارگیری سلاح، کار با برنامه‌های طراحی رایانه و ویرایش آن برای تبلیغات. همچنین راهنمایی در مورد سفر به قلمرو خلافت، پشتیبانی از زنان در مقصد نهایی مانند شماره تلفن تماس افرادی که منتظر آنها در فرودگاه هستند، راهنمایی سفر و حتی وکیل برای کارهای اداری و حل مشکلات(پریسین، 2015، ص6) را برای آنها فراهم می‌کند.

زنان علیرغم خطر و تهدید دستگیر شدن در مرزها، خطر مرگ همسر مبارز و بیوه شدن، خانواده خود را ترک می‌کنند و به داعش می‌پیوندد. دلایل بسیاری برای پیوستن زنان به داعش وجود دارد، از جمله: ایدئولوژی، وظیفه دینی، جست‌ و جوی رفیق، اسلام‌هراسی یا تبعیض علیه مسلمانان(هلایلی و دیگران، 2015، 34). همچنین فرسایش چندفرهنگی میان فرهنگ غربی و فرهنگ مسلمانان در غرب و مشکلات فرهنگی مربوط به آن، کسب هویت و تعلق و هدف در امت اسلام(پولی، 2015، ص15).
۶-۴. راهبرد متفاوت در کشورهای مختلف
داعش برای جذب نیرو در کشورهای مختلف راهبرد‌های متفاوتی را با توجه به شرایط آن کشورها به کار می‌گیرد. در بیشتر کشورها روش القاعده، اخوان‌المسلمین و دیگر گروه‌های اسلامی را محکوم و مدعی انحراف آنها از اسلام می‌شوند.

ابتدا در اکتبر ۲۰۱۴، زیرساخت‌های ارتباطی و ایستگاه رادیو تلویزیون ماهواره‌ای را در لیبی ایجاد و شهر سرت را تصرف کردند. سرت را پایتخت سوم داعش و پایگاه آفریقایی برای جذب نیرو از کشورهای آفریقایی قرار دادند. در مصر و افغانستان طالبان و اخوان‌المسلمین را به انحراف از روش اسلام و توحید متهم کردند. در مصر با انصار‌الشریعه متحد شدند و نام خود را به ولایت سینا تغییر دادند و وارد مبارزه نظامی با دولت شدند. همچنین در افغانستان با طالبان درگیر شدند. در یمن شیعیان یمن را کافر و مرتد خواندند و برای جذب نیروهای جهادی و القاعده تلاش و آنها را علیه شیعیان تحریک کردند. آنها ویدئویی از رژه نیروهای داعش در صنعا با عنوان "سربازان خلافت در سرزمین یمن" منتشر ساختند(راس و دیگران، 2016، صص63-32).
۵- ادعاهای داعش
داعش برای جذب نیرو و مبارز ادعاهایی دارد. این ادعاها شامل موارد زیر می‌شود:
برای تحقق اسلام ناب و خالص(اسلام زمان پیامبر و خلفای راشدین) ایستادگی می‌کند؛ توقف آزار و اذیت علیه مسلمانان با مبارزه به‌دست می‌آید؛ اسلام واقعی را تنها می‌توان با شمشیر محقق کرد؛ درگیری داخلی و فتنه در اسلام باعث مشخص شدن مؤمنان واقعی (داعشی‌ها) از بدعت‌گذاران می‌شود؛ راه رسیدن به بهشت طریق جهاد است؛ مقاومت در سراسر جهان؛ وحدت اجباری مسلمانان با تعهد مذهبی تحت یک رهبری؛ بازگشت خلافت؛ خلافت سرزمین و نماد واقعی اسلام است؛ عضویت در داعش پاداش آسمانی وعده شده در قرآن و روایات را برای شما به ارمغان می‌آورد؛ وجود برادری فوق‌العاده میان پیروان داعش؛ هجرت واجب عینی است؛ داعش قادر به هدف قراردادن منافع غرب در سراسر جهان با بهره‌مندی از وابستگان با انگیزه است(اسچمید، 2015، صص13-3). در ادامه برخی از مهم‌ترین ادعاهای داعش بررسی می‌شود.
۱-۵. بازگشت خلافت
در اولین روز از ماه مبارک رمضان (۲۸ ژوئن ۲۰۱۴) دولت اسلامی عراق و سوریه اعلام موجودیت کرد. بر این  اساس، دولتی جدید و خلافت جدید اسلامی شکل گرفت. به این مناسبت خلیفه ابوبکر البغدادی در مسجد الحوباء موصل خود را خلیفه ابراهیم معرفی کرد(رایان، 2014، ص4).
در مجله دابق از ابوبکر البغدادی با نام امام ابوبکر البغدادی یاد شده است(گامدهیر، 2016، ص6). از مفهوم امام برای تشریح خلافت و حکومت بدین دلیل استفاده شده است که او را حاکم مطلق مسلمانان معرفی کنند. خلیفه ابراهیم شاید بدین معنا باشد که وی خود را به حضرت ابراهیم منسوب می‌کند و خود را جزء سادات می‌داند و با پوشیدن عمامة مشکی(نماد سادات) می‌خواهد برای خود مشروعیتی کسب کند.
دابق در اولین شماره به شرح و توضیح این واقعه پرداخت، عنوان مجله بازگشت خلافت
 بود. بازگشت خلافت به‌معنای بازگشت عزت پس از تعدی و تحقیر مسلمانان است. دولت اسلامی تأکید می‌کند که سرزمین داعش، جمع شدن برای هر گروه از گروه‌های قومی و ملیتی مسلمانان به عنوان برادر است. البغدادی در اولین خطبه اعلام کرد که «خلافت برادری میان عرب و غیرعرب، سیاه و سفید را ایجاد می‌کند. قفقازی، هندی، چینی، شامی، عراقی، یمنی و مصری برای دفاع از یکدیگر هم‌سنگر هستند و خود را برای دیگری به خطر می‌اندازند»(لیگیرو، 2015، ص3). همچنین گفت: "من به شما قول یک زندگی لوکس و مرفه را نمی‌دهم. اما به شما قول می‌دهم به آنچه خداوند به مؤمنان وعده داده است، یعنی ایجاد خلافت خدا بر روی زمین" عمل کنم(القراوی، 2015، ص148). دلیل گرایش مسلمانان انگلیسی به داعش نیز همین نام دولت اسلامی بوده است که باعث ایجاد انگیزه و بیدار کردن هویت اسلامی می‌شود(تایلور، 2015، ص6).
همچنین استفاده از عنوان خلافت و دولت اسلامی باعث اتحاد گروه‌های جهادی اسلامی و مانع تجزیه شدن و وفاداری آنها می‌شود(لیگیرو، 2015، ص3)، زیرا مسلمانان برای زمانی طولانی منتظر استقرار مجدد خلافت اسلامی بودند. استقرار خلافت برای مسلمانان یک لحظة باشکوه و تاریخی و به منزله بازگشت عزت به آنهاست.
۲-5. مدینه فاضله داعش

مجله دابق توضیح می‌دهد که مراحل عملیات چریکی داعش سه مرحله است. مرحله اول: آسیب یا تاکتیک‌های تروریستی، شامل حملات تروریستی علیه دولت مرکزی. مرحله دوم: ایجاد توحش پس از نابودی دولت تروریستی (دولت‌های عراق و سوریه). مرحله سوم: اداره و مدیریت توحش توسط داعش، همچنین تثبیت و استقرار دولت جدید داعش. داعش معتقد است مرحله سوم با جانشینی ابوبکر الحسینی البغدادی به جای الزرقاوی(رهبر سابق دولت اسلامی عراق
 در عراق رخ داده است. راهبرد این دولت تحقق رؤیای ایمن الظواهری (رهبر سابق دولت اسلامی عراق) می‌باشد که آن تصرف شهرهای مقدس عربستان سعودی و سپس بیت‌المقدس به عنوان هدف نهایی است(رایان، 2014، ص3).
بخشی از تبلیغات داعش بر روی معرفی شهر‌های تحت حکومت داعش به شکل مدینه‌های فاضله است. درواقع، داعش می‌کوشد از این طریق هوادار و مبارز بیشتری را جذب کند. دولت اسلامی متعهد به انجام وظایف سیاسی مانند کمک رساندن به فقرا، کودکان یتیم، بیوه‌زنان و انجام پروژه‌های زیربنایی است. به علاوه وظایف مذهبی مانند اداره دادگاه‌های شریعت و مدارس مذهبی را نیز به عهده دارد. دابق می‌نویسد: رهبری در امور مذهبی به درستی صورت نگرفته است و این رخ نمی‌دهد، مگر با امامت سیاسی جامع(گمبهیر، 2014، ص7). یعنی رهبری درست در امور مذهبی در صورتی رخ می‌دهد که رهبری سیاسی و مذهبی مانند صدر اسلام با هم جمع شوند.
داعش در فیلم‌ها یک تصویر رؤیایی از حکومت خویش ارائه می‌دهد. حکومتی که در آن احکام اسلام اجرا می‌شود و مسلمانان با خوشحالی تحت لوای حکومت اسلامی زندگی می‌کنند. در این فیلم‌ها اغلب کودکان شاد هستند. اداره زیرساخت‌های پیچیده مانند بیمارستان‌ها و کشاورزی نشان داده می‌شود از متخصصان مسلمان درخواست می‌شود که به داعش بپیوندد و در آرامش به حرفه خود بپردازند(ویلیام، 2016، ص5). این فیلم‌ها سعی می‌کنند داعش را به عنوان یک کشور که حکومتی خوب را تضمین می‌کند به نمایش بکشند. داعش به این طریق از مسلمانان سراسر جهان اعم از ساکنان محلی دولت‌های عراق و سوریه تا مسلمانان ساکن غرب می‌خواهد که به آن بپیوندند. براساس این فیلم‌ها داعش حکومتی است که در آن احکام اسلام اجرا می‌شود. کشور و حکومت براساس قوانین شرع اداره می‌شود و مردم در رفاه هستند. در حکومت داعش مسلمانان می‌توانند به راحتی در میان هم‌کیشان خود زندگی کنند. درواقع، فیلم‌های داعش تنها نمایش جنگ و خونریزی نیست، بلکه در بسیاری از فیلم‌ها زندگی عادی مردم تحت لوای حکومت داعش به نمایش درمی‌آید.
داعش مدعی است سیستم حکومتی مبتنی‌بر حقوق متقابل و تعهد دوجانبه میان مردم و خلیفه ایجاد کرده است. طبق قرارداد اجتماعی میان مردم و حکومت، مردم حق شکایت علیه رزمندگان و مقامات داعش در نحوه ارائه خدمات در مؤسسات دولتی و پلیس در ازای پرداخت مالیات به خزانه (بیت‌المال) را دارند(ریوکین، 2015، ص5). در حکومت داعش هم قوانین سخت و هم رفاه ظاهری وجود دارد. داعش بر خلاف دیگر گروه‌های جهادی و تروریستی با مفهوم دولت و اداره جامعه آشناست و سعی می‌کند قلمرو خویش را اداره کند.
در حکومت داعش علیرغم قوانین سخت‌گیرانه مانند نماز جماعت، حجاب اجباری و قطع دست، راهبرد قدرت نرم، شامل خدمات اجتماعی، سخنرانی‌های مذهبی، دعوت مردم محلی به پیوستن به داعش، استفاده از تابلوهای تبلیغاتی در شهرها برای تبلیغ اسلام و داعش، بوروکراسی پیچیده، دادگاه‌های اسلامی و پلیس، نصب و تعمیر خطوط برق، برگزاری کارگاه‌های تعمیر وسایل، جلسات آموزش قرآن، اردوگاه‌های پیشاهنگی، مدارس مذهبی برای کودکان، اجرای برنامه سلامت و رفاه خانواده، ایجاد آشپزخانه برای تغذیه نیازمندان و برنامه واکسیناسیون وجود دارد. همچنین داعش تأسیس سد فاروق بر روی فرات را ادامه دادند و نام آن را به "تشویق" تغییر دادند(زیلاین، 2014، ص3).
داعش سیستم اقتصادی اسلامی بر اساس تفسیر خود از فقه اسلامی و برداشت‌هایش از نظرات ابن‌تیمیه شکل داده است. ابن‌تیمیه می‌گفت: اقتصاد باید براساس سه‌ پایه زکات، غنیمت و جزیه باشد. قوانینی مانند خراج زمین، ثمر و تعرفه صادرات براساس احکام اسلام ایجاد شده است. داعش سیاست‌های اقتصادی خود را با استفاده از قرآن و سنت توجیه می‌کند(ریوکین، 2015، ص3). همچنین سیستم قضایی براساس برداشت آنها از اسلام ایجاد شده است. نظامیان و جنگجویان داعش بدون محاکمه اعدام می‌شوند و شهروندان در دادگاه‌های عمومی محاکمه می‌شوند(کریستنسن، 2014، ص2).
افزون‌بر تبلیغات رسمی، هواداران داعش به‌خصوص زنان در وبلاگ‌ها و توئیتر خود سعی می‌کنند مدینه فاضله داعش را بهتر به نمایش درآورند. یکی از زنان مهاجر در وبلاگ خود درباره داعش می‌نویسد: ما اجاره‌خانه و هزینه آب و برق نمی‌پردازیم، به تازه ازدواج‌کرده‌ها و کودکان هزینه پرداخت می‌گردد. مواد غذایی ارائه می‌شود، پزشکی و داروها رایگان است، شما می‌توانید اینجا زندگی کنید حتی اگر عربی صحبت نکنید، تعداد ازدواج‌های مختلط و کودکان با نژادهای گوناگون زیاد است و این شاهدی از برادری در مقابل نژادپرستی است(القراوی، 2015، ص152). این تبلیغات و ادعاهای غیرواقعی برای جذب هرچه بیشتر نیرو و جنگجوست.
۳-5. هجرت
داعش برای جذب نیرو از سراسر جهان و از میان مسلمانان از واژه مقدس "هجرت" استفاده می‌کند و سفر آنان به قلمرو خود را هجرت می‌نامد. درواقع، جنبه دینی به آن داده و آن را مقدس جلوه می‌دهد، زیرا این واژه یادآور سفر مسلمانان در صدر اسلام از مکه به مدینه برای رهایی از ظلم کفار و به دستور پیامبر است.

ابوبکر البغدادی در اولین خطبه خود این‌گونه مردم مسلمان از هر قوم و نژاد را به هجرت به سرزمین جهاد دعوت کرد، وی گفت: دولت اسلامی یک دولت است که در آن عرب و غیرعرب، سفید و سیاه، شرقی و غربی همه در آن هستند. وی اعلام کرد: «هدف و اردوگاه‌ها یکی است، هجرت از دارالکفر به دارالسلام، شما می‌توانید یکی از عوامل اصلی آزادی مکه و مدینه و قدس باشید و با انجام این اعمال بزرگ در روز قیامت خدا را ملاقات کنید»(لیگیرو، 2015، ص4).
در مجله دابق آمده است کسانی که توانایی هجرت ندارند، بیانات خلیفه را در مساجد و از طریق منابر، اعلامیه‌های عمومی و اینترنت منتشر کنند(گمبهیر، 2014، ص5). خلیفه در این سخنان اعلام کرد که واعظان، قضات و کسانی که در دولت و خدمات تجربه دارند مانند پزشکان و مهندسان که متعهد به کمک مسلمانان هستند به داعش بپیوندند (القراوی، 2015، ص158). وی با تأکید بر تعهد دینی پیوستن به داعش و بهره‌برداری از ادبیات دینی می‌کوشد تا افراد بیشتری را به داعش جذب کند. وی همچنین در اولین سخنرانی خود تأکید کرد که بخش‌هایی از عراق و سوریه محل زندگی مسلمانان هستند. در فیلم‌های داعش، سرزمین عراق و سوریه محل زندگی مسلمانان معرفی می‌شود(سالتمن و وینتر، 2014، ص39). داعش خانه‌های خالی مردم را در اختیار مهاجران می‌گذارد و به خود افتخار می‌کند که آزادترین کشور چند قومی در تاریخ جهان و دارای بیشترین زبان است(ایونگ، 2015، ص8).
۴-5. بهره‌گیری از ادبیات آخرالزمانی
داعش می‌کوشد خود را به عنوان حکومت اسلامی آخرالزمان " معرفی" کند. مدعی است که افزایش قدرت مسلمانان منجر به شکست قدرت شر جهان (صلیبیون و غرب) می‌شود. روایتی که پیوسته در رسانه‌های داعش اعم از دابق و ویدئوهای آنان بیان می‌شود و از عباراتی مانند الملحمه الکبری
 (فتنه آخرالزمان) و ملاحیم
 (جنگ‌های آخرالزمان) استفاده می‌شود(ایونگ، 2015، ص9). استفاده از گفتمان آخرالزمان یا نام دابق یادآور این نکته است که داعش در صدر یک طرح الهی و مبارزه‌ای است که مسلمانان یا باید در خط ایمان باشند یا در برابر آن. برخی‌‌ها حمله داعش به شهر کوبانی را تلاش داعش برای حفظ جاده دابق شمرده‌اند(القراوی، 2015، ص163). داعش با بهره‌گیری از این ادبیات خود را پیروز میدان جلوه می‌دهد، حکومتی که خداوند پیروزی آن را تضمین کرده است.
داعش از دو شعار آخرالزمانی زیر بهره می‌برد: جنگ با همه کافران تا آخرالزمان
، و نبرد نهایی در دابق است
 (گمبهیر، 2014، ص2). در یکی از ویدئوهای داعش با نام "فراخوان شمشیرها" صدای ابوبکر البغدادی پخش می‌شود که می‌گوید: «آتشی که در عراق روشن خواهد شد، در نهایت پرچم صلیبیون را در دابق می‌سوزاند»(فرناندز، 2015، ص9). در این تبلیغات بر این نکته تأکید می‌شود که داعش همان حکومت وعده داده شدة آخرالزمان است که با غلبه بر نیروهای شر سرانجام بیت‌المقدس را آزاد خواهد کرد.
داعش می‌کوشد با روایت آخرالزمانی احساس فوریت را برای پیوستن به این گروه ایجاد کند. بهره‌گیری از تصاویر فتوشاپ طوفان قرمز بالای سر داعش بر روی جلد مجله دابق باعث هدایت خوانندگان به آماده شدن برای نبرد می‌شود در فیلمِ اگرچه کافران آن را دوست ندارند
 ادعا می‌شود که حرکت به سوی سوریه تحقق پیشگوییِ چند پیامبر است. داعش برای متقاعد کردن پیروان به‌منظور پذیرفتن این نکته که داعش تحقق پیشگویی بلندمدت اسلامی زمینه را ایجاد کرده و حتی از احادیث کتب صحیحین نیز استفاده می‌کند(ایونگ، 2015، صص12و13).
نتیجه‌گیری
چنانچه در فرضیه گفتیم علت جذب نیروها و جوانان به داعش تبلیغات و عملیات روانی این گروه است. در واقع، داعش در جنگ نرم نسبت به جنگ سخت موفق‌تر عمل کرده است. قدرت نرمی که داعش از آن در جنگ علیه اسلام اصیل بهره می‌برد مبتنی بر سنت‌های مسلمانان مانند استفاده از واژه‌های اصیل اسلامی چون هجرت و جهاد است. همچنین این قدرت روزآمد بوده، با فناوری‌ها و رسانه‌های نوین هماهنگ شده و پویاست. با توجه به نظریه قدرت نرم جوزف نای، قدرت نرم در زمانی موفق است که همراه با قدرت سخت به کار برده شود، این نکته به‌خوبی در داعش لحاظ شده و آنها این دو قدرت را هم‌زمان به کار می‌برند، به همین دلیل علیرغم ائتلاف قوی جنگ سخت و نرم مخالفان داعش، همچنان داعش به حیات و مقاومت خود ادامه می‌دهد که ناشی از موفقیت قدرت و جنگ نرم آن است.
داعش با سرمایه‌گذاری روی زنان و کودکان برای آینده خویش برنامه‌ریزی کرده است. این گروه با توجه به آمال و  آرزوهای مسلمانان مانند استقرار دوباره خلافت و بهره‌گیری از واژه‌هایی مقدس مانند هجرت و جهاد مسلمانان را به سوی خود فرامی‌خواند. داعش برای هر گروه و فرقه مسلمان شیوه خاصی را در پیش گرفته است و دیگر گروه‌های مبارزه اسلامی را بی‌اعتبار جلوه می‌دهد و آنها را منحرف از اسلام و عقیده توحیدی معرفی می‌کند. بدین‌ترتیب می‌کوشد تا پیروان این گروه‌ها را نیز به سوی خود جذب کند. مسلمانان غربی را با وعده زندگی واقعی اسلامی و سرشار از برادری به سوی خود می‌خواند. از تنش‌ها و اختلافات قومی و مذهبی و مشکلات مردم محلی بهره می‌برد و آنان را این‌گونه جذب می‌کند. همچنین با ادعای حکومت آخرالزمان بودن خود و نشان دادن خود به‌عنوان نیروی خیر در برابر شر، احساس فوریت در پیوستن مسلمانان به خود را ایجاد می‌کند و برای این امر به خوبی از ابزارهای تبلیغاتی اعم از سنتی (رادیو و تلویزیون، منابر و واعظان) تا ابزارهای نوین و جدید مانند اینترنت، شبکه‌های اجتماعی به‌ویژه توئیتر و تلگرام بهره می‌برد.
پیشنهادات
برای مقابله با پیوستن افراد و اعضای بیشتر به داعش باید از ابزار رسانه به‌خصوص اینترنت، شبکه‌های اجتماعی و موبایلی و تلگرام استفاده نمود و با تهیه فیلم به زبان‌های عربی، انگلیسی، فرانسوی، آلمانی، اردو و دیگر زبان‌های زنده دنیا خلاف ادعاهای داعش را اثبات کرد. برای مقابله با داعش باید هم‌زمان از ابزار جنگ نرم و سخت بهره برد.

- باید با ارائه گزارش مستقیم از سوریه و عراق به‌خصوص شهرهای رقه و موصل مراکز (حکومت داعش)، بطلان ادعای مدینه فاضله بودن آنها را به نمایش کشید.

- با بهره‌گیری از احادیث و اسناد صحیح به‌خصوص منابع اهل سنت این نکته را اثبات نمود که حکومت داعش حکومت آرمانی اسلامی و حکومت آخرالزمان اسلام نیست.

- با نمایش جنایات داعش علیه دیگر گروه‌های مسلمان، به‌خصوص اهل سنت و دیگر فرقه‌های اسلامی ادعای برادری آنها را به چالش کشید و این نکته را اثبات کرد که داعش تنها کسانی را مسلمان می‌داند که به مرام و آیین این گروه در آیند. داعش از میان گروه‌های اهل سنت تنها پیروان فرقه وهابیت را مسلمان می‌داند و چهار گروه عمده اسلامی (حنبلی، حنفی، شافعی و مالکی) را کافر می‌داند. همچنین خون شیعه را مباح می‌داند.

- رفتار زشت و زننده داعش علیه زنان را به تصویر کشید و نشان داد که زنان در حکومت داعش چه جایگاهی دارند. همچنین مانیفست زنان داعش را ترجمه و منتشر نمود تا دیدگاه این گروه نسبت به زنان آشکار شود.

- سوءاستفاده داعش از کودکان، سربازان کودک و بهره‌کشی از کودکان در عملیات‌های انتحاری را به نمایش درآورد.

- تنها بر سوریه و عراق نباید متمرکز بود و به کشور لیبی به‌خصوص شهر سرت(پایتخت سوم داعش) توجه ویژه‌ای نمود و اوضاع و احوال انسانی در این کشورها را به نمایش درآورد.

- دیدگاه و تفکرات این گروه را با بهره‌گیری از کارشناسان متبحر اسلامی به نقد و چالش کشید و بی‌اساس بودن آن را براساس منابع اصیل اسلامی به‌خصوص قرآن و کتاب‌های صحاح سته اهل سنت ثابت کرد.
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