


گزارش: کارگاه تربیت مربی جنگ نرم اساتید بسیجی دانشگاه‌های جمهوری اسلامی ایران
گروه تحقیق و پژوهش فصلنامه عملیات روانی
ظهور انقلاب اسلامی، نظام سرمست از پیروزی لیبرال‌دمکراسی در غرب را با چالش جدی مواجه ساخت. غرب برای برون‌رفت از شکست‌های احتمالی خود حجم وسیعی از سه طیف تهدیدات نظامی، امنیتی و فرهنگی را علیه جهان اسلام به‌ویژه انقلاب اسلامی طراحی و اجرا نمود. جنگ نرم گسترده‌ترین تلاشی است که غرب علیه ملت ایران و انقلاب اسلامي در چارچوب طرح‌های مختلف سیاسي، امنیتی، اقتصادی و... به اجرا گذاشته است. از جنگ نرم تعاریفی مختلف عرضه شده است. تفاوت بسیار بین جنگ نرم و دیگر مقوله‌های مطرح وجود دارد. جنگ نرم نه قدرت نرم است نه عملیات روانی، بلکه پدیده‌ای پیچیده و بسیار فراتر از موارد یاد شده است. برای مقابله با این پدیده باید الگو و راهکارهای فراگیر و همه‌جانبه ارائه کرد؛ البته ظرفیت پرداختن به این مقوله نیز در جمهوری اسلامی ایران وجود دارد.
به همین منظور برگزاری سلسله کارگاه‌هایی با مضمون "تربیت مربی جنگ نرم" با شرکت 100 تن از اساتید بسیجی دانشگاه‌ها که در کارگاه اولیه جنگ نرم حضور داشتند به مدت سه هفته در شهرهای تهران و مشهد در دستور کار سازمان بسیج اساتید قرار گرفت. این گزارش، اخبار برگزاری دو هفته از سلسله نشست‌های یاد شده را  به اطلاع می‌رساند. در هفته نخست این کارگاه که در مشهد مقدس برگزار شد اساتید برجسته بسیجی از 26 تا 30 مرداد 1392 به مدت یک هفته در کارگاه شرکت نمودند.

گزارش نخستین کارگاه از مشهد مقدس
روز نخست، 26 مرداد 1392
در نخستین روز کارگاه، ابتدا جناب آقای دکتر نائینی برآورد اطلاعات وضعیت فرهنگی را برای اساتید به صورت مبسوط ارائه نمودند. در این کلاس سعی شد برآوردی از وضعیت فرهنگی جمهوری اسلامی و آسیب‌ها و نقاط قوت خودی ارائه شود. این مبحث، حاوی آخرین اطلاعات وضعیت فرهنگی کشور بود. در همین روز از ساعت 30/9 تا 11 جناب آقای دکتر باصری مؤلفه‌های قدرت نرم جمهوری اسلامی ایران را برای اساتید ارائه نمودند. مؤلفه‌های فرهنگی، سیاسی، اقتصادی و اجتماعیِ قدرت نرم جمهوری اسلامی ایران از جمله مباحثی بود که در این کلاس به اساتید ارائه شد. سپس پیرامون هر یک از مؤلفه‌های یاد شده بحث و گفت‌وگوی گروهی به عمل آمد. همچنین در نشست بعد از ظهر، جناب آقای دکتر حاتمی کارکردهای قدرت نرم جمهوری اسلامی همچنین کشورهای دیگر به ویژه غرب را مورد بررسی و امعان‌نظر قرار دادند و به مهم‌ترین کارکردهای قدرت نرم خودی و دشمن پرداختند.

روز دوم، 27 مرداد 1392
ابتدا برآورد شیوه‌ها و تاکتیک‌های عملیات روانی در آینده به صورت مبسوط توسط جناب آقای دکتر حجت‌اله مرادی ارائه شد. در این کلاس آخرین تاکتیک‌های مدرن رسانه‌ای و شیوه‌های اقناع‌سازی دشمن مورد کنکاش و بررسی قرار گرفت و اساتید محترم با آخرین تاکتیک‌های نوین در این حوزه آشنا و شیوه‌های احتمالی به کارگیری تاکتیک‌ها بررسی شد. سپس اساتید از ساعت 15 تا 30/16 به ارائه گزارش کار عملی که روز پیش به آنها محول شده بود پرداختند. به طور کلی، در هر کلاس و هر روز تکلیف و کار عملی از اساتید متناسب با درس ارائه شده درخواست و پس از پایان دروس نظری، اساتید تا پاسی از شب به مباحثه و تکمیل کارهای عملی در کلاس و محل کارگاه می‌پرداختند.

روز سوم، 28 مرداد 1392
در سومین روز، مباحث نظری پیرامون الگوها و مدل‌های جنگ نرم دشمن توسط جناب آقای دکتر سراج ارائه شد. در این کلاس الگوها و مدل‌هایی که تاکنون کشورهای غربی برای براندازی کشورهای آماج از آن استفاده کرده‌اند مورد بررسی قرار گرفت سپس الگوها و مدل‌های احتمالی نیز ارائه شد. پس از آن با توجه به تقسیم اساتید به کارگروه‌های مختلف به برآورد منابع قدرت نرم ملی جمهوری اسلامی ایران پرداخته شد. در پایان، هر گروه کار عملی خود را در حضور سایر کارگاه‌ها ارائه و ضمن اصلاح و ارائه بازخورد توسط اساتید به سؤالات آنان و سایر شرکت‌کنندگان در کارگاه توسط اعضای گروه پرداخته شد.

روز چهارم، 29 مرداد 1392
در این روز، منبع‌شناسی جنگ نرم توسط جناب آقای دکتر حجت‌اله مرادی ارائه شد. در این کلاس سعی شد آخرین منابع، کتب، سایت‌ها و مراکز پژوهشی و تحقیقاتی در داخل و خارج از کشور به اساتید محترم شناسانده شود. سپس اساتید به دومین کار عملی با عنوان "برآورد منابع قدرت نرم فراملی جمهوری اسلامی" در کارگروه‌ها پرداختند. در بعد از ظهر هر یک از کارگروه‌ها به ارائه گزارش عملی خود پرداختند که به صورت مبسوط با حضور اساتید و سایر شرکت‌کنندگان بحث و گفت‌وگو پیرامون مباحث مطرح شده، ادامه یافت.
روز پنجم، 30 مرداد 1392
‌نقش و مأموریت سازمان بسیج مستضعفین در جنگ نرم نخستین مبحثی بود که توسط جناب آقای دکتر حبی مورد تجزیه و تحلیل قرار گرفت. تعیین و تحدیدِ حدود و ثغور مأموریت‌ها و وظایف سازمان بسیج مستضعفین، همچنین وظایف آحاد نیروهای بسیجی در جنگ نرم از جمله مباحثی بود که در این کلاس به تفصیل، مورد بررسی و تحقیق قرار گرفت. در ادامه از ساعت 10 تا 30/11 جناب آقای دکتر نائینی به تکمیل مباحث برآورد اطلاعات وضعیت فرهنگی که در روز نشست پیشین ارائه شده بود پرداختند. احصای سایر مؤلفه‌ها و شاخص‌های برآورد وضعیت فرهنگی، همچنین بهره‌گیری از منابع و آمارهای گویا و شفاف در این حوزه از مهم‌ترین مطالب عرضه شده در این کلاس بود. در پایان، کار عملی در حوزه برآورد اطلاعات فرهنگی استانی به اساتید محترم بسیجی ارائه شد تا در کارگاه آتی، برآورد مربوط را آماده و ارائه نمایند.

هفته دوم
نشست‌های کارگاه در هفته دوم، پیرامون مباحث تهدیدات در حوزه جنگ نرم از 9 تا 12 شهریور 1392 به صورت شبانه‌روزی در تهران برگزار شد.

روز نخست، 9 شهریور 1392
در آغاز و پس از تلاوت آیاتی چند از کلام‌الله مجید، مبحث آسیب‌شناسی جمهوری اسلامی در جنگ نرم توسط جناب آقای دکتر علی‌محمد نائینی از ساعت 8 تا 30/9 ارائه شد. سپس حجت‌الاسلام و المسلمین جناب آقای دکتر علی‌اکبری از ساعت 10 تا 30/11 به تبیین علل ظهور و سقوط تمدن‌ها در قرآن مجید پرداختند. در این کلاس، آیات و نشانه‌هایی از قرآن که به ظهور و سقوط تمدن‌ها اشاره می‌کنند بحث و بررسی شد. در همان روز از ساعت 14 تا 16 مباحث تهدیدات در حوزه اقتصادی و جنگ نرم اقتصادی توسط جناب آقای دکتر سیف ارائه شد. در این کلاس اساتید با ابعاد، مؤلفه‌ها و شاخص‌های جنگ نرم اقتصادی آشنا شدند. سپس اساتید آخرین بازبینیِ کار عملی برآورد اطلاعات فرهنگی استان را با یکدیگر در محل کارگاه تا پاسی از شب با بحث و گفت‌وگو ادامه دادند.

روز دوم، 10 شهریور 1392
در دومین روز، جناب آقای دکتر حاتمی به معرفی ابعاد، مؤلفه‌ها و شاخص‌های جنگ نرم دشمن پرداختند. در این کلاس به توصیف ابعاد، مؤلفه‌ها و شاخص‌های جنگ نرم پرداخته شد تا اساتید محترم بتوانند در هر نوع برآورد تهدیدات با توجه به مباحث کلاس یاد شده به ارائه دیدگاه‌های خود بپردازند. سپس اساتید به ارائه کار عملی که همان برآورد اطلاعات فرهنگی استان بود پرداختند و تا انجام فریضه مقدس نماز مغرب و عشاء در کارگاه به ارائه برآورد تهیه شده، پرداختند.

روز سوم، 11 شهریور 1392
در ابتدا اساتید محترم با عناصر اساسی جنگ رسانه‌ای توسط دکتر احمد باصری آشنا شدند. پس از آن به برآورد تهدیدات در حوزه‌های سیاسی، علمی، اجتماعی و اقتصادی پرداخته، در کارگاه‌های مربوطه با راهنمایی اساتید دوره به بحث و گفت‌وگو پرداختند.
روز چهارم، 12 شهریور 1392
در این روز اساتید محترم با بنیادها و مؤسسات غربی دخیل در جنگ نرم توسط جناب آقای دکتر حجت‌اله مرادی آشنا شدند. در این کلاس ساختار، سازمان، اهداف و کارویژه‌های هر کدام از سازمان‌ها و مؤسسات یاد شده و اهداف پیدا و پنهان آنها معرفی شد. سپس تمامی گروه‌ها به ارائه کارهای عملی برآورد تهدیدات در حوزه‌های چهارگانه پرداختند. در این فرآیند ضمن ارائه بازخورد توسط اساتید دوره، اساتید بسیجی نیز دیدگاه‌های خود را در خصوص عملکرد هر کارگروه در برآورد تهدیدات عرضه کردند، سپس گروه‌های برتر معرفی شدند تا در کارگاه پایانی که در اول آبان برگزار می‌گردد به این گروه‌ها جوایزی نفیس توسط سازمان بسیج اساتید اهداء شود.
هفته سوم کارگاه تربیت مربی با هدف آشنایی با روش‌های نوین مقابله با جنگ نرم دشمن در آبان ماه 1392 برگزار خواهد شد. در این کارگاه آخرین دستاوردهای پژوهشی و علمی و پایان‌نامه‌ها و رساله‌هایی که در این حوزه به رشته تحریر در آمده‌اند به اساتید محترم بسیجی ارائه می‌شود. همچنین رهنمودهای مقام عظمای ولایت در خصوص شیوه‌های مقابله با جنگ نرم دشمن به اساتید عرضه خواهد شد و در پایان برآورد کلی از شیوه‌های یاد شده در کارگروه‌ها مورد بررسی قرار خواهد گرفت.
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