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معرفی: 
معرفت در بستر اجتماعی شکل می‌گیرد که نه تنها مولد بخشی از پرسش‌های بشر است، بلکه بر سمت و سوی دانش‌پژوهی وی نیز اثر می‌گذارد. بر همین منوال، شکل‌گیری و توسعه بسیاری از شاخه‌های علوم انسانی نیز کمابیش متأثر از تحولات سیاسی و اجتماعی دوران خود بوده است و بیش از یک قرن تلاش نظام‌مند در جامعه‌شناسی معرفت اساساً به دنبال یافتن همین خط و ربط‌هایی است که علم را به زمینه علوم اجتماعی ظهور آن پیوند می‌دهد.
علوم ارتباطات اجتماعی نیز به مثابه یک حوزه پویا که در قرن بیستم شکل رسمی به خود گرفت، از این قاعده مستثنی نیست. از قضا خاستگاه این علم در قالب رسمی‌اش با یکی از تلخ‌ترین تجربه‌های بشری یعنی جنگ، پیوندی تنگاتنگ داشته است. جنگ دوم جهانی (و پس از آن جنگ سرد) نقشی کلیدی در توسعه این علم و شکل‌دهی به جهت‌گیری‌های اولیه آن ایفا کرده است. در آن دوران، در یک سوی میز، حاکمان، سیاست‌مداران و گروه‌های ذی‌نفوذ نشسته بودند که ضمن دسترسی به منابع مادی و غیرمادی فراوان، پرسش‌هایی کلیدی در باب ارتباطات به مثابه یک ابزار کارامد در نزاع بر سر قدرت سیاسی داشتند و در سوی دیگر، گروه‌هایی از دانشمندان قرار گرفتند که به دلایل مختلف مایل بودند تخصص علمی خود را به کار گیرند تا ضمن یافتن پاسخ آن پرسش‌ها، مرزهای دانش را نیز پیش ببرند. بدین‌ترتیب، نوزاد ارتباطات از دل این همکاری زاده شد.
این کتاب بررسی مفصل و مستندی در مورد آن دسته از پیوندهای سیاسی- آکادمیک است که تکامل مطالعات ارتباطات را در نیمه قرن بیستم در امریکا هدایت کرده‌اند. نویسنده با تلاشی تحسین‌برانگیز و قلمی جذاب، تکه‌های مختلف این پازل را در کنار هم می‌چیند تا بُعدی دیگر از این علم را به علاقمندان نشان دهد و علل دوام آن پیوندها و میراث آن در حوزه علوم ارتباطات را ردیابی کند.
فهرست مطالب
مقدمه مترجم
فصل اول: تعریف جنگ روانی
فصل دوم: جنگ جهانی و نخستین پژوهش‌های پیشرفته در حوزه ارتباطات
فصل سوم:  دانشمندان علوم اجتماعی، سهم کلانی دارند.
فصل چهارم: حامیان دانشگاهی
فصل پنجم: پاسگاه‌های دولت
- شبکه‌هایی از ارتش و بنیادها
فصل ششم: "قلعه و خندق" در کارزارهای مدرن  
- هزاره دکمه‌های جادویی
- حمایت مالی ارتش از تحقیق در انتشار
- سی.آی.ای و پشتیبانی مالی از پدران بنیانگذار مطالعات ارتباطات
فصل هفتم: درونی‌سازی و اِعمال سرمشق سلطه
فصل هشتم: میراث جنگ روانی
پیوست
- فهرست کتب استوارت داد از مقاله‌های مرتبط با طرح ریور(1958)
- کتاب‌شناسی مقاله‌های مرتبط با طرح ریور
- پایان‌نامه
- پژوهش‌های منفرد منتشرشده
مقاله کتاب‌شناسی
- بستر اجتماعی سیاسی(1945- 1960)
- ادبیات پیرامون جنگ روانی
- نظریه و تحقیقات ارتباطات جمعی ایالات متحد(1945 تا 1960)
- زندگی‌نامه شخصیت‌های کلیدی
- تاریخچه مؤسسه‌ها و نهادها
- جنگ روانی شوروی و کشورهای اروپایی
