



پاسداران بصیر در مقابله با جنگ نرم
منصوره بخشی

چکیده
هدف این پژوهش، بررسی نقش بصیرت پاسداران در مقابله با جنگ نرم دشمن است تا از این طریق شاخصه‌های پاسداری با تأکید بر نقش بصیرت و آگاهی پاسداران در مقابله با جنگ نرم باز شناخته شود. در نگارش این مقاله ضمن بهره‌گیری از روش توصیف و تحلیل، داده‌های لازم از کتب و نشریات و سایر منابع گرد‌آوری شده است. باید پذیرفت که امروزه دشمن جبهه وسیعی را با بهره‌گیری از ابزارهای مؤثر و خطرناک و کارآمد علیه نظام اسلامی ایران به کار گرفته تا با هدف‌گیری اذهان و قلوب مردم و تضعیف ایمانشان و جایگزینی فرهنگ غربی به جای فرهنگ اسلامی ریشه‌های این انقلاب را بخشکاند. وحشتناک‌ترین خطری که جمهوری اسلامی را تهدید می‌کند، تضعیف ایمان مردم به انقلاب و بدبین کردن نسبت به فرهنگ اسلامی است. اصطلاح جنگ نرم که در سخنان رهبر معظم انقلاب حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) بارها به آن اشاره شده است مقوله‌ای جدید نیست بلکه در ادامه دیگر فرمایشات ایشان از قبیل تهاجم فرهنگی، شبیخون فرهنگی و ناتوی فرهنگی مطرح شده و اعم از آن است و لزوم توجه بیشتر پاسداران ارزش‌ها و فرهنگ اسلامی را می‌طلبد. در این مقاله ابتدا شاخصه‌های مهم پاسداری برشمرده شده و در ادامه با توجه به اهمیت شاخصه بصیرت و آگاهی به عنوان مهم‌ترین سلاح پاسداران در مبارزه با جنگ نرم دشمن به طورجامع‌ به آن پرداخته شده است. همچنین رسالت دانشگاه جامع امام حسین(ع) در مقام مرکز پرورش پاسداران جوان مورد توجه قرار گرفته است.
واژگان کلیدی: پاسداری، بصیرت، جنگ نرم.
به‌طور دقیق چند هفته پس از پیروزی انقلاب اسلامی، مقابله سخت با انقلاب اسلامی با بحران‌‌‌های امنیتی علیه نظام جمهوری اسلامی شروع شد. پس از آن، جنگ هشت ساله تحمیل گردید. دشمن در مقابلة سخت در دهه اول ناکام شد. پس از آن با شروع دهه دوم انقلاب اسلامی جنگ نرم آغاز شد.
جنگ سخت و نرم پیش و بیش از اینکه تفاوت داشته باشند، هر دو از نظر ماهیت جنگ شمرده می‌شوند و تفاوت‌های ابزار و اهداف نباید در این بین اصل قرار گیرند و حجابی شوند تا از توجه به اصالت جنگ بودن غفلت ورزیده شود. بنابراین گام اولیة مقابله با جنگ نرم، شناخت ابزار و اهداف است. حوزه مانور جنگ نرم در عرصه فرهنگی وسیع‌تر است؛ از این‌رو کشورهایی که از فرهنگ غنی برخوردارند و فرهنگ و ارزش‌های آنها علت موجه اقتدارشان به‌شمار می‌رود، همواره مورد تهاجم فرهنگ و جنگ نرم در این عرصه قرار می‌گیرند. قرآن کریم در این باره می‌فرماید: «فمَن اعْتَدی عَليكم فاعْتَدوا عليه بِمثل ما اعتَدی عَليْكم؛ وقتی دشمنان با شما وارد جنگ شدند، شما هم با آنها مقابله به مثل كنيد(بقره/194)». همچنین اگر جنگ، نظامی است بايد از طريق نظامی وارد شد؛ "و أعِدّوا لهم ما اسْتَطعتم مِن قُوّة"(انفال/ آیه60). اگر جنگ، اقتصادی است، به همان شيوه و اگر جنگ، جنگ فرهنگی و فكری است بايد مقابله به مثل ما هم به همان صورت شكل گيرد.

در جنگ نرم، كافي است كه هواداران جبهه حق بيدار باشند و بيكار ننشينند چرا كه زبان حق هميشه مؤثرتر از زبان باطل است. تلاش برای تقويت روز‌ به‌روز باورهای سالم، هجمه‌های فرهنگی و نرم را نيز خنثی خواهد كرد. این مقاله بر آن است تا شاخصه‌های پاسداری در مقابله با جنگ نرم را بررسی کند. اگر چه اعضای سپاه پاسداران از اشرف مصادیق پاسداران اسلام هستند ولی پاسداری، محدود به ورود به تشکیلاتی خاص و پوشیدن لباس مخصوص نیست بلکه هر کس در هر شرایط و با هرگونه امکاناتی می‌تواند در حد توان حافظ و پاسدار اسلام و انقلاب اسلامی باشد.

فرهنگ پاسداری، بسیجی، ایثارگری به مراتب قوی‌تر از خود نهادهای سپاه و بسیج است. در واقع، این فرهنگ و روحیه بسیجی بود که به این ساختارها معنا و مفهوم بخشید و هنوز هم می‌بخشد. جامعه همواره شاهد بوده که سپاه پاسداران انقلاب اسلامی چگونه و چطور در مواقع حساس تاریخی به کمک مردم و مسئولین آمده و کشور را از غلطیدن در بحران‌های اساسی بازداشته است. یکی از اصلی‌ترین دلایل موفقیت چنین گروهی آن است که صبغه فرهنگی این نهاد و این افراد بر دیگر وجوه آن مانند نظامی‌گری غلبه دارد و پررنگ‌تر است. در واقع، پاسداران نظامیان فرهنگی نیستند بلکه فرهنگیانی هستند که به دلیل شرایط، گاه تفنگ هم برمی‌دارند.

مفهوم‌شناسی اصطلاحات
در روند تحقیق و پژوهش به اصطلاحات و واژگان کلیدی برمی‌خوریم که درک و دریافت مفهوم آنها به صورت عملیاتی، راهگشای ما در فهم عمیق‌تر مسئله خواهد بود. اصطلاحات کلیدی در این نوشتار عبارتند از:
پاسداری
در فرهنگ لغت کلمه پاسدار به معنی نگهبان و مراقب آمده است و پاسداری یعنی نگهبانی و مراقبت(فرهنگ معین، ج1، ص250).

بر مبنای کلام پُر گوهر رسول اکرم(ص) که می‌فرمایند "همه شما نگهبان و مسئول هستید"،(بحار‌الانوار، ج 75، ص 38). پاسداری معنای وسیعی دارد و همه ما در جامعه اسلامی و انقلابی پاسدار و مسئول هستیم. پاسداری یعنی در صحنه حضور داشتن و خود را برای دفاع از آرمان‌های والای انقلاب آماده کردن. پاسداری گاه با نیروی بازو صورت می‌گیرد و گاه با صحبت کردن و بیان حقایق. پاسدار انقلاب اسلامی تنها یک لفظ نیست؛ یک واقعیت است، بدین معنا که اگر کسی بخواهد بر خلاف مسیر اسلام عملی انجام دهد، وظیفه هر مسلمانی است که از اسلام و ارزش‌های اسلام دفاع نماید و فتنه‌ها را خاموش کند. به تعبیر پیر فرزانه انقلاب، حضرت امام خمینی(ره) پاسداری از اسلام و قرآن کریم، همان صراط مستقیمی است که در نماز از خدا طلب می‌کنیم»(ر.ک: تفسیر سوره حمد، 1381، ص 250).
بصیرت
بصیرت به معنى دانایى، بینایى، بینایىِ دل، هوشیارى، زیرکى و یقین است(فرهنگ معین، ج 1، ص546). طریحى در مجمع‌البحرین در تعریف بصیرت ‌می‌گوید: بصیرت دلالتى است که به وسیله آن هر چیز آن چنان که هست دیده می‌شود. بصیرت نورِ دل است چنان که بَصَر نورِ چشم‌هاست. بصیرت را از آن‌رو دلالت نامیده‌اند که حق را آشکار مى‌سازد و حقیقت با آن دیده مى‌شود(مجمع‌البحرین، ج 1، ص206). البته برخی گفته‌اند: بصیرت، معرفت و اعتقاد حاصل شده در قلب نسبت به امور دینی و حقایق امور است(ترتيب‌العين، ج1، ص166).
اما بصیرت دینى نوعی خاص از آگاهى و شناخت است که صرف معرفت و شناخت نظرى و فکرى نیست، بلکه نوعى معرفت قلبى و شناخت درونى است که از دو راه: 1- عبادت و تقوا؛ و 2- تفکر و تدبّر به دست مى‌آید. امیر مؤمنان علی(ع) در خطبه‌هاى زیادى از جمله خطبه‌هاى82، 87، 103 و 153، نیز در نامه 31 و کلمات قصار شماره 208 نهج‌البلاغه، رسیدن به بصیرت از راه تفکر و تدبّر را تصریح کرده و از جمله فرموده است: «رَحِمَ اللَّهُ امْرَأً تَفَکَّرَ فَاعْتَبَر، وَاعْتَبَرَ فَاَبْصَرَ؛ خداى رحمت کند کسى را که اندیشه کند و عبرت بگیرد و به دنبال عبرت گرفتن، بصیر و بینا شود»(خطبه 103/ ص149). پس صِرف علم و شناخت ذهنى و فکرى، بصیرت دینى نیست؛ زیرا اگر چنین بود گروه کثیرى از دانشمندان علوم از دین و ایمان گریزان نبودند یا به ایمان و تدیّن علمى و نظرىِ تنها بسنده نمى‌کردند، بلکه پایبندى عملى و تقوا و بندگى خدا را پیشه خویش مى‌ساختند؛ چون به فرموده امیرمؤمنان(ع)، امکان ندارد کسى از بصیرت دینى برخوردار باشد و به اصطلاح چراغ راه را در دست داشته باشد ولى بى‌راهه برود و گمراه شود.

مراد از بصیرت در عرف سیاسی و اجتماعی، همان قدرت تشخیص مسائل پیچیده سیاسی و اجتماعی و درک و فهم درست آن برای دست‌یابی به راهکارهای مفید و سازنده در این حوزه‌ها می‌باشد. صاحب رأی و بصیرت کسی است که بتواند در هنگام بحران‌ها و فتنه‌های اجتماعی، حق را از باطل تشخیص دهد و موضع مناسب اتخاذ کند و در سیاهیِ فتنه‌ها و تاریکی آن بتواند با نور معرفت و تقوای الهی، مسیر خویش را بشناسد و در آن حرکت کند.
جنگ نرم
جنگ نرم، روشي براي جنگ و غلبه بر طرف مقابل بدون به‌کارگیری ابزار و زور نظاميِ اوليه و به صورت جذبي و اقناعي است. در اين جنگ، دشمن تلاش مي‌كند با اقدام‌هاي نرم‌افزارانه و رواني حوزه افكار و باورهاي جامعه را به منظور تحقق اهداف خود اشغال كند. اگر چه ابعاد و تحول جنگ نرم را در عرصه‌های سیاسی، اقتصادی، اجتماعی، امنیتی و حتی مدیریتی می‌توان به خوبی مشاهده کرد، امّا حوزه مانور جنگ نرم در عرصه فرهنگی وسیع‌تر است. از این‌رو کشورهایی که اتفاقاً از فرهنگ غنی برخوردارند و فرهنگ و ارزش‌های آنها علت موجه اقتدارشان به‌شمار می‌رود، همواره مورد تهاجم فرهنگ و جنگ نرم می‌باشند. شاخصه‌ جنگ نرم، بهره‌گیری از ابزارهای تأثیرگذار در حوزه‌های فكری، هنری و فرهنگی است. مفهوم جنگ نرم به‌طور دقیق در مقابل جنگ سخت قرار دارد. در جنگ سخت از فشنگ گرفته تا موشک و هواپیما و در یک کلام ادوات نظامی، گوشت و پوست انسان‌ها و تأسیسات نظامی و زیربنایی جامعه را هدف قرار می‌دهند. امّا در جنگ نرم کاملاً برعکس است. ابزارهای نوین جنگ نرم مانند فیلم، موسیقی، وبلاگ‌ها و وب‌سایت‌ها، بنگاه‌های خبری و در یک کلام رسانه‌های ارتباطی و فضای سایبر یا دیجیتال‌اند که ذهن و اعتقادات اشخاص جامعة هدف در بُعد فردی و فرهنگ و ارزش‌های ملی در بُعد اجتماعی را هدف قرار می‌دهند.. جنگ رواني، جنگ سفيد، جنگ رسانه‌اي، عمليات رواني، براندازي نرم، انقلاب نرم، انقلاب مخملي، انقلاب رنگي و... از اشكال جنگ نرم است(ر.ک: حسین جوشقانی، 1389، جنگ نرم از دیدگاه قرآن).
پیشینه تاریخی و ضرورت بحث
جنگ به عنوان بخشی از طبیعت بشر شناخته می‌شود كه در تاریخی به قدمت خود بشر، فراز و نشیب‌‌‌ها داشته است. محققان جنگ را با رویكردهای مختلفی تقسیم کرده‌اند. به نظر مي‌رسد جنگ نرم و مفاهيم هم‌سان از قبيل عمليات رواني، جنگ رواني، قدرت نرم، جنگ سفيد و... قدمتي به اندازه حيات بشري دارد و به تقابل حضرت آدم(ع) و حوا با شیطان برمی‌گردد. شیطان در گمراه کردن انسان از همه شیوه‌های خود بهره می‌گیرد؛ شیوه‌هایی چون سیاست درکمین، سیاست گام به گام، سیاست پی‌گیری مداوم و سیاست هجوم همه‌جانبه. جنگ نرم دشمن توسط سردمدار اصلی آن، (ابلیس) تا ظهورامام زمان(عج) ادامه دارد(حسین جوشقانی، 1389، جنگ نرم از دیدگاه قرآن).
جنگ نرم با مختصات تئوريك و پراتيك جديد خود پس از شروع جنگ سرد و در اوج آن يعني در دهه 1970 با مشاركت اساتيد برجسته علوم سياسي و علوم ارتباطات از جمله جوزف ناي، هارولد لاسول، جان كالينز، اعضاي برجسته آژانس اطلاعات مركزي امريكا (سيا) و فرماندهان ارشد پنتاگون با تأسيس مركزي تحت عنوان "كميته خطر جاري" طراحي، تدوين و عملياتي شد. مهم‌ترين هدف آن بمباران تبليغاتي عليه بلوك شرق و به‌ويژه شوروي بود كه به‌ظاهر پس از فروپاشي اتحاد جماهير شوروي اين كميته به "كميته صلح جاري" تغيير نام داده، همچنان فعال است و كانون تهاجمات رواني آن جهان اسلام و به‌ويژه جمهوري اسلامي ايران و هواداران منطقه‌اي آن از جمله حزب‌ا... و كشورهاي دوست ايران است(حاذق نیکرو، 1388، تهدیدات نرم، مفاهیم، کارکردها).
جمهوری اسلامی همواره با موضوع جنگ نرم مواجه بوده است به‌گونه‌ای که از آغاز پیروزی انقلاب اسلامی دشمنان ایران اسلامی به‌خصوص امریکا و غرب در کنار تعرض‌های نظامی و اقتصادی خود، جنگی نرم را علیه آن آغاز کردند. در این باره، رهبر معظم انقلاب، حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) جنگ نرم را واقعيت امروز دانستند و با اشاره به تذكرات و سخنان بيست سال گذشته‌شان خاطرنشان كردند:
وقتي انسان، تجهيز، صف‌آرايي، دهان‌هاي با حقد و غضب گشوده شده و دندان‌هاي با غيظ فشرده شده عليه انقلاب، امام‌خميني و آرمان‌هاي نظام اسلامي را مي‌بيند وجود اين جنگ نرم را باور مي‌كند هرچند ممكن است عده‌اي اينها را نبينند(بیانات در دیدار جمعی از شعرا، 14 شهریور 1388).

خداوند در آيه 217 سوره مباركه بقره می‌فرمايد: "و لايزالون يُقاتلونكم حتی يُرَّدوكُم عَنْ دينِكُم إن استطاعُوا". معنای آيه اين است كه دشمنان شما همواره با شما در جنگ هستند. واژه لايزالون، دلالت بر استمرار دارد و گويای اين است كه دشمنان هميشه با شما در جنگند منتهی بسته به شرايط مكانی و زمانی نوع اين جنگ ممكن است متفاوت باشد. گاهی جنگ، جنگ نظامی است. گاهی اقتصادی است و گاهی نيز فرهنگی. طبيعتاً راه مقابله با جنگ نرم كه امروزه به‌طور ويژه پاسداران ما درگير آن هستند، اين است كه اولاً درك كنيم كه اين هم يك نوع جنگ است. گمان نكنيم جنگ، فقط جنگ نظامی و سخت است. طرف مقابل ما در اين جنگ نيز به دنبال اهداف و منافع خاص خود است و چيز ديگری مدنظرش نيست. درك اين كه در شرايط جنگ نرم قرار داريم، كمك می‌كند تا واقعيات اجتماعی و سياسی پيرامون‌مان را بهتر تحلیل کنیم و با شناخت اهداف و ابزار این جنگ به مبارزه راهبردی با آن بپردازیم.
صیانت و پاسداری از دین تنها در شکل و صبغه نظامی آن خلاصه نمی‌شود. بلکه ابعادگسترده‌ای دارد، بنابر این عالمان، دانشمندان، شاعران، هنرمندان، گویندگان، حتی کشاورزان و صنعت‌گران می‌توانند با در دست گرفتن سلاح مناسب خود چون علم، بیان، قلم و ابزار تولید در جبهه‌های مختلف اقتصادی، فرهنگی، هنری و امثال آن به دفاع از ارزش‌های اسلامی و احکام قرآنی بپردازند و چنانچه فرموده‌اند گاهی مداد علماء در این راه از دماء شهدا می‌تواند مؤثرتر واقع شود. بنابراین، آنچه در ادامه به عنوان شاخصه‌های پاسداری مطرح می‌شود، ناظر به حقیقت پاسداری در اسلام است که البته پاسداران عزیز سپاه پاسداران انقلاب اسلامی از نمونه‌های بارز آن هستند.

شاخصه‌های پاسداری در مقابله با جنگ نرم
1- ولایتمداری 
ولایت در مقایسه با دیگر ارزش‌های اسلام مانند کلیدی است که با آن درب سایر ارزش‌ها به روی جامعه گشوده می‌شود و ارج و ارزش پیدا می‌کند(حرعاملی،وسائل‌الشیعه، ج1/8).

ولایت‌پذیری یعنی همراه ولی حرکت کردن و از او پیش یا پس نیفتادن. رهبری در نظام اسلامی معیار و میزان و صراط ‌مستقیم است از او نباید پس یا پیش افتاد و هر گونه چپ و راست زدن و تند یا کندروی در این زمینه به‌گونه‌ای کژراهه‌روی به‌شمار می‌رود. امام امت از همان آغاز انقلاب ابراز داشت: «من به همه ملت، به همه قوای انتظامی، اطمینان می‌دهم که امر دولت اسلامی، اگر با نظارت فقیه و ولایت فقیه باشد، آسیبی بر این مملکت نخواهد وارد شد»(صحیفه امام، جلد10، ص58).
سپاه پاسداران انقلاب اسلامي با عهده‏داري مسئوليت نگهباني از انقلاب و دستاوردهاي آن(قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران، 1361، اصل150)، نهادي است تحت فرماندهي عالي مقام رهبري و از نظر سياسي و عقيدتي تابع ولايت فقيه که پرورش و آموزش اعضاي خود را طبق تعاليم و موازين اسلامي مبتني بر رهنمودهاي ولايت فقيه در زمينه‏هاي عقيدتي، سياسي و نظامي در مأموريت خويش دارد(اساسنامه سپاه، مصوب مجلس شوراي اسلامي، 15 شهریور1361). از شرايط عمومي پاسداران نيز، اعتقاد و التزام عملي به ولايت فقيه بوده، همچنين نصب مستقيم نماينده ولي فقيه در سپاه و فرماندهي کل اين نهاد از سوي مقام رهبري، در راستاي تبعيت کامل سپاه از فرامين فرماندهي معظم کل قواست(محمدهادي مهتدي و حسين شيدائيان، 1387، ص9).
اين موارد حاکي از پيوند مقدس و ناگسستني مبتني بر ايمان و آگاهي، ميان مقام ولايت فقيه و سپاه پاسداران است که عزّت‏آفرين بر تارک سپاه ‌درخشیده، خودنمايي مي‏کند. حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) در این باره مي‏فرمايند: «ولايت فقيه بايد همچون خون زندگي‏بخش در رگ سپاه جاري باشد و اين جريان بايد در عملکرد سپاه و سپاهيان تجلي کند»(محجوب، 1388). معظم‌له رابطه مستحکم سپاه با ولايت فقيه و نظارت مستمر ولي فقيه بر سپاه را لازم دانسته و مي‏فرمايند: «آينده سپاه پاسداران مايه اميد، آرزو و چشم‏اندازهاي زيبا و وسيع است و اگر سپاه هدايت نشود و نظارت مستمر ولايت فقيه نباشد از سوي دشمنان به شدت مورد تهديد قرار گرفته و احتمال نفوذ و انحراف خط سپاه نگران‏کننده خواهد بود(محجوب، 1388). ولایتمداری از مشخصات اصلی این افراد است. به همین دلیل است که هر جا صحبت از ولایت است پاسداران پیش‌قراول‌اند و پیش‌تازِ دیگر اقشار اجتماعی قرار دارند.. ولایتمداری عنصر اصلی و حیاتی انقلاب اسلامی ایران است به همین دلیل است که پاسداران ولایت‌مدار همه را به پذیرش این رکن اساسی دعوت می‌کنند.

2- معنویت اساس کار افراد
معنويت به معناي نفي وابستگي به دنيا در ضمن بهره‏برداري از آن است. يعني وارستگي از دنياپرستي، توجه به نيازهاي روحي و باطني، تهذيب نفس، ترجيح آخرت بر دنيا، وابستگي به خداوند هستي و در يک کلام خدايي شدن. شاخص‏ترين ويژگي يک پاسدار و شاخص‏ترين مؤلفه فرهنگ پاسداري معنويت است. معنويت، روح در کالبد مجموعه سپاه(معنويت، بار مبنا و ذخيره لازم، عوامل سايش و عوامل افزايش، 1389، ص255) و رکن اصلي اين نهاد انقلابي بوده است.
سپاه پاسداران چه به عنوان فرد فرد پاسداران و چه به عنوان يک مجموعه و نهاد، به ايمان آگاهانه و معنويت روزافزون بسيار نيازمندند و شاخصه متمايزکننده آنان با ساير نيروهاي‏ مسلح جهان، اين ويژگي ممتاز و برجسته و برتري‏آفرين است.(معنويت، بار مبنا و ذخيره لازم، عوامل سايش و عوامل افزايش، 1386، ص239). ذخيره و بنية معنوي در کلّيت سپاه بايد مواج و حساس باشد، امّا در فرماندهان و مسئولين اين معنويت بايد در حدي باشد که از آنها سرريز شده و به بدنه سپاه برسد. حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) در این خصوص می‌فرمایند:
در این دنیایی که شما تکالب(جنگ و دشمنى با يكديگر) دشمنان و سلطه‌گران و استعمارگران و تصادم‌ها را در سطح عالم می‌بینید، یک ملتی که می‌خواهد در میان این امواج طوفانی تحت تأثیر قرار نگیرد و ساییده نشود و بسایاند و شکست بدهد و این امواج را بخواباند، باید پولادین باشد، باید مرصوص باشد و این پولادین شدن و مرصوص شدن جز در سایه معنویت امکان‌پذیر نیست(بیانات در دیدار جمعی از فرماندهان سپاه، 18بهمن 1370).
3- آگاهی و بصیرت

لازمه نگهبانی و پاسداری حقیقی و کارآمد از انقلاب و نظام جمهوری اسلامی، آگاهی و بصیرت کافی درباره مسائل سیاسی، امنیتی، اجتماعی و فرهنگی در کنار مسائل نظامی و هوشیاری لازم نسبت به تحرکات و اقدامات دشمن در همه زمینه‌هاست.

پاسدارانی که داعیه پاسداری از حکومت حق را دارند و می‌خواهند نگهبان اسلام ناب محمدی(ص) باشند، باید از بالاترین درجه درک و شعور سیاسی و اجتماعی برخوردار باشند و با بهره‌گیری از بصیرت ملکوتی، فرقان الهی، زیرکی، زمان‌شناسی دقیق، خاستگاه جریان‌های فرهنگی و فکری را نیک شناسایی کرده، باطل را در مقدس‌ترین و انقلابی‌ترین چهره آن رسوا کنند. پاسدار بصیر در باتلاق شبهه‌ها فرو نمي‌ماند و در گاه هجوم شبهه‌ها راه را گم نمي‌كند و در هنگامه درگيري حق و باطل و جلوه‌گري‌هاي باطل در لباس حق، حق را از باطل بازمي‌شناسد. پس بي‌بصيرتي خود مي‌تواند عامل بيدادگري شود و تبهكاري و انحراف را در جامعه پديد آورد.

4- تقویت هویت دینی 

از مهم‌ترین نقشه‌های دشمنان اسلام و انقلاب از خود بیگانگی و به عبارتی دیگر هویت‌زدایی ملت‌های مسلمان است. آنان به خوبی دریافته‌اند که ملت‌ها بر اثر وابستگی فرهنگی و نداشتن استقلال فکری پذیرای هرگونه زمینه‌های استعماری خواهند شد. بنابراین باید کوشش پاسداران مقابله با جنگ نرم در حفظ و نگهداری از فرهنگ اسلامی بیشتر شود و به مقابله با تضعیف و انحراف فرهنگ خودی برخیزند. راه مقابله با نفوذ فرهنگ بیگانه نیز شناخت دقیق و صحیح فرهنگ خودی است. باید با بنا ساختن سد فرهنگ اسلامی، از تهاجم و نفوذ فرهنگ غربی و هر تفکر بیگانه و غیراسلامی جلوگیری شود(نگارش،1380، صص58 و70). مهم‌ترين نياز پاسداران جوان شناختن هويت و هدف است، زيرا دشمن در صدد است تا با تحقير كردن هويت ملي و اسلامي ابتدا خلأ هويتي ايجاد كرده، سپس براي پركردن آن خلأ، آنها را به سوي هويت خود با مضامين و فرهنگ بيگانه بكشاند. بنا بر این، بر پاسداران لازم است تا با مطالعه و شناخت هويت خود در برابر تحقيرها و سرزنش‌هاي دشمن ايستادگي نشان داده، اعتماد به‌نفس خود را افزايش دهند.
حذف هويت ايراني اسلامي، اساس جنگ نرم براي تحت تأثير قرار دادن باورهاي فرهنگي و اعتقادي جامعه است. بنابراین، ضروريست براي مقابله با جنگ نرم حفظ و عمق‌بخشي به هويت ايراني و اسلامي جزو اولين و شاخص‌ترين برنامه‌هاي پاسداران جوان در مقابله با جنگ نرم باشد. امروزه جنگ نرم براي التقاطي كردن اسلام ناب برنامه‌ريزي و سرمايه‌گذاري كرده است. آنان به دنبال این هدف هستند كه با ترويج فرهنگ سكولار هويت اسلامي را تحت تأثير قرار داده، آن را از درون و از محتوا متلاشي كنند و در نتیجه اسلامي باقي بماند كه در ادبيات سياسي كشورمان به اسلام امريكايي معروف است.

5- دشمن‌شناسی
از دیگر شاخصه‌های لازم برای پاسداران جنگ نرم دشمن‌شناسی است. اگر کسی می‌خواهد راه حق را طی کند و در صراط حقیقت استوار بماند، بی‌تردید نیازمند شناخت راه باطل و باطل‌گرایان است. سرلوحه ‏حرکت انبیاء، شناساندن دشمن بوده است. از این‌رو، در قرآن بیش از 1500 آیه در مورد دشمن‌شناسى وجود دارد که حاکى از توجه قرآن به این موضوع است. از مجموع‏ یک هزار و پانصد آیه قرآن پیرامون دشمن‏شناسى، سیصد مورد آن در زمینه نفاق‏شناسى است.

در قرآن شناخت دشمن پنهان و حیله‏هاى پنهانى او که در زیر لایه‏هایى از پوشش و در پرده‏اى از نفاق عمل مى‏کند از اهمیت بیشترى برخوردار است و بیشتر لطمه‌ای که جبهه حق و جریان‌های دینی و دین‌مدار متحمل شده‌اند از عدم شناخت دشمن و ابزار و روش‌های او بوده است. البته دشمنان تنها محدود به دشمنان خارجی نمی‌شوند بلکه دشمنان درونی نیز در راه پاسداری آفت بزرگی به‌شمار می‌روند. دشمنان دروني انسان‏ها عبارتند از هواي نفس، شيطان و گرايش‏هاي نامشروع دنياگرايانه، و دشمنان خارجي نيز شامل افراد، گروه‌ها، شياطين انس و جنّ و حاکمان متجاوز و استعمار و استکبارند.
بديهي است انگيزه دشمن هر چه باشد، نتيجه آن براي ما جز ضرر و زيان نيست. فرقي در آثار و پيامدها وجود ندارد چه انگيزه دشمني با ما، جهل و فريب‏خوردگي و کج‏فهمي باشد، يا انديشه‏اي انحرافي يا سوء نيت و دشمني آگاهانه با هدف رسيدن به مطامع دنيوي و مقامات مادي. پاسداران باید در شناخت و مبارزه با دشمن دروني و هواي نفس و دشمن بيروني کوشا باشند. در جبهه درون که جهاد اکبر نام دارد سعی در خودسازی داشته باشند، تلاش کنند تا با هواهاي نفساني و محبت دنيا بجنگند، نفس امّاره را شناخته و آن را کنترل کنند. تا افسار امیال داخلی را در دست نگیرند نوبت به دشمن خارجی نمی‌رسد. امّا در حوزه دشمنان خارجی بصیرت و ژرف‌اندیشی پاسداران در شناخت دشمنان و سیاست‌ها و اهداف آنان در رویارویی با نظام اسلامی، از ویژگی‌های برجسته و از مهم‌ترین رمزهای موفقیت آنان در مبارزه با جنگ نرم دشمن است. پاسداران باید دشمن را بشناسند و به دیگران نیز بشناسانند. صحنه‌گردانان اصلی جنگ نرم، استکبار جهانی به سرکردگی امریکای جهانخوار، صهیونیسم بین‌الملل که با اسلام کینه دیرینه دارند، می‌باشند. کوتاه سخن آن که آگاهی و شناخت دشمن از مهم‌ترین عوامل تداوم مبارزة پیروزمندانه به‌شمار می‌‌رود. امام‌خمینی(ره) و حضرت امام‌خامنه‌ای(مدظله‌العالی) در طول نهضت همواره بر این نکته اساسی تأکید می‌ورزیدند و معتقد بودند چنان که شناخت و آگاهی، پیروزی را در پی دارد، غفلت و نداشتن شناخت نسبت به دشمن نیز زمینه استعمار را فراهم می‌کند.
6- عدم وابستگی به احزاب و گروه‌ها

هنگامی که نیروهای مسلح اعم از سپاه و ارتش اسیر گروه‌گرایی و تحزب شوند، از رسالت خود غافل خواهند شد. تحزب باعث می‌شود هر یک از قوا به سمت حزبی کشیده شود و به رقابت با یکدیگر به نفع احزاب مطلوب خود بپردازد و وحدت کلمه خود را از دست بدهند و سرانجام به جنگ داخلی و تشنج کشیده شوند. هنگامی که سیاسی‌کاری و گروه‌گرایی وارد سپاه شود مردم به سپاه به چشم یک گروه سیاسی موافق یا مخالف می‌نگرند و زمینه اظهارات موافق و مخالف در رسانه‌ها پیدا می‌شود و این امر موجب می‌شود سپاه قداست و صلابت خود را از دست بدهد. پاسداران کسانی هستند که از هر کس و هر گروهی حمایت کنند، قدرت به نفع آن فرد یا گروه از تعادل خارج می‌شود و در آینده دور یا نزدیک حاکمیت از آنها خواهد بود، لذا بر پاسدارانِ متعهد، لازم است برای حرکت صحیح و اصولی خود معیار و شاخصی معین داشته باشند و هر خط و ربطی را با آن بسنجند. در انقلاب ما معیار پاسداران تبعیت از فرامین رهبری است نه احزاب و گروه‌ها.

7- روحیه جهاد و شهادت‌طلبی

پاسداران اسلام مرگ در راه خدا را بزرگ‌ترین فوز و سعادت خود می‌دانند و در زمانی که احساس کنند که می‌خواهند با شهادت به دوست بپیوندند و به سرای باقی سفر کنند، شعارشان "فزت و رب الکعبه" است و همین احساس و گرایش باعث می‌شود که خود را بی‌محابا به قلب دشمن بزنند و از هیچ خطری نهراسند. مسلمانان نخستین آنچنان علاقه‌ای به شهادت داشتند که برای رسیدن به آن از هم پیشی می‌گرفتند. کلام زیبای حضرت قاسم(ع)، این پاسدار نوجوان صحرای کربلا و نهضت حسینی، را همه شنیده‌ایم که به عمویش، امام حسین(ع)، عرض کرد: «شهادت در نزد من از عسل شیرین‌تر است». آنچه حضرت قاسم(ع) در آن روز بیان کردند در حقیقت شعار تمامی پاسداران و مجاهدان حقیقی است. تا زمانی که سربازی، چنین اعتقاد و ایمانی نسبت به مرگ در راه خدا پیدا نکند نمی‌تواند چنان جان‌فشانی و حماسه جاویدی از خود خلق کند که نه تنها در زمان خود، اسلام را حفظ نماید، بلکه سبب بیداری تمام خفتگان و بی‌خبران در طول تاریخ شود.

شهادت‏طلبى از عوامل پیروزى‏آفرین و از امتیازهاى سپاه اسلام در برابر جبهه کفر است. رزمندگان اسلام با تکیه بر این عامل همواره پیروزی‌هاى بزرگى را براى جبهه حق به ارمغان مى‏آوردند؛ چرا که در این سوى جبهه مجاهدانى بودند که کشته شدن در میدان جنگ را حیات و افتخار ‌می‌دانستند و در آن سوى جبهه مهاجمانى قرار داشتند که از مرگ گریزان و آن را هلاکت و بیهوده ‏تلف شدن تلقی می‌کردند. نتیجه چنین نگرشى براى جبهه حق، ارتقاء انگیزه و اشتیاق، و براى جبهه باطل بى‏رغبتى و بى‏انگیزگى بود.

از نظر قرآن کریم شهادت و کشته شدن در راه خدا، عین حیات و برخوردارى از رزق و نعمت‌هاى خاص الهى است و کسى که در راه خدا به شهادت برسد، مقامى منیع و درجه‏اى رفیع یافته است(ر.ک: بقره/154؛ نساء/74؛ آل عمران/169؛ و محمد/47). از خصیصه‏هاى بارز مجاهدان صدر اسلام، عشق به شهادت بود. رسول خدا(ص) پیش از نبرد بدر وقتى متوجه شدند نوجوانانى- به عشق شهادت در راه خدا- با رزمندگان اسلام همراه گشته‌اند، آنها را به واسطه سن کم و توانایى اندکشان بازگرداند. در میان آنها نوجوان شانزده‌ساله‏اى به نام "عمیر ابن ‏ابى‏وقاص" بود. وقتى چنین دید خود را از دید پیامبر(ص) مخفى کرد. برادرش به او گفت: چه مى‏کنى؟ گفت: مى‏ترسم رسول خدا (ص)مرا ببیند و به شهر بازگرداند، در صورتى که من دوست دارم همراه سپاه بیایم شاید خداوند شهادت را نصیبم گرداند. او سرانجام در غزوه بدر شرکت کرد و به آرزویش یعنى شهادت فى سبیل‌الله دست یافت. در جنگ "موته" پس از شهادت "زید بن حارثه" و "جعفر ابن ابى‏طالب"، طبق دستور رسول‌الله(ص) "عبداللّه بن رواحه" پرچم لشکر اسلام را در دست گرفت. وى به سوى دشمن حمله برد در حالى که چنین مى‏گفت: «...اى نفس! اگر در راه خدا به شهادت نرسى، به یقین مرگ سراغ تو خواهد آمد. اگر راه آن دو (زید و جعفر) را ادامه دهى، هدایت مى‏شوى و اگر در این راه کوتاهى کنى بدبخت خواهى شد».

امام صادق(ع) در ماه مبارک رمضان که ماه استجابت دعاست، این‌گونه از خدا شهادت را طلب می‌کرد:
«و اسئلک ان تجعل وفاتی قتلا فی سبیلک تحت رایه نبیک مع اولیائک ان تقتل بی اعدائک و اعداء رسولک؛ خدایا از تو می‌خواهم که مرگ مرا کشته شدن در راه خودت(شهادت) در زیر پرچم رسول و اولیای خود قرار دهی و از تو می‌خواهم که به وسیله من دشمنانت و دشمنان پیامبرت را نابود کنی»(قمی، 1389، مفاتیح الجنان، اعمال مشترکه ماه رمضان، دعای حج).
امام صادق(ع) که با سلاح دعا به پاسداری از ارزش‌های اسلامی پرداخت در این دعای شریف پیش از آنکه از خدا بخواهد که او را رزمنده‌ای توانا قرار بدهد تا دشمنان به دست او از بین بروند، از خدا طلب شهادت می‌کند و این خود تأکید بر این نکته اساسی است که تا رزمنده و پاسدار از سر جان نگذرد و به قول علی(ع) سرش را به خدا عاریه ندهد با جهاد فی سبیل‌الله و پاسداری از کیان اسلام بیگانه خواهد بود.

در این حال، جالب است نكته‌هایي از نوشته‌هاي "لویي نهم" را که استاد محمدعلي الغتيت در كتاب خود "من الحروب الصليبيه الي حرب السويس؛ از جنگ‌هاي صليبي تا جنگ سوئيز" آورده است مرور کنیم:
«لویي نهم كه هشتمين حمله گسترده صليبي را رهبري مي‌كرد پس از شكست نيروهاي صليبي آن هم بعد از آن همه صرف وقت و نيرو در يك مدت طولاني به اين نتيجه رسيد كه براي مقابله و مبارزه با اسلام و مسلمانان بايد شيوه ديگري در پيش گرفته شود. با توجه به روحيه ايثار و شهادت‌طلبي و عدم ترس از مرگ در راه عقيده اسلامي و در اثر عقيده مسلمانان به قداست جهاد، محال است كه بتوان مسلمانان را به شيوه نظامي شكست داد. بايد راه ديگري در پيش بگيريم كه در اثر آن مسلمانان اصولاً از جهاد و مبارزه دوري جويند و جهاد در ميان آنان به صورت يك شعار ادبي محض در آيد. اين هدف نيز عملي نمي‌گردد مگر اين كه ما مسيحيان و دول اروپا براي شناخت دين اسلام و تفكر اسلامي نيرو بگذاريم و آن را از مفاهيم اصيل خود خالي كنيم. در اين صورت است كه مسلمانان خودشان داوطلب خواهند شد كه با ما كنار بيايند و بدون جنگ تسليم شوند...»(الاسلام في وجه‌التغريب/07).
نقش بصیرت پاسداران در مقابله با جنگ نرم
با توجه به تأکیدات مقام معظم رهبری، حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی)  مبنی بر کسب بصیرت و آگاهی برای مقابله با جنگ نرم دشمن، لازم است در این قسمت به نقش و جایگاه بصیرت در مقابله با جنگ نرم دشمن پرداخته شود. در منابع دینی با تعبیرهایی گوناگون از صفت ارزشمند بصیرت ياد شده است. گاه از آن به عنوان تفقه در دين نام برده شده كه يك نوع درست‌فهمي و ژرف‌نگريِ همه‌جانبه و فراگير نسبت به مجموعه دين است و گاه نيز به عنوان فرقان و وسيله تشخيص حق از باطل. قرآن کریم عامل پيدايش اين صفت برجسته را تقوا و وارستگي برشمرده است: «ان تتقواالله يجعل لكم فرقانا؛ اگر تقوا پيشه سازيد و از خدا بترسيد براي شما وسيله‌اي براي جدايي حق و باطل قرار مي‌دهد»(انفال/29).

سرانجام از فرهنگ ديني چنين برمي‌آيد كه بصيرت، روشن‌بيني، تيزهوشي، هوشياري، كياست، فراست، حزم، دورانديشي و... از ويژگي‌هاي مؤمنان راستين است و انسان‌های داراي اين ويژگي از ارزشي بالا و ارجمند برخوردارند. حضرت علي(ع) در این باره مي‌فرمايد:

عبادالله ان من احب عبادالله اليه عبدالله نظر فابصر... قد ابصر طريقه و سلک سبيله و عرف مناره و قطع غماره؛ بندگان خدا! همانا محبوب‌ترين بنده خداوند بنده‌اي است كه ... ديده و نيك نظر كرده ... راه خود را به چشم دل ديد و آن را كه خاص اوست رفت (به چپ و راست ننگريد) نشانه راهش را شناخت و خود را در گرداب‌هاي گمراهي غرقه نساخت(نهج‌البلاغه، خطبه87).
پاسداران که وظیفه خطیر دفاع از ارزش‌ها و انقلاب را بر عهده دارند باید بدانند که دفاع هميشه با آلات قهريه و تفنگ نيست گاه دفاع با فهميدن و گاه با زبان و گاه نیز دفاع از حقيقت با حضور در موقعیت و جایی خاص همراه است. بصیرت و آگاهى برای پاسداران یکى از عوامل اصلى پیروزى در مبارزه است، زیرا به تجربه ثابت شده آنچه بیش از هر چیز ناملایمات و سختی‌ها را کاهش مى‌دهد و به حرکت‌ها جهت مى‌دهد ایمان به خداست که بصیرت ثمره و میوه آن است. از این‌رو، بصیرت و آگاهی باعث توانایى، قدرت، پایمردى، دلیرى، توکل و اعتماد به نفس است.

قرآن کریم براى بصیرت و آگاهى مبتنى بر ایمان به خدا و رسول(ص) به‌خصوص براى رزمندگان اسلام اهمیت فراوان قائل شده و آن را عامل پیروزى و ناآگاهى را سبب شکست دانسته، مى‌فرماید:

یا أَیُّهَا النَّبِیُّ حَرِّضِ الْمُؤْمِنینَ عَلَى الْقِتالِ إِنْ یَکُنْ مِنْکُمْ عِشْرُونَ صابِرُونَ یَغْلِبُوا مِائَتَیْنِ وَ إِنْ یَکُنْ مِنْکُمْ مِائَةٌ یَغْلِبُوا أَلْفاً مِنَ الَّذینَ کَفَرُوا بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لا یَفْقَهُونَ؛ اگر از شما بیست تن صابر باشند بر دویست تن از کافران و اگر صد نفر باشند بر هزار نفر از آنان پیروز خواهند شد، این بدین جهت است که کفار از بینش صحیح برخوردار نیستند(انفال/65).
در این خصوص، امام على(ع) مى‌فرمایند: ان القتال لیس بالکثره بل بالبصر؛ همانا نبرد با زیادى نیرو نیست بلکه با بصیرت و بینش کامل است(عوامل پیروزى و شکست، پژوهشکده تحقیقات اسلامی، 1387، ص127). حضرت همچنین مى‌فرماید:
الْعَامِلُ عَلَى غَیْرِ بَصِیرَةٍ کَالسَّائِرِ عَلَى غَیْرِ طَرِیقٍ فَلَا تَزِیدُهُ سُرْعَةُ السَّیْرِ إِلَّا بُعْد؛ همانا عمل‌کننده بى‌دانش چون رونده در بی‌راهه است و چنین شخصى هر چه بیشتر مى‌رود از مقصود خویش فاصله مى‌گیرد، اما کسى که از روى آگاهى عمل مى‌کند همچون رهرویی است که در جاده روشن قدم برمى‌دارد(تحف‌العقول عن آل رسول، ص363). 
بصيرت و آگاهي عميق از هدف‌ها و راه‌ها و شناخت دوستان و دشمنان اسلام از بایسته‌های اساسی پاسداران در مقابله با جنگ نرم دشمن است. باید همواره در جامعه اسلامی گروهی آماده و مسلح به سلاح ایمان و آگاهی و بصیرت باشند که از ارزش‌های دینی و عقاید مردم حراست و پاسداری کنند و با هر فکر و فسادی که مانع اجرا و گسترش ارزش‌های دینی است بستیزند. در بستر نادانی و ناآگاهی حق و باطل در هم می‌آمیزند و چنان ظلمت و سیاهی پدید می‌آید که رهایی از آن برای هر کسی ممکن نیست. در این عرصه بینش و بصیرت باید بالا باشد تا رهایی ممکن شود. جامعه‌ای که در باتلاق ناآگاهی درمانده باشد دشمنان از هر فرصتی برای ضربه زدن به آن استفاده می‌کنند.

امام علی(ع) درباره پاسداران راستین می‌فرمایند: «و حملوا بصائرهم علی اسیافهم؛ آنها آگاهی و بصیرت را بر شمشیرهای خود حمل کردند»(نهج‌البلاغه، خطبه150). یعنی آنقدر بینش و آگاهی داشتند، که پیش از آنکه مردم شمشیرهای آنان را ببینند به فهم و شعور سیاسی آنها اعتراف می‌کردند.

رهبر معظم انقلاب، حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) می‌فرمایند:
بلاهايي كه بر ملت‌ها وارد مي‌شود، در بسياري از موارد بر اثر بي‌بصيرتي است. اگر چه از نخبگان انتظار مي‌رود كمتر خطا كنند، اما گاهي خطاهايشان اگر از نظر كمي، بيشتر نباشد، از نظر كيفي بيشتر از خطاهاي عامه مردم است و اين از بي‌بصيرتي است(بیانات در دیدار اعضای دفتر رهبری و سپاه حفاظت ولى امر، 5 مرداد 1388). بی‌تردید، پاسداری در این عرصه و جبهة الهی توفیقی بزرگ به‌شمار می‌رود که نصیب سپاهیان شده است اما شکی نیست که دشوارترین مسئولیت‌ها هم بردوش آنان نهاده شده است.
در عصر کنونی که دشمن تمام توان خود را برای براندازی نظام به کارگرفته است پاسداران باید شاخصه حرکتی خود را بصیرت قرار دهند. بنا به فرموده رهبر کبیر انقلاب امام خمینی(ره):
از پاسدار وقتی بر خلاف پاسداری چیزی دیده بشود، نمی‌گویند این آقا این کار را کرده، می‌گویند پاسدارها این‌طوری هستند و این یک مسئولیت بسیار بزرگی است که به عهده خودتان است....(صحیفه نور، 1389، جلد10، سخنرانی2، مهر 1358، ص111). 
بنابراین، پاسداران باید با بصیرت کامل نسبت به مسائل برخورد کنند، زیرا نگاه جامعه به آنها دقیق است و اگر افرادی که نشانی از سپاه دارند دچار اشتباه و خلافی شوند، مردم آنها را به چشم پاسدار نگاه نمی‌کنند، بلکه می‌گویند این ثمره جمهوری اسلامی است که سپاهش این‌طوراست.

بصیرت مهم‌ترین عامل موفقیت حق در تقابل بین حق و باطل در جنگ نرم دشمن است. عمار یاسر به عنوان یکی از پاسداران صدر اسلام با شناخت دقیق از لایه‌های زیرین جبهه دشمن و دشمن‌شناسی دقیق توانست مشعل هدایتی برای دیگران باشد و در جریان جنگ صفین که دشمن در جنگ نظامی به جایی نرسید و از طریق به‌کارگیری افکار عمومی به جنگ نرم پرداخت عمار خود را به آب و آتش زد تا دیگران را راهنمایی کند و بی‌راهه را از صراط مستقیم که خط ولایت است بازشناساند. اگر سایر خواص در زمان امام علی(ع) همانند عمار در تبیین ولایت امام و زدودن شبهات تلاش می‌کردند فتنه در نطفه خفه شده بود و موجب انحرافات بعدی در تاریخ اسلام نمی‌شد. قرآن بارها می‌فرماید: «فاعتبروا یا اولی‌الابصار؛ ای صاحبان بصیرت! از این ماجراها پند و عبرت بگیرید»( حشر/2). پاسدار امروز نیز باید با عبرت‌گیری از این ماجراها به دنبال مجهز کردن خود و دیگران به سلاح بصیرت و آگاهی باشد.

پاسداران باید بنگرند که آیا در دست‌یابی به بصیرت و آگاهی به چه میزان پیشرفت دارند. از همین‌رو،  تأثیر تقوا در تقویت عقل و ازدیاد بصیرت و روشن‌بینى آشکار می‌شود.

"رشید هجری" از یاران با وفای حضرت امام حسن(ع) بود و ابن‌زیاد او را در کوفه به شهادت رساند. وی از زاهدان روزگار بود. دخترش به نام "قنواء" وقتی عبادت بسیار پدر را دید، به پدرش رشید گفت: «ما اشد اجتهادک؛ چه اندازه سخت و بسیار است تلاش و کوشش تو؟». رشید گفت: «یا بنیه یأتی قوم بعدنا بصائرهم فی دینهم افضل من اجتهادنا؛ دخترم! پس از ما مردمانی بیایند که بینش آنها در دینشان برتر و بهتر از این تلاش‌ها و کوشش‌های ماست(محلاتی،۱۳۷۳، ص409).
رسالت دانشگاه افسری امام حسین(ع) در مقابله با جنگ نرم از نگاه حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی)
دانشگاه می‌تواند سرآغاز خوشبختی یا بدبختی ملتی باشد. دانشگاه سرنوشت یک ملت را تعیین می‌کند. اگر دانشگاه اصلاح شود، کشور نیز اصلاح می‌شود. دانشگاه مرکز تربیت کردن انسان‌هاست و می‌تواند ملاک فرهنگ‌دار بودن و همچنین شیوه فرهنگ و شاخص اصالت‌های یک قوم و جامعه ‌باشد. اگر دانشگاه متکی به فرهنگ اصیل جامعه خود و منطبق بر ساخت اجتماعی- فرهنگی باشد استقلال فرهنگی جامعه به‌دست می‌آید. در جنگ نرم دنیای استکبار از دانشگاه به عنوان قرنطینه‌ای برای زدودن فرهنگ اسلامی از اذهان و قلوب جوانان بهره‌برداری می‌کند. راهبرد آنها این است که جوانان را از فرهنگ و ارزش‌های خود دور و منحرف کنند و به سوی اهداف خود سوق دهند و به این ترتیب بهترین راه را برای عقب نگه داشتن و غارت کردن کشورها فراهم آورند. در این حال، دانشگاه‌های ما تنها در سایه تعلیم و تربیت صحیح و معرفیِ بینش اصیل اسلامی و توسل به منابع اصیل و آثار صاحب‌نظران و متفکران اسلامی است که می‌توانند تاروپود استعمار فرهنگی را از اذهان و اندیشه‌های جوانان بزدایند. بر این اساس بود که حضرت امام(ره) در مسیر مبارزه با خودباختگی فرهنگی و زنده کردن روحیه اعتماد به‌نفس در اقشار مختلف مردم به‌خصوص قشر دانشگاهی انگشت بر چهره واقعی و عظمت دیرینه اسلام نهادند که باید به فرهنگ اسلامی خویش بازگردیم و ارزش‌های اسلامی را بر آموزش خویش حاکم سازیم.
در این زمینه، دانشگاه‌های ما رسالتی خطیر بر دوش دارند که گوشه‌ای از این وظایف را در کلام رهبر معظم انقلاب،  حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) جست و جو می‌کنیم:

1- تربیت نسلی انقلابی و اسلامی

رهبر معظم انقلاب حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) می‌فرمایند:
«خصوصیت نظام جمهوری اسلامی این است که دستگاه انسان‌سازی‌اش باید صحیح حرکت بکند و انسانی مناسب با هدف‌های این نظام بسازد»(بيانات در ديدار اعضاى شوراى‌ عالى انقلاب فرهنگى، 20 آذر 1370).

و در جای دیگر می‌فرمایند:
«ایرانی مسلمان باید بر روی پای خودش بایستد و این رشته‌های بردگی را که در طول دو سه قرن به گردن و دست و پای او بستند باز کند؛ این فرهنگ غلط استعماری را که می‌گفتند ایرانی نمی‌تواند کار کند. آن روزی که نفت را در این مملکت می‌خواستند ملی کنند، یکی از رجال پهلوی گفت ایرانی لولهنگ نمی‌تواند بسازد، چگونه می‌خواهد صنعت نفت را اداره کند؟ ...... و لذا اگر بخواهیم این ذلت برداشته شود و استعداد درخشان ایرانی در اختیار مصالح و منافع ایران و اسلام قرار بگیرد، جزء با تربیت نیروی انسانی کارآمد امکان‌پذیر نیست. حالا این ‌تربیت را چه کسی اعمال می‌کند و این سنگ علی‌الظاهر تیره و این فلز علی‌الظاهر گرفته را چه کسی خواهد تراشید و صیقل خواهد داد تا به تیغ برنده‌ای تبدیل بشود و همه کار انجام بدهد؟»(بیانات در ديدار جمعی از كارگران و معلمان، 11 اردیبهشت 1370).
با توجه به بیانات حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) دانشگاه باید این دغدغه را برای تربیت انسان‌های آگاه، انقلابی و دین‌مدار داشته باشد تا دشمن در رسیدن به اهداف استعماری‌اش ناکام بماند. در حال حاضر دانشگاه‌ها مهم‌ترین مراکز فرهنگی جامعه به‌شمار می‌روند که با پرورش جوانان و نسل آینده‌ساز می‌توانند محافظ و توسعه‌دهنده فرهنگ و ارزش‌ها باشند، از این‌رو تأکید بر نقش دانشگاه از اهمیت بسزایی برخوردار است. همچنین با توجه به وجود جریان تهاجم فرهنگی و تلاش‌های گسترده‌ای که از سوی بیگانگان و وابستگان آنها برای تغییر ارزش‌ها و از خود بیگانگی صورت می‌گیرد، هرگونه کم‌توجهی به تربیت نسل می‌تواند آسیب‌هایی جبران‌ناپذیر به خط مشی‌های اجتماعی و فرهنگی نظام جمهوری اسلامی وارد سازد.

در کنار آموختن علم، باید اخلاق و رفتار و کردار اسلامی را هم به دانشجو بیاموزیم و گرنه نتیجه‌ای به دست نخواهد آمد. حضرت امام(ره) می‌فرمایند: شاگردان ما آن می‌شوند که ما هستیم نه آنچه می‌گوییم. پس مهم‌ترین وظیفه مسئولان دانشگاه این است که خود را بسازند خواه‌ناخواه شاگردان هم ساخته می‌شوند.

2- حاکم کردن روح معنوی در دانشگاه

بنده صد درصد موافقم با اينكه بايد محيط دانشگاه، محيط معنويت باشد. اين امنيت و احساس امنيتى هم كه بعضى از دوستان به‌درستى بيان كردند، به‌يقين با معنويت به دست خواهد آمد. جوان‌ها را هر چه مي‌توانيم با خدا، با ياد خدا، با توجه به عالم غيب، با تعبد به مبانى دين و احكام دين و شريعت و تسليم در مقابل احكام الهى، ظرفيت معنويشان را بيشتر كنيم. هرچه اين جوان ما بيشتر متعبد باشد، بيشتر متدين باشد، بيشتر به ياد خدا باشد، بيشتر به خدا احساس نياز كند و دست نياز به سوى خدا بيشتر دراز بكند، عمل او، رفتار او، فكر او، از آسيب كمترى برخوردار خواهد بود و جامعه از او بهره بيشترى خواهد برد(بیانات در دیدار اساتید دانشگاه‌ها ، 8 شهریور 1388).
انقلاب اسلامی ایران بی‌تردید نشئت گرفته از حرکت معنوی و ارزشی انبیاء بود و امام‌(ره) با حرکت و نهضت خویش در تداوم همان حرکت قدم برداشت و ایثارگری‌ها، رشادت‌ها، و به عبارتی معنویات را که بی‌ارزش شده بود زنده کرد و در سایه این معنویت به تربیت انسان‌هایی پرداخت که نقش زیادی در پاسداری از انقلاب و اسلام داشتند. برای تداوم و حفظ این نظام  بنيه معنوي سپاه بايد تقويت شود.

مقام معظم رهبری حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) نيز مي‏فرمايند:
هر چه مي‏توانيد در جوانان و بچه‏هاي شاغل در اين دستگاه، معنويت را بيشتر تلقين و تزريق ‏کنيد ... آنچه که هميشه موفق است حفظ معنويت‏هاست. ما در همه بخش‏ها بايستي نگذاريم آن ‏سطح معنويت جامعه پايين بيايد. يکي از بخش‏ها بخش شماست؛ مواظبت و مراقبت کنيد(بیانات در ديدار با فرماندهان سپاه حفاظت فرودگاه‏ها، 2 دی 1370).

همچنین ایشان در سخنراني خود در چهارمين مجمع بزرگ فرماندهان سپاه نيز معنويت را پايه مستحکم سپاه خوانده و فرمودند:

شما برادران فرمانده، بنيه سپاه را هر چه مي‏توانيد بايد تقويت کنيد و هر کدام از شما در مسئوليت بالاتر هستيد، در اين زمينه بيشتر موظف و مسئوليد. البته تقويت بنيه سپاه به آموزش و تجهيزات و سازماندهي و انضباط و همين چيزهايي است که ما هميشه سفارش مي‏کنيم؛ اما بالاتر از همه اينها، به معنويت است(بیانات در دیدار جمعی از فرماندهان سپاه، 27 شهریور1370).

3- بصیرت بخشیدن به پاسداران جوان
این که من در طول چندسال گذشته همیشه بر بصیرت تأکید کرده‌ام، به خاطر این است که یک ملتی که بصیرت دارد؛ مجموعه جوانان یک کشور وقتی بصیرت دارند، آگاهانه حرکت می‌کنند و آگاهانه قدم برمی‌دارند، همه تیغ‌های دشمن در مقابل آنها کُند می‌شود(بيانات در ديدار عمومى مردم چالوس و نوشهر، 15 مهر 1388).
در مقطع کنونی، رسالت تعمیق بصیرت و گسترش و توسعه خواص اهل حق طی فرآیند علمی، آموزشی، اجرایی برای تداوم جهاد فی سبیل‌الله و پاسداری از انقلاب در برابر دشمنان بالاترین وظیفه‌ای است که فرمانده کل قوا از دانشگاه انتظار دارد. مهم این است که این امر از سوی مسئولان دانشگاه به صورت فرهنگ فراگیر درآید و بصیرت تا اعماق جان تک تک اعضای بسیج و سپاه ریشه دواند. در مورد نقش اساتيد دانشگاه در مقابله با جنگ نرم نيز اين نكته حائز اهميت است كه نقش روشن‌گر آنها برای دانشجويان بسيار اساسی است. استادان دانشگاه می‌توانند ادراك مناسب از وضعيت موجود را به دانشجويان خود منتقل كنند. بی‌تردید، اگر دشمنان ما مانند امريكا و رژیم صهیونیستی، حرف‌های جذابی می‌زنند، دلشان برای اين كشور نسوخته يا دنبال منافع ملی ما نيستند. انگيزه‌های آنها از توجه به كشورهای خاورميانه را می‌توان در عراق و افغانستان مشاهده كرد. بنابراين جذابيت‌های ظاهری كه دشمن در قالب القائاتش ايجاد می‌كند، بايد توسط اساتيد برای دانشجويان كالبدشكافی شود.
امام صادق(ع) می‌فرمایند: «حقیقت علم و بصیرت دینی تنها از راه دانش‌آموزی به دست نمی‌آید؛ بلکه حقیقت علم نوری است که خدای تعالی در قلب مؤمن می‌افکند»(محمدباقر مجلسی، بحارالانوار، ج1، ص225).
بنابراین در محیط دانشگاه علاوه بر علم‌آموزی به پاسداران جوان باید در ایجاد محیط معنوی و ایجاد روحیه تدین و سالم‌سازی معنوی و روحی در دانشجویان پاسدار نیز تلاش شود. بی‌ترديد، تبديل شدن آموزش به معيار و نيز همگاني شدن آن، بصيرت و بينش افراد را ارتقاء مي‌بخشد و دگرگوني‌هاي بنيادين در انديشه‌ها و انگيزه‌ها پديدار مي‌سازد.

4- امید بخشیدن به آینده

در جنگ نرم، دشمن از ادبياتی خاص يعني "تاريك نشان دادن آينده" استفاده مي‌کند و با ايجاد شک و ترديد در اصول و دستاوردها می‌کوشد مردم را دچار ترس و اضطراب نماید و نيروهاي اصلي را خسته کند. رهبر معظم انقلاب اسلامي حضرت امام خامنه‌ای(مدظله‌العالی) براي خنثي شدن اين ترفند به اساتيد دانشگاه‌ها فرمودند:
توقع از اساتيد محترم اين است. جوان‌هايتان را توجيه كنيد. منظورم اين نيست كه بنشينيد زيد و عمرو سياسى را برايشان معرفى كنيد. نه، اصلاً من موافق هم خيلى نيستم. اسم آوردن از زيد و عمرو و بكر و ... اين چيزها، كمكى به حل مشكل نمي‌كند. به اينها قدرت تحليل بدهيد. به اينها توان كار و نشاط كار بدهيد. چه جور؟ با اميد دادن؛ با اميد بخشيدن. فضاى كلاس را، فضاى محيط درس و دانشگاه را فضای اميد كنيد؛ اميد به آينده. بدترين بلایى كه ممكن است بر سر يك نسل در يك كشور بيايد، نااميدى است، يأس است. اينكه مي‌گويند: آقا! چه فايده دارد؟ فايده‏اى ندارد. اين روحية "فايده‏اى ندارد" - يأس از آينده - سم مهلك همة فعاليت‌هاست؛ چه فعاليت‌هاى اجتماعى و سياسى، چه حتى فعاليت‌هاى علمى، فعاليت‌هاى پژوهشى.... اميد، آن نيروى عظيمى است كه انسان را پيش مي‌برد. جوان ما را نااميد كنند از كشورش، از انقلابش، از آينده‏اش، از دولتش، از دانشگاهش، از آينده علمى‏اش، از آينده شغلى‏اش. اين خيلى مضر است. اين كارى است كه تو برنامه‏هاى دشمنان ما و مخالفين نظام وجود دارد. به نظر من يكى از كارهاى اساسى اين است. محيط را براى دانشجو، محيط نشاط، محيط اميد، محيط حركت به جلو قرار دهيد(بیانات در دیدار اساتید دانشگاه‌ها، 8 شهریور 1388).
همچنین معظم‌له خطاب به دانشجویان فرمودند:

عزيزان من! شرط اصلى فعاليت درست شما در اين جبهه‏ جنگ نرم، يكى‏اش نگاه خوشبينانه و اميدوارانه است. نگاهتان خوشبينانه باشد. ببينيد، من در مورد بعضى‏تان به جاى پدربزرگ شما هستم. من نگاهم به آينده، خوشبينانه است؛ نه از روى توهم، بلكه از روى بصيرت. شما جوانيد - مركز خوشبينى - مواظب باشيد نگاهتان به آينده، نگاه بدبينانه نباشد؛ نگاه اميدوارانه باشد، نه نگاه نوميدانه. اگر نگاه نوميدانه شد، نگاه بدبينانه شد، نگاهِ "چه فايده‏اى دارد" شد، به دنبالش بى‏عملى، به دنبالش بى‏تحركى، به دنبالش انزوا است؛ مطلقاً ديگر حركتى وجود نخواهد داشت؛ همانى است كه دشمن مي‌خواهد(بیانات در دیدار دانشجویان و نخبگان علمی، 4 شهریور 1388).
از مهم‌ترين اهداف جنگ نرم در كشورهاي هدف ايجاد روحيه رخوت، نااميدي و بی‌نشاطي در آن جامعه است. بنابراين باید به دانشجويان این‌گونه جهت داد که بايد به آينده انقلاب و كشور خود خوشبينانه نگاه كنند، زيرا دشمن در طراحي جنگ نرم به دنبال آن هست كه شور كار، نشاط و اميد به آينده را از آنان بگيرد تا به اهداف استعماری خود نزدیک‌تر شود.

نتیجه‌گیری

در جامعه اسلامی و انقلابی، همه ما پاسدار و مسئول هستیم و بزرگ‌ترین و سنگین‌ترین رسالت خود را ایمان به ارزش‌های اسلامی و حفظ فرهنگ والای اسلامی در برابر یورش‌های بیگانگان می‌دانیم. وحشتناک‌ترین خطری که جمهوری اسلامی را تهدید می‌کند، تضعیف ایمان مردم به انقلاب و بدبین کردن نسبت به فرهنگ اسلامی است که عوامل بروز چنین خطری را نه در بیرون مرزها و نه در جنگ و کمبود و... که در اندرون خویش، و در دشمن خانگی یعنی نفس اماره که مبارزه با آن جهاد اکبر است، باید جست و جو کنیم. پیامبر اکرم(ص) می‌فرمایند: «ما هلک امرء عرف قدره؛ هر که حد خویش بداند هلاک نشود»(نهج‌الفصاحه، 1360، ترجمه پاينده، ص559). حد ما همان فرهنگ اسلامی و ارزش‌های اسلامی است اگر به آنها پایبند باشیم و ایمان راسخ داشته باشیم هیچ‌وقت در مقابل دیگران شکست نمی‌خوریم. رزمندگان اسلام علاوه بر تجهیز خود به سلاح و تجهیزات نظامى باید در دین و دیندارى مجهز باشند و ثمره این دینداری بصیرت و آگاهی است که در تقابل حق و باطل به عنوان مهم‌ترین سلاح کاربرد دارد.

امروزه که دشمنان انقلاب اسلامى ‏به صورت‌هاى مختلف و حق به‏جانب، عزمشان را در نابودى‏ انقلاب اسلامى جزم کرده‏اند، آگاهى و بصیرت برادران ‏پاسدار باید به مراتب نسبت به‏ گذشته بیشتر باشد؛ چرا که در صف مقدم دفاع همه‌جانبه از دستاوردهاى انقلاب اسلامى قرار داشته و آگاهى و بصیرت ‏آنها مى‏تواند الگوى خوبى براى ‏دیگران باشد و لذا بر ما است که برای انجام وظیفه در مسئولیتی که از سوی فرمانده کل قوا در این کارزار عظیم به عنوان افسران جوان بر عهده‌مان قرار داده شده است بیشترین همت و  تلاش را به‌کار بندیم و این امر میسر نخواهد شد مگر به واسطه وجود روحیه امیدواری از روی بصیرت در وهله اول در خود افسران جوان و تزریق آن در عموم دانشجویان. همچنین باید توجه داشت که امروز نیز در نبرد نرم دشمن باید به خوبی ابزارها و مؤلفه‌های آن را شناخت و از پرداختن به مسائل و مواردی که در این کارزار جایی ندارد و بیشتر از هر چیزی موجبات اتلاف زمان و انحراف از مسیر اصلی را به‌وجود می آورد پرهیز کرد.

منابع
- در نسخه چاپی موجود است.
� دانش‌آموخته کارشناسی زیست‌شناسی و طلبه سطح 2 حوزه علمیه مشهد.
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