



سخن آغازین فصلنامه شماره 40 مطالعات عملیات روانی
روحيه و نقش آن در افزايش آستانۀ تحمل جامعه
خالق شاهكار "جنگ و صلح" را می‌توان نخستين مؤلفی معرفي كرد كه اهميت روحيه را در استمرار مقاومت يك ملت در برابر دشمن، مورد تأكيد قرار داده است. وی از روحيه به عنوان "روح يك ملت" نام برده است. ملت فاقد روحيه همانند جسمي است كه روح آن را ستانده‌اند. بسياري ديگر از محققان و مؤلفان در صدد بر آمده‌اند تا ابعاد و مؤلفه‌هاي روحيه را بازشناسند و عوامل مؤثر بر آن را شناسايي کنند. روحيه حالت يا كيفيتی خوشايند، مطلوب و هيجاني است كه استقامت ملت در برابر تهديدها را افزايش مي‌دهد و يگان‌هاي نظامي را براي اجرای بهينه مأموريت‌ها برمي‌انگيزد. زماني كه روحيه يك ملت، به ضعف مي‌گرايد، غم، يأس، نااميدي و ضعف و زبوني بر آن ملت، غلبه مي‌كند و زمينه براي مغلوب شدن آن ملت فراهم مي‌شود. در حالي كه ملت برخوردار از روحيه بالا، با شور و هيجان و رغبت و اشتياق فراوان در برابر تهديدها سرافرازانه مقاومت مي‌كند و دشمن برخوردار از فناوري پيشرفته، اما عاري از روحيه را از پاي درمي‌آورد. چنين ادعايي پيش‌تر نيز مورد تأیيد قرار گرفته است. بررسي جنگ‌هاي مختلف نشان می دهد که هر گاه ملت و ارتشی از روحيه بالا برخوردار بوده‌اند توانسته‌اند بي‌دشواري بر دشمنان خود غلبه يابند. اما، زماني كه آنان روحيه خويش را از دست داده‌اند، به راحتي مغلوب دشمن شده‌اند. مرور برخي از ابعاد جنگ‌هاي صدر اسلام نشان می‌دهد كه در اغلب جنگ‌ها مسلمانان به سبب برخورداري از روحيه بالا، عليرغم تعداد نفرات اندك، توانستند بر دشمنان مسلح‌تر، مجهزتر و پر تعدادتر غلبه یابند. محققان مختلف در تلاش براي درك ماهيت روحيه، توانسته‌اند عناصر اصلي آن را بازشناسند. روحيه از سه عنصر اساسي تشكيل شده است: 
1- تعهد به اهداف؛
2- التزام به هويت دینی- ملي و گروهي؛ و
3- اعتماد به نفس.
تنها زماني مي‌توان از روحيه بالا سخن به ميان آورد كه افراد گروه نخست: اهداف كشور خويش را مهم ارزيابي كنند و خود را ملزم به تلاش براي دست‌يابي به آن اهداف بدانند. دوم: اهداف كشور را بر اهداف و مقاصد شخصي ترجيح دهند. سوم: به قابليت‌ها و توانايي‌هاي خود و هم‌ميهنان اعتماد و اعتقاد داشته باشند. در دسته‌بندی دیگر می‌توان روحیه را به چهار عنصر كليدي تقسیم کرد. آن چهار عنصر به شرح ذیل برشمرده شده است: 
1- شوق و حميت: آمادگي مشتاقانه افراد جامعه براي انجام وظايف و تكاليف دشوار.
2- نظم و انضباط: رعايت قوانين، مقررات و آداب جامعه.
3- اعتماد به‌نفس: احساس ارزشمندي و ايمان و باورِ ژرف و عميق به توانايي‌ها و مهارت‌هاي خويشتن.
4- رضايت: خرسندي مستمر از شرايط زندگي و رهايي از غم و اندوه.
ملت برخوردار از اين چهار ويژگي اساسي، قادر است با سخت‌ترين شرايط زندگي كنار آيد و با سرسخت‌ترين دشمنان به نبرد بپردازد. در برآیند کلی، روحيه يك ملت متأثر از چند عامل اساسي زير است:
1- پيشينه مبارزاتي؛
2- كيفيت و نوع آموزش‌هاي عمومي؛
3- ميزان دلبستگي ملي؛
4- ميزان رضايت از عملكرد مديران ارشد جامعه؛
5- ميزان ادراك تهديد؛
6- نگرش به دشمن؛ و
7- اعتماد به توانايي نيروهاي مسلح در هماوردي با دشمن.
به باور محققان، ملتي كه: 
· گذشته تاريخي آن سرشار از پيروزي بر دشمنان است؛
· در فرايند آموزش‌هاي عمومي، و از طريق مجاري رسانه‌اي، چگونگي مقابله با دشمنان را فراگرفته است؛ 
· هيچ كشوري را بركشور خود ترجيح نمي‌دهد؛
· مديران جامعه را افرادي با كفايت و معتمد مي‌داند؛
· دشمن را ضعيف و زبون ارزيابي مي‌كند؛
· خطر و تهديد را كنترل‌پذیر مي‌داند؛ و
· نيروهاي مسلح كشورش را توانا، مجهز، با روحيه و پرانگيزه ارزيابي مي‌كند،
از روحيه بالايي برخوردار است و قادر است هر تهديد و خطري را از ميان براند. بر این اساس، پايبندي به ايدئولوژي غالب جامعه، اعتماد به رهبران كشور، اعتقاد به معنويات، روحيه سخت‌ورزي، سطح نشاط و اعتماد به رسانه‌هاي جمعي، نقشی مهم در افزايش روحيه ملت ایفا می‌کند. 
1- روحيه نقشی بي‌بديل در افزايش مقاومت و تحمل‌پذيري شهروندان جامعه در برابر فشارها و تهديدها، دارد.
2- از بين عوامل مؤثر بر روحيه شهروندان جامعه، نقش نشاط و شادابي برجسته‌تر است، همان‌طور که رهبر معظم انقلاب حضرت امام خامنه‌ای (مدظله‌العالی) در حکم انتصاب ریاست سازمان صدا و سیما اشاره فرمودند که: 
«عزم ملّی و ابتهاج معنوی و نشاط انقلابی" آحاد جامعه در مسیر اهداف بلند نظام اسلامی، در گرو آگاهی و معرفت عمیق و گسترده عمومی و نیازمند پیوند با سرچشمه‌های تولید فکر ناب دینی و خیل دلبستگان فرهیخته و پرانگیزه انقلاب اسلامی است.» 
اين عامل، كه خود متأثر از عوامل متعددي است، به تنهايي می‌تواند احساس اميد، خوش‌بيني، دلبستگي اجتماعي و رضايت از زندگي را فزوني بخشد.
3- نشاط و روحيه را مي‌توان در شهروندان جامعه ايجاد و بسط و گسترش داد. در اين خصوص نقش رسانه‌ها و فراهم ساختن شرايط زندگي بهتر براي شهروندان برجسته‌تر مي‌نمايد.

