سخن سردبیر: گزینه راهبردی دشمن برای نفوذ
دکتر حجت‌اله مرادی
تغییر ذهنیت جامعه انقلابی ایران در دوران پسابرجام را شاید بتوان مهم‌ترین و بزرگ‌ترین راهبرد دشمن در زمینه "نفوذ" در کشور ارزیابی کرد. در همین راستا، چندی پیش "جان ساورز"، رئیس پیشین سرویس اطلاعات خارجی انگلیس در جریان مصاحبه‌ای که با شبکه سی.ان.ان امریکا داشته است، می‌گوید: "من فکر می‌کنم ما نیاز به قدری صبر استراتژیک در قبال ایران داریم تا به آن، زمانی برای توسعه و تکامل ظرف 10 تا 15 سال پیشِ رو بدهیم. البته اگر ایران سعی به گریز هسته‌ای کند، ما همچنان یک ضامن نهایی که همان حمله محتمل نظامی است، داریم. اما من فکر می‌کنم این احتمال وجود دارد که ایران طی 10 تا 15 سال آینده به کشوری عادی‌تر و نرمال‌تر تبدیل شود و ما باید این احتمال را تقویت کنیم".
آنچنان که از متن گفته‌های این عنصر امنیتی- اطلاعاتی برمی‌آید، دشمنان جمهوری اسلامی پس از مشاهده ناکارآمدی گزینه‌های سخت، نظامی و امنیتی برای مقابله با انقلاب ملت ایران، مهم‌ترین تمرکز خود را بر تغییر ذهنیت جامعه ایران در بلندمدت گذاشته‌اند. امری که می‌تواند در بستر نزدیکی مجدد ایران و غرب از مسیر اجرای برجام محقق شود. در واقع، غرب درصدد است تا آنچه را در جریان براندازی نرم موجود در متن فتنه 88 به دست نیاورد، از رهگذر یک برنامه زمانی 15 ساله در مسیر اجرای برجام به دست آورد. چه اینکه برخورداری ملت انقلابی ایران از پادزهرهایی همچون حماسه عاشورا، امکان تغییر ذهنیت جامعه ایران در کوتاه‌مدت را از آنها سلب نموده است. به نظر می‌رسد اکنون غرب به خوبی فهمیده است که ایران، گرجستان نیست تا بتوان حکومت آن را با اختصاص یک بودجه چند میلیون دلاری در طی مدتی کوتاه براندازی کرده، به زیر کشید.
هشدارهای رهبر فرزانه انقلاب در زمینه اجتناب از بزک کردن چهره امریکا و طرح صریح و بدون رودربایستی شعارهای اصلی انقلاب از سوی مسئولین کشور درواقع راهبردهایی مشخص برای مقابله با نقشه دشمن در زمینه تغییر ذهنیت جامعه انقلابی ایران به‌شمار می‌آید.
ایشان در 28 بهمن 1392، در زمینه تاریخ سیاه امریکا می‌فرمایند: "عده‌ای سعی نکنند چهره‌ امریکا را بزک کنند، آرایش کنند، زشتی‌ها و وحشت‌آفرینی‌ها و خشونت‌ها را از چهره‌ امریکا بزدایند در مقابل ملت ما، به‌عنوان یک دولت علاقه‌مند، انسان‌دوست معرفی کنند؛ اگر سعی هم بکنند، سعی‌شان بی‌فایده است... چطور می‌شود این چهره را با بزک و آرایش تغییر داد در مقابل چشم ملت ایران؟!".
طبیعی است که در صورت تغییر ذهنیت مردم ایران نسبت به امریکا، زمینه پذیرش فکر و فرهنگ امریکایی بسیار بیش از پیش در متن جامعه ایران به وجود خواهد آمد. این در حالی است که جنایت‌های بی‌شمار دولت امریکا در حق ملت ایران هرگز از یادها نخواهد رفت.
آنچه مشخص است دشمن هنوز هم از روحیه انقلابی و عاشوراییِ موجود در متن ملت ایران هراس دارد و تمامی سعی خود را برای از بین بردن آن خواهد نمود. دشمن سعی دارد آنچه را که با استفاده از بمب‌های شیمیایی اهدایی به صدام به دست نیاورد، اکنون با حمایت از قلم به مزدهای بزک کننده امریکا تصاحب کند! امری که البته چندان هم آسان نخواهد بود؛ چه اینکه پاک کردن حافظه تاریخی ملت ایران از جنایت‌های متعدد امریکا امکان‌پذیر نخواهد بود.
جریانی که سعی دارد حل تمامی مشکلات کشور را در گرو ارتباط بیشتر با غرب القا کند، یگانه راه پیشرفت کشور را پیوستن به منظومه اقتصاد جهانی قلمداد کند. مرور تاریخ 36 ساله انقلاب اسلامی و مشاهده پیشرفت‌های عظیم کشور در حوزه‌های گوناگون، بزرگ‌ترین نقیض این فرضیه بنیادین به‌شمار می‌رود. رهبر فرزانه انقلاب اسلامی به عنوان دیده‌بان هوشیار انقلاب خطرات ناشی از گره زدن حل مشکلات کشور به ارتباط بی‌محابا با غرب و در رأس آن امریکا را بارها و بارها گوشزد نمودند.
حضرت امام خامنه‌ای در دیدار با رئیس و اعضای مجلس خبرگان در 20 اسفند 1394، تغییر باورهای مردم برای فراموش کردن خیانت‌های غرب را از جمله طراحی‌های دشمن دانستند و خاطرنشان کردند: "در تبلیغات جهانی مطرح می‌کنند که چرا جمهوری اسلامی و مسئولان آن تا این حد با غرب و امریکا مخالف هستند؟". ایشان گفتند: "ما از غرب صدمه دیده‌ایم و نباید فراموش کنیم که غرب با ما چه کرده است. من طرفدار قطع رابطه با غرب نیستم اما باید بدانیم که با چه کسانی در حال تعامل هستیم؟". رهبر انقلاب اسلامی با برشمردن موارد آشکاری از دشمنی غرب با ملت ایران از اواسط دوره قاجار تا به امروز، گفتند: "ضعف سلاطین قاجار موجب فشار و امتیازگیری غربی‌ها و متوقف کردن پیشرفت‌های ملت ما شد، سپس رضاخان و بعد از او پسرش را بر سر کار آوردند، بعد از آن نیز حرکت نهضت ملی را در ۲۸ مرداد ۳۲ سرکوب و دستگاه جهنمی ساواک را ایجاد کردند".

رصد اوضاع میدانی سطح جامعه و متن عامه مردم نشان‌دهنده آن است که نقشه دشمن در زمینه ایجاد اختلاف و دوقطبی‌سازی جامعه در زمینه پرونده هسته‌ای کشور با شکست مواجه شده است. تأیید و تصویب طرح " اقدام متناسب و متقابل دولت در اجرای برجام" از سوی حقوق‌دانان و فقهای شورای نگهبان اوج شکست پروژه دشمن برای دوقطبی‌سازی جامعه بود. بر این اساس، بی‌شک بیشترین تمرکز دشمن بر روی پروژه "نفوذ" قرار خواهد گرفت.
