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دکتر حجت‌اله مرادی
جنگ نرم و مفاهیم هم‌سان از قبیل عملیات روانی، جنگ روانی، قدرت نرم، جنگ سفید و… قدمتی به اندازه حیات بشری دارد. با وجود این، جنگ نرم با مختصات جدید خود پس از شروع جنگ سرد و در اوج آن یعنی در دهه ۱۹۷۰ با مشارکت اساتید برجسته علوم سیاسی و علوم ارتباطات از جمله جوزف نای، هارولد لاسول، جان کالینز، اعضای برجسته سازمان اطلاعات مرکزی امریکا (سیا) و فرماندهان ارشد پنتاگون با تأسیس مرکزی تحت عنوان "کمیته خطر جاری" طراحی، تدوین و عملیاتی شد که مهم‌ترین هدف آن بمباران تبلیغاتی علیه بلوک شرق و به‌ویژه شوروی بود که به‌ظاهر پس از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی این کمیته به "کمیته صلح جاری" تغییر کرده، همچنان فعال است و کانون تهاجمات روانی آن جهان اسلام و به‌ویژه جمهوری اسلامی ایران و هواداران منطقه‌ای آن از جمله حزب‌الله، حماس و کشورهای دوست ایران است.
قدرت نرم از سه سطح تشکیل می‌شود:
· سطح راهبردی: این سطح از قدرت نرم که متأثر از فرهنگ راهبردی کشور است، به سطح رهبران و نخبگان یک کشور بازمی‌گردد و بالاترین سطح رویارویی قدرت نرم تلقی می‌شود.
· سطح میانی: این سطح از قدرت نرم بر عنصر مردمی قدرت ملی کشور تأکید دارد. هدف این سطح، تبدیل عنصر مردمی به جمعیت‌های معارض، مخالف و بی‌تفاوت و شکل دادن به نافرمانی‌های مدنی با ایجاد شکاف بین دو سطح راهبردی و میانی است.
· سطح تاکتیکی: هدف اصلی از جنگ نرم در این سطح، سلب اراده و روحیه مقاومت در جبهه حریف است.
جنگ نرم حوزه‌های اجتماعی، فرهنگی و سیاسی را فرامی‌گیرد.
باید این نکته را در نظر داشته باشیم که چون قشر دانشگاهی بیشتر با مقوله فکر و فرهنگ ارتباط دارد، در جنگ نرمِ دشمن نیز این قشر در اولویت‌های بالا قرار می‌گیرد. حال اگر در قشر تجّار، بازرگانان و… وارد شویم، مباحث اقتصادی و جنگ اقتصادی همچون تحریم و… بیشتر مدنظر است و مباحث ایدئولوژیکی و فکری چندان موضوعیت پیدا نمی‌کند. بنابراین دانشگاهیان که بیشتر با دانش، کتاب، ایدئولوژی و فرهنگ و… سر و کار دارند، گروه مخاطب و هدف اصلی دشمن در جنگ نرم هستند. در مورد نقش اساتید دانشگاه در مقابله با جنگ نرم نیز این نکته حائز اهمیت است که نقش روشنگر آنها برای دانشجویان بسیار اساسی است. استادان دانشگاه می‌توانند ادراک مناسب از وضعیت موجود را به دانشجویان خود منتقل کنند.
جنگ نرم به دلیل پیچیدگی و اتکا به قدرت نرم از ویژگی‌های بسیار زیاد و متنوع برخوردار است که به مهم‌ترین آنها اشاره می‌شود:
سعی در تغییر چارچوب‌ ساختار سیاسی دارد، به‌صورت آرام و تدریجی عمل می‌کند، تصویرسازی می‌کند، همیشه خود را پیروز نشان می‌‌دهد، پیوسته بر تغییر باورها و اعتقادات جامعه تأکید می‌کند، در جنگ نرم از احساسات جامعه هدف بیشترین بهره‌برداری انجام می‌گیرد، جنگ نرم از ابزار روز مانند فضای مجازی، ماهواره، تلفن همراه و… استفاده می‌کند. می‌توان ابزارهای جنگ نرم را به‌طور خلاصه کتاب، مطبوعات، نشریات، رادیو، اینترنت، خبرگزاری‌ها، داستان، شعر، رمان، طنز، فیلم، موسیقی، دیپلماسی، عملیات روانی و ... نام برد.
تاکتیک‌های جنگ نرم در رسانه‌های غربی شامل برچسب زدن مانند تروریسم و حقوق بشر، استفاده از نمادهای مذهبی و ملی، حمایت از اشخاص معروف همچون سیاستمداران، هنرمندان، ورزشکاران، دانشمندان و…، شایعه‌سازی، کلی‌گویی و بی‌حس‌سازی مغزی، بیان بخشی از خبر و بیان نکردن بخشی دیگر، دروغ بزرگ یعنی پیامی را که به هیچ‌وجه واقعیت ندارد بیان می‌کنند و بارها تکرار می‌کنند تا ذهن مخاطب آن را جذب کند، پیشگویی‌های فاجعه‌آمیز، سانسور خبری، ایجاد تفرقه و تضاد، اغراق، ترور شخصیت با نظام رسانه‌ای، ایجاد تفرقه و تضاد.
خداوند در آیه ۲۱۷ سوره مبارکه بقره می‌فرماید: “و لایزالون یقاتلونکم حتی یرَّدوکُم عَنْ دینِکُم إن استطاعُوا”.«دشمنان شما همواره با شما در جنگ هستند».
واژه لایزالون، دلالت بر استمرار دارد و گویای این است که دشمنان همیشه با شما در جنگ هستند منتهی بسته به شرایط مکانی و زمانی، نوع این جنگ ممکن است متفاوت باشد. جنگ نظامی، اقتصادی، فرهنگی از جلوه‌های اصلی جمگ به‌شمار می‌روند.
به نظر می‌رسد پس از باورپذیری جنگ نرم، آگاه‌سازی عمومی از تاکتیک‌ها و روش‌های جنگ نرم می‌تواند عاملی مؤثر بر ناکارامدی اقدامات روانی دشمنان به‌شمار آید. در این حال، ضرورت آگاه‌سازی عمومی از این روش‌ها وظیفه‌ای به‌شمار می‌رود که مسئولیت‌ دستگاه‌های مختلف فرهنگی از جمله رسانه ملی را مضاعف می‌سازد.
