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چکیده
با ورود فناوری تلفن همراه به عرصه وسایل ارتباطی ما شاهد نقشآفرینی این رسانه در جنبههای مختلف زندگی فردی و اجتماعی هستیم و از آنجا که هر رسانه قابلیت ایجاد تغییر در ساختارهای سیاسی، فرهنگی و اجتماعی را دارد این قابلیت برای رسانه موبایل به خصوص به دلیل فراگیری آن نیز متصور است و امروز باید به ورود این فناوری به عرصه حکومتها و سیاست توجه کنیم. بر همین اساس در این مقاله، تهدیدات رسانهای تلفن همراه در عرصه سیاست و راهکارهای مقابله با تهدیدات آن از نظر کاربران با روش پیمایش سنجیده شده است. سؤال اصلی این است که میزان تهدیدات سیاسی تلفن همراه چقدر است و راهکارهای مناسب برای مقابله با تهدیدات آن کداماند؟ براساس نتایج به دست آمده بیشتر کاربران با تهدیدات سیاسی این رسانه "موافق" هستند به طوری که 48 درصد کاربران با تهدید "سازماندهی هیجانات اجتماعی"، 3/63 درصد با تهدید "تهیه عکس و فیلم از حوادث سیاسی"، 3/98 درصد با تهدید "تسهیل ساماندهی فعالیتهای خرابکارانه" و 5/98 درصد با تهدید "شایعهپراکنی"، "موافق" هستند. همچنین بیشترین نسبت میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه را ، "خیلیزیاد" (5/22 درصد)، و "زیاد" (5/20 درصد)، ارزیابی میکنند. همچنین بیشترین آنها راهکارهای کارکردی از جمله "آموزش" (35 درصد) و "فرهنگسازی" (23 درصد) را پیشنهاد میدهند.
واژگان کلیدی: تلفنهمراه، تهدید، تهدید رسانهای، تهدیدات سیاسی، راهکار.
مقدمه
در عصری که انواع رسانهها احاطه خود را بر سراسر عالم گستردهاند، نقش شگفتانگیز رسانههای نوین در تحولات اجتماعی، فرهنگی، سیاسی و حتی امنیتی انکارناپذیر است. یکی از این رسانههای نوین که امروزه توسط بسیاری از افراد در سراسر جهان مورد استفاده قرار میگیرد موبایل است که هر روز بیشتر و بیشتر به مدلها و قابلیتهای آن افزوده میشود. تلفن همراه به عنوان وسیلهای ارتباطی پا به عرصه وجود گذاشته امّا به تدریج ظرفیت‌ها و قابلیت‌های رو به توسعه آن، کاربری این ابزار ارتباطی را در حد یک رسانه یا حتی چندرسانه ارتقا داده است.
بیان مسئله
صنعت ارتباطات از راه دور به منزله سازوکار ارتباطی همزمان که موجب کاهش اطلاعات نامتقارن و ارتباطات خطی شده است، تحولی عظیم در توسعه ارتباطات فرهنگی، گسترش روابط فرامحلی بازار و رشد اقتصادی و در عین حال تغییر در نظام حکمرانی در جهان مدرن به‌شمار میرود. سؤال از تعامل فرد، فردیت، فرهنگ و تلفن همراه به طور حتم "سؤال چند رشتهای" است. سؤال از رابطه تلفن همراه، فردیت و تغییر در مفهوم  جامعه مستلزم توجه به جنبههای کارکردی، کاربردی و در عین حال ابعاد هویتی و رفتاری تلفن همراه است. همچنین سؤال از جایگاه فرد ابزارمند شده به "صنعت ارتباطی همه جا حاضر" در شهر و فضای زندگی همچنین جایگاه تلفن همراه در نظام یادگیری و نظام شبکهای زندگی جدید، نمونههایی از سؤالهای بینرشتهای است که در مورد تلفن همراه و فرد، جامعه و فرهنگ طرح شدنی است (عاملی، 1387: صص3 و 4).
با این وصف با ورود این فناوری به عرصه وسایل ارتباطی ما شاهد نقشآفرینی این رسانه در جنبههای مختلف زندگی فردی و اجتماعی هستیم و از آنجا که هر رسانه قابلیت ایجاد تغییر در ساختارهای سیاسی، فرهنگی و اجتماعی را دارد این قابلیت برای رسانه موبایل به خصوص به دلیل فراگیری آن نیز متصور است. اگر در موردی یا زمینهای راه را برای صنعت و فناوری باز گشودیم، باید تمام پیامدهای آن را بپذیریم، زیرا هر چه را که در توان و بالقوه داراست و بدان منظور فراهم آمده است به انجام خواهد رساند. تنها وظیفهای که ما عهدهدار آن هستیم در این خلاصه میشود که این کاربرد و هدف و وظیفۀ فناوری را بشناسیم.
بر این اساس، این مقاله با عنوان "تهدیدات سیاسی تلفن همراه و راهکارهای مقابله با تهدیدات" به مطالعه تهدیدات سیاسی تلفن همراه به عنوان یک رسانه میپردازد. منظور از تهدیدات، کارکردهای منفی این رسانه در عرصه سیاست است.
اهمیت و ضرورت تحقیق
انگیزهای که باعث شکلگیری این موضوع شده است، حضور بیسابقه موبایل در عرصههای مختلف زندگانی روزمره انسانها و افزایش قابلیتهای این رسانه به سرعت بالاست به طوری که باعث شده این رسانه به وسیلهای کنترل‌ناپذیر تبدیل شود و از همین ناحیه تهدیداتی را برای دولت‌ها به وجود آورد. از آنجا که تمام فناوریها دارای پیامدهای مطلوب و نامطلوب هستند و تلفن همراه نیز به عنوان یک فناوری و نوآوری جدید از این قائده مستثنی نیست، بنابراین مطالعه این پیامدها در هر جامعهای میتواند در رشد تأثیرات مطلوب و کاهش آثار نامطلوب این فناوری مؤثر باشد. به نظر "راجرز" و "شومیکر"، هر نوآوری دارای چند نوع پیامد است: پیامدهای کارکردی و غیرکارکردی، پیامدهای مستقیم و غیرمستقیم و پیامدهای آشکار و پنهان. به نظر آنها پیامدهای کارکردیِ تأثیرات مطلوب و پیامدهای غیرکارکردی آثار نامطلوب یک نوآوری در نظام اجتماعی میباشند. میزان مطلوب یا نامطلوب بودن نوآوری سرانجام به چگونگی اثرگذاری نوآوری بر اعضای نظام بستگی دارد (راجرز و شومیکر، 1369، ص347).
از سویی با توجه به اینکه امروزه تلفن همراه در مقایسه با رایانهها و فناوریهای اینترنتی، توسط اقشار بیشتری از مردم در سراسر دنیا مورد بهره‌برداری قرار میگیرد و به همین نسبت تأثیری عمیقتر در زندگی اجتماعی، سبک زندگی و رفتار مصرفی مردم برجای میگذارد و تمایل عمومی برای هزینه کردن منظم و ماهانه در ارتباط با موبایل بیش از اینترنت بوده، اما با این وجود حجمِ کلی مطالعات و بررسیهای اجتماعی در زمینه موبایل – در مقایسه با مطالعات انجام شده پیرامون اینترنت- هنوز حجم کوچکی را تشکیل میدهد و در ایران نیز تعداد اینگونه تحقیقات بسیار اندک است (موسوی، 1389، ص8).
 اهداف تحقیق
هدف اصلی این مقاله شناخت تهدیدات سیاسی تلفن همراه و شناخت راهکارهایی برای مقابله با تهدیدات آن است. اهداف فرعی نیز عبارتند از: شناخت میزان بهره‌گیریِ کاربران از تلفن همراه، شناخت کژکارکردهای (تهدیدات) سیاسی تلفن همراه از نظر کاربران، شناخت میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه از نظر کاربران، شناخت راهکارهای مقابله با تهدیدات رسانهای تلفن همراه از نظر کاربران، شناخت ویژگیهای فردی و اجتماعی پاسخ‌گویان.
اهداف دومتغیری
- شناخت رابطۀ میان ویژگیهای فردی پاسخ‌گویان و میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه از نظر کاربران.
- شناخت رابطۀ میان ویژگیهای فردی پاسخ‌گویان و راهکارهای مقابله با تهدیدات تلفن همراه.
- شناخت رابطۀ میان تهدیدات سیاسی تلفن همراه از نظر کاربران و راهکارهای مقابله با تهدیدات تلفن همراه.
سؤالهای تحقیق
بنابر این سؤال اصلی در این مقاله این است که میزان تهدیدات سیاسی تلفن همراه چقدر است؟ و راهکارهای مناسب برای مقابله با تهدیدات آن کدامند؟
سؤالهای فرعی
- میزان بهره‌گیری کاربران از تلفن همراه (مکالمه و پیامک) چقدر است؟
- میزان تهدیدآفرینی تلفنهمراه از نظر کاربران چقدر است؟
متغیرها
متغیرهای مستقل این پژوهش "تهدیدات سیاسی تلفن همراه" و متغیر وابسته "راهکارهای مقابله با تهدیدات" و "میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه" است.
چارچوب نظری
از آنجا که هدف این مقاله شناخت تهدیدات تلفن همراه است بنابراین چارچوب نظری هدایتکنندۀ این پژوهش، مبتنی بر تلفیق نظریههای جامعهشناسی و ارتباطات است. "ساختگرایی اجتماعی فناوری"، "کارکردگرایی" و "آپاراتژئیست" نظریههای به‌کارگرفته شده در این مقاله میباشند که در این قسمت به توضیح مختصر این نظریهها پرداخته می‌شود.

ساختگرایی اجتماعی فناوری
رویکردهای عمده در جامعهشناسی فناوری، به سه دسته کلی قابل تقسیماند. یک دسته نظریاتی هستند که به طریقی میشود آنها را ذیل رویکرد "جبر تکنولوژیک" قرار داد. دسته دیگر نظریاتی هستند که ذیل رویکرد "شکل‌گیری اجتماعی فناوری" جمع میشوند و دسته دیگر نظریاتی هستند که جنبه سنتزی دارند و بر تعامل یا رابطه متقابل فناوری و جامعه تأکید دارند.
از آنجا که این مقاله به بررسی تأثیرات، نتایج و پیامدهای فناوریِ تلفن همراه بر سیاست میپردازد، دسته دوم نظریه‌های جامعهشناسی فناوری را مدنظر قرار اده است که متمرکزند بر حضور پارامترهای اجتماعی در شکلگیری فناوریها، توسعه آنها و همینطور در به کارگیری آنها. از نظریات مشمول این رویکرد از همه معروفتر ساخت‌گرایی اجتماعی فناوری است که معتقد است که ابزارها، فناوریها و مصنوعات برساختههای اجتماعیاند یا به طور اجتماعی شکل گرفتهاند.
از جمله نظریه‌هایی که فناوری‌ها، از جمله فناوری‌های رسانهای را با توجه به اهداف و شرایطی خاص که در آن تجلی یافتهاند تحلیل میکنند "ساختگرایی اجتماعی" است که بر خلاف جبرگرایی، که فناوری‌ها را منشأ فرهنگ میپندارد، فرهنگها را خالقان فناوری‌ میداند. مطابق این دیدگاه، تغییرات فناوری را باید از طریق ارجاع به فعالیتهای اجتماعی تبیین کرد و هیچگونه "خصوصیت"، "قدرت" و یا "تأثیری" را نمیتوان به خود فناوری منتسب دانست. از این‌رو ساختگرایی اجتماعی در مقابل جبرگرایی تکنولوژیک و خودمختاری تکنولوژیک قرار می‌گیرد (امیرعلی،1391، صص31 و 32).
مراحل شکلگیری نظریۀ ساختگرایی اجتماعی فناوری، با تشریح و توصیف سه مفهوم گروههای اجتماعی ذی‌ربط، انعطافپذیری تفسیری و تثبیت یا اختتام در برساخته شدن اجتماعی فناوری همراه بود. بعدها با مورد توجه قرار دادن نظر منتقدان، مفهوم ساختاریتر چارچوب تکنولوژیک نیز به آن اضافه شد. با توجه به هدف این مقاله از مفهوم اول این نظریه استفاده میشود.
گروههای اجتماعی ذی‌ربط مؤید این نکته است که یک موضوع و فناوری همیشه از نگاه گروههای اجتماعی مرتبط با آن دیده میشود، زیرا این گروهها با صراحت، یک معنا را به آن نسبت می‌دهند.
بررسی ابعاد جامعهشناختی به کارگیری فناوری در یک "محل"، یک زمان و در یک تعامل اجتماعی و در یک منظومه اجتماعی، اقتصادی، فرهنگی و سیاسی میتواند بسیاری از جنبههای تاریک و مبهم یک فناوری را روشن و قابل فهم کند و آن را از حالت یک جعبه سیاه بیرون آورد و این نه یک کار ساده و نه یک کار بیفایدهای است (توکل، 1390، ص30).

نظریه کارکردگرایی ساختاری مرتون
ریشه‌شناسی واژه کارکرد از Function در زبان اروپایی در دو معنی ریاضی و بیولوژی به کار گرفته شده است. در معنی نخست در فارسی باید به جای فانکشن از کلمه تابع استفاده کنیم (فکوهی، 1382، ص158). "مرتون" با رویکرد کارکردگرایی ساختاری و با دیدگاه نظمگرای خود سه اصل مسلم و بنیادی کارکردگرایی را نقد کرده و توسعه داده است. وی در نقد اصل وحدت کارکردی ابراز کرد که کارکردهای هر عنصر ساختاری را نمیتوان تنها به یکی از کارکردهای آشکار و قابل انتظار آن محدود کرد و از کارکردهای پنهان و غیرقابل انتظار آن غافل شد. کنش‌ها هم پیامدهای نیتمندی دارند و هم پیامدهای غیر نیتمند، گرچه هر کس به پیامدهای نیتمند کنش خودآگاهی دارد، اما برای کشف پیامهای غیر نیتمند به تحلیل جامعهشناختی نیاز است. البته پیامدهای پیشبینی نشده کارکردهای پنهان یکی نیستند. 
یکی از مطالبی که در نظریه مرتون مطرح است، تفکیک معانی تحلیلی مفهوم کارکرد به دو گونۀ کارکرد آشکار و کارکرد پنهان است. کارکردگرایی معتقد است اگر هر پدیدهای در اثر نیازهایی به وجود آید وظیفهاش عبارت از رفع آن نیاز باشد، آن پدیده پدیدهای کارکردی است (تنهایی، 1389، ص277). در اینجا میتوان گفت تلفن همراه و به طور کلی ارتباط از راه دور برای رفع نیاز ارتباطی در فواصل به وجود آمد و یک پدیدۀ کارکردی بود. حال وقتی که نیتهای خاص هر جزء کارکردی از پیش طراحی و برنامهریزی شده باشد، به آن کارکرد آشکار میگویند. برای نمونه کارکرد آشکار تلفن همراه، برقراری تماس بین افراد در فواصل بود که با این هدف طراحی شد. اما اگر همین تلفن همراه باعث "بروز خلاقیتهای فردی" یا "ایجاد حاشیه امن برای کجروان" شود، چنین کارکردی دیگر کارکرد آشکار نیست بلکه کارکرد پنهان است زیرا این کارکردها پیش‌تر در اهداف مورد نظر برای طراحی این وسیله ارتباطی نبوده است.
به طور مشخص کارکرد پنهان دارای بار منفی یا متضاد با ساخت اجتماعی نیست، ولی قرار هم نبوده که به وجود آید، بلکه بنا به عللی یا نیازهایی شکل گرفته است و به همین دلیل هم در ساخت اجتماعی بیمعنا هم نیست (تنهایی، 1389، ص278).
مرتون معتقد است باید کژکارکردها و بد‌کارکردها نیز در نظر گرفته شوند همچنین کارکردگرایان ساختی نه تنها باید به کارکردهای آشکار (نیت‌مند) بلکه باید به کارکردهای پنهانی (غیر نیت‌مند) نیز بپردازند. همچنین وی بر خلاف کارکردگرایان ساختاری پیش از خود که کل جامعه را مورد تحلیل قرار می‌دادند معتقد است در تحلیل کارکردی باید میان سطوح مختلف جامعه تفاوت قائل شد زیرا یک ساختار می‌تواند برای بخشی از جامعه کارکرد مثبت و برای برخی دیگری کارکرد منفی یا کژکارکرد داشته باشد.

نظریه آپاراتژِئیست
در بررسی ابعاد اجتماعی- فرهنگی فناوریهای اطلاعات و ارتباطات همچنین میتوان از دیدگاه تئوریکی موسوم به نظریه آپاراتژِئیست در ادبیاتِ جامعهشناختی بهره جست. کلمه آپاراتژئیست از واژه اسلاوی Apparat (به معنای ماشین، دستگاه و...) و کلمه آلمانی Geist (به معنای روح، فکر و انگیزه) تشکیل شده است. ابتدا این واژه در معنای "ابعاد جامعهشناختی و فنی ماشین و فناوری: به‌کار میرفت، اما بعد به عنوان "روح ماشین و فناوری" مورد استفاده قرار گرفت، همان روحی که در تعبیر هگل به منزله اساس و بنیادی است که به شیوههای گوناگون فرهنگهای انسانی را حیات بخشیده و زنده نگه میدارد.
آپاراتژئیست مفهومی جدید است که در سال 2002 توسط جیمز کاتز و مارک آخوس تدوین شد و این مفهوم می‌رود تا جای خود را به صورت یک تئوری در ادبیات جامعهشناختی و علوم ارتباطات باز کند. مفهوم آپاراتژئیست اشاره به این دارد که مردم چگونه و چه نوع ارتباطی بین خود و فناوریهایی که در اختیار دارند برقرار میکنند. در واقع، این مفهوم اشاره دارد به بنیادهای جامعهشناختی "ارتباطات موبایلی"، و از این‌رو رابطه میان جامعه انسانی و فناوری را در کانون توجه خود دارد (موسوی، 1389، ص35).
در چشماندازِ آپاراتژئیستی، برداشتها و تصوراتی که مردم از فناوری در ذهنِ خود میسازند، و نیز پیامدهای اجتماعی این برداشتها و تصورات، به عنوان محور مطالعات فرهنگی اجتماعی پیرامون موبایل، اینترنت یا هر فناوری جدید دیگری قرار میگیرد. کاتز و آخوس بر این باورند که هم ابعاد فنی و هم ابعاد اجتماعیِ مربوط به یک فناوری (موبایل و...) به موازاتِ هم بر شکلگیری برداشتها و تصورات از موبایل و بر نحوه بهره‌گیری از آن تأثیر جدی میگذارند. برای نمونه، ارزشها و هنجارها آن دسته ابعاد اجتماعی هستند که به ما کمک می‌کنند تا شیوه‌های استفاده از موبایل را در مردمان مختلف بهتر بشناسیم، زیرا ارزشها و هنجارهای هر جامعهای بی‌تردید بر نوع کاربری از موبایل، اینترنت و... در آن جامعه مؤثر است. افزون بر این، ابعاد فنی از قبیل اندازه، طرح و شکل موبایل یا اینترنت و... نیز عواملی هستند که میتوانند به ما کمک کنند بفهمیم مردم چگونه درباره موبایل یا اینترنت فکر میکنند و چگونه از آنها استفاده میکنند. به نظر کاتز و آخوس، مجموعه عوامل فنی و اجتماعی مرتبط با موبایل در واقع همان مؤلفههای تشکیلدهنده "روح ماشین و فناوری" هستند که موجب میشوند نوع برداشت و نحوه بهره‌گیری از موبایل در فرهنگهای مختلف از یکدیگر متفاوت شود (موسوی، 1389، ص35).
کاتز و آخوس تصریح میکنند: «مفهوم آپاراتژئیست مفهومی نیست که جبرگرایی تکنولوژیک را به دنبال خود داشته باشد. در واقع، فناوری شخص را اجبار نمیکند که چه کاری انجام دهد یا انجام ندهد، بلکه به عنوان چارچوبی است که امکانهای فعالیت را محدود میکند یا گسترش میدهد، تقریباً مثل فهرست غذای رستورانها که بی‌نهایت انتخاب را جلوی مشتری نمیگذارد بلکه یکسری غذاهای مشخص را معرفی کرده و امکان انتخاب مشتری را هدایت مینماید...» (موسوی، 1389، ص37).
در مجموع کاتز بر این باور است که در اثر تعامل انسان با فناوری، یکسری برداشتها و ایدههای ذهنی در مردم شکل میگیرد و این ایدهها و تصورات در هر فرهنگی به صورتی خاص شکل گرفته و ثبات نسبی پیدا می‌کند (موسوی، 1389، ص38).
روششناسی پژوهش
نوع و ماهیت موضوع پژوهش، روش علمی دست‌یابی به شناخت را تعیین میکند. در این مقاله با توجه به ماهیت، متغیرها و مفاهیم آن روش کمی بهره میبرد و از میان روشهای کمی، از روش "پیمایش" برای شناخت تهدیدات تلفن همراه و راهکارهای مقابله با تهدیدات از نظر کاربران استفاده شده است.
«روش پیمایش عام‌ترین نوع روش تحقیق است و روشی برای گردآوری دادههاست که در آن از گروههای معینی از افراد خواسته میشود به تعدادی پرسش مشخص پاسخ دهند؛ این پاسخها مجموعه اطلاعات تحقیق را تشکیل می‌دهند» (بیکر، 1387، ص197). ویژگی بارز پیمایش عبارت است از شیوه گردآوری دادهها و روش تحلیل آنها. مشخصه پیمایش، مجموعه ساختمند و منظمی از دادههاست که دواس آن را ماتریس متغیر بر حسب دادههای موردی مینامد (دواس، 1383، ص13). روش پیمایش روشی معمول در حوزههای مختلف سیاست، دولت، بهداشت، علوم اجتماعی، بازاریابی و ارتباطات است... پیمایش در مفهوم به معنی، رونگری، زمینهیابی، مساحی، دقت و اندازه‌گیری و پیمودن آمده است (نقیبالسادات، 1391، ص18). در این مقاله با بهره‌گیری از تکنیک پرسشنامه، اطلاعات مورد نیاز از کاربران جمعآوری شده است. جامعه آماری این پژوهش عبارت است از تمامی "کاربران تلفن همراه در شهر تهران" که براساس فرمول کوکران حجم نمونه 384 تعیین شده است که پس از جمعآوری پرسشنامهها 400 پرسشنامه گردآوری شد. به منظور انتخاب جمعیت نمونه طی مراحلی از روش تلفیقی و ترکیبی استفاده شده است. به این صورت که ابتدا از بین مناطق 22 گانه شهر تهران 4 منطقه به صورت تصادفی انتخاب شدند که شامل مناطق 1، 2، 5، 6 بود و برای هر منطقه یکصد نمونه به صورت اتفاقی در نظر گرفته شد. پس از تهیه پرسشنامه و انجام Pre-Test و رفع ابهامهای موجود و حذف گویههای ناهماهنگ در مفاهیم و متغیرهای پژوهش به سراغ جامعه رفته و دادههای اصلی خود را جمعآوری کردیم. برای کسب روایی ابزار مورد استفاده در پژوهش حاضر از روش اعتبار صوری یا محتوایی استفاده شده است؛ بدین معنی که برای به دست آوردن اعتبار ابزار ساخته شده با اساتید مربوطه مشورت شد و به منظور محاسبه پایایی ابزار تحقیق (پرسشنامه) از روش پایایی و مهم‌ترین شاخص آن یعنی آلفای کرونباخ استفاده شده است. به این صورت که 50 پرسشنامه برای سنجش پایایی در نظر گرفته شد و برای مقیاسهای ترتیبی به بالا در پرسشنامه کاربران میزان الفای کرونباخ محاسبه شده برابر با 895/0 میباشد.

تعاریف و مفاهیم
پیش از هر چیز برای شناسایی تهدیدات یک پدیده نیاز است ابتدا به درک و شناختی کامل از مفهوم تهدید و ابعاد آن برسیم. به همین منظور ابتدا به تعریف تهدید و پس از آن به بررسی تهدید سیاسی پرداخته، سپس تهدیدات سیاسی تلفن همراه ذکر میشود.

تعریف تهدید
 ارائه یک تعریف دقیق از تهدید به دلیل چندوجهی بودن و ارتباطش با امنیت، منافع ملی و اهداف و راهبردها، پیچیده و دشوار است. تهدید در لغت به معنای بیم دادن، ترساندن و عقوبت دادن است. فرهنگ معین تهدید را ترسانیدن و بیم دادن معنی کرده و لرنر تهدید را عبارت از هر چیزی که بتواند ثبات و امنیت را در یک کشور به خطر اندازد، دانسته و معتقد است تهدیدات منافع ملی را هدف قرار میدهند (گروه مطالعاتی دانشکده امینت ملی، 1388، ص267).
به طور کلی تهدیدات امنیت ملی را میتوان تهدیدهایی دانست که اهداف و ارزشهای حیاتی یک کشور را به گونه‌ای در معرض خطر قرار دهند که بیم آن رود در اهداف و ارزشها، تغییر ماهوی و اساسی صورت پذیرد.
ناگفته نماند که حیاتی و غیرحیاتی بودن اهداف امری نسبی و ذهنی است، به این معنا که ممکن است برای برخی کشورها اهدافی حیاتی باشند و برای برخی دیگر، همان اهداف غیرحیاتی تصور شوند. موضوع دیگری که باید به آن توجه شود، احتمال ایجاد تغییر ماهوی و اساسی در اهداف و ارزشهای حیاتی است که باعث میشود تا ما تهدیدهایی که منجر به دگرگونی اهداف و ارزشهای حیاتی میشوند را از اقدامات و کنش و واکنشهایی که به تکامل و پویایی آن اهداف و ارزشها میانجامد، متمایز سازیم (مرادیان، 1388، ص180).
امروزه نقش اطلاعات در سازوکارهای تصمیمگیری از اهمیت بالایی برخوردار است و همین امر نقطۀ تلاقی "رسانه" و "قدرت" را شکل میدهد. ابزار رسانه به خصوص در طلیعه قرنی که "اطلاعات" به مثابه منبع اولیه و مهم قدرت مطرح میشود، از حساسیت بالایی برخوردار است. همزادی "رسانه" و "اطلاعات" و تلاقی این مفاهیم با "قدرت" و نقش مستقیم و غیرمستقیم رسانه در شکلدهی به هنجارهای اجتماعی، عمومی و ارزشهای فردی، معادله مهم و تازهای را در جهان معاصر رقم میزند که نتیجه آن به طور قطع در امنیت ملی همه واحدهای سیاسی تأثیرگذار است. امروزه نقش و جایگاه رسانهها به حدی است که نمیتوان زندگی را بیحضور آنها تصور کرد رسانهها تنها وسیله سرگرمی نیستند، بلکه در بسیاری از جنبههای فعالیت اجتماعی و فردی انسانها نیز دخالت و نقش دارند (جمشیدیان، 1389، ص126).
"جان گالتنگ"، رسانهها را مانند سایر مؤلفههای قدرت پذیرفته و در کنار مؤلفههای اقتصادی، سیاسی، نظامی، اجتماعی جزء منابع قدرت تلقی نموده است. رسانهها و وسایل ارتباط جمعی با ایجاد تصویر مجازی از جهان از طریق انگارهسازی، برجستهسازی و برچسبزنی و... دنیایی ذهنی و غیرواقعی مطابق با منافع صاحبان قدرت به دنیا مخابره میکنند (شکرخواه، 1384، ص28) امّا همین رسانهها میتوانند منابع تهدید برای دیگر کشورها باشند که در این صورت ما با بحث تهدید رسانهای مواجه میشویم.

تهدید رسانهای
براساس تعاریفی که از تهدیدات رسانهای ارائه شده است تهدید رسانهای یکی از انواع تهدید نرم به شمار میرود که در آن سربازان میدان نبرد، خبرنگاران، گزارشگران، سردبیران و نویسندگان رسانههای مختلف، اعم از مکتوب (روزنامه و مجلات)، دیداری و شنیداری (رادیو و تلویزیون)، ماهوارهای و بینالمللی (شبکههای ماهوارهای و خبرگزاریها) و اینترنتی و الکترونیکی (سایتهای اینترنتی و روشهای الکترونیکی پیام) هستند (گروه مطالعاتی دانشکده امینت ملی، 1388، ص177). در واقع هر تهدیدی که یک رسانه در زمینه سیاسی، فرهنگی و اجتماعی و... برای کشورها دارد تهدید رسانهای است.
این مقاله به دنبال شناخت تهدیدات رسانهای تلفن همراه به عنوان یک رسانۀ جدید است. با توجه به مباحث بالا و تعریفی که از تهدیدات رسانهای بیان شد، تلفن همراه به عنوان یک وسیله ارتباطی و یک رسانه، با دیگر وسایل ارتباطی که منجر به تهدید رسانهای میشوند مانند رادیو، تلویزیون، ماهواره، اینترنت و... یک تفاوت بارز در ایجاد تهدید دارد و آن اینکه این رسانه، برخلاف دیگر رسانهها از جانب کسی یا گروهی اداره  یا جهت داده نمیشود. به عبارت دیگر این رسانه گزارش‌گر، خبرنگار، سردبیر یا نویسنده ندارد و تنها کاربر این وسیله ارتباطی است که منجر به تهدیدآفرینی یا بهره‌گیری مناسب از تلفن همراه میشود. مگر در مواردی مانند جاسوسی از طریق تلفن همراه که دیگر کاربر بیاختیار است و ممکن است ناخواسته مورد تهدید قرار گیرد.
برداشت از تهدیدات امری کاملاً نسبی است که به‌طورمستقیم به تصویر ذهنی سیاستمداران بستگی دارد. گاه تهدید در عمل و به‌طور واقعی به بزرگیای که ما تصور میکنیم نیست. لیکن تصویر ذهنی ما از آن، یک غول مخوف میسازد و گاه تصویر ذهنی ما یک تهدید واقعی را بسیار کوچک و بیمقدار میبیند. گاهی حتی اصلاً تهدیدی وجود ندارد، امّا سیاستمداران آن را میسازند و چنان تصویر وحشتناکی از آن ترسیم میکنند که تمامی نیروهای جامعه تنها برای مقابله با آن بسیج میشوند (مرادیان، 1388، ص180).
برای تلفن همراه به عنوان یک رسانۀ جدید و فردی نیز این بحث قابل بررسی است. قطع شبکۀ ارتباطی تلفن همراه و قطع سرویس پیام کوتاه یا ارتباط تصویری در مقاطع بحرانی در کشور این مطلب را به ذهن میرساند که تلفن همراه منجر به تهدید منافع یا امنیت ملی شده است که این چنین به فیلتر و مسدود کردن این وسیلۀ ارتباطی انجامیده است. از این‌رو، ضروری است تا این قیبل تهدیدات از سوی تلفن همراه مورد بررسی قرار گیرد، به‌خصوص از منظر کاربرانی که در طول روز و شب مدام از تلفن همراه خود استفاده میکنند.

منابع تهدید
منابع تهدید برای امنیت ملی کشورها در سه حوزه قابل شناساییاند: 1- تهدیدات داخلی، 2- تهدیدات خارجی، و 3- تهدیدات فراملی. از آنجا که تلفن همراه یک وسیلۀ شخصی و یک رسانۀ فردی است - برخلاف رسانههایی مانند ماهواره که توسط دیگران اداره میشوند- تهدیداتی که از سوی این وسیله برای کشور و کاربران قابل تصور است در زمرۀ تهدیدات داخلی است چون به شیوۀ استفاده از این وسیله در داخل کشور و پس از آن خود فرد مربوط می‌شود.
مواردی که منجر به تهدید داخلی می‌شوند و امنیت داخلی کشورها را به چالش می‌کشند عبارتند از نابرابری اقتصادی، تأثیر فشار اقتصادی در جامعه، رشد جمعیت که عواقب اجتماعی مهلکی بر جامعه خواهد داشت، اقلیت‌های قومی و مذهبی، اختلاف نژادی، بحرانهای سیاسی- اجتماعی، مناقشات داخلی، موقعیت نامساعد جغرافیایی، مسدود کردن راههای قانونی و مسالمتآمیز اعتراض و انتقاد، اقتصاد زیرزمینی، بحران اخلاقی، جرایم رایانهای و... (مرادیان، 1388، ص189) که با اندکی تأمل به راحتی میتوان رد پای تلفن همراه را در موارد بالا مشاهده کرد که از راه‌های مختلف برای نمونه با یک پیام کوتاه طنزآمیز و اشاعۀ آن در جامعه میتواند منجر به تهدید شود و امنیت داخلی را با مشکل مواجه کند.

گونهشناسی تهدیدات 
منظور از گونهشناسی، دستهبندی تهدیدات است. این امر در مدیریت تهدیدات حائز اهمیت بوده و مدیریت تهدید را تسهیل میکند. تاکنون معیارهای زیادی برای دستهبندی تهدیدات وضع شدهاند ولی هر معیار در یک حوزه خاص کاربرد دارد. یکی از معیارهای رایج، گونهشناسی بر اساس بُعد است. از این نظر، تهدیدات به سیاسی، اقتصادی، زیست‌محیطی، نظامی، اجتماعی، فرهنگی، فناوری و... تقسیم میشوند. امروزه با توسعه فناوری و فناوری، ابزارهای تهدید تغییر کرده است. فناوری حتی به نوعی فرهنگ رفتاری تبدیل شده که باعث شده است رفتارها و هنجارها دچار تغییر شوند. این خود میتواند به نوعی تهدید بینجامد که یکی از ابزارها رسانه و امروزه رسانۀ تلفن همراه است. در این مبحث، تحقیق حاضر حیطۀ تهدیدات رسانهای تلفن همراه را به سیاسی، فرهنگی- اجتماعی و ارتباطی محدود کرده، تلفن همراه را در این ابعاد بررسی میکند.

تهدیدات سیاسی
منظور از تهدید سیاسی، هر تهدیدی است که بدون در نظر گرفتن منبع آن، امنیت ملی کشورها را از لحاظ سیاسی با خطر مواجه سازد. برای نمونه بحرانهای پنجگانۀ لوسین پای و همکارانش (بحرانهای هویت، مشروعیت، مشارکت، نفوذ و توزیع) از مهم‌ترین تهدیدات سیاسی هستند که امنیت ملی کشورها – به ویژه کشورهای جهان سوم- را با خطر روبهرو میسازند. احتمال وقوع کشمکش سیاسی و اجتماعی، انقلاب فراگیر و جهانی ارتباطات – که با ایدههای آزادی فرهنگی، حقوق سیاسی و رفاه مادی همراه است- آشفتگیهایی را به وجود آورده است، زیرا به نظر میرسد که حکومت قادر به برآوردن انتظارات جدید نیستند و فرهنگها نیز فاقد قدرت انطباق سریع با این تقاضاها میباشند. با توجه به هیجانات ریشهداری که به‌طورمعمول با این ناآرامیها همراه است ابهام زیادی درباره بهترین راهبردهای مدیریت و مقابله با آنها، به خصوص در مواردی که موضوعات ریشهای، به جاهطلبیهای سیاسی یا اجتماعی رهبران یا گروههای فروملی یا فراملی خاص مربوط است، وجود دارد. همچنین معنا و کانون توجه دیپلماسی سیاسی در سایه نبود دشمن آشکار یا ایدئولوژی سیاسی که به وضوح و به طور متقابل تهدیدکننده باشد، دچار ابهام شده است (مرادیان، 1388، صص233-230).

تهدیدات (کژکارکردهای) سیاسی تلفن همراه
گسترش رسانههای نوین را میتوان یکی از علل بحران مشروعیت احزاب سیاسی و به تبع آن معلق شدن یا دست‌کم اختلال در کارکرد سنتی آنها در جهان امروز برشمرد. در گذشته هر حزب یا گروهی با در اختیار گرفتن رسانه‌های عمودی سعی در گسترش افکار و نوع نگاه خود در میان مردم داشت، از سوی دیگر کارتلهای اقتصادی حدود فعالیت رسانهها را تعیین میکردند، اما با خروج گلوگاه انتشار اخبار از دست دروازهبانهای خبر، رسانهها به کمک رشد فناوریهای نوین اطلاعاتی و ارتباطی، شاهد بحران مشروعیت احزاب سیاسی و بازتعریف رابطه مردم در قبال مفهوم سیاست هستیم (سعد، 1391، ص13).

1- ساماندهی هیجانات اجتماعی
در خصوص نقش فناوریهای نوین اطلاعاتی و ارتباطی دو نقش عمده را میتوان از هم مجزا کرد. نخست، نقشی که این ابزارها در تسهیل جریان اطلاعات میتوانند داشته باشند. دوم، بهره‌گیری از ابزارهای دیجیتال برای سازماندهی اجتماعی به وسیله گروههای فعال. هنگامی که نقش اطلاعرسانی و سازماندهیکننده با هم همراه باشند، و هر کدام از آنها را به عنوان استفاده از فناوری در نظر بگیریم فرصتها و تهدیدهای متفاوتی برای هر کدام از آنها به دست میآید. اگر از منظر کاربر به موضوع نگاه کنیم اطلاعرسانی و ساماندهی توسط فناوریهای نوین اطلاعاتی یک فرصت است اما اگر از دیدگاه حکومتها به قضیه بنگریم ممکن است این کارکرد یک تهدید به‌شمار رود.
از لحاظ حاکمیت سیاسی، CTTs (فناوری‌های ارتباطی – اطلاعاتی) با کاهش دادن هزینههای ارتباطات و هماهنگی، باعث میشوند تا شبکههای نامتمرکز بر دیگر اشکال سازمانی برتری یابند. در این شبکهها، افرادِ گروه‌ها بدون حضور فیزیکی یا ساخت نهادی – مانند احزاب که احتیاج به رسمیت‌شناسی داشته باشند- برای اقدام مشترک به هم مرتبط میشوند (صدوقی، 1380، ص18). این فناوری‌های ارتباطی جدید ارتباطی فعالان را قادر میسازد تا دست به ایجاد اجتماعات و انجمنهای مجازی بزنند و دولتهای ملی برای شناسایی این انجمنها – که اغلب فعالیتهای ضددولتی دارند- با چالش بزرگی روبه‌رو هستند.
رینگولد (2008) بیان میکند که امروز تلفن همراه به عنوان یک فناوری نوین ارتباطی و اطلاعاتی و یک رسانه همهجا حاضر نقشی مهم میتواند در سازماندهی هیجانات اجتماعی در جوامع مختلف ایفا کند. در این خصوص می‌توان استفاده با مقاصد سیاسی و اجتماعی از تلفن همراه را جزء دسته اعمال سیاسی– اجتماعی غیرخشونتآمیز تعریف کرد. محدوده عمل غیرخشونتآمیز از سخنرانی کردن تا تحریم است.
حکومتها میتوانند محتوای رادیو، تلویزیون و حتی اینترنت را کنترل کنند اما بررسی پیامکهایی که بین مردم به واسطه تلفن همراه رد و بدل میشود بسیار سخت و دشوار است و به طور رسمی فردی از امکان رصد آنها سخن نگفته است.
اکنون به واسطه حضور تلفن همراه تحولاتی عمیق در حوزه سازماندهی هیجانات اجتماعی، دور از کنترل و نظارت دولتها به وجود آمده است. در این‌باره رینگولد (2008) اشاره میکند در آوریل 2005 تظاهرات ضد ژاپنی در چندین شهر چین اتفاق افتاد. روزنامه نیویورک تایمز گزارش کرد که تلفن همراه و سایتهای اینترنتی نقش اصلی را در این تظاهراتها بازی کردند:
«برای چندین هفته تعداد معترضین رشد میکرد، دولت چین هرگونه پوششی از این واقعه را ممنوع کرده بود. یک گفتوگوی مخفی از طریق ایمیل و پیامک منتشر شد و افکار عمومی را به طغیان درآورد و به عنوان یک ابزار سازماندهی برای معترضین عمل کرد. به مرور صدایی که دولت سعی در ممانعت از گسترش آن داشت، بلند و بلندتر شد که دولت چین به وسیله ممنوعیت استفاده از پیامک و ایمیل برای سازماندهی معترضین، سعی در ساکت کردن آن کرد. این تنها بخشی از یک زنجیره بزرگ‌تر اعتراضات در جنبش ضدژاپنی بود».
دولت چین با وجود بیش از 350 میلیون تلفن همراه در دست مردم چین دلیلی موجه برای ترس از قدرت کنش سیاسی سازماندهیشده به واسطه تلفن همراه داشت. همان مقاله نیویورک تایمز که تظاهرات ضدژاپنی را پوشش داده بود تأکید کرد که دولت چین بیش از 50 هزار نفر را برای سانسور اینترنت استخدام کرده است و پیامکهایی از سوی سامانه ارسال پیامک شانگهای در طول اعتراضات به شهروندان فرستاده میشد که به آنها توصیه میکرد از قانون اطاعت کنند. وب‌سایتهای بحث عمومی و ایمیلهای شخصی برای کلیدواژههای مشخصی مورد نظارت قرار گرفتند.
انتخابات را میتوان شکل رسمی قدرت سیاسی نامید از سوی دیگر تظاهرات خیابانی شکل غیررسمی آن است که اعمال گونه غیررسمی قدرت میتواند گونه رسمی آن را مختل کند. بنابراین تلفنهمراه میتواند وسیلهای برای افزایش قدرت غیررسمی سیاسی احزاب و جریانات اجتماعی مختلف و... باشد.
تلفن همراه علاوه بر سازماندهی تظاهرات خیابانی امکانات دیگری را در خصوص هوشمند و قابل برنامهریزی کردن تودههای نوین شکل گرفته که از آن با عنوان "توده هوشمند" یاد میشود، فراهم کرده است. رینگولد (2008) در این خصوص مینویسد: «تظاهرات سیاتل در سال 1999 سازماندهندگان از تلفن همراه و سایتهای اینترنتی برای هماهنگ کردن تاکتیکهای جدید در تظاهرات استفاده کردند. این تاکتیکها مبتنی بر این بودند که دستههای تظاهرکنندگان در حین تظاهرات ناگهان به مکانهای مشخص در ساعتهای از پیش تعیین شده، بروند و سپس به انبوه جمعیت بازگردند».
فناورهای ارتباطی و داشتن سواد، نیرویی است که در بسیاری از موقعیتها ثابت کرده است که از اسلحه نظامی میتواند قویتر عمل کند. این نیرو از طریق انتقال قدرت سیاسی به وسیله فعال کردن مردم برای آگاه کردن افکار و باورهای سایر شهروندان اعمال میشود (سعد، 1391، ص3).

2- شایعهپراکنی
یکی از کژکارکردها یا تهدیدات سیاسی پیامکوتاه شایعهپراکنی و ایجاد تشویش اذهان است. این کژکارکرد گاهی در جهت تخریب چهره شخصیتهای سیاسی و رقبای فکری به کار گرفته شده است. کارکرد سیاسی پیام کوتاه در مقاطعی همچون زمان انتخابات بسی نمایانتر میشود و در مواردی ترس و وحشت را نسبت به یک موضوع (مانند مسمویتهای دارویی یا شیوع بیماریها) در کشور رواج میدهد.
جذب پیامک به صورت انبوه، از سوی وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات، به بخش خصوصی واگذار شده است که سه شرکت اقدام به فرستادن پیامکهای انبوه میکنند. این شرکتها موظفند مفاد آییننامهای را که در سال 1383 تصویب شد و ضمانت اجرایی دارد، رعایت کنند. این آییننامه، در پنج اصل مطرح میشود: الف) با اصول و مبانی دین اسلام و قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران مغایرت نداشته و در تضاد نباشد. ب) باعث تشویش اذهان عمومی نشود. پ) مخل نظم و آرامش حاکم بر جامعه نباشد. ت) به اخلاق حسنه حاکم بر جامعه آسیب نرساند. ث) با سیاستهای فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی کشور مغایرت نداشته باشد (طهماسبی، 1390، صص140-139).

3- تهیه عکس و فیلم از اتفاقات و حوادث سیاسی
امروزه تصاویر تلفن همراه بخشی از گزارشهای اخبار جهانی و شواهد وقایع در لحظات حساس به‌خصوص عملیات‌های تروریستی است. برخی از نخستین تصاویری که در رسانههای خبری جهان پس از انفجار لندن در جولای 2005 منتشر شد، با دوربین عکسبرداری تلفن همراه افراد غیرخبرنگار گرفته شده بود (سعد، 1391، ص14). یکی از مهم‌ترین دادههای رسانهای که در جریان آشوبهای سیاسی پس از انتخابات ریاست جمهوری دهم ایران در مقیاس بسیار وسیعی انتشار یافت و در سراسر جهان مشهور شد، قطعه فیلم بسیار کوتاهی (حدود یک دقیقه) بود که صحنه تیر خوردن ندا آقاسلطان را نشان میداد. این فیلم که با دوربین گوشی همراه گرفته شده بود، از طریق بلوتوثها بلافاصله و پس از آن سایتهای اینترنتی منتشر شد و میتوان گفت مهم‌ترین فیلمی بود که از این وقایع در سطح جهان انتشار یافت و در شکلدهی منفی به افکار عمومی ایران و جهان نسبت به جریانات داخلی کشور مؤثر بود  (مرکز پژوهشهای فرهنگی و اجتماعی صدرا، 1390، ص226).

4- تسهیل سازماندهی فعالیتهای خرابکارانه
یکی دیگر از تهدیدات تلفن همراه امکانی است که در اختیار افراد و گروههای خرابکار از جمله جاسوسان، تروریستها و سارقان و... قرار داده است به طوری که به راحتی میتوانند هماهنگیهای لازم برای اعمالی همچون جاسوسی، ترور، بمبگذاری، سرقت و... را پیش، حین و پس از عملیات از طریق تلفن همراه انجام دهند. افزون بر بهره‌گیری از خط ارتباطی تلفن همراه گوشیهای مخصوصی برای جاسوسی از جانب برخی کمپانیهای ساخته شده که کار جاسوسی و شنود را به مراتب راحتتر کرده است.

یافتههای تحقیق
توصیف دادهها
در این بخش به عرضة دادههای جمعآوری شده، روشهای آماری تحلیل و نتایج آنها پرداخته شده است. دادههای حاصل از پرسشنامه پس از کُدگذاری و استخراج، به رایانه داده شده و با بهره‌گیری از نرمافزار SPSS مورد تجزیه و تحلیل قرار گرفته است. 
از مجموع پاسخ‌گویان، 200 نفر (50 درصد) مرد و 200 نفر (50 درصد) زناند که 280 نفر (70 درصد) مجرد و 111نفر (8/27درصد) نیز متأهلاند و بقیه (7 نفر معادل 8/1 درصد) "سایر" (مطلقه، همسر فوت شده و...) را انتخاب کردهاند. 3/26 درصد پاسخ‌گویان "22-18" ساله، 35 درصد "27-23" ساله، 5/16 درصد "32-28" ساله، 8/9 درصد "37-33" ساله، 8/8 درصد "42- 38" ساله و 8/3 درصد "43 سال به بالا" بودند. همچنین 3/10 درصد پاسخ‌گویان دارای تحصیلات "زیردیپلم"، 24 درصد "دیپلم"، 3/9 درصد فوقدیپلم، 8/30 درصد "کارشناسی"، 8/21 درصد "کارشناسیارشد" و 4 درصد "دکترا" هستند.
به لحاظ "میزان برقراری تماس با دیگران" از مجموع پاسخ‌گویان، بیشترین نسبت 8/53 درصد "کم" و کمترین نسبت 8/20 درصد "زیاد" تماس برقرار میکنند و به لحاظ "میزان تماس دریافتی"، بیشترین نسبت 5/53 درصد "کم" و کمترین نسبت 8/22 درصد "متوسط" از دیگران تماس دریافت میکنند.
 از نظر "میزان ارسال پیام کوتاه"، بیشترین نسبت 8/42 درصد "زیاد" و کمترین نسبت 3/24 درصد "متوسط" در طول روز پیام ارسال میکردند. همچنین به لحاظ "میزان دریافت پیامکوتاه"، بیشترین نسبت 3/42 درصد "زیاد" و کمترین نسبت 3/24 درصد "متوسط" در طول روز پیام دریافت میکردند.
درصد فراوانی پاسخ‌گویان به لحاظ نظرشان دربارۀ تهدیدات سیاسی تلفن همراه در چارچوب جداول زیر ارائه می‌شود:
جدول 1: توزیع درصد فراوانی نظر پاسخ‌گویان در بارۀ تهدیدات سیاسی
	
تهدیدات سیاسی تلفن همراه
	میزان موافقت کاربران با تهدیدات سیاسی

	
	مخالف
	بینابین
	موافق

	سازماندهی هیجانات اجتماعی
	2 %
	50%
	48%

	تهیه عکس و فیلم از رخدادهای سیاسی
	2%
	8/34%
	3/63%

	تسهیل سازماندهی فعالیتهای خرابکارانه
	8/1%
	0%
	3/98%

	شایعهپراکنی
	5/1%
	0%
	5/98%


در مورد ارزیابی کاربران از "میزان تهدیدآفرینی تلفنهمراه"، بیشترین نسبت آنها یعنی 5/22 درصد میزان تهدیدآفرینی را "خیلیزیاد"، 5/20 درصد "زیاد"، 20 درصد "کم"، 8/18 درصد "متوسط" و 3/18 درصد نیز "خیلیکم" ارزیابی کردهاند.

توزیع فراوانی پاسخ‌گویان در مورد نظرشان دربارۀ "راهکارهای مقابله با تهدیدات تلفنهمراه" از مجموع 400 نفر، به این صورت است:
	راهکارهای پیشنهادی
	فراوانی
	درصد

	آموزش بهره‌گیری از تلفن همراه در مدارس و کتب درسی
	140
	35

	فرهنگسازی دولت برای کاربرد درست تلفن همراه از طریق تبلیغات عمومی و رسانه‌ها
	92
	23

	اعمال محدودیت سنی برای مالکیت تلفن همراه
	18
	8/18

	تلفن همراه یک وسیلۀ شخصی است و به کاربر آن بستگی دارد و به هیچ یک از این راهکارها نیازی نیست
	75
	17

	اعمال محدودیتهای قانونی برای کنترل محتوای پیام کوتاه، بلوتوثها یا مکالمات از سوی دولت
	7
	5/4

	قطع شبکههای ارتباطی تلفن همراه یا قطع پیام کوتاه از سوی دولت در زمان بحران
	68
	8/1

	جمع
	400
	100



تحلیل دادهها
در پی دست‌یابی به اهداف پژوهش و آزمون رابطههای مدنظر با بهره‌گیری از نرمافزار SPSS میان متغیرهای مستقل و وابسته آزمون کایاسکوئر اجرا شد که نتایج آن به این شرح است:
در خصوص رابطۀ میان ویژگیهای فردی پاسخ‌گویان و میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه "رابطه میان سن کاربران و میزان تهدیدآفرینی تلفنهمراه از نظر آنها" معنیدار است. به این صورت که بیشترین نسبت افراد در گروه سنی "22-18 سال" (2/36 درصد) میزان تهدیدآفرینی تلفنهمراه را "خیلیکم" ارزیابی میکنند در صورتی که بیشترین نسبت گروه سنی "47-43 سال" (7/46 درصد) میزان تهدیدآفرینی را "خیلیزیاد" ارزیابی میکنند. از طرفی "رابطه میان جنس کاربران و میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه" معنیدار نیست. "رابطه میان تحصیلات کاربران و میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه" معنیدار است به نحوی که بیشترین نسبت افراد با تحصیلات "دیپلم" (4/34 درصد) میزان تهدیدآفرینی تلفنهمراه را "خیلیکم" ارزیابی میکنند در حالیکه بیشترین نسبت افراد با تحصیلات "دکتری" (8/43 درصد) میزان تهدیدآفرینی را "خیلیزیاد" ارزیابی میکنند. میان "وضعیت تأهل کاربران و میزانتهدیدآفرینی تلفن همراه از نظر آنان" نیز رابطه معنیداری وجود نداشت.
در خصوص شناخت رابطۀ میان ویژگیهای فردی پاسخ‌گویان و راهکارهای مقابله با تهدیدات تلفن همراه مشاهده شد که "رابطۀ سن کاربران و راهکار مقابله با تهدیدات از نظر آنان" معنیدار است به نحوی که بیشترین نسبت افراد در گروه سنی "22-18 سال" (1/58) درصد معتقد بودند "تلفن همراه یک وسیلۀ شخصی است و به کاربر آن بستگی دارد و به هیچ راهکاری نیاز نیست" و کمترین نسبتشان (1درصد) "اعمال محدودیتهای قانونی برای کنترل محتوای پیام کوتاه، بلوتوثها یا مکالمات از سوی دولت" را راهکار مناسب میدانستند. در حالیکه در گروه سنی "47-43 سال"، بیشترین نسبت (40 درصد) "آموزش استفاده از تلفن همراه در مدارس و کتب درسی" و کمترین نسبت (7/6 درصد) "قطع شبکههای ارتباطی تلفن همراه و یا قطع پیام کوتاه از سوی دولت در زمان بحرانها" و "اعمال محدودیت سنی برای مالکیت تلفن همراه" را به عنوان راهکار مناسب برای مقابله با تهدیدات تلفنهمراه انتخاب کردهاند. در سایر گروههای سنی نیز بیشترین نسبت راهکار "آموزش استفاده از تلفن همراه در مدارس و کتب درسی" را انتخاب کردهاند. بین "رابطۀ جنس کاربران و راهکارهای مقابله با تهدیدات تلفن همراه" رابطه معنیداری وجود نداشت. امّا "میان تحصیلات کاربران و راهکارهای انتخابی آنها" رابطه معنیدار وجود دارد، به این صورت که بیشترین نسبت افراد با تحصیلات پایین (زیردیپلم و دیپلم) معتقدند "تلفن همراه یک وسیلۀ شخصی است و به کاربر آن بستگی دارد و به هیچ راهکاری نیاز نیست" اما بیشترین نسبت افراد با تحصیلات بالاتر (فوقدیپلم تا دکتری) راهکار "آموزش استفاده از تلفن همراه در مدارس و کتب درسی" را انتخاب کردهاند. "رابطۀ میان وضعیت تأهل کاربران و راهکارهای مقابله با تهدیدات" نیز معنیدار نبود.
"رابطۀ تهدیدات سیاسی تلفن همراه از نظر کاربران و راهکارهای مقابله با تهدیدات" معنیدار است و بیشتر کسانی که با تهدیدات سیاسی تلفن همراه "موافق" بودند (4/31) راهکار "فرهنگسازی برای کاربرد درست از تلفن همراه از طریق تبلیغات عمومی و رسانهها از سوی دولت" و کمترین‌شان (9/2 درصد) "قطع شبکههای ارتباطی تلفن همراه یا قطع پیام کوتاه از سوی دولت در زمان بحرانها" را انتخاب کردهاند. کسانی هم که "تا حدودی" با این تهدیدات موافق بودند اکثرشان (4/85 درصد) راهکار "آموزش استفاده از تلفن همراه در مدارس و کتب درسی" و کمترین‌شان (9/1 درصد) "اعمال محدودیتهای قانونی برای کنترل محتوای پیام کوتاه، بلوتوثها یا مکالمات از سوی دولت" را بهترین راهکار میدانند.

نتیجهگیری
از آنجا که تمام فناوریها دارای پیامدهای مطلوب و نامطلوب هستند، تلفن همراه نیز به عنوان یک فناوری و نوآوری جدید از این قائده مستثنی نیست، از این‌رو مطالعه این پیامدها در هر جامعهای میتواند در رشد تأثیرات مطلوب و کاهش آثار نامطلوب این فناوری مؤثر باشد.
بر این اساس، این مقاله با عنوان "تهدیدات سیاسی تلفن همراه و راهکارهای مقابله با تهدیدات" به مطالعه تهدیدات سیاسی تلفن همراه به عنوان یک رسانه به انجام رسید. "تهدیدات سیاسی تلفن همراه" به عنوان متغیر مستقل و "راهکارهای مقابله با آن و میزان تهدیدآفرینی آن" به عنوان متغیر وابسته در این مقاله سنجیده شدند.
بر اساس نظریه ساختگرایی اجتماعی فناوری، برای مطالعۀ یک موضوع و فناوری قضیه همیشه باید از نگاه گروه‌های اجتماعی مرتبط با آن دیده شود، زیرا این گروهها با صراحت، یک معنا را به آن نسبت میدهند. در این پژوهش برای بررسی تهدیدات سیاسی تلفن همراه ما به سراغ کاربران آن رفتیم و این تهدیدات را از منظر کاربران که اصلیترین گروههای اجتماعی مرتبط با آن هستند بررسی کردیم و نوع نگرش آنها را نسبت به تهدیدات سیاسی تلفن همراه سنجیدیم که براساس نتایج به دست آمده مشخص شد اغلب با تهدیدات سیاسی تلفن همراه "موافق" هستند و بیشتر کاربران (35 درصد) برای مقابله با تهدیدات این فناوری راهکار "آموزش استفاده از تلفن همراه در مدارس و کتب درسی" و 23 درصدشان "فرهنگسازی برای استفاده درست از تلفن همراه از طریق تبلیغات عمومی و رسانهها از سوی دولت" را پیشنهاد میدهند که این راهکارها در میان رویکردهای مدیریت و مقابله با تهدیدات رسانهای، مصداق "رویکرد کارکردی مدیریت تهدیدات" است که این رویکرد در جهت پیشگیری و مقابله با تهدیدات اقدام نموده و با شناخت تهدیدات و آسیبپذیریها و اتکاء به ظرفیت و توانمندیهای خود در تقابل با تهدیدات رسانهای برخاسته و با اعمال شیوهها و تکنیکهای مؤثر برای بهرهگیری کامل از ابزار رسانهای خود، علاوه بر مقابله با تهدیدات رسانهای، فرصتسازی میکند.
اثرگذاری تلفن همراه بر سیاست با توجه به تحلیل کارکرد در هر متن فرهنگی شکلدهی خاصی از ارضای نیازها را بر عهده میگیرد. سطوح گوناگون امنیت و کنترل، خدمترسانی رفاهی و اطلاعاتی جبری در دولت و حاکمیت و سطوح گوناگون اصناف و احزاب رسمی و جنبشها و شهروندان توانمند در عرصه جامعه مدنی با بهرهگیری از قدرت سختافزاری و نرمافزاری و ارتباطات وسیع مردم قابل تحلیل است.
آنچه در اینجا میتوان به لحاظ تحلیل کارکردگرایی "مرتون" شرح داد همان کژکارکرد است که در این مقاله به کژکارکردهای سیاسی، فرهنگی- اجتماعی و ارتباطی تلفن همراه پرداخته شد و این تهدیدات در نگاه کاربرانی که در طول روز و شب با این وسیله ارتباطی سروکار دارند مشاهده شد. براساس نتایج به‌دست آمده مشخص شد که بیشتر کاربران با تهدیدات سیاسی، فرهنگی- اجتماعی و ارتباطی تلفن همراه "موافق" هستند و درصد کمی از آنها "مخالف" با این تهدیدات بودند و طبق مطالعات کاتز و آخوس که معتقدند در چشماندازِ آپاراتژئیستی، برداشتها و تصوراتی که مردم از فناوری در ذهنِ خود میسازند، و نیز پیامدهای اجتماعی این برداشتها و تصورات، به عنوان محور مطالعات فرهنگی اجتماعی پیرامون موبایل، اینترنت یا هر فناوری جدید دیگری قرار میگیرد، این مقاله به دنبال درک تصور و برداشت کاربران از تهدیدآفرینی تلفن همراه بود که براساس دادههای توصیفی، اکثر کاربران (5/22 درصد) میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه را "خیلیزیاد" و 5/20 درصد آنها "زیاد" ارزیابی کردهاند که این دادهها میتواند مبنایی برای مطالعات بعدی پیرامون تلفن همراه قرار گیرد. همچنین از آنجاکه در فضایِ نظریِ آپاراتژئیستی توجه محقق عمدتاً به شیوههای استفاده از موبایل، و رابطه میان نوع نگاه به موبایل با نقش اجتماعی و ویژگیهای فردی افراد معطوف میگردد، طبق رابطههایی که میان ویژگیهای فردی و نظر کاربران با میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه گرفته شد، نتایج حاکی از آن است که بین سن و تحصیلات و میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه رابطه معنیدار وجود دارد به نحوی که افراد با سن پایینتر (زیر 22 سال) و تحصیلات پایین (زیردیپلم و دیپلم) میزان تهدیدآفرینی تلفن همراه را "کم" ارزیابی میکنند در صورتی که افراد با سن بالاتر و تحصیلات بالاتر این تهدیدآفرینی را "زیاد" ارزیابی میکنند. اما بین جنس و وضعیت تأهل کاربران با نظرشان درمورد تهدیدآفرینی تلفن همراه، رابطه معنیداری وجود نداشت. همچنین میزان بهره‌گیری از تلفن همراه در میان کاربران به این صورت بود که اغلب "کم" از مکالمه استفاده میکنند اما در عوض استفاده "زیادی" از پیام کوتاه دارند.
همان‌طور که گفته شد هر فناوری دارای پیامدهای مطلوب یا نامطلوب است و به فراخور استفادهای که از آن می‌شود میتواند فرصت یا تهدید باشد. وقتی یک پدیده برای جامعهای کژکارکرد داشته باشد باید با بهره‌گیری از راهکارهای درست و منطقی که در درازمدت اثرگذارند، این تهدید را به فرصت تبدیل کرد. از آنجا که یکی از متغیرهای اصلی این پژوهش "راهکارهای مقابله با تهدیدات تلفن همراه" است، بر همین اساس با توجه به نتایج به‌دست آمده بیشترین نسبت کاربران راهکارهای "آموزش استفاده از تلفن همراه (سوادرسانهای)" و "فرهنگ‌سازی" را راهکار مناسب برای جلوگیری از تهدیدات این وسیله تشخیص دادند که در میان راهبردها و رویکردهای مختلفی که برای مقابله با تهدیدات رسانهای وجود دارد راهکارهای پیشنهادی بالا در دل "رویکرد کارکردی" قرار میگیرد که در واقع این نحوۀ برخورد با تهدیدات بهترین راهحل است و موجب میشود در درازمدت با آموزش و فرهنگسازی کاربرد درست تلفن همراه نهادینه شود. همچنین تعداد بسیار معدودی از کاربران (7 نفر) معتقد به رویکردهای تهاجمی (قطع شبکه ارتباطی تلفن همراه) بودند، زیرا رویکردهای تهاجمی ممکن است در کوتاهمدت مؤثر باشند اما در بلندمدت فایدهای ندارند. بنابراین با توجه به نتایج به‌دست آمده پیشنهاد می‌شود با ترویج استفادۀ بهینه از همه فناوریهای جدید از جمله تلفن همراه از طریق آموزش و فرهنگسازی آن با استفاده از رسانهها و تبلیغات عمومی همچنین همکاری آموزش و پرورش و مدارس، تهدیدهای به وجود آمده از جانب تلفن همراه را به فرصت تبدیل کنیم.
منابع
- در نسخه چاپی موجود است.
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